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By placing the c € mark on this product, we are confirming compliance to all relevant European
safety, health and environmental requirements which are applicable in legislation for this product.

Please read and follow these instructions carefully and operate the machine accordingly. This
booklet provides important guidelines for safe use, installation, maintenance and some useful
advice for best results when using your machine.

Keep all documentation in a safe place for future reference or for any future owners.

Please check that the following items are N Check that no damage has occurred to

delivered with the appliance: the machine during transit. If it has, call for
service by GIAS. Failure to comply with the
e |nstruction manual above can compromise the safety of the

appliance. You may be charged for a service

® Guarantee card call if a problem with your machine is caused
® Energy label by misuse.




SAFETY REMINDS

Use

® This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical,sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand
the hazards involved.Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without
supervision.Children of less than 3 years should be kept away unless
continuously supervised.

¢\WARNING Misuse of a tumble dryer may create a fire hazard.

® This appliances is intended to be used in household and similar
applications such as:

- Staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;
- Farm houses

- By clients in hotels, motels and other residential type environments;

- Bed and breakfast type environments"

A different use of this appliance from household environment or from
typical housekeeping functions,as commercial use by expert or trained
users, is excluded even in the above applications.

If the appliance is used in a manner inconsistent with this it may reduce
the life of the appliance and may void the manufacturer’s warranty. Any
damage to the appliance or other damage or loss arising through use
thatis not consistent with domestic or household use ( eveniflocatedina
domestic or household environment) shall not be accepted by the
manufacturer to the fullest extent permitted by law."

®This machine should only be used for its intended purpose as described
in this manual. Ensure that the instructions for installation and use are
fully understood before operating the appliance.

® Do not touch the appliance when hands or feet are damp or wet.

® Do not lean on the door when loading the machine or use the door to lift
or move the machine.

eDo not allow children to play with the machine or its controls.



¢ WARNING Do not use the product if the fluff filter is not in position or is
damaged; fluff could be ignited.

e WARNING Where the hot surface symbol is /\ located the
temperature rise during operation of the tumble dryer may be in excess of
60 degrees C.

® Remove the plug from the electricity supply. Always remove the plug
before cleaning the appliance.

® Do not continue to use this machine if it appears to be faulty.

e Lint and fluff must not be allowed to collect on the floor around the
outside of the machine.

® The final part of a tumble dryer cycle occurs without heat (cool down
cycle) to ensure that the items are left at a temperature that ensures that
the items will not be damaged.

®The tumble dryeris not to be used if industrial chemicals have been used
for cleaning.

¢ \WARNING: Never stop a tumble dryer before the end of the drying cycle
unless all items are quickly removed and spread out so that the heat is
dissipated.

e Maximum load drying weight : see energy label.

Installation

* Do not use adapters, multiple connectors and/or extensions.

* Never install the dryer against curtains and be sure to prevent items from
falling or collecting behind the dryer.

*The appliance must not be installed behind a lockable door, a sliding door
or adoor with a hinge on the opposite side to that of the tumble dryer.

Important: During transport ensure that the dryer is in an upright position, if it's necessary you

canonly flipin the side shown; O\ %

Caution: If the product is in different side, wait at least 4 hours before switching on so that the oil
can flow back into the compressor. Failure to do this could resultin damage to the compressor.



The Laundry

*Do not dry unwashed items in the tumble dryer.
*WARNING Do not tumble dry fabrics treated with dry cleaning fluids.

*WARNING Foam rubber materials can, under certain circumstances,
when heated become ignited by spontaneous combustion. Items such as
foam rubber (latex foam), shower caps, waterproof textiles, rubber
backed articles and clothes or pillows fitted with foam rubber pads MUST
NOT be dried in the tumble dryer.

*Always refer to the laundry care labels for directions on suitability for
drying.

*Clothes should be spin dried or thoroughly wrung before they are putinto
the tumble dryer. Clothes that are dripping wet should not be put into the
dryer.

* Lighters and matches must not be left in pockets and NEVER use
flammable liquids near the machine.

Glass fibre curtains should NEVER be put in this machine. Skin irritation
may occur if other garments are contaminated with the glass fibres.

* Items that have been soiled with substances such as cooking olil,

acetone, alcohol, petrol, kerosene, spot removers, turpentine, waxes and
wax removers should be washed in hot water with an extra amount of
detergent before being dried in the tumble dryer.

*Fabric softeners, or similar products, should be used as specified by the
fabric softener instructions.



Ventilation

* Adequate ventilation must be provided in the room where the tumble
dryer is located to prevent gases from appliances burning other fuels,
including open fires, being drawn into the room during operation of the
tumble dryer.

* Installing the rear of the appliance close to a wall or vertical surface.

*There should be a gap of at least 12 mm between the machine and any
obstrubtions.The inlet and outlet should be kept clear of obstruction.To
ensure adequate ventilation the space between the bottom of the
machine and the floor must not be obstructed.

* Check regularly that the air flowing through the dryer is not restricted.
* Check frequently the fluff filter after use, and clean, if necessary.

*Prevent items from falling or collecting behind the dryer as these may
obstruct the air inlet and outlet

* NEVER install the dryer up against curtains.

* In cases where the dryer is installed on top of a washing machine, a
suitable stacking kit must be used according to the follow configuration.

-Stacking kit Mod 35100019: for minimum washing machine depth 49 cm
-Stacking kit Mod 35900120: for minimum washing machine depth 51 cm

The stacking kit shall be one of that above, obtainable from our spare
service.

The stacking kit shall be one of that above, obtainable from our spare
service.

The instructions for installation and any fixing attachments, are provided
with the staking kit.

(/N Do not install the product in a low)

z temperature room or in a room where there is
=~ = a risk of frost occurring. At temperature
Yy == around freezing point the product may not be

E= =

able to operate properly: there is a risk of
damage if the water is allowed to freeze in
the hydraulic circuit (valves, hoses, pumps).
25 For a better product performance the

« o ambient room temperature must be between
_A +2°C and +35°C. Please note that operating

Air Outlets in the Base in cold condition (between +2 and +15°C)

might simply some water condensation and
\water drops on floor. )




Environmental Issues

e All packaging materials used are
environmentally-friendly and recyclable. Please
help dispose of the packaging via
environmentally-friendly means. Your local council
will be able to give you details of current means of
disposal.

® To ensure safety when disposing of an old tumble
dryer disconnect the mains plug from the socket,
cut the mains power cable and destroy this
together with the plug. To prevent children shutting
themselves in the machine break the door hinges
orthe door lock.

European Directive 2012/19/EU

hi¢

WEEE contains both polluting substances (which
can cause negative consequences for the
environment) and basic components (which can
be re-used). It is important to have WEEE
subjected to specific treatments, in order to
remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring
that WEEE does not become an environmental
issue; itis essential to follow some basic rules:

This appliance is marked according
to the European directive 2012/19/EU
on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE).

- WEEE should not be treated as household
waste.

- WEEE should be handed over to the relevant
collection points managed by the municipality or
by registered companies. In many countries, for
large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance,
the old one may be returned to the retailer who has
to collect it free of charge on a one-to-one basis, as
long as the equipment is of equivalent type and
has the same functions as the supplied equipment.

GIAS Service

® To ensure the continued safe and efficient
operation of this appliance we recommend that
any servicing or repairs are only carried out by an
authorised GIAS service engineer.

Electrical Requirements

Tumble dryers are supplied to operate at a
voltage of 220-240V, 50 Hz single phase.
Check that the supply circuitis rated to at least

6A.

Electricity can be extremely dangerous.

This appliance must be earthed.

The socket outlet and the plug on the
appliance must be of the same type.

Do not use multiple adapters and/or
extension leads.

The plug should be accessible for
disconnection after the appliance has been
installed.

A You may be charged for a service call if al
problem with your machine is caused by
[incorrectinstallation.

N

(& If the mains cord on this appliance is
damaged, it must be replaced by a special cord
which is ONLY obtainable from the spares
service. It must be installed by a competent

@erson. )

J

(& Do not plug the machine in and switch E
on at the mains until the installation is
completed.For your safety, this dryer must be
correctly installed. If there is any doubt about

dnstallation, call GIAS Service for advice. )

Adjusting the Feet

Once the machine is
in place the feet
should be adjusted to
ensure that the
machine s level.




DRAIN HOSE : FITTING INSTRUCTIONS

To avoid emptying the water container after each
drying cycle, the water can be discharged directly
to a waste water drain pipe (the same drainage
system as household sinks). Water Bye-Laws
prohibit connection to a surface water drain. The
waste water drain pipe should be located adjacent
tothe tumble dryer.

The kit consists of:1 hose and 1 tap.

N\ WARNING! Switch off and remove the
tumble dryer plug from the electricity supply
before carrying out any work.

Fit the Hose as Follows:

1.Flip the machine
slowly to the right side.

2. The waste water
pipe is situated at the
right-hand side of the
machine (see the

picture). A grey hose
connects to the bridge

at the left hand side of
the machine. Using
pliers, remove the pipe
retaining clip from the
bridge.

3. Pull the hose off the
bridge connection.

4. Attach the black
hose from the Kkit,
(using the connector
and pipe clips
supplied), to the hose
removed from the
bridge connection.

5. Once the machine is|
in place, check the
bottom to ensure that
the new hose does not
kink when pushing the
tumble dryer into
position.

6. Connect the new
drain hose to the waste
Water pipe.

7. Connect to the
mains electricity

supply.

Caution: If the product
is in different side, wait
at least 4 hours before
switching on so that the
oil can flow back into
the compressor.
Failure to do this could
result in damage to the

compressor. '



PREPARING THE LOAD

Before using the tumble dryer for the first time:
XIPlease read this instruction book thoroughly.
xIRemove all items packed inside drum.

xWipe the inside of the drum and door with a
damp cloth to remove any dust which may have
settled in transit.

Clothes Preparation

Make sure that the laundry you are going todry is
suitable for drying in a tumble dryer, as shown by
the care symbols on each item.

Check that all fastenings are closed and that
pockets are empty. Turn the articles inside out.
Place clothes loosely in the drum to make sure
thatthey don't gettangled.

Do Not Tumble Dry:

Woollens, silk, delicate fabrics, nylon stockings,
delicate embroidery, fabrics with metallic dec-
orations, garments with PVC or leather
trimmings, training shoes, bulky items such as
sleeping bags, etc.

& IMPORTANT: Do notdry articles which have
been treated with a dry cleaning fluid or rubber
clothes (danger of fire or explosion).

During the last 15 minutes the load is always
tumbled in cool air.

Energy Saving

Only put into the tumble dryer laundry which has
been thoroughly wrung or spin-dried. The drier the
laundry the shorter the drying time thus saving
electricity.

ALWAYS

Try to dry the maximum weight of laundry, this will
save time and electricity.

*Check that the filter is clean before every drying
cycle.

NEVER

» Exceed the maximum weight, this will waste time
and electricity.

*Put dripping wet items into the tumble dryer, this
may damage the appliance.

& Do not overload the drum, large items when
wet can exceed the maximum admissible clothes
load (for example: sleeping bags, duvets).

Maximum Drying Weight

Cottons Max. |10 Kg
Synthetics Max. | 4 Kg

8Kg | 7Kg
4 Kg |3,5Kg

9 Kg
4 Kg

6 Kg
3 Kg

Sort the Load as Follows

* By care symbols
These can be found on the collar or inside seam:

Suitable for tumble drying.

B Tumble drying at high temperature.

Tumble drying atlow temperature only.

E Do nottumble dry.

If the item does not have a care label it must be
assumed that it is not suitable for tumble drying.
*By amount and thickness

Whenever the load is bigger than the dryer
capacity, separate clothes according to
thickness (e.g. towels from thin underwear).

*By type of fabric

Cottons/linen: Towels, cotton jersey, bed and
table linen.

Synthetics: Blouses, shirts, overalls, etc. made
of polyester or polyamid, as well as for cot-
ton/synthetic mixes.

*By drying level

Sortinto: iron dry, cupboard dry, etc. For delicate
articles press the Delicates button 47 to select
low drying temperature.

& Do not overload the drum, large items
when wet can exceed the maximum admissible
clothes load (for example: sleeping bags,
duvets).




CONTROLS AND INDICATORS
Programme Filter Care Water Tank Start/Pause Programme
Display Indicator Indicator Button Selector

VAT~

Start &= N
Pause - —
I®]I®][A][%l Mix & ory —A I— =

15

el R SN S

[Time Selection] [Delay Start] [Acrylic Synthetic] [Anti-Crease]

Button Button Button Button

Control Panel and Indicator Lights

Knob: You can turnitin both directions to choose the required programme.

Time selection & :To modify the drying timing of required programme; it works only with certain
programmes.

Delay start ®:To delay the start of the drying cycle and to dry your laundry when electricity costs
less (please see dedicated section)

Delicate fabrics : When pulled, this indicator &3 turns off and this new one % turns on; with this
special function, the drying temperature is lower to better protect your delicate clothes.

Anti- Crease Button ¥~ — Select the anti-crease function at the end of drying cycle. The drum
keeps moving at regular phases to refresh the laundry.

Cool down % : This indicator turns on during the final cool phase of the cycle.

Start/Pause D[[: To start the programme required or to pause the cycle.

Automatic programmes: Depending on desired programme, specific indicators turn on (please
see “programme list”)

Filter care & : Whenon, please clean thefilters.

Full water tank "=f : When on, please empty the water tank.

SELECTING THE PROGRAMME

The Candy Sensor Dry machine gives many options for drying the laundry to suit all circumstances.
The table on the next page lists the programmes and the function of each programme.

Note:

The sensor may not detect a small load of small articles. For small loads and separate items or pre-
dried fabrics with low moisture content, use the timed programmes. If the sensor does not detect the
item the dryer will only operate for 10 minutes before going into cooldown. If the load is too large or
too wet to tumble dry the dryer will automatically go into cooldown after approximately 3 hours. In
these cases we advise to use a time cycles between 30 and 75minutes depending on the load size
and dryness required, and select high or low heat depending upon the fabric type.

The wool drying cycle of this machine has been approved by The Woolmark
Company for the drying of machine washable wool products provided that the
products are washed and dried according to the instructions on the garment label
and those issues by the manufacturer of this machine. M1530.

® In UK, Eire, Hong Kong and India the Woolmark trade mark is a Certification
APPAREL CARE trade mark.




SELECTING THE PROGRAMME

PROGRAMME

IDEAL FOR

Perfect Home

@

Clothes you want completely dryed, e.g. towels, bathrobes, table clothes
or sheet. Time: around 3h.

Store Dry

Clothes you want to fold and store without ironing, e.g. shirts in mixed fabrics,
socks, baby clothes. Time: around 2h and 45 min.

Hang Dry

Clothes you don’t need to iron, but just hang after the drying cycle. Time:
around 2h and 30 min.

Iron Dry

Leave clothes slightly damp to allow easier ironing. Time: around 1h and
50 min.

Anti Crease

I3

Clothes you just need to refresh. Good for items of clothing which have
been left prior to ironing or if they have been dried outside or on radiators.
This programme has a specific Anti-Crease function that relaxes fibres and
makes easier ironing. Time: 9 min + 3 min cool down.

Wool

)

Woolen clothes: the program can be used to dry up to 1 kg of laundy
(around 3 jumpers). Itis recommended to reverse all clothes before
drying. The cycle average time is around 70 min: timing can change
due to dimensions and thickness of laod and to spinning chosen
during washing. At the end of the cycle, clothes are ready to be
worn, but if they are more heavy, edges can be a bit wet: it is
suggested to dry them naturally. It is recommended to unload
clothes at the very end of the cycle. Attention: felting process of wool
is irreversible; please dry exclusively clothes with symbol (symbol
"ok tumble"); this program is not indicated for acrylic clothes.

Mix & Dry

To dry mixed cotton and synthetic clothes: save time and no need to
separate the washing and dry them in different cycles. Time: around 2h
(max 4 kg).

Shirts

To dry shirts both cotton and synthetic fabrics. Time: 1h for 2kg of synthetic
shirts (around 10 shirts); 1h and 20 min for 3 kg of cotton shirts (around 10
shirts).

Rapid 40 Min.

=7
40Min,

For dry, refreshed and ready to dress clothes in onyl 40 minutes. Sensor
system keeps under control the temperature to have always the best result.
Max 2 kg.

Time

If you want to choose drying times, from 30 to 180 minutes. By selecting “20
min” you choose a “cool programme”, ideal to refresh clothes and to remove
eventual smells.

Jeans

Todry up to 4 kg of Jeans (around 5 pairs). The programme works for around
2h, but timing can change according to the load and washing spin speed.
Jeans programme can only be used for 100% cotton items, please do not
mix colours nor dry jeans with embroideries or accessories.




DOOR and FILTER

Pull on handle to open the door.

To restart the dryer, close the door and press
Start/Pause button. DIl

/N WARNING! When the tumble dryeris in use
the drum and door may be VERY HOT. Never
stop a tumble dryer before the end of the drying
cycle unless all items are quickly removed and
spread out so that the heat is dissipated.

Filter

IMPORTANT: To maintain the efficiency of the
dryer check that the fluff filter is clean before
eachdrying cycle.

1.Pull the filter
upwards.

2. Open filter as shown.
3. Gently remove lint

using a soft brush or
your fingertips.

4.Snap the filter
together and push
back into place.

Filter Care Indicator

Lights when the
filter needs cleaning.

If the laundry is not
drying check that the
filteris not clogged.

& DONOTUSE WATERTO CLEANTHE FILTER.

(& WARNING! If you open the door mid cycle,\
before the cool-down cycle has completed,the
handle may be hot. Please use extreme caution
when attempting to empty the water reservoir

during the cycle.
L 9 y J

To Clean the Condenser Filter

1.Remove the

kickplate.

2. Turn the two locking
levers anti-clockwise
and pull out the front
cover.

3. Gently remove the
filter frame and clean
any dust or fluff with a
cloth from the filter. Do
not use water to clean
thefilter.

4. Remove the sponge
gently from its place
and then wash the
sponge by holding it
under a running tap
turning it so to remove
any dust or fluff.

5. Refit the front cover
ensuring it is in the
correct way (as
indicated by the arrow)
and pushed firmly into
place. Lock the two
levers by turning them
clockwise.

6. Refit the kickplate.




WATER CONTAINER

The water removed from the laundry during the
drying cycle is collected in a container inside the
door of the dryer. When the container is full the
"= indicator on the control panel will light, and the
container MUST be emptied. However, we
recommend that the container is emptied after
each drying cycle.

NOTE: Very little water will collect during the first
few cycles of a new machine as an internal
reservoir is filled first.

To Remove the Container

1. Gently pull out the
water container holding
the handle.

When it is full the
water container will
weigh about 6 kg.

2. Tilt the water
container to empty the
water out through the
spout.

When empty, replace
the water container
back as shown; first
insert the base of the
container into position
as shown then gentle

push the top into
position.

3. Press Pl Button to
restartthe cycle.

NOTE: If you have the
option of drainage near
tothe dryeryou can use
the discharge kit to
provide a permanent
drainage for the water
collected in the
container of the dryer.
This means that you
don't have to empty the
water container.

OPERATION

1. Open the door and load the drum with
laundry. Ensure that garments do not hinder
closure of the door.

2. Gently close the door pushing it slowly until
you hear the door 'click’ shut.

3. Turn the Programme Selector dial to select
the required drying programme (see
Programme Guide).

4. If drying synthetics, acrylics or delicate
items, press the ¢  button to reduce the
heatlevel.

The indicator will light up when the machine is
in low heat setting. To deselect in the first few
minutes of the programme, pressthe 77
button , after this time reset the machine to
change the setting.

5. Press the Dl button. The dryer will start
automatically and the indicator above the
button will be continuously lit.

6. Ifthe door is opened during the programme
to check the laundry, it is necessary to press
DIl torecommence drying after the door has
been closed.

7. When the cycle is nearing completion the
machine will enter the cool down phase, the
clothes will be tumbled in cool air allowing the
load to cool down.

8. Following the completion of the cycle the
drum will rotate intermittently to minimize
creasing. This will continue until the machine
is switched OFF or the dooris opened.

& Do not open the door during the automatic
programs in order to obtain a proper drying.




OPERATION

Delay Start Function

The Delay Start Function & allows the userto delay the start of the drying cycle by 1t0 24 hours.

When the function is first selected the display will show a delay of 1 hour, subsequent presses of
the button willincrease the delay with 1 hour steps.

To commence the programme press D[l and the appliance will complete the drying cycle at the
end of this time. The indicator light will flash to indicate that the start delay is in progress.

Cancelling and Resetting the Programme

To cancel a programme press the Dl button for 3 seconds. Inthe TIME CONTROL display 0:00
Lightwill flash to indicate that it has been reset.

CLEANING AND ROUTINE MAINTENANCE

Cleaning the Dryer Drying Guide
¢ Clean the filter and empty the water container ~ The standard cycle HANG DRY ( [>) is the most
after every drying cycle. energy efficient and best suited for drying normal

eReqularlv cl th d wetcotton_laundry. _ _
gularly clean the condenser. The table in last page shows the approximate time
e After each period of use, wipe the inside ofthe  and energy consumption of the main drying
drum and leave the door open for a while to  programmes.

allow circulation of airto dry it.

® Wipe the outside of the machine and the door  [Fower consumption of off-mode 920 W
Wlth a SOft ClOth. Power consumption of on-mode 0,75 W

e DO NOT use abrasive pads or cleaning

agents.

® To prevent the door sticking or the build up of Information for Test Laboratory

fluff clean the inner door and gasket with a

damp cloth after every drying cycle. EN 61121 Programme Programme To Use

-DRY COTTON -HANG DRY
A ' -IRON DRY COTTON -IRON DRY
WARNING! The Drum, door and load may | EASY.CARE TEXTILE ~ -HANG DRY + SYNTHETIC

be very hot.

'& ] ) Technical Specifications
IMPORTANT Always switch off and remove

the plug from the electricity supply before Drum capacity 115
cleaning this appliance. Maximum load See energy label
\ / Height 85cm
( A _ , ) [Width 60 cm
For electrical data r_eferto _the rating label on Depth 60 om
the front of the dryer cabinet (with the door open).
Energy class See energy label

\ J

N\ WARNING! The Drum, door and load may
be very hot.




TROUBLESHOOTING
What Might be the Cause of...

Defects you can remedy yourself

Before calling GIAS Service for technical advice
please run through the following checklist. A
charge will be made if the machine is found to be
working or has been installed incorrectly or used
incorrectly.

If the problem persists after completing the
recommended checks, please call GIAS
Service, they may be able to assist you over the
telephone.

Time display to end could change during
drying cycle. The time to end is
continuously checked during the drying
cycle and the time is adjusted to give the
best estimation time. The displayed time
may increase or decrease during the cycle
and this is normal.

Drying time is too long/clothes are not dry
enough...

*Have you selected the correct drying
time/programme?

® Were the clothes too wet? Were the clothes
thoroughly wrung or spindried?

*Does the filter need cleaning?

*®|sthe dryeroverloaded?

*Has the?7/option been selected from a previous
cycle?

The dryer does not operate...

* |Is there a working electricity supply to the
dryer? Check using another appliance such as a
table lamp.

® |s the plug properly connected to the mains
supply?

® |sthere a power failure?

*Has the fuse blown?

® Isthe door fully closed?

® |s the dryer switched on, both at the mains
supply and atthe machine?

® Has the drying time or the programme been
selected?

® Has the machine been switched on again after
opening the door?

Thedryeris noisy...

® Switch off the dryer and contact GIAS
Service for advice.
The Indicatoris on...

* Does the filter need cleaning?
The g Indicatoris on...

* Does the water container need emptying?

CUSTOMER SERVICE

Should there still be a problem with your dryer
after completing all the recommended
checks, please call GIAS Service for advice.
They may be able to assist you over the
telephone or arrange for a suitable
appointment for an engineer to call under the
terms of your guarantee. However, a charge
may be made if any of the following applies to
your machine:

* |sfoundtobeinworking order.

® Has not been installed in accordance with
the installation instructions.

* Hasbeenusedincorrectly.
Spares

Always use genuine spares, available direct
from GIAS Service.

GIAS Service

For service and repairs call your local GIAS
Service engineer.

The manufacturer declines all
responsibility in the event of any printing
mistakes in this booklet. The manufacturer
also reserves the right to make appropriate
modifications to its products without
changing the essential characteristics.
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Al mostrar el logo c E marcado en este producto, declaramos, bajo nuestra propia
responsabilidad, el cumplimiento de todos los requisitos europeos en términos de seguridad,
salud y medio ambiente, establecidos en la legislacion de este producto.

Por favor lea cuidadosamente estas instrucciones y utilice la maquina segun sus indicaciones. Este
folleto presenta directrices importantes para el seguro, la instalaciéon y el mantenimiento seguros y
algunos consejos utiles para obtener los mejores resultados de su secadora.

Conserve todala documentacion en un lugar seguro para referencia futura o para los duefios futuros.

@Verifique que no se hayan producido dafios a
Por favor verifique que los siguientes articulos electrodoméstico durante el transporte. D
hayan sido entregados con el electrodoméstico: haberlos, llame al Servicio técnico de GIAS. E
incumplimiento de lo anterior puede perjudicar a
seguridad del electrodoméstico. Es posible que s
. . le cobre una llamada al servicio técnico si e
® Tarjeta de garantia problema con el electrodoméstico es el resultad
® Etiqueta de energia de un usoincorrecto.

® Manual de instrucciones




ADVERTENCIAS SOBRE SEGURIDAD

Uso

® Este electrodomeéstico puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios
y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
limitadas o que carezcan de la experiencia y el conocimiento necesarios,
siempre y cuando estén supervisadas por una persona encargada de
velar por su seguridad o hayan sido instruidas en su utilizacion de
manera segura.

Los nifios no deben jugar con el electrodoméstico. Los nifios no deben
ocuparse del mantenimiento nide lalimpieza del electrodoméstico, salvo
que estén supervisados una persona encargada de velar por su
seguridad.

e ADVERTENCIA EIl uso incorrecto de una secadora puede provocar
riesgo de incendio.

o Este producto es exclusivamente para uso doméstico o similar:

-zona de cocina para el personal de tiendas, oficinas y otros entornos
laborales;

-granjas;

-pasajeros de hoteles, moteles u otros entornos residenciales;

-hostales (B&B).

No se recomienda el uso de este producto con fines diferentes del
doméstico o similar, por ejemplo, con fines comerciales o profesionales.
El empleo de la lavadora con fines no recomendados puede reducir la
vida util del artefacto e invalidar la garantia. Todos los dafios, averias o
pérdidas ocasionados por un uso diferente del doméstico o similar
(aunque ese uso se realice en un entorno doméstico) no seran
reconocidos por el fabricante en la medida en que lo permita laley.

® Esta maquina debe usarse solamente para el propésito para el cual
fue disefada, tal y como se describe en este manual. Asegurese de
que entiende todas las instrucciones de instalacién antes de utilizar el
electrodomestico.

® No toque el electrodoméstico cuando tenga las manos o los pies
mojados o humedos.

® No se apoye en la puerta al cargar la secadora ni utilice la puerta para
levantar o mover la maquina.

® No permita a los nifios jugar con la maquina nilos mandos.



e ADVERTENCIA No use el producto si el filtro de pelusa no esta en su
lugar o si esta dafado, ya que la pelusa podria arder.

e ADVERTENCIA En el lugar donde aparezca el simbolo de superficie
caliente & ,el incremento de temperatura durante la operacién de la
secadora puede exceder los 60 grados centigrados.

® Desconecte el enchufe de lared del suministro eléctrico. Siempre debe
desenchufarla maquina antes de limpiarla.

e No siga usando esta maquina si pareciera tener algun desperfecto.

® No hay que dejar que se acumulen lanilla y pelusas en el suelo
alrededor de la maquina.

® E| tambor interior puede calentarse mucho. Antes de retirar la ropa de
la maquina, siempre deje que ésta termine de enfriarse.

® | a ultima parte del ciclo de secado se realiza sin calor (ciclo frio) para
lograr una temperatura final que no dafie los tejidos.

®| a secadora no debe ser usada si se han empleado agentes quimicos
en el lavado.

e ATENCION: Nunca detenga la secadora antes del fin de ciclo sin que
los tejidos hayan sido removidos velozmente y separados de manera
que el calor se disperse.

eMaxima capacidad de secado: Ver etiqueta energética.

Instalacion
o No utilice adaptadores, conectores multiples y/o alargaderas.

® Nunca instale la secadora junto a cortinas, y procure que no caigan
objetos ni se acumule nada detras de la secadora.

o E| electrodoméstico no debe instalarse detras de una puerta con cierre,
de una puerta corredera ni de puertas cuyas bisagras se encuentren en
ellado opuesto del lugar donde se encuentra la secadora.

Important: Importante; Durante el transporte asegurese que la secadora este en posicion
vertical, si es necesario puede girarla por el lado que se muestra;

&
X v

Atencion : Si el producto esta en lado diferente, espere por lo menos 4 horas antes de
encenderlo para que el aceite pueda fluir de nuevo enel compresor. De no hacerlo, podria

danarse el compresor.
18 ES



La Colada

® No utilice la secadora con prendas que no haya lavado.

e ADVERTENCIA No debe usarse para secar tejidos tratados con
liquidos para limpieza en seco.

o ADVERTENCIA Los materiales de gomaespuma, en algunas
circunstancias, pueden arder por combustidon espontanea si se
calientan. Los articulos como gomaespuma (espuma de latex), los
gorros de ducha, los tejidos impermeables a base de goma, asi como las
almohadas o las NO DEBEN secarse en la secadora.

® Consulte siempre las etiquetas sobre lavado de las prendas para
conocer si se pueden secar en secadora.

® Antes de introducir ropa en la secadora, aquélla debe centrifugarse
o escurrirse bien. Las prendas que escurren agua NO deben
introducirse en la secadora.

® Deben sacarse de los bolsillos encendedores y cerillas y no se
deben NUNCAusar liquidos inflamables cerca de la maquina.

® No se deben introducir NUNCA cortinas de fibra de vidrio en esta
maquina. Puede producirse irritacion de la piel si otras prendas se
contaminan con fibras de vidrio.

® | as prendas que se hayan ensuciado con sustancias como aceite
de cocina, acetona, alcohol,gasolina, queroseno, limpiamanchas,
trementina, ceras y limpiadores de ceras deben lavarse en agua caliente
con una cantidad extra de detergente antes de introducirse en la
secadora.

® | 0os suavizantes de tejidos y los productos similares pueden
utilizarse siguiendo las instrucciones del suavizante.



VENTILACION
Debe asegurarse una ventilacion adecuada en la sala donde esté ubicada
la secadora para evitar que los gases de aparatos que quemen otros
combustibles, incluyendo llamas abiertas, entren en la sala cuando se
esta usando la secadora.
® E| aire extraido no debe descargarse dentro de un conducto que sea
utilizado para expulsar humos de aparatos que quemen gas u otros
combustibles.
e Compruebe periédicamente que no esté obstruido el paso de la corriente
de aire através de la secadora.
® Después de usar la maquina, revise el filtro de pelusas y limpielo si es
necesario.
e|nstallar la parte trasera del aparato cerca de un muro o pared vertical.

® Tiene que dejarse almenos un espacio de 12 mm entre la secadora y
cualquier obstruccién. La valvulade entrada y de salida tienen que estar
lejos de obstaculos. Para asegurarse de una adecuada ventilacion el
espacio entre la parte inferior de la maquina y el pavimento no debe ser
obstruido.

® Procure que no caigan objetos ni se acumulen detras de la maquina, ya
que éstos pueden obstruir la entraday salida de aire

® Controlar frecuentemente el fitro despues del uso y limpiarlo, si fuera
necesario.

® NUNCA instale la secadora junto a cortinas.

® En el caso de que la secadora se instale encima de una lavadora, se
debe instalar el kit accesorio columna correspondiente de acuerdo con la
siguiente configuracion.

-Kit Mod 35100019: para una lavadora de profundidad de almenos49cm.
-Kit Mod 35100120: para unalavadora de profundidad de al menos 51 cm.
El kit debe ser uno de los indicados arriba, disponibles en los centros se
asistencia técnica. Las intrucciones de montaje en la secadora y de todos
los accesorios estan en el préopio kit.

@No instalar el producto en una habitacion expuesta a\
bajas temperaturas o en la que exista riesgo de
formacion de hielo. Ala temperatura de congelacion del
agua, el producto podria no funcionar correctamente. Si
el agua del circuito hiela, se pueden producir dafios en
los componentes tales como: (valvulas, bombas,
tubos...). Para garantizar las prestaciones del producto,
la temperatura de la habitacion debe estar comprendida
2 entre +2°C y +35°C. Por favor, tenga en cuenta que el
funcionamiento del aparato en condiciones de bajas
temperaturas ( entre +2°C y +15°C) podria implicar
condensacion de agua y la presencia de gotas de agua
Air Outlets in the Base en el suelo. )




Temas Medioambientales

® Todos los materiales de embalaje utilizados son
ecoldgicos y reciclables. Por favor deshagase de
los materiales de embalaje por medios
ecoldgicos. Su ayuntamiento podra informarle de
los medios actuales de desecho.

® Por razones de seguridad cuando se deseche
una secadora, desenchufe el cable eléctrico de la
toma general, corte el cable y destruyalo junto con
el enchufe. Para evitar que los nifios se queden
encerrados en la maquina, rompa las bisagras o la
cerradurade la puerta.

Directiva Europea 2012/19/EU

Este dispositivo tiene el distintivo de la
directiva europea 2012/19/EU sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y

Electronicos (RAEE). p—

Los RAEE contienen tanto sustancias
contaminantes (que pueden repercutir
negativamente en el medio ambiente) como
componentes basicos (que pueden reutilizarse).
Es importante que los RAEE se sometan a
tratamientos especificos con el objeto de extraery
eliminar, de forma adecuada, todos los agentes
contaminantes. Igual de importante es recuperar
y reciclar todo el material posible.

La gente puede desempefiar una funcién
importante a la hora de asegurarse de que los
RAEE no se convierten en un problema
medioambiental; es crucial seguir algunas
normas basicas:

- Los RAEE no han de tratarse como residuos
domeésticos.

- Los RAEE han de depositarse en los puntos de
recogida habilitados para ello que gestiona el
ayuntamiento o empresas contratadas para ello.
En muchos paises se ofrece la posibilidad de
recogida a domicilio de los RAEE de mayor
volumen.

En muchos paises, cuando la gente compra un
nuevo dispositivo, el antiguo se puede entregar al
vendedor, quien lo recoge de forma gratuita (un
dispositivo antiguo por cada dispositivo adquirido)
siempre que el equipo entregado sea similar y
disponga de las mismas funciones que el
adquirido.

Servicio Técnico de GIAS
Para que esta maquina siga funcionando de modo
seguro y eficiente, recomendamos que todo
mantenimiento o reparacion sea efectuado
Unicamente por un ingeniero de mantenimiento
autorizado de GIAS.

Requisitos Eléctricos

Las secadoras estan preparadas para funcionar
con un voltaje monofasico de 220-240 V, a 50 Hz.
Verifique que el circuito de suministro tenga una
corriente nominal de almenos 6 A.

® Laelectricidad puede ser muy peligrosa.
Este electrodoméstico debe conectarse a
tierra.

® |a toma de corriente y el enchufe del
electrodoméstico deben ser del mismo tipo.

® No utilice adaptadores multiples yl/o
alargaderas.

® Después de instalar la maquina, el enchufe
debe quedar en una posiciéon accesible parasu
desconexion.

(& Si el electrodoméstico no funciona
correctamente o se averia, apaguelo y
desconecte el enchufe de la toma de corriente.
Consulte al Servicio técnico de GIAS para la

\Posible reparacion.

y
N Es posible que.
servicio técnico si el

electrodoméstico es el
\instalacion incorrecta.

N
Es posible que se le cobre una llamada al
problema con el
resultado de una

J

(& Si se dafara el cable eléctrico de este\
electrodoméstico, debe reemplazarse con un
cable especial que se puede obtener
UNICAMENTE del Servicio de recambios. Una
persona capacitada debe encargarse de la
\instalacion. )

(& No enchufe el electrodoméstico nilo encienda\
conectado a la red eléctrica hasta que se haya
completado la instalacion. Por su seguridad, esta
secadora debe instalarse correctamente.En caso
de alguna duda acerca de la instalacion, llame al
Servicio GIAS de Atencion al Cliente para obtener
\informacion. Y,

Ajuste de las Patas

Una vez que la
maquina esté en su
sitio, las patas deben
ajustarse para
asegurarse de que
esté nivelada.




DESAGIIE: INSTRUCCIONES DE COCLOCACION

Para evitar el vaciado del recipiente
contenedor de agua después de cada ciclo de
secado, el agua puede ser vertida
directamente altubo de desagle

(El mismo sistema de drenaje existente en
hogares)

Lalegislacién prohiben la conexion a

un drenaje de agua superficial. La evacuacion
del las aguas debe estar ubicado junto a la
secadora.

El kit se compone de: 1 mangueray 1 grifo.

/N ADVERTENCIA! Desconecte el enchufe
de la secadora del suministro de electricidad
antes de realizar cualquier trabajo.

Coloque la manguera de la siguiente manera:

1.Incline la secadora
lentamente hacia el
lado derecho.

2.El tuvo de
evacuacion esta
situado a mano
derecha (consulte
laimagenn).Unamang
uera gris conecta al
puente en el lado
izquierda de la
maquina.Usando
alicates, retirar el clip
de retencién del
Puente del tubo.

3. Tire de la manguera
de laconexién de
puente.

4. Conecte la manera
negra del kit,(Usando
elconector y
abrazaderas
suministradas),a la
manguera retirado de
la conexion de puente.

5. Una vez que la
maquinaesta

en su lugar, comprobar
en la parte inferior que
El nuevo tubo instalado
no queda doblado ni
obstruido.

6. Conecte el nuevo
tubo al desaglie

7. Conéctese a la red
eléctrica

Precaucion: Si el
producto ha estado
inclinado o en posicion
diferente a la normal,
espere por lo menos 4
horas antes de su
conexiébn de manera
que le lubricante
pueda fluir de nuevo en
el compresor.

De no hacerlo, podria l
resultar dafiado el ;
Compresor.




PREPARACION DEL MATERIAL PARA SECAR

Antes de usar por primera vez la secadora:

® Porfavorlea con atencion las instrucciones de
este manual.

® Retire todos los articulos que haya guardado en
elinterior del tambor.

® Conuntrapohumedo, limpie el interior del
tambor y de la puerta para quitar el polvo que
pueda haberse depositado durante el traslado.

Preparacion de la Ropa

Compruebe que los articulos que propone secar
sean apropiados para secadora, de acuerdo a
los simbolos sobre cuidado que lleve cada
articulo.

Compruebe que todos los cierres estén
cerrados, y que no quede nada en los bolsillos.
Ponga los articulos del revés. Coloque la ropa en
el tambor, sin presionarla, para asegurar que no
seenrede.

No Secar En Secadora:

Prendas de lana, seda, telas delicadas, medias
de nylon,bordados delicados,tela con adornos
metalicos, prendas con guarniciones de PVC o
de cuero, zapatillas de deporte, piezas
voluminosas como sacos de dormir, etc.

& No cargue el tambor en exceso; los articulos grandes
al humedecerse, pueden superar la carga de ropa maxim.
admisible (por ejemplo: sacos de dormir, edredones)

& IMPORTANTE: No usar la secadora para articulos
que se hayan tratado con liquidos paralimpieza en seco ni
para prendas de goma (peligro de incendio o de
explosion).

Durante los ultimos 15 minutos (aproximada-mente) la
carga siempre se seca con aire frio.

Ahorro De Energia

Se deben poner en la secadora solamente
articulos que se hayan escurrido bien o que se
hayan centrifugado. A menos humedad que
tengan las prendas que se han de secar, mas
corto sera el tiempo de secado, lo cual ahorrara
energia eléctrica.

SIEMPRE

® Procure secar el maximo peso permitido de
prendas, para economizar tiempoy energia.

® Compruebe que el filtro esté limpio antes de
iniciar el ciclo de secado.

NUNCA

® Debe excederse del peso maximo, porque de
hacerlo malgastaria tiempoy energia eléctrica.
® |ntroduzca en la secadora articulos que
chorreen agua, porque se puede dafar el
aparato.

Peso Maximo de Para el Secado

Algodon max (10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6 Kg
max | 4Kg | 4Kg | 4Kg [3,5Kg| 3 Kg

Fibras sintéticas

Clasifique la Carga de la Siguiente Manera:

® Segun los simbolos de cuidado
Se encuentran en el cuello o en la costura
interior:

Apropiado para secadora.

U Usar secadora a alta temperatura.
AN 2]

" Usar secadora solamente a baja
DA temperatura.

E No secar en secadora.

Si el articulo no tiene etiqueta de cuidado, se
debe presuponer que no es apropiado para
secadora.

eSegun lacantidad y el grosor

Cuando la cantidad del material para secar sea
mayor que la capacidad de la secadora, separe
la ropa de acuerdo a su espesor (por ej. separe
las toallas de la ropainterior fina).

eSegun el tipo de tejido

Algodon/hilo: Toallas, jerseys de algodén,
ropa de camay manteleria.

Fibras sintéticas: Blusas, camisas, monos,
etc. hechos de poliéster o poliamida y también
para mezclas de algodon/fibras sintéticas.
eSegun el grado de secado

Clasificar los articulos segun como tienen que quedar:
listos para planchar, listos para guardar, etc. Para
prendas delicadas, presione el boton % Delicados
Sintéticos para seleccionar una temperatura mas




CONTROLES E INDICADORES

f Pantalla Indicador De Indicador Boton Selector De
Mantenimiento Del Filtro Deposito Lleno Start/pausa Programa

\
OFF /
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Boton Seleccion Boton De Boton Acrilicos Boton Anti-
Tiempo Inicio Diferido Synteticos Arrugas

Panel De Control Y Luces De Aviso

Selector de Programa— Selecciona el programa deseado.

Boton Seleccion Tiempo & — Permite que el usuario modifique la duracion del programa
seleccionado por el Selector de Programa. Solo puede utilizarse con las opciones: Mix&Dry,
Camisas y Tiempo.

Botén Inicio Diferido (5 - Permite que el usuario retrase el inicio del ciclo de secado (ver detalles
del funcionamiento).

Boton Acrilicos Synteticos - Pulse para seleccionar el tipo de tejido a secar: Acrylicy
Synthetics. Cuando se pulsa este botén, la opcidon Acrylic Synthetics se activa y el indicador % se
enciende.

Bot6n Botdn Anti- Arrugas 53¢ — Permite que el usuario seleccione un ciclo antiarrugas post
secado.

Botén Start/Pause Pl — Pulse para iniciar/ detener el programa de secado seleccionado.
Indicador Mantenimiento Filtro - Se enciende cuando el filtro necesita limpiarse. Indicador
Empty Water — Se enciende cuando el contenedor de agua esta lleno.

Indicador Contenedor Agua lleno [=¢ — Se enciende cuando el contenedor de agua esta lleno.
Auto Programa en Display - Se enciende el indicador correspondiente cuando se ha
seleccionado un programa automatico.

Refresh & - El indicador se enciende cuando el programa inicia la fase de enfriado.

SELECCION DEL PROGRAMA

La secadora Candy Sensor Dry ofrece muchas opciones para secar la colada y adaptarse a todas las
circunstancias.En la siguiente tabla se enumeran los programas y la funcién de cada programa.

Nota: Es posible que el sensor no detecte una pequefia cantidad de piezas pequefias.Para cantidades pequefias y
piezas separadas o telas previamente secadas que contienen poca humedad, utilice los programas de duraciéon
controlada. Ajuste el programa entre 30 y 75 minutos segun la cantidad de piezas que se quiere secary el grado de
secado requerido, y seleccione temperatura alta o baja, dependiendo del tipo de tela. Si el sensor no detecta la
pieza, la secadora s6lo funcionara durante 10 minutos antes de entrar en la etapa de enfriamiento.Si la carga es
excesiva o las prendas estan demasiado mojadas para secar en la secadora, ésta entrara automaticamente en la
etapa de enfriamiento después de aproximadamente 3 horas.

El programa de secado de lana de esta secadora ha sido aprobado por The Woolmark
Company para el secado de productos de lana lavables a maquina siempre y cuando
los productos sean lavados y secados siguiendo las instrucciones en la etiqueta de la
prenday las indicadas por el fabricante de esta maquina. M1530.

®
En Reino Unido, Irlanda, Hong Kond e India la marca Woolmark es una Certificacion de

APPAREL CARE marca registrada.



SELECCION DEL PROGRAMA

PROGRAMME

IDEAL FOR

Perfect Home ®

Las prendas que han de ser secadas completamente, tales como toallas,
albornoces y sabanas. Duracion: 3 horas aproximadamente.

Seco Armario M

Las prendas que se pueden doblar sin, planchar, como camisetas con
mezclas de tejidos, jerseys, calcetines, ropa de bebé. Duracion: unas 2
horas y 45 min.

Seco no plancha

Prendas que se prefiere no planchar directamente después del secado.
Duracién unas 2 horas y 30 minutos.

Seco listo plancha ‘@

Prendas que se prefiere mantener ligeramente hiumedas, de manera que
se facilita el planchado. Duracién una hora y 50 minutos.

Anti Crease =

Prendas que se han de ahuecar, después de averlos dejado secos en el
cesto de laropa por unos pocos dias o después del secado al aire libre o en
los radiadores. El ciclo tiene una funcion que anti arrugas que hace que
actua en las fibras haciéndo el planchado mas facil y mas rapido.
Duracién: 9 minutos + 3 minutos de enfriamiento.

Refresh lana @

Prendas de lana: el programa puede ser utilizado para secar hasta
1kg de colada (alrededorde 6 jerseys).se aconsejade hacergirarla
ropa antes de secarla.El tiempo puede variar segun las
dimensiones, la densidad de la carga y del centrifugado
seleccionado en el lavado.Al final del ciclo, las prendas estan listas
para ser utilizadas, pero en el caso de aquellas mas pesadas, los
bordes podrian estar ligeramente humedas: se sugiere de secarlas
naturalmente.Se aconseja extraer de inmediato las prendas al final
del ciclo de secado.Atencién: el proceso de encogimiento de la lana
es irreversible, secar las prendas exclusivamente que contengan el
simbolo (simbolo "ok tumble"), este programa no esta pensado para
acrilicos.

Mezclar & Secar

Cuando se desea mezclar tejidos de algodon y sintéticos, sin perder el
tiempo a dividirlos y a secar en ciclos diferentes- Duracion: unas 2 horas

(maximo 4 kg de colada)

secadode las camisas de algodon o fibras sintéticas. Duracién: 1 hora para
2 kg de ropa de fibras sintéticas (alrededor de 10 prendas), 1 hora y 20
minutos para 3 kg de camisas de algodén (alrededor de 10 prendas)

Tener ropa seca y lista para usar en tan s6lo 40 minutos. El sensor controla
constantemente la temperatura para los mejores resultados de secado.
Max 2 kg de ropa.

Quién quiere seleccionar manualmente el tiempo de secado de 30 a 180
minutos. Seleccionando "20 Minutos", se elije un programa frio, ideal para
refrecar las prendasy para eliminar los malos olores.

Camisas 7
Rapido 40’ =
Tiempo ©
Jeans W

Para secar hasta 4kg de Vaqueros (unos 5 pares). El programa dura unos 2
horas, pero el tiempo puede modificarse en base a la carga y a la velocidad
de centrifugado realizado en el lavado. Se aconseja utilizar el ciclo
Vaqueros para prendas de algodén 100%, teniendo cuidado de no mezclar

los colores y de no secar vaqueros con bordados y accesorios.




PUERTA Y FILTRO

Tire de la palanca para abrir la puerta.
Para poner la secadora en marcha
nuevamente, cierre la puertay presione. P>l

& ADVERTENCIA! Cuando la secadora esta
en uso, el cesto y la puerta pueden estar muy
calientes.Nunca detenga la secadora antes de
que el final del ciclo de secado a menos que todos
los articulos son rapidamente extraidos vy
extendidos para disipar el calor.

Filtro

IMPORTANTE: Compruebe que el filtro de la
secadora esté limpio de pelusa antes de cada ciclo
de secado.No haga funcionar la secadora sin el
filtro.Los filtros tapados u obstruidos pueden
aumentar el tiempo de secado y causar dafios que
pueden darlugar a altos costos de reparacion.

Para mantener la eficiencia de la

1.Extraiga el filtro hacia

arriba

2. Abrafiltrado como se
muestra
3.3.Delicadamente
quitar la pelusa
utilizando un cepillo
suave o con los dedos
4.Cierre el filtro y

coléquelo en sulugar.

Indicador Cuidado del Filtro

@ Se enciende cuando
el filtro necesita
limpieza.

Revise y limpie el filtro
principal enla puerta

y el condensador
situado en laparte

inferior de la secadora.

Si la ropa no esta seca
controle que el filtro no
esté obstruido.

Para limpiar el filtro del condensador

1.Extraiga el zécalo.

2. Gire el bloqueo de
dospalancas en
sentido anti-horarioy
tire de la parte
delantera

3. Retire suavemente el
marco del filtro y limpie
el polvo y la pelusa con
un pafio suave. No
utilice agua para limpiar
elfiltro.

4. 4.Retire la esponja
con suavidad y lavela
sosteniéndola bajo el
grifo para eliminar
el polvoylapelusa.

5. Vuelva a colocar la
cubierta frontal
asegurandose que se
encuentra en
laposicion correcta (la
indicada por la flecha)
y empuje firmemente
en su lugar. Bloguee las
dos palancas en
sentido horario.

6. Vuelva a colocar el
z6calo.

[& NOUSEAGUAPARALAVARELFILTRO ]




DEPOSITO DEL AGUA

Elagua extraida de la ropa durante

el ciclo de secado se recoge en un recipiente
dentro de la puerta de la secadora. Cuando el
contenedor esta lleno ¥/ el indicador en el
panel de mandos se ilumina, y el contenedor
deberad ser vaciado. Sin embargo, se
recomienda que el contenedor sea vaciado
después de cada ciclo de secado.

NOTAS: Muy poca agua se recogera durante
losprimeros ciclos dado que el depoésito se
llena primero.

Para retirar el recipiente

1. Retire con cuidado
el recipiente
contenedor mediante
el asa.Cuando esta
lleno, el depésito de
agua pesa alrededor
de 6 kg.

2. Incline recipiente para
vaciar elagua a través
delasurtidor.Cuando esta
vacio,repongael depésito
deagua, como se
muestra,En primer
lugarinsertar la base
delrecipiente en su
posicién comosemuestra
a continuacién,y
posteriormente con un
suave empuje la parte
superior.

3. Accione Pllel Boton
re-iniciar el ciclo.

NOTA:Si usted tiene
la opcion de drenaje
cerca de la secadora
se puede utilizar la
descarga mediante el
kiten dotacion.

Esto significa que
usted no tiene que
vaciar el recipiente.

{\ ADVERTENCIA! Sise abre la puertade|a
mitad del ciclo, antes de que el ciclo de
enfriamiento se ha completado, el mango
puede estar caliente. Por favor, tenga mucho
cuidadoal intentar vaciar el depésito de agua
durante el ciclo.

FUNCIONAMIENTO

1.Colada. Asegurese de que no estorbe el
cierre de la puerta.

2. Cierre suavemente la puerta empujandola
lentamente hasta que escuche la puerta 'clic'.

3. Gire selector programador para seleccionar
el programa de secado requerido (véase
Guiadel Programa).

4. Encasode sintéticos, acrilicos o articulos
delicados, pulse el botén para bajar la
temperatura.?” El indicador se encendera
cuando la maquina esta en baja temperatura.
Para anular la seleccion de los primeros
minutos del programa, pulse el botdn
después de reiniciar esta vez la maquina para
cambiar la programacion.En caso de
sintéticos, 7 acrilicos o articulos delicados,
pulse el botén para bajar latemperatura.

5. Pulse el boton. Dl
accionara
automaticamente y el indicador por encima
del

botén se ilumina de forma continua

La secadora se

6.Si se abre la puerta durante el programa
para

comprobar la ropa, es necesario recomenzar
elsecado Dl después cerrarlapuerta.

7. Cuando el ciclo esta a punto de
completarse, la maquina entrara en la fase de
enfriamiento, la ropa se rociara con aire
fresco. Permitirque la carga se enfrie.

8. Tras lafinalizacion del ciclo el

tambor gira intermitentemente para reducir al
minimo las arrugas. Esto continuara hasta
que la maquina se desconecta o se abre la
puerta.

& No abra la puerta durante el programa
automatico con el fin de preservar el correcto
secado seleccionado.




OPERACION

Inicio Diferido
La funcion Inicio Diferido permite al usuario retrasar el inicio del ciclo de secado entre 1y 24
horas.
Cuando la funcion se selecciona por primera vez, en el display aparecera un retraso de 1 hora.
Cuando se pulse este botén sucesivas veces, el retraso se ira incrementando 1 hora.
Para iniciar el programa, pulse Start/Pausa el electrodoméstico completara el ciclo de secado al
término de este tiempo. La luz del indicador se encendera para indicar que la funcion Delay Start
esta activada.

Cancelacion Y Restablecimiento Del Programa

Para cancelar un programa, pulse el botén Start/Pausa durante 3 segundos. En el display TIME
CONTROL se encendera la luz del indicador 0:00 paraindicar que éste se ha puesto a cero.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO DE RUTINA

Limpieza De La Secadora Guia de secado

e Limpie el filtro después de cada ciclo de El ciclo estandar SECO NO PLANCHA( [ )es elde
secado mayor eficiencia energética y el pensado para el

secado de una colada normal de algodén.

e Después de usar la secadora, pase untrapo L@ tabla en la ultima pagina muestra
. . . aproximadamente los tiempos y consumos de energia

por el interior del tambor y deje la puerta de los programas principales.

abierta durante un rato para permitir que

circule el aire para secarla.

Consumo de electricidad en modo apagado 0,20 W
Consumo de electricidad en modo "STAND BY 0,75W

® Con un trapo suave, limpie la parte exterior
delaméquinaylapuerta. B .
Informacion para las pruebas de laboratorio

® NO use almohadillas abrasivas ni productos EN 61121 Programa Programa Para El Uso

de limpieza.
-Algodon Seco -Seco no plancha
. - ¢ -Seco listo plancha
e Para evitar que la puerta se atasque o que se Planchar Algodon P
L ; -Tejidos Delicados -Seco no plancha +
acumule pelusa, limpie la parte interna de la Sintetico
puertay lajunta con un pafio himedo después . i .
de cada ciclo de secado. Especificaciones Técnicas
/N iAVISO! El tambor, la puerta y las piezas |Capacidad dol tambor 15 _ =
. Peso maximo que se puede secar Ver etiqueta energética
que se han secado pueden estar muy calientes. Altura 85 om
Ancho 60 cm
'A ] ] ) Profundidad 60 cm
IMPORTANTE Antes de limpiar esta Categoria de consumo de energia Ver etiqueta energética

maquina, siempre debe apagarla y
desenchufarla del suministro eléctrico.

\ J

& Para datos referentes a energia eléctrica,
refiérase a la etiqueta de homologacion que se
encuentra en la parte delantera de la secadora
‘(con la puerta abierta).

J




RESOLUCION DE PROBLEMAS

Causa Posible De...
Defectos que puede solucionar usted mismo
Antes de llamar al Servicio técnico de GIAS para
obtener asesoramiento técnico, lea
detenidamente la siguiente lista de
comprobacién. Se cobrara el servicio técnico si
resulta que la maquina funciona correctamente, o
si ha sido instalada o utilizadaincorrectamente. Si
el problema continda después de completar la
verificacion recomendada, por favor llame al
Servicio técnico de GIAS para recibir asistencia
telefonica.
El tiempo restante fin ciclo puede cambiar
durante el ciclo. El tiempo fin esta
continuamente controlado durante el ciclo y
el tiempo se adapta para ofrecer la
informacion mas actualizada posible. EIl
tiempo puede incrementarse o disminuir
durante el ciclo, lo cual es perfectamente
normal.

El tiempo de secado es excesivamente
largo/laropa no se seca suficientemente...
®Ha seleccionado el tiempo de secado/programa
correcto?

®Estaba laropa demasiado mojada?

®| aropa fue bien estrujada o centrifugada?

e Hace falta limpiar el filtro?

® Se ha sobrecargado la secadora?

® Esta enroscada o tapada la manguera de
ventilacién?

o Se tiene todavia seleccionada la opcién % de
un ciclo anterior?

La secadorano funciona...

® Esta funcionando el suministro de electricidad
haciala secadora?

Compruébelo Con otro aparato como una
lampara de mesa.

® E| enchufe estd correctamente conectado al
suministro de lared?

® Se ha cortado la electricidad?

® Se haquemado el fusible?

e Lapuerta esta completamente cerrada?

® |a secadora esta encendida, tanto en el
suministro de electricidad como en lamaquina?

e Se ha seleccionado el programa o el tiempo de
secado?

e Se ha encendido la maquina después de abrir la
puerta?

e La secadora ha dejado de funcionar porque el
deposito del agua estallenoy hay

Que vaciarlo?

La secadorahace muchoruido...

e Apague la secadora y péngase en contacto con
el Servicio técnico de GIAS para obtener
asesoria.

Elindicador esta encendido...

Hace falta limpiar el filtro?

Estd enroscada o tapada la manguera de
ventilacion?

Elindicador & esta encendido...

® Hace falta sacar el agua del recipiente?

SERVICIO DE ATENCION AL CLIENTE

Si después de realizar todas las
comprobaciones recomendadas persistiera
algun problema con la secadora, llame al
Servicio GIAS de Atencion al Cliente para
obtener asesoramiento. Es posible que le
puedan asesorar por teléfono o bien convenir
una hora apropiada para que le visite un
ingeniero bajo los términos de la garantia. Sin
embargo, es posible que se le cobre sialguna
de las situaciones siguientes es aplicable a
sumagquina:

® Si se halla en buen estado de
funcionamiento.

® Si no se ha realizado la instalacion de
acuerdo a las instrucciones.

®Sjse hausadoincorrectamente.

Servicio De Recambios

Utilice siempre recambios originales, que se
pueden conseguir a ftravés del Servicio
técnico de GIAS.

Servicio Técnico De Gias

Para mantenimiento y reparaciones, llame al
ingeniero del Servicio técnico de GIAS local.

El fabricante no se hace responsable de los
errores de imprenta que pueda contener este
folleto. El fabricante también se reserva el
derecho de efectuar modificaciones a sus
productos sin cambiar las caracteristicas
esenciales.




INDEX

Rappels de sécurité 31
Desagiie: Instrucciones de Colocacion 36
Preparacion del material para secar 37
Controles e indicadores 38
Seleccidon del programa 39
Puerta y filtro 40
Depdsito del agua 41
Fonctionnement 42
Nettoyage et entretien de routine 42
Dépistage de pannes 43
Service clientele 43

En utilisant le symbol c € sur ce produit, nous déclarons sur notre propre responsabilité que
ce produit est conforme a toutes les normes Européennes relatives a la sécurité, la santé et a
I'environnement.

Veuillez lire et suivre ces instructions avec soin et utiliser la machine en conséquence. Ce livret
contient des instructions importantes sur la sécurité d'utilisation, l'installation et I'entretien de la
machine, ainsi que des conseils utiles pour obtenir les meilleurs résultats possibles lors de son
utilisation. Conservez toute la documentation dans un endroit sr pour pouvoir vous y reporter a une
date ultérieure ou la transmettre aux prochains propriétaires

[ A\ verifi . .
Vérifiez que les articles suivants ont bien été /\ Vérifiez que la machine ne s'est pas
livrés avec I'appareil : détériorée en transit. Si c'est le cas, contacte

GIAS pour une opération de dépannage.Le
non-respect de ces instructions peu
) compromettre la sécurité de votre appareil. Un
° C')arte de garantie appel de service peut vous étre facturé si la
® Etiquette d'énergie défaillance de votre appareil est causée par une|
\mauvaise utilisation.

e Manuel d'utilisation




RAPPELS DE SECURITE

Utilisation
® Cet appareil peut étre utilisé par des enfants 4gés de 8 ans et plus, ou
des personnes présentant un handicap physique, moteur ou mental, et
manquant de connaissance sur l'utilisation de I'appareil, si elles sont sous
la surveillance d’'une personne, donnant des instructions pour une
utilisation en toute sécurité de I'appareil.
Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.
Le nettoyage et I'entretien de I'appareil ne doit pas étre fait par des
enfants sans surveillance d’'un adulte.
e ATTENTION La mauvaise utilisation d’un séche-linge risque de causer
unincendie.

® | e produit est congu pour étre utilisé dans un foyer domestique, comme
- Le coin cuisine dans des magasins ou des lieux de travail,

- Employés et clients dans un hétel, un motel ou résidence de ce type,

- Dans des bed and breakfast,

- Service de stock ou similaire, mais pas pour de la vente au détail.

La durée de vie de I'appareil peut étre réduite ou la garantie du fabricant
annulée sil'appareil n’est pas utilisée correctement.

Tout dommage ou perte résultant d'un usage qui n'est pas conforme a un
usage domestique (méme s'ils sont situés dans un environnement
domestique ou un ménage) ne sera pas acceptée par le fabricant dans
toute la mesure permise parlaloi.

® Cette machine est congue uniquement pour usage domestique, a savoir
pour sécher le linge domestique et les vétements.

® Cette machine ne doit étre utilisée que pour I'emploi auquel elle est
destinée et qui est décrit dans ce manuel.

Assurez-vous d'avoir bien compris les instructions d'installation et
d'utilisation avant de faire fonctionner la machine.

® Ne touchez pas la machine si vous avez les mains ou les pieds mouillés
ou humides.

® Ne vous appuyez pas sur la porte lorsque vous chargez la machine et
n'utilisez pas la porte pour soulever ou déplacer la machine.

® Ne laissez pas des enfants jouer avec la machine ou avec ses
commandes.

¢ ATTENTION N'utilisez pas cette machine sile filtre a peluches n’est pas
en place ou s’ il est endommagé ; les peluches risquent en effet de

s’allumer. 31 FR



e ATTENTION L’ augmentation de température pendant le
fonctionnement du séche-linge peut étre supérieure a 60°C la ou se
trouve le symbole de surface chaude .
® Débranchez du coun&t de secteur. Retirez toujours la prise avant de
nettoyer la machine.
® Cessez d'utiliser la machine si elle semble défectueuse.
®\eillez a ce que les peluches ne puissent pas s’accumuler surle sol, al’
extérieur de lamachine.
® || se peut que I'intérieur du tambour soit trés chaud. Veillez a ce que le
séche-linge termine
son cycle de refroidissement avantd’en sortir le linge.
® | a derniere partie du cycle s'effectue a froid (cycle de refroidissement)
pour garantir la préservation des textiles.
® | e seche-linge ne doit pas étre utilisé si le lavage a été effectué avec
des produits chimiques.
o AVERTISSEMENT: Ne jamais arréter le séche-linge avant la fin du
cycle de séchage a condition que les éléments sont rétirés rapidement
et répartis de telle sorte que la chaleur puisse se dissiper.
Installez I'arriére de I'appareil prés d'un mur ou d'une surface verticale.
e Charge maximum pour le séchage: Se reporter a I'étiquette
énergétique.

instalacion

o N'utilisez pas d'adaptateurs, de multi-prises et/ou de rallonges.

® \eillez a ne pas installer le séche-linge contre des rideaux et assurez-
vous que rien ne pourra tomber ou s’accumuler derriere le séche-linge.

® Cet appareil ne doit pas étre installé derriere une porte verrouillable,
une porte coulissante ou une porté munie de gonds placée en face de la
porte du séche-linge..

Important : Pendant le transport, I'appareil doit étre stocké dans sa position normale d’utilisation. Si
nécessaire, 'appareil peut étre incliné comme montré ci-dessous.

> 5

Attention : Sile produit est transporté differemment, attendez au moins 4 heures avant d’allumer 'appareil,
ceci afin que le gaz liquide retourne dans le compresseur. En cas de non respect de cette procédure, le

compresseur pourrait étre endommagé
32 FR



Le Linge

®Ne séchez pas des vétements non lavés dans le séche-linge.

e ATTENTION NE séchez PAS les tissus qui ont été traités avec des
liquides de nettoyage a sec.

e ATTENTION Quand elles sont chauffées, les mousses alvéolaires
peuvent dans certains cas brdler par combustion sponta-née. Les
articles tels que le caoutchouc mousse (mousse de latex), les bonnets
de douche, le textile imperméable, les articles caoutchoutés et les
vétements ou coussins rembourrés de caoutchouc mousse NE
DOIVENT. PAS étre séchés dans le séche-linge.

e Reportez-vous toujours aux étiquettes d’entretien du linge pour vérifier
le mode de séchage recommandé.

® | es vétements doivent étre essorés en machine ou a la main avant d’
étre placés dans le séche-linge. Les vétements qui dégoulinent NE
DOIVENT PAS étre mis dans le séche-linge.

® Enlevez les briquets et les allumettes des poches et veillez a ne
JAMAIS utiliser de liquides inflammables a proximité de la machine.

® | es rideaux en fibres de verre ne doivent JAMAIS étre placés dans
cette machine. La contamination d’autres vétements par les fibres de
verre peut entrainer des irritations de la peau.

® | es articles qui ont été souillés par des substances telles que huile de
cuisson, acétone, alcool, pétrole, kéroséne, produit anti-taches,
térébenthine, cire et décapant pour cire doivent étre lavés a I'eau chaude
avec une quantité supplémentaire de déter-gent avant d'étre séchés
dansle seche-linge.

® | es agents adoucissants, et autres produits similaires, doivent étre
utilisés conformément aux instructions fournies par le fabricant du
produit.



Ventilation

La piéce ou se trouve le séche-linge doit avoir une ventilation adéquate de
maniere a ce que les gaz des appareils qui brdlent d’autres combustibles, y
compris les cheminées, ne soient pas attirés dans la piece pendant que le
seche-linge est en marche

e Installez 'arriére de I'appareil prés d'un mur ou d'une surface verticale.

® || doit y avoir un espace minimum de 12 mm entre la machine et
quelconque obstacle. L'entrée et la sortie d'air doivent étre dégagées. Pour
assurer une ventilation adéquate, I'espace entre le bas de la machine et le
sol ne doit pas étre obstrué.

e |’ air d’ échappement ne doit pas étre évacué par un conduit qui est
également utilisé pour évacuer les fumées d’échappement d’appareils qui
brdlent du gaz ou d’autres combustibles.

e Vérifiez régulierement que I’ air peut circuler librement autour du séche-
linge.

® Controlez régulierement le filtre a peluches apres usage et nettoyez-le si
nécessaire.

® \eillez a ce que rien ne puisse tomber ou s’accumuler entre les cotés et
l'arriere du sechelinge, afin de ne pas obstruer I'entrée et la sortie dair.

o N’installez JAMAIS le seche-linge contre des rideaux.

® Dans le cas ou le séche-linge est positionné en colonne au dessus d'une
machine a laver, un kit de superposition approprié doit étre utilisé, selon la
configuration suivante.

Kit Mod 35100019: pour un lave linge avec une profondeur min. 49 cm

Kit Mod 35900120: pour un lave linge avec une profondeur min. 51 cm

Le kit de superposition est disponible auprés du service piéces détachées.
Les instructions pour l'installation de I'appareil et de ses accessoires sont
fournis avec le kit.

A Ne pas installer le produit dans une piéce a la
température basse ou le risque de formation de
glace est possible. Ala température de congélation
de I'eau, le produit risque de ne pas fonctionner
correctement. Si l'eau du circuit hydraulique se
glace, les composants suivants risquent d'étre
endommagés : soupape, pompe, tubes. Afin de
garantir les meilleures prestations du produit, la
-~ température de la piéce doit étre comprise entre
\ / +2°C et +35°C. Veuillez noter que I'utilisation a des
températures basses (entre 2° et 15°C) peut
Air Outlets in the Base entrainer une condensation de I'eau et des gouttes
surle sol.

J




Protection De L'environnement

® Tous les matériaux de conditionnement
utilisés sont écologiques et recyclables.
Veuillez les éliminer de maniere écologique.
Votre municipalité pourra vous donner le détail
exact des méthodes d’élimination en vigueur.
® Pour assurer la sécurité lors de I'élimination
d’'unvieux seche-linge, veuillez débrancherla
fiche du courant de secteur, couper le céble
d’alimentation et le détruire avec la fiche. Pour
empécher que les enfants ne s’enfer-ment
dans la machine, cassez les charniéres de la
porte ou son dispositif de verrouillage.

Directive Européenne 2012/19/CE
Cet appareil est commercialisé en
accord avec la directive
européenne 2012/19/CE sur les
déchets des équipements
électriques et électroniques
(DEEE). r—
Les déchets des équipements électriques et
électroniques (DEEE) contiennent des
substances polluantes (ce qui peut entrainer
des conséquences négatives pour
I'environnement) et des composants de base
(qui peuvent étre réutilisés). Il est important de
traiter ce type de déchets de maniéere
appropriée afin de pouvoir éliminer
correctement tous les polluants et de recycler
les matériaux
Les particuliers peuvent jouer un rle important
en veillant & ce que les DEEE ne deviennent
pas un probléme environnemental. Il est
essentiel de suivre quelques régles simples :
-Les DEEE ne doivent pas étre traités comme
les déchets ménagers
-Les DEEE doivent étre remis aux points de
collecte enregistrés. Dans de nombreux pays,
la collecte des produits gros électroménagers
peut étre effectuée a domicile.
Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez
un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné
au détaillant qui doit collecter gratuitement sur
la base un contre un. L'équipement repris doit
étre équivalent ou bien avoir les mémes
fonctions que le produit acquis.

Service GIAS
e Pour veiller au fonctionnement efficace et sans
risque de cet appareil, nous vous recommandons de

faire exclusivement appel a un technicien GIAS
agréé pour son entretienou sa réparation éventuelle.

Besoins Electriques

Les seéche-linges sont prévues pour une
tension monophasée de 220-240 V, 50 Hz.
Vérifiez que la tension nominale du circuit
d'alimentation est réglée sur 6Aminimum.
L’électricité peut étre extrémement
dangereuse.

Cet appareil doit étre mis a la terre.

La prise de courant et la fiche de la machine
doivent étre du méme type.

N'utilisez pas de multi-prises et/ou de
rallonges.

La fiche doit étre accessible pour
débrancher I'appareil une fois qu’il a été
installé.

. - . \
& Sil'appareil ne fonctionne pas correctement
ou s’il tombe en panne, mettez-le a l'arrét et
débranchez-le du courant de secteur. Consultez
le service GIAS pour prévoir une éventuelle
réparation. )

4 \
& Un appel de service peut vous étre facturé
si la défaillance de votre appareil est causée

par une installation incorrecte.
\ J

(& Si le cordon électrique de cet apparem
estendommageé, il doit étre remplacé par un
cordon spécial qui est UNIQUEMENT disponible
aupres du service des pieces de rechange. Il doit
(étreinstallé par une personne compétente.

(& Ne branchez pas I'appareil et ne mettez pas\

en marche linterrupteur de secteur tant que
l'installation n'est pas terminée. Par mesure de
sécurité, veillez a installer ce séche-linge
correctement. En cas de doute concernant son
installation, veuillez demander conseil a GIAS
\Service. )

Ajustement Des Pieds

Lorsque la machine est
en place, les pieds
doivent étre ajustés
pour mettre la machine
de niveau.




KIT TUYAU D'EVACUATION : INSTRUCTIONS DE MONTAGE

Afin d'éviter d'avoir a vider le réservoir d'eau
aprés chaque cycle de séchage, I'eau qui est
normalement recueillie dans ce méme
réservoir pendant le cycle le séchage peut étre
évacuée directement par un tuyau
d'évacuation d'eau sales (le méme systéme
de vidange que celui des éviers domestiques).
Les arrétés municipaux en matiere
d'évacuation d'eau interdisent la connexion a
un égout d'eau de surface. Le systeme de
vidange d'eaux sales doit étre placé a
proximité du séche-linge.

Le Kitcontient: 1 tuyau et 1 étrier de tuyau.

& ATTENTION ! Avant d'entreprendre tout
travail, éteignez le séche-linge et retirez la prise
de l'alimentation électrique secteur.

Installez le Kit Suivant les Instructions:

1. Inclinez lentement
I'appareil sur le coté
droit.

2. Le tuyau
d’évacuation d'eau

sale se trouve du coté
droit de la machine;
(voir ci contre). Un
tuyau gris est branché
sur le raccord sur le
coté gauche. A l'aide
d'une pince, retirez
I'étrier de fixation du
tuyau de raccord.

3. Retirez le tuyau du
raccord.

4. Fixez le tuyau noir
dukit (en utilisantle
connecteur et les
étriers de tuyau
fournis) au tuyau
démonté du raccord.

5. Placez le robinetj
fourni dans le kit pour
fermer le tuyau.

6. Une fois la machine
enplace, ajustezles
pieds de fagon a ce
que le tuyau de se
coince pas sous la
machine. i

7. Connectez le
nouveau tuyau
d'évacuation au tuyau
d'eausales.

8.Branchez
électriquement
I'appareil.

Attention : Si le
produit est transporté
différemment,
attendez au moins 4
heures avant d’allumer [y,
I'appareil, ceci afin que ¥
le gaz liquide retourne
dans le compresseur.
En cas de non respect
de cette procédure, le
compresseur pourrait
étre endommagé.



PREPARATION DE LA CHARGE

Avant d'utiliser le séche-linge pour la premiere
fois :

® Veuillez lire ce manuel d’instruction en détail.
® Retirez tous les articles qui se trouvent a
I'intérieur du tambour.

® Essuyez l'intérieur du tambour et de la porte
avec un chiffon humide pour éliminer la
poussiéere éventuelle qui aurait pu s’y infiltrer en
transit.

Préparation Des Vétements

Vérifiez sur les étiquettes comportant les
symboles d’entretien que le linge que vous
souhaitez sécher convient au séchage en
machine.

Vérifiez que toutes les fermetures sont fermées
et que les poches sont vides. Mettez les articles
al'envers. Placez les vétements en vracdans le
tambour en veillant a ce qu’ils ne s’emmélent
pasles uns avecles autres.

Ne séchez pas en machine :
Les lainages, la soie, les tissus délicats, les bas
de nylon, les broderies délicates, les tissus
ayant des décorations métalliques, les
vétements avec des bordures en PVC ou en
cuir, les chaussures de sport, les articles
volumineux comme les sacs de couchage, etc.

Ne surchargez pas le tambour ; lorsqu’ils sont
mouillés, les grands articles peuvent dépasser le poids de
maximum admissible (ex : sacs de couchage, couettes).

IMPORTANT : Ne séchez pas les articles qui ont été
traités avec un liquide de nettoyage a sec ou les
vétements en caoutchouc (risque d’incendie ou
d’explosion).

Pendant les 15 dernieres minutes (approxi-mativement),
les vétements sont toujours échés a |'air froid.

Economies D’énergie
Ne mettez que du linge essoré en machineou ala
main dans le séche-linge. Plus le linge est sec,
plus le temps de séchage sera court, ce qui
économisera de 'énergie.
TOUJOURS
® Essayez de sécher le poids de linge
maximum,pour économiser du temps et de
I'électricité.
e \/érifiez que le filtre est propre avant chaque
cyclede séchage.
JAMAIS
® Ne dépassez pas le poids maximum pour ne
pas gaspiller du temps ou de I'électricité.
® Ne mettez pas d'articles dégoulinant d’eau

Poids De Séchage Maximum

Coton Maxi |10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6 Kg
Synthétiques| Maxi | 4Kg | 4Kg | 4Kg [3,5Kg| 3Kg

Triez La Charge Comme Suit :

®Par symbole de soin d’entretien
Vous les trouverez sur le col ou la couture
intérieure :

Convient pour séchage en machine.
Séchage a haute température.

Séchage a basse température
uniguement.

Ne séchez pas en machine.

Si le vétement ne comporte aucune étiquette de
conseils de lavage, considérez qu'il ne convient
pas pour le séchage en machine.

® Par quantité et épaisseur

Lorsque la charge est plus importante que la
capacité du séche-linge, séparez les vétements
selon leur épaisseur (ex : les serviettes des
sousvétements fins).

®Partype de tissu

Cotonl/toile de lin : Serviettes, jersey en coton,
linge delitoude table.

Synthétiques : Chemisiers, chemises, blouses
etc.

en polyester ou polyamide, ainsi que pour les
mélanges de coton/synthétique.

®Pardegré de séchage

Triez selon : sec pour repassage, sec pour
rangement, etc. Pour les articles délicats,
appuyez

Sur le bouton Séchage Délicat pour sélectionner
une température de séchage basse.

dans le séche-linge pour ne pas endommager
I'appareil.



COMMANDES et INDICATEURS

Display Voyant Voyant vidage [ Bouton ] [gélecteurde]
entretien filtre) | réservoir d'eaud'eau ) | Début/Pause) (programmes

T — —l
I®]’®IIAIIWI M\x&DwA L

/V / A V\ 66— %7? .

(Bouton Sélection) [Bouton départ|| L'option Acryliques Bouton
temps différé / Synthétiques Défroissage

.

Panneau de commande et témoins indicateurs

Sélecteur de programmes: En tournant le sélecteur, il permet de choisir le programme désiré.
Sélection Temps & : Permet de modifier la durée du programme choisi; il peut étre utilisé pour
certains programmes uniquement .

Départ différé (5 :Permet de différer le départ du cycle de séchage, par exemple pour utiliser
I'appareil pendantles heures creuses (pour cela, se référer a la section dediée).

Textiles Délicats: En appuyant sur ce bouton,le voyant s'éteint & et lindicateur délicats
s'allume?;le séchage s'effectuera a températures modérées pour un meilleur soin du linge.
Défroissage T Permet de programmer un cycle anti-plis & la fin du séchage. Le tambour en
mouvement continus évite d'alourdir le linge sec.

Ventilation %: S'allume quand le cycle est dans la phase finale de refroidissement.
Départ/Pause (symbole): permetde lancer le programme selectionné ou de suspendre le cycle.
Programmes automatiques : En fonction du programme choisi, les voyants s'allument (voir liste
programmes); l'indicateur ECO € indique qu'un programme a faible consommation a été choisi.
Nettoyage filtre & : Quand cet voyant s'allume, il est nécessaire de nettoyer le filtre.

Réservoir d'eau 1=r :Quand cet voyant s'allume, il est nécessaire de vider le réservoir de I'eau de
condensation.

SELECTION DU PROGRAMME

La machine Candy Sensor Dry propose diverses options de séchage du linge répondant a tous les
besoins. Le tableau ci-apres répertorie les programmes et leurs fonctions correspondantes.

Note : Il se peut que le capteur ne détecte pas les petites charges de petits articles. Pour les petites
charges et les articles individuels ou les tissus pré-séchés ayant une faible teneur en humidité, utilisez
les programmes a durée déterminée. Réglez le programme entre 30 et 75 minutes selon la taille de la
charge et le degré de séchage voulu, et sélectionnez une température haute ou basse selon le type de
tissu. Sile capteur ne détecte pas l'article, le seche-linge ne fonctionnera que pendant 10 minutes
avant de se mettre en mode refroidissement.

Si la charge est trop importante ou trop mouillée, le séche-linge se met automatiquement en mode
refroidis-sement aprés environ 3 heures.

Le cycle de sechage Laine de cette machine a ete approuve par The Woolmark
Company pour le sechage des produits en laine lavables en machine, a condition
que les produits soient laves et seches selon les instructions donnees sur
I'etiquette du vetement et celles emises par le fabricant de cette machine.
® M1530.
APPAREL CARE Au Royaume-Uni, en Irlande, a Hong Kong et en Inde la marque
Woolmark est une marque de certification.



SELECTION DU PROGRAMME

PROGRAMME

Idéal Pour

Perfect Home

o~

Du linge que I'on veut complétement sec, par exemple les serviettes en
éponge, les peignoirs, les nappes et les draps. Durée: environ 3 heures.

Sec

Du linge qui peut étre rangé sans étre repasse, comme les pulls en tissus
mixtes, les chaussettes, les vétements pour enfants. Durée: environ 2
heures et 45 minutes.

Prét a Ranger

Du linge qui ne nécessite pas de repassage, mais qu'il faut suspendre a
un cintre apres le séchage. Durée : 2 heures et 30 minutes.

Prét a repasser

Du linge que I'on préfére garder légérement humide, afin de faciliter le
repassage. Durée: environ 1 heure et 50 minutes.

Anti-Plis

I3

Du linge a rafraichir, idéal pour du linge qui a été laissé dans le bac a linge
pendant quelques jours ou aprés les avoir séchés a I'extérieur ou sur des
radiateurs. Le cycle a une fonction anti-plis qui relaxe les fibres et facilite le
repassage. Durée: 9 minutes + 3 minutes de refroidissement.

Laine

Vétements en Laine : Le programme peut-étre utilisé pour sécher
jusqu'a 1 kg de laine. (environ trois chandails)ll est recommandé de
sécher les vétements sur I'envers.La durée peut varier en fonction de
la taille, de I'épaisseur de la charge et de la vitesse d'essorage
choisie lors du lavage préalable.Al'issue du cycle, les vétements sont
préts a étre portés, mais si ils sont un peu plus lourds, les bords
peuvent étre encore un peu humide. Il est conseillé de les sécher
alors naturellement.ll est recommandé de décharger l'appareil a
l'issue du cycle. Attention : le processus de feutrage de la laine est
irréversible, veuillez sécher exclusivement les vétement avec le
symbole "Ok pour séche-linge"; ce programme n'est pas indiqué
pour des vétements en acrylique.

Mix & Dry

To dry mixed cotton and synthetic clothes: save time and no need to
separate the washing and dry them in different cycles. Time: around 2h
(max4 kg).

Chemises

Sécher les chemises en coton ou en fibres synthétiques. Durée: 1 heure
pour 2 Kg de chemises en fibres synthétiques (environ 10 chemises ); 1
heure et 20 minutes pour 3 Kg de chemises en coton (environ 10 chemises).

Rapide 40'

=7
40Min.

Permet d'avoir des vétements secs, rafraichis et préts a porter en
seulement 40 minutes. Le capteur contrdle constamment la température
pour un meilleur résultat de séchage. Max 2 Kg de linge.

Temps

Si besoin, ce programme permet de choisir manuellement la durée de
séchage, de 30 a 180 minutes. En sélectionnant "20 minutes" on choisi un
programme a froid, idéal pour éliminer d'éventuelles odeurs.

Jeans

Pour sécher jusqu'a 4 Kg de jeans (environ 5 paires de Jeans). Le programme
dure environ 2 heures, mais la durée peut varier en fonction de la charge et de la
vitesse d'éssorage utilisée lors du cycle de lavage. Il est conseillé d'utiliser le
cycle Jeans pour les articles 100% Coton, en faisant attention a ne pas mélanger
les couleurs et a ne pas sécher les jeans ayant des broderies et des accessoires.




PORTE et FILTRE

Tirez surla poignée pour ouvrir la porte.
Pour remettre le séche-linge en marche,
fermez la porte etappuyez PlI.

& ATTENTION ! Lorsque le séche-linge est
en cours d'utilisation, il se peut que le tambour
et la porte soient TRES CHAUDS. N'arrétez
jamais le séche-linge avant la fin du cycle de
séchage sauf si tous les articles sont
rapidement retirés et étendus de fagon a
dissiperla chaleur.

Filtre

IMPORTANT: Pour garder une efficacité
constante du séche-linge, vérifier que le filtre
soit propre avant chaque cycle de séchage

Ne pas utiliser le seche-linge sans le filtre. Un

filtre encrassé peut augmenter la durée de
séchage et causer des dégats qui peuvent
entrainer des codts de réparation importants.

1. Tirez le filtre vers le
haut.

2. Ouvrez le filtre,
commeillustré.

3. Retirez doucement
les peluches a laide
d’'une brosse douce ou
du boutdes doigts.

4. Réenclenchez le

filtre et poussez-le en
place.

Indicateur Entretien Filtre

Veérifier et nettoyer
le filtre situé dans la
porte ainsi que le
condenseur situé
derriére la plaque de
protection, en bas du
séche-linge.

Si le linge n'est pas
sec, vérifier que le filtre
ne soit pas encrassé.

Nettoyage du condenseur

1. Enlever la plaque de
protection

2. Tourner les deux
leviers de blocage
dans le sens contraire
des aiguilles d’une
montre et retirer la
porte.

3. Retirez doucement
la poussiére ou les
peluches avec un
chiffon. Ne pas utiliser
d’eau pour nettoyer le
condenseur.

4 . Enlever
délicatement I'éponge
de son emplacement
et laver I'éponge en la
passant sous un filet
d’eau afin d’enlever
tout reste de poussiéere
oude peluches.

5. Remettez
correctement le
condenseur en place
(en suivant la fleche)
en le poussant
fermement. Bloquez
les deux leviers en
position en les
tournant dans le sens
des aiguilles d’une
montre.

6. Remettez la plaque
de protection en place.

& Ne pas utilizer de I'eau pour nettoyer le

filtres.

i




RESERVOIR D’EAU

L'eau éliminée lors du cycle de séchage est
collectée dans un bac a condensation situé a
I'interieur de la porte du seche-linge.

Lorsque le bac est plein , le voyant lumineux
= s'allume sur le bandeau de commandes. Il
signale alors qu'il faut vider le bac. Toutefois, il
est conseillé de vider le bac apreés chaque cycle
de séchage.

NOTE : Lors des premiers cycles, lorsque le
séche-linge est neuf, il n'y a que tres peu d'eau
qui est récupérée car le réservoir intérieur est
remplien premier.

Pour Retirer Le Réservoir

1. Retirez délicatement
le réservoir en le tenant
par la poignée. Lorsqu'il
est plein, le réservoir
d'eau pése environ 6Kg.
2. Incliner le réservoir et
videz-le par le trou prévu
a cet effet. Lorsque le
réservoir est vide, le

replacer dans la porte

comme indiqué ; il faut
d'abord inséré la base
puis délicarement
pousser la partie
supérieure dans
I'encoche.

3. Appuyer sur le bouton
DI pour relancer le cycle

Note : Si vous disposez
d'une bouche

d'évacuation proche du
séche-linge, il est
possible d'installer le kit
d'évacuation de fagon
permanente pour
vidanger l'eau
accumulée dans le
séche-linge. Il n'y aura
ainsi plus besoin de

vider le réservoir d'eau.

& ATTENTION ! Si la porte du séche-linge estW
ouverte lors du cycle ou avant que la phase de
refroidissement soit complétée, la poignée du
réservoir peut étre trés chaude. Il faut donc faire
tres attention et manipuler le réservoir avec

précaution lors de son vidage. )

FONCTIONNEMENT

1.Ouvrir la porte et charger le linge dans le
tambour.Vérifier qu'aucun vétement
n'entrave lafermeture de la porte.

2. Fermer doucement la porte en la poussant
jusqu'a ce que vous entendiez un déclic.

3. Tournez le sélecteur de programme et
choisir le programme de séchage souhaité
(consultez le guide de programmation pour
de plus amples détails)

4. Pour sécher des articles délicats,
synthétiques ou acryliques,appuyez sur le
bouton 77 pour diminuer la température de
séchage. Le voyant s'allume lorsque vous
sélectionnez cette option. Pour désactiver ce
mode, appuy{eg de nouveau et programmez
de nouveau ¥ I'appareil.

5. Appuez sur le bouton [>|"]. Le seche-linge
démarre automatiquement et le voyant situé
au dessus du bouton s'allume.

6. Si vous ouvrez la porte pendant le cycle de
séchage pour vérifier le linge, il est
nécessaire d'appuyer sur le bouton , pour
recommencer le séchage une fois la porte
refermée.

7. Lorsque le cycle est bientot terming, la
phase de ventilation a froid commence. Les
vétements sont séchés avec de I'air froid afin
de les refroidir.

8. Lorsque le programme est terminé, le
voyant END s'allume sur le display.

9. Ala fin du cycle, le tambour continuera a
tourner de maniére intermittente afin de
minimiser les plis. Cette opération se
poursuit jusqu'a ce que la porte s'ouvre.

@ Afin d'assurer un séchage efficace dans
es meilleures conditions, ne pas ouvrir la
porte lors des cycles de séchage
automatiques.




FONCTIONNEMENT

Départ Différé
Lafonction départ difféeré permet de différér le départ du cycle de séchage de 1 a 24 heures.
Lorsque cette fonction est selectionnée pour la premiere fois, I'afficheur indique un délai d'une
heure. Il convient d'appuyer plusieurs fois sur le bouton pour repousser successivement le
démarrage d'heure en heure, et ce jusqu'a 24H maximum.

Pour démarrer le programme, appuyez sur Marche/Arrét. Le voyant lumineux clignotera et
I'afficheur indiquera le temps restant du cycle.

Annulation et Réinitialisation du Programme

Pourt annuler le programme, appuyez sur la touche Marche/Arrét pendant 3 secondes. La
machine indiquera qu'elle a été réinitialisée par le clignotementde 0:00 surl'afficheur.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN DE ROUTINE

Nettoyage Du Seche Linge Guide De Séchage

Le cycle normatif PRETARANGER ([ )estle
] ) . ) plus économe et le plus approprié pour le séchage
e Nettoyez le filtre et videz le réservoir d’eau des textiles cotons. Le tableau sur la derniére page

apres chaque cycle de séchage. vous montre les durées et la consommation
approximative des principaux programmes de
séchage.

eNettoyez le condenseur aintervalles réguliers.

. Lo FPTITIT Leistt fnahme im Aus-Zustand
e Aprés chaque période d'utilisation, essuyez el ungsathanme m Aus-eusan 0,20 W

I'intérieur du tambour et laissez la porte ouverte |Leistungsaufnahme im unausgeschalteten Zustand | (0,75 W
pendant un moment pour qu’il puisse sécher
grace ala circulation d’air.

Information pour Laboratoire d'essai

® Essuyez |'extérieur de la machine et la porte  EN 61121 Programme Programme

avec un chiffon doux. Pour utiliser

-Coton Sec -Prét a ranger
e N'UTILISEZ PAS de tampons ou d’agents de  -Coton Sec Au Fer -Prét a repasser
nettoyage abrasifs. -Les Tissus Délicats -Prét a Ranger + Délicat

® Pour empécher que la porte n'adhére ou que Spécifications Techniques

les peluches s'accumulent, nettoyez aprés [capacité dutambour 115
chaque fin de cycle la surface intérieure et le |charge maximale Se reporter & I'étiquette énergétique
jointde la porte avec un chiffon humide. Hauteur 85cm

Largeur 60 cm

Profondeur 60 cm

Etiq uette d'énergie Se reporter a |'étiquette énergétique

A ATTENTION! Il est possible que le tambour,
la porte et la charge soient trés chauds.




DEPISTAGE DE PANNES

Qu'est-ce qui peut étre a l'origine de...

Défauts que vous pouvez rectifier vous-
méme

Avant d’appeler le service GIAS pour obtenir des
conseils, veuillez suivre la liste des vérifications
ci-dessous. L’intervention sera facturée si la
machine fonctionne correctement ou si elle a été
installée ou utilisée de maniére incorrecte. Si le
probléme persiste alors que vous avez terminé
les vérifications recommandées, veuillez appeler
le service GIAS qui pourra peut-étre vous aider
par téléphone.

Le temps restant affiché peut variér pendant
le cycle de séchage. Le temps est
constamment ajusté au cours du cycle afin de
donner la meilleure estimation possible. Le
fait que le temps restant augmente ou
diminue pendant le cycle est normal.

La période de séchage est trop longue/les
vétements ne sont pas suffisammentsecs...

® Avez-vous sélectionné le temps de séchagel/le
programme qui convient ?

® | es vétements étaient-ils trop mouillés ? Les
vétements avaient-ils été adéquatement essorés
en machine ou alamain ?

| e filtre doit-il étre nettoyé ?

e Faut-il nettoyerle condenseur ?

®| e séche-linge est-il surchargé ?

® | es entrées, sorties et la base du séche-linge
sont-elles libres d'obstructions ?

® Avez-vous sélectionné le bouton Séchage
Délicat au cours d’un cycle précédent ?

Le séche-linge ne fonctionne pas...

® Le séche-linge est-il branché sur une
alimentation électrique adéquate ? Vérifiez a
I'aide d’un autre appareil, par exemple une lampe
de chevet.

e La fiche est-elle bien branchée sur
I'alimentation de secteur ?

oY a-t-il une panne de courant ?

o | e fusible a-t-il sauté ?

® | aporte est-elle bien fermée ?

® | e seche-linge est-il en position de marche, au
niveau du courant de secteur et de la machine ?

® | a période de séchage ou le programme a-t-il
été sélectionné ?

®| a machine a-t-elle été remise en marche apres
'ouverture de la porte ?

® | e seche-linge s’est-il arrété parce que le
réservoir d’eau est plein et qu’il faut le vider ?

Le séche-linge est bruyant...

® Arrétez le séche-linge et contactez le service
GIAS pour obtenir des conseils.

L'indicateur estallume...

o | efiltre doit-il étre nettoyé ?

e Faut-il nettoyerle condenseur ?

L'indicateur [=¢ estallumé...

®| e réservoir d’'eau doit-il étre vidé ?

SERVICE CLIENTELE

En cas de probleme aprés avoir effectué
toutes les inspections recommandées,
veuillez contacter le Service. Il pourra vous
aider par téléphone ou organiser la visite d'un
technicien, en vertu des conditions de votre
garantie.

Cependant, vous serez facturé dans 'un des
cassuivants:

e Silamachine esten bon état de marche.

e Si la machine n'a pas été installée
conformément aux instructions d’installation.

e Silamachine a été utilisée incorrectement.

Pieces De Rechange

Utilisez toujours des piéces de rechange du
fabricant, disponibles auprés du service
GIAS.

Service GIAS

Pour les entretiens et les réparations,
contactez votre technicien local du service
GIAS.

Le constructeur décline toute
responsabilité en cas d’erreurs
d’impression dans le présent document. Le
constructeur se réserve le droit d’apporter
les modifications nécessaires a ses
produits sans en changer

les caractéristiques de base.
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Mit der Anbringung desc € -Zeichens am Gerét zeigen wir an, dass wir sdmtliche fir dieses
Produkt geltenden und notwendigen europdischen Sicherheits-, Gesundheits- und
Umweltstandards einhalten und hierfur haftbar sind.

Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch und richten Sie sich bei der Bedienung der
Waschetrockner an die Anleitung. Dieses Handbuch enthalt wichtige Hinweise fir die sichere
Installation, Anwendung und Wartung sowie einige nitzliche Hinweise fiir optimale Ergebnisse beim

Gebrauch lhrer Maschine.

Heben Sie diese Dokumentation an einem sicheren Ort auf, um jederzeit wieder darauf zurtickgreifen
zu kénnen bzw. um sie an zuklnftige Besitzer weitergeben zu kénnen

Zum Lieferumfang Ihrer Waschmaschine
gehdren folgende Dokumentation und
Zusatzteile:

® Bedienungsanleitung

® Garantieschein

® Energieeffizienzklasse

(& Kontrollieren Sie,ob die Maschine durch\
den Transport beschadigt wurde.Falls dies der
Fall ist, wenden Sie sich an den GIASService.
Die Sicherheit des Gerats kann beeintrachtigt
werden, wenn Sie sich nicht an diese
Sicherheitshinweis e halten. Falls ein Problem mit
lhrer Maschine durch Zweckentfremdung
verursacht wird, missen Sie Reparaturarbeiten

\mﬁglicherweise selbstbezahlen. )




SICHERHEITSHINWEISE

Gebrauch

e Kinder unter 8 Jahren sowie Personen, die aufgrund ihrer physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder ihrer Unerfahrenheit oder
Unkenntnis nicht in der Lage sind, die Waschetrockner sicher zu
bedienen, dirfen die Waschetrockner nicht ohne Aufsicht oder
Anweisung durch eine verantwortliche Person benutzen, sich in der Néhe
aufhalten oder das Gerat saubermachen.

Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und
Benutzerwartung sollten nicht von Kindern ohne Einfihrung, ausgefihrt
werden.

® Dieses Gerét ist ausschliel3lich fur den Haushaltsgebrauch konzipiert
bzw. fir den haushaltsnahen Gebrauch, wie z.B:

-Teekichen fur das Personal von Biros, Geschéften oder dhnlichen
Arbeitsbereichen;

- Ferienhduser;

- Gaste von Hotels, Motels und anderen Wohneinrichtungen;

-Gaste von Apartments/Ferienwohnungen, Bed and Breakfast
Einrichtungen

Eine andere Nutzung als die normale Haushaltsnutzung, wie z.B.
gewerbliche oder professionelle Nutzung durch Fachpersonal, ist auch
im Falle der oben erwahnten Einrichtungen ausgeschlossen.

Sollte das Gerat entgegen diesen Vorschriften betrieben werden,

kann dies die Lebensdauer des Gerates beeintrachtigen und den
Garantieanspruch gegeniber dem Hersteller verwirken.

Eventuelle Schaden am Gerat oder andere Schaden oder Verluste, die
durch eine nicht haushaltsnahe Nutzung hervorgerufen werden sollten
(selbst wenn sie in einem Haushalt erfolgen), werden, so weit vom
Gesetz ermdglicht, vom Hersteller nicht anerkannt.

e WARNUNG Zweckentfremdung des Trockners kann zu Brandgefahr
fihren.

® Diese Maschine dient als Haushaltsgerat ausschlieRlich zum Trocknen
von Haushaltstextilien und Kleidungsstiicken.

® \Verwenden Sie dieses Gerat nur fur die vorgesehenen Zwecke gemaf
der Anleitung. Lesen Sie die Gebrauchsanleitung sorgfaltig durch, bevor
Sie das Geratin Betrieb nehmen.

® Berihren Sie das Gerat nicht mit feuchten oder nassen Handen oder
FuRen.



® | ehnen Sie sich nicht gegen die Tur, wenn Sie die Maschine beladen,
und fassen Sie die Maschine nicht an der Tir, wenn Sie sie hochheben
oder verschieben.

¢ assen Sie Kinder nicht mit der Maschine oder den Schaltern spielen.

e WARNUNG Verwenden Sie das Produkt nicht, wenn das Flusensieb
nicht richtig eingebaut oder beschédigt ist; Flusen konnten Feuer
fangen.

e WARNUNG An der Stelle, an der sich das Symbol fur heiRe Flachen
befindet @ ,kann die Temperatur wahrend des Trocknerbetriebs auf
Uber 60°C steigen.

e Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose! Ziehen Sie vor dem
Reinigen des Gerats immer den Stecker heraus!

® Fusseln und Flusen dirfen sich nicht auf dem Ful3boden im Bereich um
die Maschine ansammeln.

® Die Trommel in dem Gerat kann sehr heil3 werden. Lassen Sie den
Trockner stets vollstandig bis zum Ende der Abkuhlphase laufen, bevor
Sie die Wasche herausnehmen.

®\Verwenden Sie die Maschine bei vermuteten Stérungen nicht weiter

¢ Max. fillmenge (Mischwasche): s. Energielabel

Installation

e \Verwenden Sie keine Adapter, Mehrfachsteck dosen und/oder
Verlangerungskabel.

e Stellen Sie den Trockner nie in der Nahe von Vorhangen auf. Achten
Sie darauf, dass keine Gegensténde hinter den Trockner fallen oder sich
dortansammeln kénnen.

® Das Gerat darf nicht hinter einer verschliel baren Tir, einer Schiebetulr
oder einer Tur mit Scharnier an der dem Trockner entgegen gesetzten
Seite installiert werden.

Wichtig: Das Gerat soll moglichst stehend transportiert werden. Bei Bedarf kann es nur in die gezeigte

Richtung geneigt werden.
2 S

X
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Achtung: Wenn das Gerét in eine andere Lage transportiert wurde, warten Sie mindestens 4 Stunden,
bevor Sie es einschalten, damit sich die Flissigkeit im Kompressor wieder stabilisieren kann. Tun Sie es
nicht, kdnnen Schaden am Kompressor die Folge sein.



Die Wasche

® Trocknen Sie keine ungewaschenen Gegenstande im Trockner.

* WARNUNG AUF KEINEN FALL Stoffe inder Maschine trocknen, die mit
chemischen Reinigungs mitteln behandelt wurden.

¢ WARNUNG Wenn Schaumgummimaterialien heiwerden, kénnen sie
sich unter bestimmten Bedingungen plétzlich entziinden. Gegenstande
wie Schaumgummi (Latex- schaumstoff), Duschhauben, wasserab
weisende Textilien, mit Gummi verstarkte Produkte sowie Kleidung-
sstlicke oder Kissen- mit Schaumstoffpolster sind fir den Waschet-
rockner NICHT GEEIGNET.

e Sehen Sie immer auf den Pflegeetiketten nach, ob das Material fiir das
Trocknen geeig-netist.

® Textilien vor dem Einfillen in den Trockner erst schleudern oder
grindlich auswringen. Fillen Sie KEINE tropfnassen Textilien in den
Trockner.

® Feuerzeuge und Streichhdlzer unbedingt aus den Taschen entfernen
und AUF KEINEN FALL mit feuergeféhrlichen Flissigkeiten in der Nahe
der Maschine hantieren.

e KEINE Vorhénge aus Glasfasermaterial in die Maschine flllen.
Kommen andere Textilien mit Glasfasern in Bertihrung, so kann dies zu
Hautreizungen fuhren.

® Gegenstande, die mit Substanzen wie Speisedl, Azeton, Alkohol,
Benzin, Kerosin, Fleckenentferner, Terpentin, Wachsen und
Wachsentferner getrankt sind, sollten mit einer zusatzlichen Menge
Waschpulver in heiRem Wasser gewaschen werden, bevor sie im
Trockner getrocknet werden.

e \Weichspuler oder &hnliche Produkte sollten wie in der
Gebrauchanleitung des Weichspllers angegeben verwendet werden.



ENTLUFTUNG
In dem Raum, in dem sich der Trockner befindet, muss eine ausreichende
Entluftung vorhanden sein, um zu verhindern, dass Gase aus der
Verbrennung anderer Brennstoffe, zum Beispiel offene Feuer, wahrend
desTroc-knerbetriebs in den Raum gesogen werden.

¢ Hinweis zur Aufstellung des Gerates an Wanden oder in Nischen

® Der Mindestabstand zwischen Gerat und samtlichen angrenzenden
Oberflachen betragt 12 mm. Die Luftzufuhr- und Auslasséffnungen missen
immer groRrdumig freigehalten werden. Den Platz zwischen
Gerateunterseite und Boden ebenfalls rundum freihalten.

® Die Abluft darf nicht in einen Kaminschacht geleitet werden, der fur das
Ableiten von Rauch aus der Verbrennung von Gas oder anderen
Brennstoffen verwendet wird.

® Priifen Sie regelmafig die reibungslose Luftzirkulation im Trockner.

o Bitte alle Filter regelmafig prufen und ggf. reinigen.

e Bei der Aufstellung als Wasch-/Trockensaule mul} aus
Sicherheitsgriinden ein geeigneter Zwischenbaurahmen mit den folgenden
Eigenschaften verwendet werden.

® Originalzwischenbaurahmen (35100019): fur Waschmaschinen mit einer
Tiefe von mindestens 49 cm

® Originalzwischenbaurahmen (35100120): fir Waschmaschinen mit einer
Tiefe von mindestens 51 cm

® Die vorgenannten Originalzwischenbaurahmen sind Gber lhren Handler
bzw. unseren Kundendienst zu beziehen. Hinweise zur Anbringung finden
Sie in der dem Verpackunsginhalt beigefligten Anleitung. Die Verwendung
von generischen Zwischenbaurahmen ist bei ggf. eingeschréankter
Funktionsweise ebenfalls mdglich.

® Achten Sie darauf, dass keine Gegenstande zwischen beiden
Seitenteilen und der Ruick-seite des Trockners herunterfallen und sich dort
ansammeln, da hierdurch die Ansaug- und Abluftanschliisse blockiert
werden kdnnen.

® Der Trockner darf AUF KEINEN FALL in der unmittelbaren Nahe von
Vorhangen aufgestellt werden.

& Bitte das Gerét keinesfalls in einem Raum mit zu)
iedriger Raumtemperatur, auf3erhalb geschlossener
dume oder im Freien in Betrieb nehmen. Bei diesen
mgebungsbedingungen ist der ordnungsgeméafie
etrieb des Gerates nicht gewahrleistet bzw. das
erat kénnte Schaden nehmen (Flussigkeiten im
ydraulikkreislauf kdnnen zu z&h werden oder gar
infrieren und dadurch Bauteile wie Ventile oder
chlduche beschéadigt werden). Die Raumtemperatur
0 ollte immer im Bereich zwischen +2°C und +35°C
\ . iegen. Im Temperaturbereich zwischen +2°C und
= 15°C kénnte sich Kondenswasser am Geréat oder im

Air Outlets in the Base aum bilden. )




Umweltschutz

e Das gesamte Verpackungsmaterial besteht
aus umwelt-freundlichen, wiederverwertbaren
Materialien. Bitte helfen Sie mit, diese umwelt-
freundlich zu entsorgen. lhre Stadtverwaltung
kann Sie Uber Entsorgungsmdglichkeiten
informieren.
® Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose,
zerschneiden Sie das Netzkabel und werfen Sie
Netzkabel und Netzstecker getrennt in den Mull,
bevor Sie Ihren alten Trockner entsorgen.
Zerstoren Sie Scharniere und die Turverrie-
gelung, damit sich Kinder nicht versehentlichin
der Waschmaschine einsperren kénnen.
Europaische Vorschrift 2012/19/EU

Dieses Gerat ist entsprechend der
européischen Richtlinie 2012/19/EU
als elektrisches / elektronisches
Altgerat (WEEE) gekennzeichnet.

Elektrische und elektronische Altgerdte enthalten
vielfach noch wertvolle Materialien. Sie enthalten aber
auch schéadliche Stoffe, die fir ihre Funktion und
Sicherheit notwendig waren. Im Restmull oder bei
falscher Behandlung kénnen diese der menschlichen
Gesundheit und der Umwelt schaden. Es ist daher sehr
wichtig, dass elektrische und elektronische Altgeréate
(WEEE) einer speziellen Verwertung zugeflhrt
werden, damit die schadlichen Stoffe ordnungsgeman
entfernt und entsorgt werden bzw. wertvolle Rohstoffe
der Wiederverwertung zugefiihrt werden kénnen

Sie kénnen mit der Beachtung der folgenden simplen
Hinweise einen wichtigen Beitrag dazu leisten, dass
elektrische und elektronische Altgerdte (WEEE) der
menschlichen Gesundheit und der Umwelt nicht
schaden:

- Elektrische- und elektronische Altgerate (WEEE)
sollten keinesfalls wie Rest- oder Haushaltsmiill
behandeltwerden.

- Nutzen Sie stattdessen die an lhrem Wohnort
eingerichteten kommunalen oder gewerblichen
Sammelstellen zur Ruckgabe und Verwertung
elektrischer und elektronischer Altgerdte (WEEE).
Informieren Sie sich, ob ggf. in lhrem Land bzw. Ihrer
Region fir groRe/sperrige elektrische und
elektronische Altgerate (WEEE) eine Abholung
angeboten wird. Sorgen Sie in jedem Falle dafur, dass
lhr Altgerédt bis zum Abtransport kindersicher
aufbewahrt wird.

In einigen Landern sind Handler unterbestimmten
Voraussetzungen beim Gerateneukauf auch zur
Rucknahme des Altgerates verpflichtet, wenn das
Altgerat dem neuen Fabrikatin der Funktion entspricht.

GIAS Service

e Um einen sicheren und einwandfreien Betrieb dieses
Gerats zu gewabhrleisten, empfehlen wir, alle Wartungs-
und Reparatur-arbeiten nur von einem zugelassenen
GIAS Kundendienst-techniker durchfihren zu lassen.

Elektro-Anschluss

Dieser Trockner ist fir eine Netzspannung von
220-240 V und 50 Hz (Einphasenstrom)
ausgelegt. Stellen Sie sicher, dass der Stromkreis
eine Nennleistungvon 6A hat.

Strom kann lebensgeféhrlich sein.

Dieses Gerat muss an eine geerdete
Steckdose mit Schutzkontakt angesch-
lossen werden.

Die Steckdose und der Stecker am Gerat
miissen vom selben Typ sein.

Verwenden Sie keine Mehrfachstecker
und/oder Verlangerungskabel.

Der Stecker sollte so angebracht werden, dass
er nach der Installation des Gerits leicht aus
der Steckdose zu ziehen ist.

& Falls das Geréat nicht richtig funktioniert oder
ausfallt, schalten Sie es aus und ziehen Sie den
Stecker aus der Steckdose. Wenden Sie sich an
den GIAS-Service.

Falls ein Problem mit lhrer Maschine durch\
falsche Installation verursacht wird, missen Sie
Reparaturarbeiten mdglicherweise selbst

| bezahlen. )

4 \
& Sollte das Netzanschlusskab el an diesem
Gerédt beschadigt sein, muss es durch ein
spezielles Kabel ersetzt werden, das NUR beim
Ersatzteilservice erhéltlich ist. Es muss von

\einer fachkundigen Person installiert werden. )

(; A
&Schlier&en Sie die Maschine erst an und driicken
Sie die Einschalttaste erst, wenn die Installation
abgeschlossen ist. Zu lhrer eigenen Sicherheit
muss der Trockner richtig installiert werden.
Sollten Sie bezlglich der Installation Fragen

\haben, wenden Sie sich anden GIAS Service. )

Einstellen der FiiRe

Sobald sich die
Maschine am
endgultigen Ort

befindet, sollten die
FuRe so eingestellt
werden, dass die

Maschine eben steht.




ABLAUFSET - MONTAGEANLEITUNG

Damit der Kondenswasserbehélter nicht nach
jeder Nutzung des Gerates geleert werden mul3,
kann das Wasser auch Uber ein Ablaufset
(optionales Zubehoér) direkt in den
HausabwasseranschluR (normaler
HausabwasseranschluR, wie etwa der der
Spiile) abgeleitet werden. Eine Ableitung des
Wassers ohne festen Anschlufy (etwa in eine
Sickergruf3e) ist nicht méglich.

Der Abwasseranschluf} sollte sich in der Nahe
des Waschetrockners befinden (max.
Entfernung=Lange des im Set gelieferten
Standardschlauchs, eine Verldngerung ist nicht
maoglich)

Das Ablaufset besteht aus folgenden
Komponenten: 1 Schlauch sowie 1 Zubehdrteil
zum SchlielRen eines verbleibenden Schlauchs.

& ACHTUNG! Bitte unbedingt das Gerat
abschalten und den Stecker vom Stromnetz
trennen, bevor Sie mit den nachfolgend
beschriebenen Montageschritten beginnen.

Bitte das Kond

t wie Folgt Montieren:

1. Den Trockner
vorsichtig zur rechten
Seite neigen.

2. Der Anschluss fir
das Ablaufset befindet
sich auf der rechten
Seite des Geréates

(siehe Bild). Ein grauer
Schlauch fuhrt dort zu
einem.

Verbindungsstick an
der linken Seite des
Gerates. Mit Hilfe einer

Zange losen Sie die
Fixierungsklemme des
Schlauchs.

3. Den Schlauch vom
Verbindungsstick
abziehen.

4. Nun den schwarzen
Schlauch des
Ablaufsets mit dem
grauen Schlauch
verbinden und gut mit
der Klemme fixieren,
so dass dieser nicht
versehentlich
abrutschen kann.

5. Das andere, 4
verbleibende| =mmme
Schlauchende mit dem
mitgelieferten Stdpsel
schlief3en.

6. Nachdem das Gerat
wieder aufgestellt
worden ist, stellen Sie
sicher, dass der neue
Schlauch nicht
geknickt wird, wenn
der Trockner wieder an
seinen Platz gertckt
wird.

7. Den schwarzen
Ablaufschlauch an das
Abwasserrohrsystem
anschliel3en.

8. Das Gerat wieder an
das Stromnetz
anschliefl3en.

Achtung: Wenn das
Gerat auf eine andere
Seite geneigt wurde,
warten Sie mindestens
4 Stunden, bevor Sie}
es einschalten, damit[¥¥
sich die Flussigkeit im
Kompressor wieder
stabilisieren kann. Tun
Sie es nicht, kénnen

Schadden am
Kompressor die Folge
sein.



VORBEREITUNG DER FULLUNG

Bevor Sie den Trockner das erste Mal benutzen:

® | esen Sie die Gebrauchsanleitung bitte sorgféltig
durch!

e Entfernen Sie alle in der Trommel befindlichen
Gegenstande!

e \Wischen Sie die Innenseiten der Trommel und Tur
mit einem feuchten Tuch aus, um den beim
Transport eventuell dort angesammelten Staub zu
entfernen.

Vorbereitung der Textilien

Vergewissern Sie sich anhand der Pflegean-
leitungssymbole in jedem Waschestiick, dass die
Wasche, die Sie trocknen wollen, fiir eine Trocknung
im Trockner geeignet ist.

Uberpriifen Sie, ob alle Verschliisse zu und die
Taschen entleert sind. Wenden Sie die Innen-seiten
der Textilien nach auRen. Fullen Sie die
Kleidungssticke locker in die Trommel, so dass
diese sich nicht verheddern.

Nicht Fiir Den Trockner Geeignet:

Wollsachen, Seide, empfindliche Stoffe,
Nylonstrimpfe,gewirkte Textilien, Stoffe mit Metall-
Dekor, Kleidungsstiicke mit PVC- oder
Lederbesatz,Trainingsschuhe, voluminése
Waschestiicke wie Schlafsacke usw.

Energiesparen
Fillen Sie nur griindlich ausgewrungene oder
geschleudert e Wasche in den Trockner. Je
trockener die Wésche, desto kirzer ist die
Trocknungszeit, was sich energiesparend auswirkt.
IMMER
® Es ist wirtschaftlicher, IMMER die maximale
Fullmenge zu trocknen.
e Kontrollieren Sie IMMER vor jedem
Trocknungsvorgang, ob das Sieb sauber ist.
NIE
e Uberschreiten Sie NIE die maximale
Fullmenge,denn dies ist zeitaufwendig und
Energieverschwendung.
® Fillen Sie AUF KEINEN FALL tropfnasse
Kleidungs-sticke in den Wéaschetrockner; dies kann
zu Schaden am Geratfihren.

Maximales Fassungsvermégen

Baumwolle Max. |10 Kg
4 Kg

9 Kg
4 Kg

8Kg | 7Kg
4 Kg |3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Synthetische Stoffe Max.

Sortieren Sie die Fiillung folgendermafien:

e Anhand der Pflegeanleitungssymbole Diese
finden Sie am Kragen oder der Sauminnenseite:

. Fir Trockner geeignet.

Im Trockner bei hoher Temperatur.

:Q Im Trockner nur bei geringer Temperatur.
Nicht fiir den Trockner geeignet.

Falls ein Waschestuck keine Pflegeanleitung hat,
muss angenommen werden, dass es nicht fir das
Trocknenim Trockner geeignet ist.

eNach Menge und Volumen

Istdie Fullmenge gréRer als das Fassungs-vermdgen
des Trockners, sortieren Sie die Wasche nach
Stoffdicke (trennen Sie z.B. Handtlicher von dunner
Unterwésche).

e Nach Stoffart

Baumwolle/Leinen: Handtticher, Baumwolljersey,
Bett- und Tischwésche.

Textilien aus Kunstfaser: Blusen, Hemden, Overalls,
usw. aus Polyester oder Polyamid und auch
Baumwoll/ Synthetikgemische.

eNach Trocknungsgrad

Sortieren Sie nach: Bugelfeucht, Schranktrocken, usw.
Fir empfindliche Textilien driicken Sie zur Wahl einer
niedrigeren Trocknungstemperatur die Taste 7).

(& WICHTIG: Kleidungsstiicke, die mit einen’?
chemischen Reinigungsmittel behandelt worden
sind, oder Gummibekleidung durfen nicht im
Waschetrockner getrocknet werden (Brand- oder
\ Explosionsgefahr). )

(Innerhalb der letzten 15 Minuten (ca.) wird die
Wasche stets mit kalter Luft getrocknet.

J

(& Uberladen Sie die Trommel nicht, grofSe\
Teile kdbnnen, wenn sie nass sind, die maximal
zulassige Wascheladung Uberschreiten (zum
\Beispiel Schlafsécke, Bettdecken).

J




SCHALTERBLENDE UND ANZEIGEN

Auto- Programm Flusensieb . Start/Pause x
[ Anzeigge ] [ Anzeige \Wasseranzeig Taste Programmwahler

/
IR T

Start T_rﬁﬂ hfﬁ\
Pause ﬁg‘ HED
Le)le](a]) (o] o -

/V /1 A V\ 66— I .

Startzeit- Knitterschutz
Trockendauer][ Vorwahl ][Schontrocknen][ Taste ]

-

\

Schalterblende: Kontroll- und Leuchtanzeigen

Programmwabhlschalter: Der Programmwabhlschalter kann in beide Richtungen gedreht werden, um das

gewunschte Programm auszuwéhlen.

Trockendauer & : Ermb?licht die individuelle Einstellung der Programmdauer in einigen Programmen.

Diese Funktion ist nichtin allen Programmen verfugbar.

Startzeitvorwahl (5: Mit dieser Funktion kann die Startzeit von minimal 1 Stunde bis maximal 24 Stunden

verzdgert werden (s. Stratzeitvorwahl).

Schontrocken-Option: Nach Driicken dieser Optionstaste &3 leuchtet die entsprechende 47 Anzeige

auf. Der Trockenvorgang wird zur optimalen Gewebeschonung bei geringerer Temperatur durchgefihrt.

Knitterschutz-Option 5%~ : Wenn die Funktion eingeschaltet ist, verldngert sich die Standard-

Knitterschutzphase am Ende des Trockengangs. Die Wésche bleibt mit dieser

Optié)n locker und knitterfrei. Die Wéasche kann wahrend des Knitterschutzprogramms jederzeit entnommen

werden.

Abkiihlphase < : Diese Anzeige leuchtet wahrend der Abkiihlphase auf.

Start/Pause D[l : Diese Taste betdtigen, um das gewiinschte Programm zu starten oder den

Trockenvorgang zu unterbrechen (zum Beispiel, um Wasche nachzulegen).

Sensorgesteuerte Programme: je nach ausgewahltem Programm (s. Programmubersicht) leuchtet das

jeweilige Symbolim Display auf. Das Symbol ECO leuchtet {€ bei Anwahl eines sparsamen Programms auf.

Anzeige Filterreinigung &3 : Alle Filter missen nach jedem Trockengang sorgféltig gereinigt werden, um

ﬁinen einwandfreien Betrieb des Trockners zu gewéhrleisten. Das Aufleuchten der Anzeige weist hierauf
in.

Anzeige Behilter leeren"=/: Der Kondensatbehalter mull nach jedem Trockengan% entleert werden. Bei

voItIIem Kondensatbehélter leutet die Anzeige Behalter leeren auf. Bitte den Behalter dann komplett

entleeren.

AUSWAHLEN DES PROGRAMMS

Dieser Waschetrockner verfigt Uber eine sensorgesteuerte Trocknung (Fuzzy Logic), bei der man lediglich den
gewlnschten Trocknungsgrad auswéhlen muB.Bei der Trocknung von kleineren Wé&scheposten oder bereits
vorgetrockneter Wasche wird die Auswahl eines zeitgesteuerten Trockenprogramms und zusétzlich die Anwahl der
"Schontrocknen-Option" empfohlen. Wenn die Sensorsteuerung keine eingelegte Wasche erkennen kann, wird das
gewahlte Programm automatisch nach 10 Minuten abgebrochen und die Abkuihlphase eingeleitet.
Wenn die Sensorsteuerung eine Uberfiillung bzw. zu feuchte Wéasche erkennt, wird das gewéhlte Programm automatisch
aufeine Dauer von 3 Stunden verléngert und anschlieBend die Abkihlphase eingeleitet.
Am Ende jedes Trockenprogramms erfolgt eine Abkihlphase, bei der die Wéasche fiir ca. 15 Minuten mit kalter Luft abgekihlt
wird.
Das Wollprogramm dieses Waschetrockners wurde von The Woolmark Company fir das
Trocknenvon maschinenwaschbaren Produkten aus Wolle genehmigt, vorausgesetzt, daf’ die
Produkte entsprechend den Pflegehinweisen auf dem Einn&h-Etikett und der Anleitung des
Herstellers dieses Waschetrockners gewaschen und getrocknet werden. M1530.

®
GroRbritannien, Irland, Hong Kong und Indien ist das Warenzeichen Woolmark ein

APPAREL CARE eingetragenes Warenzeichen.



AUSWAHLEN DES PROGRAMMS

PROGRAMM

Geeignet Fiir

Perfect Home ®

Intensives Trocknen von dicken oder mehrlagigen Textilien, wie
Handttichern etc.; Programmdauer ca. 3 Stunden.

Schranktrocken [f]

Intensives Trocknen von normal dicken und einlagigen Textilien;
Programmdauer 2:45 Stunden.

Bigeltrocken Fur Textilien, die noch gebugelt werden sollen; Programmdauer ca. 2:30
Stunden.
S
Mangeltrocken ‘& Fir Textilien, die erst spater gebugelt werden bzw. gemangelt werden
sollen; Programmdauer ca. 1:50 Stunden.
fri Sonderprogramm zum Auffrischen von getragener oder schonenden
Auf-frischens 2 Reinigen von Textilien mit handelstiblichen Trocknereinigungsmitteln; ideal

zur Vorbereitung der Wasche vor dem Bigeln nach langer lagerung oder
wenn diese auf der Leine getrocknet wurden; Programmdauer ca. 9
Minuten + 3 Minuten Abkuhlphase.

Wolltextilien: dieses Programm eignet sich furr die Trocknung von bis zu einem
Kilogramm Waésche (ca. 3 kleine Teile). Es wird empfohlen alle Kleidungsstuicke
vor dem Trocknen auf links zu ziehen.Die Trockendauer ist abhangig von der
GroRe und Dichte der Wéasche und der beim Waschgang ausgewahlten
Schleuderdrehzahl.Nach Beendigung des Trockenprogramms ist die Kleidung
direkt bereit zum Tragen. Schwere/dicke Kleidungsstiicke kénnen an den
Randern noch feucht sein - in diesem Falle kurz an der Luft weitertrocknen.Es
wird empfohlen die Textilien unmittelbar nach Beendigung des
Trockenvorgangs aus dem Gerédt zu entnehmen.ACHTUNG: Das Einlaufen
und Verfilzen von Wolltextilien kann nicht wieder riickgangig gemacht werden.
Bitte ausschlieBlich Textilien mit dem entsprechenden Zeichen auf dem
Waschetikett im Wéaschetrockner trocknen. Dieses Programm eignet sich nicht
fur Kleidungsstiicke mit Acryl-/Kunstfaseranteilen im Gewebe.

Sonderprogramm zur gleichzeitigen Trocknung von Baumwoll- und
Kunstfasertextilien; Programmdauer ca. 2 Stunden (ACHTUNG: maximale

Fullmenge 4 kg Wasche).

Sonderprogramm speziell zur Trocknung von Hemden und Blusen aus
Baumwolle und Kunstfaser; Programmdauer ca. 1 Stunde fir ca. 2 kg
Kunstfasertextilien (ca. 10 Hemden) oder 1:20 Stunden fir ca. 3 kg
Baumwolltextilien (ca. 10 Hemden).

Wolle

Mix & Dry

Hemdens 7
Kurz 40 Min' i

Zur schnellen Trocknung von max. 2 kg Wasche in nur 40 Minuten.

Zeitprogramme ©

Neben den sensorgesteuerten Programmen stehen zeitgesteuerte
Programme zwischen 30 und 180 Minuten zur Auswahl. Im 20 Minuten-
Zyklus wird ausschlieRlich kalte Luft verwendet, so dass dies optimal zum
Luften von getragener Kleidung ist.

Jeans i

Zur Trockung von bis zu 4 kg Jeans (enstspricht ca. 5 Paar
Baumwollhosen). Die Programmdauer betragt ca. zwei Stunden, kann
jedoch auf Grund von der Beladungsmenge und Restfeuchte abweichen.
Das Jeans-Programm bitte nur zur Trockung von Waschesticken aus
100% Baumwolle verwenden. Bitte in diesem Programm nur farbechte
Wasche und keine Kleidungsstiicke mit Bestickung oder aufgebrachten

Applikationen trocknen.




TUR und SIEB

Ziehen Sie am Griff, um die TUr zu 6ffnen.

Um den Trocknungs-vorgang wieder in Gang 1

zu setzen,
schlieen Sie die Tirund drticken .

>l

& WARNUNG! Wahrend des Trocknungs-
vorgangs kénnen Trommel und Tur SEHR
HEISS werden. Stoppen Sie den Trockner nie
vor Ende des Trocknungsvorgangs, aul3er alle
Gegenstidnde werden schnell heraus-
genommen und ausgebreitet, so dass die
Warme abgeleitet wird.

Sieb

WICHTIG: Damit der Waschetrockner immer optimale
Leistung erbringen kann, uberprifen Sie vor jedem
Trocknungsvorgang, ob das Flusensieb sauber ist.
Benutzen Sie den Trockner nicht ohne Filter. Durch
verstopfte Filter kann sich die Trocknungsdauer
verlangern oder es koénnen Schéden verursacht
werden, die kostenpflichtige Reparaturen mit sich
ziehen.

1. Ziehen Sie das Sieb

nach oben.

2. Offnen Sie das Sieb wie
aufderAbbildung.

3. Entfernen Sie die
Flusen sanft mit einer
weichen Blrste oder den
Fingerspitzen.

4. Klappen Sie das Sieb
zusammen und setzen

Sie es wieder an seinen
Platz ein.

Flusensieb-Anzeige

leuchtet auf, wenn
das Sieb gesaubert
werden muss.

Wenn die Wésche
nicht trocknet, kontrol-
lieren Sie, ob das
Sieb verstopft ist.

Reinigung des Kondensatorfilters

Entfernen Sie die \._.-/
Wartungsklappe
2. Drehen Sie die zwei -
Verschlusshebel gegen

den Uhrzeigersinn und P

. . ([
ziehen Sie den W
Kondensatordeckel =
heraus

3. Nehmen Sie
vorsichtig den
Filterrahmen heraus
und entfernen Sie
etwaigen Staub oder
Flusen vorsichtig mit
einem Tuch. Reinigen
Sie den Filter nicht mit
Wasser.

4. Entfernen Sie den
Schaumgummifilter
und reinigen Sie ihn
unter flieRendem
Wasser, wobei Sie es
drehen, um Flusen und
Staub vollstandig zu
entfernen.

5. Passen Sie den
Kondensatordeckel
wieder ein (Richtung
wird durch den Pfeil
angegeben) und stellen
Sie sicher, dass er fest
an seinen Platz
gedriuckt wird.
SchlieRen Sie die zwei
Verschlusshebel durch
eine Drehung im
Uhrzeigersinn.

6. Setzen Sie die
Wartungsklappe wieder
ein.

[& REINIGEN SIE DEN FILTER NICHT MIT WASSER ]




WASSERTANK

Das beim Trocknen entstehende Kondenswasser
wird im dafiir vorgesehenen Behélter in der Tur
gesammelt. Wenn der Behalter voll ist, leuchtet die
Anzeige ¢ auf und der Behalter MUSS geleert
werden. Es wird jedoch empfohlen, den
Kondenswasserbehdlter nach jedem
Trockenvorgang zu leeren.

WICHTIG: Ein geringer Teil des Kondenswassers
verbleibt bei den ersten Trockenvorgédngen eines
Neugeréates im Leitungssystem.

Entfernen des Behalters

1.Den Behalter am
Handgriff vorsichtig aus
der Halterung entneh-
men. Wenn der Behalter
komplett mit Wasser
gefillt ist, kann er bis zu 6
kg wiegen.

2.Den Behdlter vorsichtig
auf der Seite des

Ausgusses neigen, so

dass das Wasser
herausfliessen kann.
Wenn der Behalter
komplett entleert ist, bitte
wie im unteren Bild
gezeigt wieder einsetzen:
zunéachst den unteren Teil
einsetzen und dann den
oberen Behalterteil

vorsichtig gegen die Tur

dricken. Anschlielend
die Taste Start/Pause
dricken, um den
Trockenvorgang zu
starten/fortzusetzen.

3.AnschlieRend die Taste
Start/Pause driicken, um
den Trockenvorgang zu
starten/fortzusetzen.

WICHTIG: Sollte sich ein
geeigneter Abfluss in der
Nadhe des Gerates

/N ACHTUNG: Wenn
die Tur wahrend eines

befinden, kann ein

Wasserablaufset [l @2ufenden
(optional, je nach Gerate- [Trockenvorgangs
ausstattung) montiert (oder bevor die

Abkuhlphase komplett
abgeschlossen ist)
gedffnet wird, kann der
Handgriff sehr heil}
sein. Bitte in diesem
Fall mit der nétigen

werden, das einen
dauerhaften Abfluss des
entstehenden
Kondenswasser ge-
wahrleistet. So entfallt
dann das Leeren des

 Vorsichtvorgehen.

Behalters komplett.

BETRIEB

1. Offnen Sie die Tur des Gerates und fillen die
Trommel mit der zu trocknenden Wésche.
Vergewissern Sie sich, dass heraushdngende
Wasche nicht das Schliefsen der Tlr verhindern
kann.

2. SchlieBen Sie langsam die Tur, bis Sie ein
LKlick“horen.

3. Drehen Sie den Programmwahler auf das
gewilinschte Programm (hierzu bitte die
Programmempfehlungen in dieser Anleitung
beachten).

4. Wenn Sie Synthetik, Acryl oder Feinwésche
trocknen modchten, nutzen Sie die
Schontrocknen-Option 77, um die Temperatur
zu reduzieren. Die Anzeige leuchtet auf, sobald
das Gerat im niedrigen Warmemodus ist. Sie
kénnen innerhalb der ersten Minuten des
gewahlten Programms die Schontrocken-Taste
777/noch nachtraglich driicken. Nach dieser Zeit
mussen Sie das Programm allerdings I6schen,
wenn Sie die Einstellung &ndernwollen.

5. Driicken Sie die taste DIl . Der Trockner
startet automatisch und die Anzeige Uber der
Taste leuchtet durchgéngig.

6. Sollte einmal die Tur wahrend des
Programms gedffnet werden missen, driicken
Sie erneut die taste DIl , um die Trocknung
fortzuflihren.

7. Neigt sich die Trocknung dem Ende zu,
beginnt kurz zuvor die Abkihlphase, um die
Luft und damit die Wasche abzukuthlen.

8. Ist das Programm beendet, dreht die
Trommel weiter bis das Gerat ausgeschaltet
wird oder die Tur gedffnet wird. Dies dient dazu,
dass die Wéasche durch Stoppen der Trommel
nicht verknittert.

/N Bitte offnen Sie die Tur nicht in
sensorgesteuerten Programmen, um eine
optimale Trocknung zu ermdglichen.




BETRIEB

Startzeitvorwahl
Mit der Startzeitvorwahlfunktion & kénnen Sie den Beginn des Trocknungsvorgangs um 1 bis
24 Stunde verzdgern.

Wenn diese Funktion erstmalig ausgewahlt wird, zeigt das Display eine Verzdgerung von 1
Stunden. Durch nachfolgendes mehrmaliges Driicken der Taste, wird die Verzdgerung auf 24
Stunden verléngert.

Driicken Sie taste D[l , um das Programm zu beginnen, und das Gerat wird den
Trocknungsvorgang am Ende dieses Zeitraums durchfihren. Die Lichtanzeige fiir 6 oder 9
Stunden blinkt, um anzuzeigen, dass die Startverzdgerung aktiviert wurde.

Abbrechen und Zuriicksetzen des Programms

Zum Abbrechen des Programms driicken Sie die Taste Start/Pause 3 Sekunden lang. Die
Maschine zeigt an, dass die zuriickgesetzt wurde, wennim Display 0:00 blinkt. >l

REINIGUNG UND ROUTINEWARTUNGEN

Reinigung des Trockners

® Reinigen Sie nach jedem Trocknungsvor-
gang das Flusensieb und leeren Sie den
Kondenswasser- Behélter.

Trocknungswerte

Die Standardardprogramme fiir die Ermittlung der
Werte auf dem Energielabel BUGELTROCKEN ( [>)
bieten die besten Energieverbrauchswerte und eignen

sich zur Trocknung von normalfeuchten
Baumwolltextilien. Die Tabelle auf der letzten Seite gibt

® Reinigen Sie alle Filter in regelméRigen e ungefahren Programmdauern und

Abstanden. Energieverbrauchswerte in den
Hauptrockenprogrammen an.

® \Wischen Sie nach jeder Anwendungs-phase

die Innenseite der Trommel aus und lassen Leistungsaufnahme im Aus-Zustand 0,20 W

Sie die Tur einige Zeit offen stehen. damit sie Leistungsaufnahme im unausgeschalteten Zustand | 0,75 W

durch die Luftzirkulation getrocknet wird.
Informationen fiir Test-Labor

EN 61121 Programm

-Trockene Baumwolle -Bugeltrocken

-Trockene Baumwolle, Eisen -Mangeltrocken

-Empfindliche Textilien -Biigeltrocken+Synthetisch

® Reinigen Sie die Auenseite der Maschine
und der TUr mit einem weichen Tuch.

Programm zu verwenden

e AUF KEINEN FALL Scheuerschwamme
oder Scheuermittel benutzen.

Technische Daten
e Wir empfehlen, dass Sie die Tir, die
Tardichtung sowie das Gerateduflere nach
jedem Gebrauch kurz mit einem feuchten
Tuch reinigen.

Trommelinhalt 115
Maximales S. Energielabel

r \ Hohe 85cm
& WICHTIG Schalten Sie immer das Gerét Breite 60 cm
aus und ziehen Sie den Stecker aus der Tiefe 60 cm

Steckdose, bevor das Gerat gereinigt wird.

\ J

Energieeffizienzklasse S. Energielabel

[ \
& Die elektrischen Daten befinden sich auf
dem Betriebstypenschild an der Vorderseite
des Trockners (bei offener Tr).

\ J

/N WARNUNG! Trommel, Tir und die

Wasche selbst kdnnen sehr heil} sein.
56 DE




FEHLERSUCHE
Mogliche Griinde fiir...

Fehler, die Sie selbst beheben kénnen

Prifen Sie alle Punkte in der folgenden Checkliste,
bevor Sie sich an den GIAS-Service wenden.
Sollte die Waschmaschine funktionstiichtig sein
oder unsachgemaly installiert oder verwendet
worden sein, wird |hnen der Besuch des
Kundendien-sttechnikers inRechnung gestellt.
Wenn das Problem weiterhin besteht, nachdem
Sie die Checkliste durchgegangen sind, wenden
Sie sich bitte an den GIAS-Service, der lhnen evitl.
telefonisch weiterhelfen kann.

Die Restzeitanzeige auf dem Display konnte
sich wahrend des Trocknungsgangs andern.
Die Restzeit wird kontinuierlich wahrend der
Trocknung iiberprift und die Zeit wird
angepasst, um eine bestmogliche Schitzung
der Restdauer zu geben. Es ist daher ganz
normal, dass die angezeigte Restzeit sich
vergroBern oder verkleinern kann

Die Trocknungszeit ist zu lang/die Textilien
sind nicht trocken genug...

® Haben Sie die richtige Trocknungszeit/das
richtige Programm gewahlt?

®\aren die Textilien zu nass? Wurden die Textilien
sorgféltig ausgewrungen oder

geschleudert?

® Muss das Sieb gereinigt werden?

® Muss der Kondensator gereinigt werden?

®|stder Trockner Uberladen?

®Sind die Luftansaug- und Abluftanschlisse sowie
die Flache unter dem Sockel des

Trockners frei?

elIstdie Taste 7 noch von einem friiher gewéhlten
Programm gedrickt?

Der Trockner funktioniert nicht...

® |st der elektrische Netzanschluss fir den
Trockner in Ordnung? Kontrollieren Sie diesen mit
einem anderen Geréat, wie z.B. einer Tischlampe.

e Befindet sich der Stecker korrekt in der
Steckdose?

®Gibt es einen Stromausfall?

o |stdie Sicherung herausgesprungen?

e|stdie Turrichtig geschlossen?

® |st der Trockner sowohl am Netzanschluss als
auch an der Maschine angestellt?

® |st die Trocknungszeit oder das Programm
gewahltworden?

® |st die Maschine nach dem Turéffnen wieder
angestellt worden?

e Hat der Trockner den Betrieb eingestellt, weil der
Kondenswasser-Behélter voll ist und entleert
werden muss?

Der Trocknerist zu laut...
® Schalten Sie den Trockner aus und wenden Sie
sich anden GIAS-Service.

Die leuchtet...

® Muss das Sieb gereinigt werden?

® Muss der Kondensator gereinigt werden?

Die & leuchtet...

e Muss der Kondenswasser-Behalter geleert
werden?

KUNDENDIENST

Sollten trotz obengenannter Kontrollen
weiterhin Stérungen bei lhrem Trockner
auftreten, wenden Sie sich bitte an den GIAS-
Service, der Sie beraten kann. Der Kunden-
dienst kann Sie méglicherweise telefonisch
beraten oder mit Ihnen einen geeigneten
Termin fir einem Techniker im Rahmen der
Garantie vereinbaren.lhnen wird jedoch
eventuell eine Geblhr berechnet, wenn sich
herausstellt, dass Ihre Maschine:

e funktionsfahigist.

e nicht gemal der Installationsanweisung
installiert worden ist.

e unsachgemaf benutzt wurde.

Ersatzteile
Verwenden Sie immer Original-Ersatzteile, die

Sie direkt beim GIAS-Service erhalten.
GIAS - Service

Wenden Sie sich fir Wartungs- und Repara-
turarbeiten an lhren GIAS-Servicetechniker.

Der Hersteller libernimmt keine
Verantwortung fiir etwaige Druckfehler in
dieser Bedienungsanleitung. Der Hersteller
behilt sich das Recht vor, seine Produkte
ggf. anzupassen, ohne wesentliche
Eigenschaften zu verdndern.
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Apponendo la marcatura c € su questo prodotto, dichiariamo, sotto la nostra responsabilita, di
ottemperare a tutti i requisiti relativi alla tutela di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla
legislazione europeain essere per questo prodotto.

Leggere attentamente le istruzioni per un corretto funzionamento della macchina. Questo
opuscolo fornisce importanti linee guida per una manutenzione,un uso e un'installazione sicuri.
Esso contiene inoltre utili consigli che consentiranno di sfruttare al meglio le potenzialita di questa
macchina.

Conservare la documentazione in un luogo sicuro per eventuali riferimenti o per futuri proprietari.

Controllare che al momento della consegna
la macchina sia dotata dei seguenti
componenti:

® |ibretto di istruzioni

e Certificato di garanzia

e Etichetta efficienza energetica

(& Verificare che durante il trasporto Ia\
macchina non abbia subito danni. In caso
contrario, rivolgersi al Centro Assistenza
GIAS.La mancata osservanza di tale procedura
potrebbe compromettere la sicurezza
dell’apparecchio. La chiamata pud essere
soggetta a pagamento se le cause di
malfunzionamento della macchina sono

\attribuibili aun uso improprio. )




CONSIGLI DI SICUREZZA

Utilizzo

® Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di 8 anni e oltre e
da persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o con
mancanza di esperienza e di conoscenza a patto che siano
supervisionate o che siano date loro istruzioni in merito all’utilizzo sicuro
dell’apparecchio e che capiscano i pericoli del suo utilizzo.

Evitare che i bambini giochino con la lavatrice o che si occupino della sua
pulizia e manutenzione senza supervisione.

e ATTENZIONE L’uso improprio dell’ asciugatrice pud provocare rischio
diincendio.

® Questo apparecchio € destinato ad uso in ambienti domestici e simili
come per esempio:

- aree diristoro di negozi, uffici o altriambienti di lavoro;

- negli agriturismo;

- dai clienti di hotel, motel o altre aree residenziali simili;

- nei bed & breakfast.

Un utilizzo diverso da quello tipico del’ambiente domestico, come I'uso
professionale da parte di esperti o di persone addestrate, & escluso
anche dagli ambienti sopra descritti. Un utilizzo non coerente con quello
riportato, puo ridurre la vita del prodotto e pud invalidare la garanzia del
costruttore. Qualsiasi danno all’apparecchio o ad altro, derivante da un
utilizzo diverso da quello domestico (anche quando I'apparecchio é
installato in un ambiente domestico) non sara ammesso dal costruttore
in sede legale.

® Questa macchina & prevista unicamente per uso domestico, ovvero
per I'asciugatura di capi e indumenti per la casa.

®|_a macchina qui descritta deve essere utilizzata esclusivamente per lo
scopo al quale é destinata secondo quanto illustrato nel presente
libretto. Prima di attivare la macchina, accertarsi di avere letto
attentamente e compreso le istruzioni d’'uso e diinstallazione.

e Non toccare I'asciugatrice con mani o piedi umidi o bagnati.
® Non appogagiarsi al portellone per caricare la macchina; non utilizzare il
portellone per sollevare o spostare la macchina.

® Non consentire ai bambini di giocare con la macchina o con i suoi
comandi.



e ATTENZIONE Non utilizzare il prodotto se il filtro antifilacce non &
correttamente posizionato o risulta danneggiato; il filtro non & ignifugo.

o ATTENZIONE Se € esposto il simbolo indicante il riscaldamento della
superficie @ ,quando I'asciugatrice € in funzione la temperatura puo
essere superiore a 60 gradi C.

e Staccare la spina dalla presa elettrica. Prima di pulire la macchina,
staccare sempre la spina.

® Se si presume che la macchina sia guasta, non continuare ad usarla.
«Evitare che sul pavimento attorno alla macchina si raccolgano filacce e
pelucchi.

® Dopo il ciclo di asciugatura, I'interno del cestello pud essere molto
caldo. Prima di estrarre la biancheria € pertanto opportuno lasciar
raffreddare completamente la macchina.

e | 'ultima parte del ciclo di asciugatura viene fatta senza calore (ciclo
freddo) per assicurare che i capi siano lasciati ad una temperatura che
non lidanneggi.

® | 'asciugatrice non dev'essere usata se sono stati usati prodotti chimici
peril lavaggio

¢ ATTENZIONE: mai fermare un' asciugatrice prima della fine del ciclo di
asciugatura senza che tutti i capi siano rimossi velocemente e separati in
modo che il calore sidissolva

® Massimo carico di asciugatura: vedere etichetta energetica.

Installation
®Non utilizzare adattatori, connettori multipli e/o prolunghe.
® Non installare [l'asciugatrice vicino ai tendaggi e rimuovere
tempestivamente eventuali oggetti caduti dietro la macchina.
® | 'apparecchio non deve essere installato dietro una porta che pud
essere chiusa a chiave, una porta scorrevole o una porta i cui cardini
siano sul lato opposto rispetto a quelli dell'asciugatrice.

Importante: durante il trasporto mantenere in posizione verticale l'asciugabiancheria. Se
necessario ribaltarla esclusivamente nel lato indicato in figura.

Attenzione: se il prodotto € stato ribaltato non correttamente prima di avviarlo attendere almeno 4
ore in modo tale che l'olio possa scorrere nuovamente nel compressore. In caso contrario il

compressore puo subire danni.
60 IT



La Biancheria

e Non asciugare capi non lavati nell'asciugatrice.

e ATTENZIONE Evitare di asciugare articoli trattati con prodotti di pulizia
a secco.

e ATTENZIONE In determinate circostanze, i materiali in gomma
possono essere soggetti ad autocombustione se riscaldati. Articoli in
gommapiuma (lattice), cuffie da doccia, tessuti impermeabili, articoli in
caucciu e vestiti o cuscini imbottiti con gommapiuma NON VANNO
asciugati nell'asciugatrice.

® | eggere attentamente le etichette con le istruzioni di lavaggio per
conoscere le caratteristiche dell’asciugatura idonea.

e Gli indumenti devono essere introdotti nell’ asciugatrice solo dopo
essere stati opportunamente centrifugati in lavatrice o strizzati a mano.
EVITARE di caricare nel cestello indumenti ancora gocciolanti.

® Controllare accuratamente che nelle tasche degli indumenti da
asciugare non siano presenti accendini o fiammiferi ed EVITARE
ASSOLUTAMENTE l'uso di prodotti infammabili in prossimita della
macchina.

e Evitare ASSOLUTAMENTE di asciugare tende in fibra di vetro. La
contaminazione dei capi con le fibre di vetro pud infatti dar luogo a
fenomeni d’irritazione cutanea.

® | capi che sono stati macchiati con sostanze come olio da cucina,
acetone, alcol, petrolio, cherosene, smacchiatori, acquaragia, cere e
sostanze per rimuovere le cere dovrebbero essere lavati in acqua calda
con una quantita extra di detergente prima di essere asciugati
nell'asciugatrice.

® Gli ammorbidenti o prodotti simili dovrebbero essere utilizzati come
specificato nelle rispettive istruzioni.



VENTILAZIONE

Il locale in cui viene installata I'asciugatrice deve essere adeguatamente
ventilato onde evitare che i gas provenienti da apparecchiature
funzionanti con altri combustibili, comprese fiamme libere, siano aspirati
nellocale dove I'asciugatrice & in funzione.

Installare il retro della macchina vicino al muro o ad una parete verticale

® Ci dovrebbe essere uno spazio di almeno 12 mm tra la macchina e
qualsiasi ostruzione. La valvola interna ed esterna dovrebbe essere
tenuta lontana da ostacoli. Per assicurare un'adeguata ventilazione lo
spazio tra la parte inferiore della macchina e il pavimento non dev'essere
ostruito

® Non scaricare I'aria nella canna fumaria utilizzata per lo scarico di fumi
provenienti da attrezzature funzionanti a gas o altri combustibili.

e Controllare periodicamente che attorno all’asciugatrice vi sia una buona
circolazione d’aria, senza impedimenti di sorta.

® Dopo l'uso ispezionare il filtro antifilacce e, se necessario, pulirlo.

® Rimuovere tempestivamente eventuali oggetti caduti, dietro/sotto la
macchina in quanto potrebbero ostruire le prese e gli sfiati dell’aria.

o EVITAREASSOLUTAMENTE d’installare la macchina contro tendaggi.

® Nel caso in cui l'asciugatrice fosse installata sopra una lavatrice,
dev'essere usato un'accessorio su misura per separarli, considerando la
seguente configurazione.

- Kit Mod 35100019: per una macchina profonda almeno 49 cm

- Kit Mod 35900120: per una macchina profonda almeno 51 cm

e || kit dovrebbe essere uno di quelli sopra indicati, ottenibile dal nostro

servizio ricambi. Le istruzioni per l'installazione della macchina e di tutti
gli accessori, sono fornite con il kit.

@ Non installare il prodotto in luoghi freddi o)
dove visia il rischio di formazione di ghiaccio.Alla
temperatura di congelamento dell'acqua il
prodotto potrebbe non funzionare correttamente.
Se l'acqua del circuito idraulico ghiaccia sono
possibili danni a componenti quali: valvole,
pompe, tubi. Per garantire le prestazioni del
prodotto la temperatura della stanza deve essere
compresa tra +2°C e +35°C. Nel caso
T I'asciugatrice venga utilizzata in ambienti con
/ basse temperature (tra +2°C e +15°C) & possibile
che capitino fenomeni di condensazione e di
\piccole perdite d'acqua sul pavimento.

Air Outlets in the Base

J




Tutela del’ambiente

® Tutti i materiali utilizzati per 'imballaggio sono
ecologici e riciclabili. Smaltite 'imballaggio con
metodi ecologici. Presso il comune di residenza
si potranno reperire ulteriori informazioni sui
metodi di smaltimento.

® Per garantire la sicurezza al momento dello
smaltimento di una asciugatrice, scollegare la
spina dell'alimentazione dalla presa, tagliare il
cavo dell’alimentazione di rete e distruggerlo
insieme alla spina. Per evitare che i bambini
possano rimanere intrappolati all'interno della
lavatrice, rompere i cardini o la chiusura
dell’'oblo.

Direttiva Europea 2012/19/EU

Questo elettrodomestico € marcato
conformemente alla Direttiva Europea
2012/19/EU sui Rifiuti da
Apparecchiature Elettriche ed
Elettroniche (RAEE). [

I RAEE contengono sia sostanze inquinanti (che
possono cioe avere un impatto negativo anche
molto pesante sull'ambiente) sia materie prime
(che possono essere riutilizzate). E' percio
necessario sottoporre i RAEE ad apposite
operazioni di trattamento, per rimuovere e smaltire
in modo sicuro le sostanze inquinanti ed estrarre e
riciclare le materie prime.

Ogni cittadino pud giocare un ruolo decisivo
nell'assicurare che i RAEE non diventino un
problema ambientale; basta seguire qualche
semplice regola:

- i RAEE non vanno mai buttati nella spazzatura
indifferenziata.

- i RAEE devono essere consegnati ai Centri di
Raccolta (chiamati anche isole ecologiche,
riciclerie, piattaforme ecologiche ...) allestiti dai
Comuni o dalle Societa di igiene urbana; in molte
localita viene anche effettuato il servizio di ritiro a
domicilio dei RAEE ingombranti.

In molte nazioni, quando si acquista una nuova
apparecchiatura, si pud consegnare il RAEE al
negoziante, che e tenuto a ritirarlo gratuitamente
(ritiro "uno contro uno") a patto che il nuovo
apparecchio sia dello stesso tipo e svolga le stesse
funzioni diquelloreso.

Servizio GIAS

Ai fini della durata e del buon funzionamento della
macchina, per gli eventuali interventi di assistenza o
riparazione consigliamo di rivolgersi
esclusivamente al servizio assistenza autorizzato
GIAS.

Requisiti Elettrici

Le asciugatrici sono state progettate per
funzionare ad una tensione di 220-240V, 50 Hz
monofase. Controllare che il circuito
dell’alimentazione sia idoneo per valori di
corrente dialmeno 6A.

-L’elettricita puo essere estremamente
pericolosa

*L’apparecchio deve essere opportunamente
collegato aterra.

«La presa e la spina dell’apparecchio devono
essere dello stesso tipo.
Non utilizzare adattatori
prolunghe.

-Una volta completata I'installazione, la spina
deve risultare accessibile e facilmente
scollegabile.

multipli el/o

/ \
& La chiamata puo essere soggetta a pagamento,
se le cause di malfunzionamento della macchina
sono attribuibili a un’installazione non corretta.

\ J

(& Nel caso risulti danneggiato, il cavo di\
alimentazione dell’apparecchio dev’essere
prontamente sostituito con apposito cavo
reperibile ESCLUSIVAMENTE presso il servizio di
ricambi. L'installazione deve essere effettuata da
\persone competenti. )
(A Non inserire la spina nella presa e non accen-\
dere la macchina finché linstallazione non sara
stata completata. Ai fini della sicurezza personale &
essenziale che [l'asciugatrice venga installata
correttamente. In caso di dubbi sull’installazione,
\rivolgersi al Servizio Assistenza GIAS. )

(& Nel caso in cui la macchina non funzioni
correttamente o sia fuori uso, spegnere
staccare la spina dalla presa. Per la riparaziong,
trivolgersi al CentroAssistenza GIAS.

Regolazione dei Piedini

Una volta posizionata la
macchina, si dovrebbe
procedere alla
regolazione dei piedini,
per garantire una
perfetta messain bolla.




KIT ACCESSORIO TUBO FLESSIBILE DI SCARICO: ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO

Per evitare di dover svuotare il recipiente
dellacqua al termine di ciascun ciclo di
essicazione, l'acqua normalmente raccolta
puo essere scaricata direttamente in un tubo di
scarico dell'acqua di rifiuto (lo stesso sistema
di scarico dei lavandini ad uso domestico). Le
leggi locali sugli impianti idrici vietano il
collegamento ad un sistema di scarico in
superficie. Il sistema con il tubo di scarico
dell'acqua di rifiuto deve essere situato
accanto all'essiccatore atamburo.

Il kit contiene: 1 tubo flessibile, 1 collare per
tubi.

& AVVERTENZA! Spegnere e togliere la
spina dell'essiccatore dalla presa di
alimentazione elettrica prima di eseguire
qualsiasi operazione.

Montare il Kit Come Indicato di Seguito:

1.Flip the machine
slowly to the right side.

2. The waste water
pipe is situated at the
right-hand side of the

machine (see the
picture). A grey hose

connects to the bridge
at the left hand side of |
the machine. Using
pliers, remove the pipe
retaining clip from the

bridge.

3. Pull the hose off the
bridge connection.

3.Estrarre il raccordo
dal collegamento a
ponte.

4.Fissare il raccordo
nero del set
(utilizzando il
connettore e i ganciper
tubi forniti) al raccordo
rimosso dal
collegamento a ponte.

5.Posizionare il
rubinetto fornito con il
set per chiudere |l
raccordo rimanente.

6.Una volta che la
macchina €& in
posizione, verificare
all'estremita inferiore
che il nuovo raccordo
non si attorcigli quando
si riposiziona
I'essiccatrice

7.Collegare il nuovo
raccordo di scarico al
tubo di scarico
dell'acqua.

8.Collegare alla rete
elettrica principale.

Attenzione: se il
prodotto si trova in una
posizione diversa,
attendere almeno 4 ore
prima dell'accensione
in modo che I'olio
possa penetrare nel
compressore. La
mancata osservanza
potrebbe provocare
dannial compressore.




PREPARAZIONE DELLA BIANCHERIA

Prima di utilizzare I'asciugatrice per la prima volta:
® |eggere attentamente il presente libretto
d’istruzioni.

® Togliere tutti gli articoli presenti all’ interno del
cestello.

® Pulire I'interno del cestello e il portellone con un
panno umido in modo da eliminare I'eventuale
polvere depositata durante il trasporto.

Preparazione dei Capi

Verificare che la biancheria da asciugare sia idonea
per l'asciugatura meccanica, come indicato dai
simboli sull’etichetta di lavaggio dei vari articoli.
Controllare che le chiusure siano chiuse e le tasche
vuote. Girare i capi con il rovescio all’esterno.
Introdurre i capi nel cestello uno ad uno, in modo che
non si aggroviglino.

Evitare Di Asciugare:

Articoli di lana, seta, tessuti delicati, calze di
nylon,ricami delicati, tessuti con decorazioni
metalliche, indumenti con guarnizioni in PVC o in
pelle, scarpe da ginnastica, articoli pesanti come
sacchiapeloecc.

(/\ IMPORTANTE: Evitare di asciugare)
articoli preventivamente trattati con prodotti di
pulizia a secco o capi in gomma (pericolo

(d’incendio o esplosione). )

(Durante gli ultimi 15 minuti (approssimativa-‘
mente) i capi sono sempre asciugati con aria
(fredda.

J

(A Non sovraccaricare il cestello, in quanto |
capi ingombranti, a caldo, possono superare |l
carico massimo consentito. (per esempio sacchi
@ pelo e piumoni)

Risparmio Energia

Introdurre nell’asciugatrice solo biancheria
accuratamente strizzata a mano o centrifugata a
macchina. Quanto piu asciutta € la biancheria, tanto
piu rapido € il tempo richiesto per I'asciugatura, con
conseguente risparmio di consumo elettrico.
COSAFARE SEMPRE

e Cercare sempre difar lavorare la macchina a pieno
carico di biancheria: si risparmia tempo ed elettricita.
e Prima di ogni ciclo di asciugatura verificare
SEMPRE che il filtro sia pulito.

COSANON FARE MAI

® Non superare mai il peso massimo: si perde tempo
e siconsuma piu elettricita.

e FEvitare di caricare capi ancora gocciolanti: si

Peso Massimo di Asciugatura

Capiincotone] Max. |[10Kg | 9Kg | 8Kg | 7 Kg| 6 Kg
Capisinteticilf Max. | 4Kg | 4Kg | 4Kg [3,5Kg| 3 Kg

Selezi e La Bi heria Nel Modo Seguente:

eIn base ai simboli delle etichette dilavaggio
Le etichette di lavaggio sono apposte sul collo o
sulle cuciture interne:

'. Articolo idoneo per I'asciugatura
sl meccanica.

7~ .
‘ Asciugatura ad alta temperatura.

AS Z)

‘ Solo asciugatura a bassa temperatura.
AN A

Articolo non idoneo all’asciugatura
meccanica.

Se il capo e sprovvisto di etichetta di lavaggio, si
deve presumere che non sia idoneo
allasciugatura meccanica.

*|n base al quantitativo ed alla pesantezza

Se il carico & superiore alla capacita della
macchina, separare i capiin base alla pesantezza
(p. es., separare gli asciugamani dalla biancheria
leggera).

®In base al tipo di tessuto

Articoli di cotone/lino: Asciugamani, jersey di
cotone, biancheria da tavola/letto.

Articoli sintetici: Camicette, camicie, tute ecc. in
poliestere o poliammide e misti cotone/sintetici.
eIn base al grado di asciugatura

Selezionare tra: capi asciutti da stirare, capi pronti
da riporre ecc. Per i capi delicati premere il
pulsante Jimpostando una temperatura di
asciugaturaridotta.

rischia di rovinare la macchina.
65 IT



COMANDI E SPIE DI SEGNALAZIONE

Display Programmi Spia Pulizia Spia Elimina Tasto Selettore
Automatici Filtro Acqua Avvio/pausa Programmi
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Pulsante Pulsante Partenza Pulsante Pulsante
Selezione Tempo Ritardata Acrilici/Sintetici] | Anti Piega

Pannello di Comando e Spie Luminose

Manopola: Ruotando in entrambe le direzioni, consente di selezionare il programma desiderato.
Selezione Tempo (© : Permette di modificare la durata del programma scelto; pud essere
utilizzato solo per alcuni programmi .

Partenza Ritardata(> : Dala possibilita all'utente di ritardare la partenza del ciclo di asciugatura,
ad esempio per sfruttare gli orari in cui I'elettricita costa meno (vedi sezione dedicata).

Tessuti Delicati (simbolo):Premendo questo pulsante, si spegne la spia Qe si accende la spia
delicati 77 ;I'asciugatura avverra a temperature ridotte per una maggiore cura dei tessuti.
Anti-Piega sz=: Consente di programmare un ciclo anti-piega a fine asciugatura, mantenendo il
cesto in movimento e non facendo appesantire i panni asciutti.

Cooldown : Siaccende quandoil ciclo & nella fase finale di raffreddamento.

Avvio/Pausa D[[: Serve perdare inizio al programma selezionato o bloccare il ciclo.

Programmi automatici: A seconda del programma scelto, si accenderanno le relative spie
(vedere elenco programmi); la spia ECO 1€ indica che & stato scelto un programma a basso
consumo.

Puliziafiltro & : Quando si accende questa spia, € necessario pulire il filtro.

Tanica acqua "&f : Questa spia si accende per ricordare di svuotare la tanica dell’acqua di
condensa.

SELEZIONE DEL PROGRAMMA

Questa asciugatrice & dotata di un sensore di asciugatura che permette di scegliere il programma preferito in
base al carico, fermandosi quando la biancheria all'interno & pronta. Per carichi ridotti o tessuti gia
parzialmente asciutti, si consiglia di selezionare un programma a tempo, premendo il pulsante “Tessulti
Delicati” per avere una temperatura ridotta all'interno del cesto. Nel caso il sensore non rilevi la presenza del
carico, I'asciugatrice funzionera solo per 10 minuti, per poi passare alla fase di raffreddamento.

Se il carico & troppo abbondante o eccessivamente bagnato, I'asciugatrice funziona in automatico per 3 ore,
passando poi alla fase di raffreddamento.In ogni caso, la fase di raffreddamento viene sempre effettuata a
fine ciclo con aria fredda e ha una durata media di 15 minuti.

Il programma "ciclo lana" di questa asciugabiancheria & stato approvato da The

Woolmark Company per I'asciugatura dei capi in lana etichettati "lavabili in

lavatrice”, purché i capi siano lavati e asciugati seguendo le istruzioni riportate

sull'etichetta cucita al capo e le indicazioni fornite dal fabbricante della macchina.
® M1530.

Nel Regno Unito, nell’Eire, a Hong Kong e in India il marchio Woolmark & un

APPAREL CARE marchio certificato.



SELEZIONE DEL PROGRAMMA

PROGRAMMA

IDEALE PER

Perfect Home

®

Capi che si vogliono completamente asciutti, come asciugamani,
accappatoi, tovaglie e lenzuola. Durata: circa 3 ore.

Asciutto Armadio [{]

Capi che possono essere ripiegati, senza stirarli, come maglie in tessuti
misti, calzini, indumenti per bambini. Durata: circa 2 ore e 45 min.

Asciutto No-Stiro

Capi che si preferisce non stirare, ma appendere direttamente dopo
I'asciugatura. Durata: circa 2 ore e 30 min.

Asciutto Pronto-stiro &

Capi che si preferisce mantenere leggermente pit umidi, in modo da
facilitare la stiratura. Durata: circa 1 ora e 50 min.

Anti Piega

I3

Capi da ravvivare, dopo averli lasciati nel cesto dei panni asciutti per
qualche giorno o dopo averli asciugati all’aperto o su caloriferi. Il ciclo ha
una funziona anti-piega che rilassa le fibre e rende piu facile e rapida la
stiratura. Durata: 9 minuti + 3 minuti di cool down.

Ravviva Lana

capiin lana: il programma puo essere utilizzato per asciugare fino a
1kg di biancheria (circa 3 maglioni). Si consiglia di rovesciare i capi
prima di asciugarli. Il tempo puo variare a seconda delle dimensioni
e della densita del carico e della centrifuga scelta per il lavaggio.A
fine ciclo, i capi sono pronti per essere indossati, ma nel caso di
indumenti piu pesanti, i bordi potrebbero risultare leggermente
umidi: si suggerisce di farli asciugare naturalmente.Si consiglia di
estrarre subito i capi al termine del ciclo di asciugatura. Attenzione:
il processo di ristringimento della lana & irreversibile; asciugare
esclusivamente i capi con simbolo (simbolo "ok tumble"); questo
programma non & indicato per capi acrilici

Mix&Dry

Quando si vuole mischiare capiin cotone e sintetici, senza perdere tempo a
dividerli e ad asciugarliin cicli diversi. Durata: circa 2h (max 4 kg di bucato)

Camicie

Asciugare le camice in cotone o in fibre sintetiche. Durata: 1 ora per 2kg di
camicie in fibre sintetiche (circa 10 capi); 1 ora e 20 min per 3 kg di camicie in
cotone (circa 10 capi).

Rapido 40 Min.

=79
40Min,

Avere capi asciutti, rinfrescati e pronti da indossare in solo 40 minuti. Il
sensore monitora costantemente la temperatura per il miglior risultato di
asciugatura. Max 2kg di bucato.

Tempi

Chi vuole scegliere manualmente il tempo di asciugatura, da 30 a 180
minuti. Selezionando “20 minuti” si sceglie un programma a freddo, ideale
per capidaravvivare, per eliminare eventuali odori.

Jeans

Per asciugare fino a 4kg di Jeans (circa 5 paia). Il programma dura circa 2
ore, ma il tempo pud modificarsi in base al carico e alla velocita di centrifuga
utilizzata nel lavaggio. Si consiglia di utilizzare il ciclo Jeans per capi in
cotone 100%, avendo cura di non mischiare i colori e di non asciugare jeans
con ricami e accessori.




PORTELLONE e FILTRO

Tirare la maniglia per aprire lo sportello.

Per avviare la macchina, richiudere il portellone

epremereiltasto. DIl

& AVVERTENZA! Si ricorda che quando la
macchina € in funzione il cestello € il portellone
possono essere MOLTO CALDI. Non arrestare

mai l'asciugatrice prima della fine del ciclo di

asciugatura a meno che tutti i capi in essa
contenuti non vengano rimossi rapidamente e

stesiin modo da dissipare il calore.

Filtro

IMPORTANTE: Ai fini della massima efficacia
della macchina, prima di ogni ciclo di asciugatura
e essenziale verificare la pulizia del filtro

antifilacce.

Importante: Non utilizzare I'asciugabiancheria
senza | filtri. | filtri intasati possono allungare il
tempo di asciugatura e causare danni con

conseguenti costosi interventi di pulizia.

1. Tirare ilfiltro verso I'alto.
2. Aprire il filtro come
illustrato.
3. Rimuovere
delicatamente le
Filacce con la punta delle
dita o aiutandosi con uno
spazzolino morbido.
4. Richiudere il filtro e
reinserirlo insede.
Spia Di Pulizia Fi
@siaccende segnalando
la necessita di pulire il
filtro.
Procedere con la verifica
ed eventuale pulizia del
filtro principale e dei filtri
allocati nella parte
inferiore del Dryer.
Se la biancheria non si
asciuga verificare che il
filtro non sia intasato.

Itro

[& NON USARE ACQUA PER PULIRE IL FILTRO

~

J

Pulizia Filtro

1.Rimuovere lo zoccolo

2. Girare in senso
antiorario | ganci e
rimuovere il coperchio
supporto filtri

3. Rimuovere
delicatamente il telaio
agendo sul gancio
superiore a pulire la
rete filtrante daresidui o
depositi. Non usare
acqua.

4. Rimuovere
delicatamente il filiro a
spugna dalla sede a
lavarlo sotto acqua
corrente per rimuovere
residui o depositi.

5. Rimontare i filtri e
posizionare il coperchio
supporto filtri nella
corretta posizione
indicata dalla freccia
(posizione verso l'alto).
Bloccare il coperchio
coniganci.

6. Rimontare lo
zoccolo.




VASCHETTA DELL’ACQUA

L'acqua eliminata dalla biancheria durante il
ciclo di asciugatura viene raccolta in una
vaschetta posta all'interno della porta della
macchina. Quando la vaschetta € piena si
accende la spia & sul pannello dei comandi,
segnalando che si DEVE vuotare la vaschetta.
Tuttavia, si consiglia di svuotare la vaschetta
dopo ogni ciclo di asciugatura.

NOTA: Nei primi cicli, quando la macchina &
nuova, si raccoglie poca acqua in quanto si
riempie prima il serbatoio interno.

Poista Sailio Seuraavasti

1.Estrarrecondeli
catezza lavaschetta,
afferrandola dalla
maniglia. Da piena, la
vaschetta dell'acqua
pesa circa 6 kg.

2. Inclinare la vaschetta f
acendo defluirel’
acqua dalbeccuccio.

Quando & vuota, riporre

la vaschetta nell'alloggio
come indicato; prima
inserire la base della
vaschetta e poi
gentilmente premere la
parte superiore
nell'apposita sede.

3. Premere il pulsante

perriavviareil ciclo.

NOTA:Sec'éunoscari

co vicin o allasciu-
gatrice, si pud usare
I'appositokitperfarsca
ricar e costantemente
'acquaraccoltadall
amacchina.Cosi
facendo si evitera di
svuotare la vaschetta

dell'acqua.

/N ATTENZIONE! Se la porta
dell'asciugabiancheria viene aperta durante il ciclo,
prima quindi che sia completata la fase di
raffreddamento, la maniglia della vaschetta pud
essere molto calda. Fare attenzione e usare la
massima cautela nel maneggiare vaschetta se la si
vuole svuotare.

FUNZIONAMENTO

1. Aprire la porta e caricare la biancheria nel
cesto. Assicurarsi che i capi non si incastrino
nella porta.

2. Chiudere gentilmente la porta fino a sentire
un “click”.

3. Ruotare il selettore programmi e scegliere |l
programma di asciugatura desiderato (per
dettagli, guardare la Guida Programmi).

4. Se bisogna asciugare tessuti sintetici, acrilici
o delicati, premere il pulsante 77 per ridurre la
temperatura di asciugatura. La spia si illumina
quando si sceglie questa opzione. Per de-
selezionarla, nei primi minuti di avvio del
programma, ri-premere il pulsante 77 e
programmare nuovamente la macchina.

5. Premere il pulsante D>l . L'asciugabiancheria
inizia automaticamente e la spia luminosa
sopra il tastoresta accesa.

6. Se si apre la porta durante il ciclo per
controllare la biancheria, &€ necessario
successivamente richiudere la porta e premere
il pulsante DIl , il ciclo di asciugatura
ricomincera nuovamente.

7. Quandoiil ciclo € prossimo alla fine, inizia una
fase di raffreddamento. | capi vengono
asciugati con aria fredda al fine di raffreddarli.

8. Quando il programma €& terminato, la spia
END siillumine sul display.

9. Aseguito della fine del ciclo, il cesto effettuera
delle rotazioni ad intermittenza per minimizzare
le pieghe. Continuera fino a quando la porta
verra aperta.

& Non aprire la porta durante i cicli di
asciugatura automatici per avere un'asciugatura
sempre efficace.




FUNZIONAMENTO

Partenza Ritardata

La funzione Partenza Ritardata &5 consente all'utente di ritardare la partenza del ciclo di
asciugaturada 1a24ore.

Agendo la prima volta sul tasto di questa funzione, comparira sul display unritardo di 1 ora, a ogni
successiva pressione del tasto, si aggiungera un ulteriore ritardo di 1 ora.

Successivamente, premere il tasto D>l e trascorso il tempo di ritardo selezionato, il ciclo di
asciugatura verra avviato. La spia luminosa lampeggera indicando che count down € iniziato.

Annullamento e Azzeramento Del Programma

Per cancellare il programma premere il pulsante D[l per 3 secondi. Nel display “TIME
CONTROL” lampeggera 0:00 indicando che & stato azzerato il programma.

PULIZIA E MANUTENZIONE ORDINARIA

Pulizia dell’asciugatrice Guida Ad Una Corretta Asciugatura

. T N . Il ciclo standard ASCIUTTONO-STIRO  ( [ )é
® Si consiglia di pulire il filtro e di svuotare la  gyelio a maggior efficienza energetica e il pit adatto
vaschetta dell'acqua dopo ogni ciclo di per un'asciugatura di un normale bucato bagnato
asciugatura. in cotone.

e Pulire regolarmente il filtro. La tal?ella nell'ultir_na pagina ‘mostr_a
; . ). approssimatamente tempi e consumo di energia

® Dopo [I'uso, pulire I"interno del cestello e  ygjhrogrammi principali.

lasciare aperto il portellone per un certo periodo

ditempoin modo che circoli aria e si asciughi. Consumo di energia modalita "spento” 0.20 W

® Pulire I'esterno della macchina e il portellone Consumo di energia modalita "stand-by» 0,75 W

con un panno morbido.

® NON usare spugnette abrasive né prodotti di

pulizia.

® Pre evitare che si accumuli della lanuggine e EN 61121 Programmi

che I'obld abbia difficolta ad aprirsi/chiudere, a

Informazioni per Test di Laboratorio

Programmi da usare

fi . C i - -Cotone Asciutto -Asciutto No-Stiro
ine di ogni ciclo dascpgatura pull're CON UN ¢ oiine Asciutto da Stirare - Asciutto

panno umido la parte interna dell'oblo e la  _roeqti Delicati Pronto-stiro
guarnizione. -Asciutto No-Stiro+Sintetico
& AVVERTENZA! || cestello, il portellone e il Specifiche Tecniche

carico possono essere molto caldi.

Capacita del cestello 115

p \ Carico massimo vedere etichetta energetica
N IMPORTANTE Prima di procedere alla Atz 85cm

pulizia, disattivare sempre la macchina e Larghezza 60 cm

staccare la spina dalla presa a muro. Profondita 60 cm

\ / Efficienza Energetica vedere etichetta energetica

[ \
& Per i dati elettrici vedere la targhetta dei dati

posta sul davanti del mobile della macchina (con
portellone aperto).

\

J




RICERCA GUASTI

Quale Puo Essere La Causa...
Problemi che puorisolvere I'utente
Prima di rivolgersi al Centro Assistenza GIAS,
consultare la seguente checklist. La chiamata
verra addebitata all'utente nel caso in cui risulti
che la macchina funziona o € stata installata o
utilizzata in maniera errata. Se il problema persiste
anche dopo aver eseguito i controlli consigliati,
rivolgersi al servizio di assistenza GIAS che sara a
disposizione per suggerire eventuali soluzioni per
telefono.

Il tempo di asciugatura residuo puo variare
durante il ciclo. Il tempo infatti  viene
costantemente aggiornato per migliorarne la
stima. E' per tanto normale che durante il ciclo,
iltempo mostrato sul display possa aumentare
o diminuire.

Tempo di asciugatura eccessivamente
lungo/capi non sufficientemente asciutti...
®|| programma/tempo di asciugatura selezionato &
corretto?
® | capi sono stati introdotti eccessivamente
bagnati? Si & provveduto a strizzare o centrifugare
adeguatamente i capi prima dintrodurli nella
macchina?
® Sideve pulireil filtro?
® Sideve pulire il condensatore?
®| 'asciugatrice e stata caricata eccessivamente?
® Vi sono ostruzioni a livello delle prese, degli
sfiati e della base dell’asciugatrice?
e |ltasto 77 & stato selezionato da un ciclo
precedente?
L’asciugatrice non funziona...
® |’alimentazione elettrica cui € collegata la
macchina & attiva? Controllare provando con un
altro apparecchio (ad esempio, lampada da
tavolo).
® |a spina di alimentazione & stata collegata
correttamente all’alimentazione elettrica?
® Mancalacorrente?
® Fusibile bruciato?
e || portellone & stato chiuso perfettamente?
® | a macchina é stata opportunamente attivata
(sia collegata all’alimentazione sia attivata
localmente)?
e E stato selezionato il tempo o il programma di
asciugatura?
®| a macchina é stata riattivata dopo aver aperto il
portellone?
® | a macchina ha smesso di funzionare perché la
vaschetta dellacqua €& piena e deve essere
svuotata?
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L’asciugatrice fa molto rumore...
® Spegnere l'asciugatrice e rivolgersi al Servizio
Assistenza GIAS.

La spia di segnalazione éaccesa...

® Sideve pulireilfiltro?

® Sideve pulire il condensatore?

La spia di segnalazione & ¢ accesa...

® Sideve svuotare la vaschetta dell’'acqua?

SERVIZIO ASSISTENZA CLIENTI

Se il problema persiste anche dopo aver
effettuato tutti icontrolli consigliati, rivolgersi al
Servizio Assistenza GIAS.

Sara a disposizione per suggerire eventuali
soluzioni per telefono o per fissare la visita del
tecnico in base alle condizioni di garanzia. Si
ricorda che l'intervento del tecnico puo essere
soggetto a pagamento nel caso la macchina:

e risulti perfettamente funzionante.

® non sia stata installata secondo quanto
indicato nelle istruzioni d’installazione.

® sija stata utilizzata in modo improprio.

Ricambi

Utilizzare sempre ricambi originali, disponibili
direttamente presso il Servizio Assistenza
GIAS.

Servizio GIAS

Per assistenza e riparazioni, rivolgersi al
tecnico del Servizio Assistenza GIAS piu
vicino.

(II produttore declina ogni responsabilita
in caso di eventuali errori di stampa nel
presente opuscolo. Il produttore si
riserva il diritto di apportare le
necessarie modifiche ai propri prodotti,
senza alterarne le caratteristiche
essenziali.

\. J




SPIS TRESCI

Bezpieczenstwo

Waz Odptywowy: Instrukcja Montazu

Przygotowanie Ladunku Prania
Pokretta | Lampki

Wybér Programu

Drzwiczki | Filtr

Pojemnik Na Wode

Dziatanie

Czyszczenie | Konserwacja
Wykrywanie | Usuwanie Usterek
Obstuga Klienta
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Poprzez umieszczenie oznaczenia c € na tym produkcie poswiadczamy na wtasng
odpowiedzialno$¢ przestrzeganie wszystkich wymogéw europejskich dotyczgcych
bezpieczenstwa, ochrony zdrowia i Srodowiska okreslonych w przepisach dla tego produktu.

PROSZE doktadnie zapoznac sie z instrukcjg i zgodnie z nig uzytkowac pralke. Niniejszy poradnik
zawiera wazne informacje dotyczace bezpiecznej instalacji, uzytkowania, konserwacji oraz
porady, jak osiggna¢ najlepsze wyniki podczas korzystania z urzadzenia.

Dokumentacja urzgdzenia powinna by¢ zabezpieczona na wypadek koniecznosci skorzystania z

niej w przysztosci, jak i dla kolejnych jej posiadaczy

PROSZE sprawdzi¢, czy nastepujace pozycje
zostaty dostarczone wraz z urzadzeniem:

® [nstrukcja obstugi
e Kartagwarancyjna
® Informacja o zuzyciu energii

(& Niezastosowanie sie do powyzszego moze\
wptyngé na bezpieczenstwo korzystania z
suszarki. Jezeli problem zwigzany z
urzgdzeniem wynika z niewtasciwego
uzytkowania, za wezwanie serwisu moze zostac
pobrana optata.Sprawdzi¢, czy nie nastgpito
uszkodzenie urzgdzenia podczas transportu.
Jezeli tak sie stato, nalezy wezwac¢ serwis

GIAS.
J

\




BEZPIECZENSTWO

Uzywanie

e Urzgdzenie to moze by¢ uzytkowane przez dzieci 8-letnie i starsze oraz
przez osoby o ograniczonych zdolnoéciach fizycznych, czuciowych i
umystowych lub niemajgce doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze
bedg nadzorowane lub pouczone odnosnie bezpiecznego uzytkowaniai
ze rozumiejg niebezpieczenstwa, jakie wynikajg z uzytkowania takiego
sprzetu.

Nalezy unika¢ mozliwosci zabawy przez dzieci przy uzyciu pralki lub jej
czyszczenia czy konserwacji bez nadzoru.

¢ OSTRZEZENIE Nieprawidtowe uzytkowanie suszarki bebnowej moze
spowodowac niebezpieczenstwo pozaru.

® Urzagdzenie to przeznaczone jest do uzytku domowego i w podobnych
warunkach, dla przyktadu:

- w strefach wypoczynku, na terenie sklepéw, w biurach lub innych
miejscach pracy;

- w gospodarstwach agroturystycznych;

- dla klientéw hoteli, moteli lub innych podobnych centrach pobytowych;
-w osrodkach typu Bed & Breakfast.

Uzytkowanie sprzetu odmienne niz typowe dla domowego, jak na
przyktad profesjonalne uzytkowanie przez osoby przeszkolone i
specjalistow, jest zabronione takze w miejscach wyzej opisanych.
Uzytkowanie niezgodne z opisanym moze zredukowac trwato$¢
produktu i spowodowacC utrate gwarancji producenta. Wszelkie
uszkodzenia urzgdzenia czy innych elementéw, wynikajgce z uzytkowania
innego nizdomowego (takze, kiedy sprzet zainstalowany jest w Srodowisku
domowym) w oparciu o istniejgce prawo nie bedg uznane przez
Producenta.

® Urzadzenie stuzy do zastosowan w gospodarstwie domowym, do
suszenia tkanin | odziezy.

® Urzgdzenie powinno by¢ uzytkowane zgodnie z jego przeznaczeniem
opisanym w instrukcji. Przed rozpoczeciem obstugi urzgdzenia nalezy
upewni¢ sie, ze instrukcje instalacji i eksploatacji zostaty dobrze
zrozumiane.

® Nie dotykac urzgdzenia wilgotnymi rekamilub nogami.

® Nie opieraC sie o drzwiczki podczas t adowania urzgdzenia, nie
podnosi¢ ani nie przesuwac urzgdzenia przez pocigganie za drzwiczki.



® Nie dopuszczac, aby dzieci bawity sie urzgdzeniem oraz jego pokrett

ami.

¢ OSTRZEZENIE Nie uzywac wyrobu jesli filtr ktaczkdw jest nie na swoim

miejscu lub uszkodzony; ktaczki mogg spowodowac zapalenie.

e OSTRZEZENIE Tam gdzie umieszczony jest symbol ,gorgce;

powierzchni moze nastgpi¢ wzrost temperatury powyzej & 60°C

podczas pracy suszarki bebnowe;.

® WyjaC wtyczke ze zrodta zasilania. Zawsze wyjmowac wtyczke przed

czyszczeniem urzgdzenia.

® Jezeli urzgdzenie nie pracuje prawidtowo, nie nalezy kontynuowac post

ugiwania sie nim

® Na podtodze wokét urzgdzenia nie powinny znajdowac sie drobne

zanieczyszczenia czy kurz.

® Beben znajdujgcy sie wewnatrz moze by¢ bardzo nagrzany. Przed

usunieciem prania suszarka powinna catkowicie ostygngc.

e Ostatnia faza cyklu suszenia odbywa sie bez podgrzewania (cykl na

zimno) tak aby pozostawi¢ zatadunek w temperaturze ktéra nie zniszczy

ubran.

® Nie nalezy suszyc w suszarce bebnowej jezeli do prania zastosowane

byty przemystowe srodki chemiczne.

e UWAGA: Nie nalezy nigdy zatrzymywac¢ suszarki przed zakohczenim

cyklu suszenia chyba ze cato$¢ zatadunku zostanie natychmiast wyjeta z

bebna suszarkiiroztozona tak aby umozliwi¢ ostygniecie ubran.
Instalacja

eNie uzywac przejscidwek, rozgateznikow ani przedtuzaczy.

® Suszarka nie powinna byc¢ instalowana w poblizu zaston i nalezy

upewnic sie, aby zadne przedmioty nie spadaty pod, czy zbieraty sie za

suszarka.

® Zabronione jest ustawianie urzgdzenia za drzwiami z mozliwoscig

zamkniecia, drzwiami przesuwnymi oraz drzwiami z zawiasami po

stronie przeciwnejwzgledem suszarki.

WAZNE: suszarke nalezy transportowaé w pozycji pionowej, w razie koniecznosci mozna jg przechylié jedynie na strone

pokazang na rysunku: \/‘%)
X

UWAGA: jezeli suszarka zostata przechylona w niewtasciwg strone nalezy ustawi¢ jg pionowo i odczeka¢ minimum 4
godziny przed wigczeniem. Nie przestrzeganie tego zalecenia moze skutkowaé uszkodzeniem suszarki.




Pranie

®\\V suszarce bebnowej nie nalezy suszy¢ ubran niewypranych.

® OSTRZEZENIE Nie suszy¢ tkanin pranych ptynami do czyszczenia
chemicznego.

e OSTRZEZENIE Materiat y z gumy piankowej mogg w pewnych
okolicznosciach, wskutek nagrzania, samorzutnie sie zapaliC.
ZABRONIONE JEST suszenie w suszarce bebnowej takich rzeczy, jak
gumy piankowe (pianki lateksowe), czepki pod prysznic, materiaty
wodoodporne, ubrania podgumowane oraz ubrania i poduszki z
wktadkamiz gumy Piankowej.

® Przy suszeniu nalezy zawsze kierowac sie zaleceniami nt. prania
odziezy.

e Ubranie powinno by¢ odwirowane lub dokt adnie wykrecone przed
umieszczeniem w suszarce. NIE wktada¢ ubran ociekajgcych wodg do
suszarki.

® Nie nalezy pozostawia¢ w kieszeniach zapalniczek czy zapatek oraz
NIE uzywac tatwo

palnych ptynéw w poblizu suszarki.

® Zastony z wtOkna sztucznego NIE powinny by¢ wktadane do tego
urzgdzenia. Odziez zanieczyszczona widknem szklanym moze
powodowac podraznienie skory.

®Rzeczy, ktdre zostaty zabrudzone takimi substancjami, jak olej jadalny,
aceton, alkohol,benzyna, kerosen, odplamiacze, terpentyna, woski i
Srodki usuwajgce wosk, powinny przed rozpoczeciem suszenia zostaé
wyprane w gorgcej wodzie z duzg iloscig detergentdw.

e Srodki zmiekczajace tkaniny i podobne produkty nalezy stosowaé
zgodnie z instrukcjami.



WENTYLACJA

®\V pomieszczeniu umiejscowienia suszarki bebnowej nalezy zapewnic
odpowiednig wentylacje, aby podczas pracy suszarki gazy powstate
przy spalaniu innych paliw, np. z kominkéw nie mogty dostac sie do tego
pomieszczenia.

®Tylng Sciane suszarki dosungc do Sciany lub pionowej powierzchni.
®Nalezy pozostawi¢ wolne co najmniej 12 mm pomiedzy urzgdzeniem a
innymi przedmiotami. Wioty i wyloty muszg by¢ drozne. Dla zapewnienia
prawidtowej wentylacji przestrzen pomiedzy dolng $ciankg urzadzenia a
podtogg musi by¢ drozna i wolna od jakichkolwiek przedmiotow.
eUsuwane powietrze nie powinno dostac sie do

kanatu wentylacyjnego, przeznaczonego do

usuwania wyziewow z urzgdzen spalajgcych gaz lub inne paliwa.

® Sprawdza¢ regularnie, czy jest swobodny przept yw powietrza
przechodzgcego przez suszarke.

eSprawdzac czestofiltri czysci¢ go w razie potrzeby.

e Uwazaé, aby za suszarkg nie gromadzity sie przedmioty, poniewaz
mogag one blokowac¢ wlot i wylot powietrza.
eNIGDY nie ustawiac suszarki bezposrednio przy zastonach.

® Do zainstalowania suszarki w kolumnie na pralce konieczny jest
specjalny tacznik wedtug nastepujacej specyfikacji.

-tacznik Mod 35100019: dla pralki o gtebokosci minimum 49 cm.
-tacznik Mod 35100120: dla pralki o gtebokosci minimum 51 cm.
Konieczny jest jeden z wymienionych powyzej tacznikow, jest on
dostepny w naszej sieci zajmujgcej sie sprzedazg czesci zamiennych.
Instrukcja montazu oraz wszelkie elementy mocujgce dostarczane sgw
komplecie ztgcznikem.

(&Nie instalowac urzgdzenia w pomieszczeniach
o niskiej temperaturze lub w miejscach, gdzie
moze wystapi¢ ryzyko zamarzania. Przy
temperaturach bliskich granicy zamarzania
urzgdzenie moze przesta¢ funkcjonowac
poprawnie: istnieje bowiem powazne ryzyko
uszkodzenia, jezeli dojdzie do zamarznigcia wody

25 w przewodach hydraulicznych (zawory, weze,
( / pompy). Dla zagwarantowania lepszego dziatania,
/ temperatura otoczenia musi by¢ pomiedzy +2°C a
+35°C. Zwracamy uwage, ze uzywanie suszarki w
niskich temperaturach (od +2°C do +15°C) moze
skutkowac¢ skraplaniem sie wody i okapywaniem

wody na podtoge.
\ J

Air Outlets in the Base




Ochrona Srodowiska

®\/Vszystkie elementy opakowania sg wykonane
z materiatow przyjaznych Srodowisku i nadajg sie
do odzysku. Prosimy o pozbywanie sie
opakowania w spos6b przyjazny $Srodowisku.
Informacje o aktualnych szczegétach odnosnie
do pozbywania sie zuzytych urzgdzeh mozna
uzyskac u lokalnych wiadz.

e W celu zapewnienia bezpieczenstwa przy
wyrzucaniu starej suszarki, wylgcz wtyczke z
gniazdka, odigcz kabel zasilania i zniszcz go
wraz z wtyczka. W celu zapobiezenia zamknigciu
sie dzieci w starej pralce, wytama¢ zawiasy lub
zamek drzwiczek.

Dyrektywa Europejska 2012/19/EU

To urzadzenie jest oznakowane
zgodnie z Dyrektywg Europejskg
2012/19/EU on dotyczgcag
Zuzytego Sprzetu Elektrycznego i
Elektronicznego (WEEE).

WEEE zawiera zaréwno substancje
zanieczyszczajgce (co moze spowodowac
negatywne skutki dla srodowiska naturalnego)
oraz podstawowe elementy (ktére mogg byc
ponownie wykorzystane). Wazne jest, aby
dokona¢ wszelkich staran w celu usuniecia i
pozbycia sie wtasciwie wszystkich
zanieczyszczen oraz odzyskania i recyklingu
wszystkich materiatow.

Osoby fizyczne mogg odgrywaé wazng role w
zapewnieniu, ze WEEE nie stanie sie
problemem dla $rodowiska naturalnego; istotne
jest, aby przestrzega¢ kilku podstawowych
zasad:

-WEEE nie powinien by¢ traktowany jako odpad
komunalny.

-WEEE nalezy przekaza¢ do odpowiednich
punktéw zbidrki prowadzonych przez gminy lub
przez zarejestrowane firmy. W wielu krajach
duzy sprzet AGD moze by¢ odbierany zdomu.

W wielu krajach, przy zakupie nowego
urzgdzenia, stary moze by¢ zwrécony do
sprzedawcy, ktory musi zebra¢ go bezptatnie na
zasadzie jeden do jednego, tak dtugo, jak sprzet
jest wlasciwego rodzaju i ma takie same funkcje,
co sprzet dostarczony.

Serwis GIAS
® W celu zapewnienia bezpiecznego i

wydajnego uzytkowania tego urzadzenia
zaleca sie przeprowadzac wszelkiego rodzaju
serwis, czy naprawy przez autoryzowanego
serwisanta GIAS.

Wymagania Odnosnie Elektrycznosci

Suszarki bebnowe sg przygotowane do pracy z
pradem 220 240V, 50 Hz. Nalezy upewnic sie,
ze natezenie prgdu w obwodzie wynosi
przynajmniej 6A.

Napiecie elektryczne moze by¢ skrajnie
niebezpieczne.

Urzadzenie to musi by¢ uziemione.
Gniazdko i wtyczka urzadzenia musza byé¢
tego samego typu.

Nie uzywac przejsciowek ani przedtuzaczy.
Po zainstalowaniu urzadzenia wtyczka
powinna by¢ dostepna do odtaczenia.

(& Jezeliurzadzenie dziata nieprawidtowo lu
przestaje dziata¢, nalezy wytgczy¢ zasilanie
wyjaé wtyczke z gniazda zasilania. W sprawie
ewentualnych napraw nalezy zgtosi¢ sie d
\serwisu GIAS.

4 3\
& Jezeli problem z urzgdzeniem wynika z
niewtasciwej instalacji, za wezwanie serwisu

| moze zostac pobrana optata.

J

(/N\ Jezeli przewdd zasilajgcy urzadzeni@
ulegnie uszkodzeniu, nalezy go zastgpic¢
specjalnym przewodem, dostepnym
WYLACZNIE w serwisie czesci zamiennych.
Instalacje takg musi przeprowadzié
\upowazniona osoba. )

(& Nie podtgczaé urzadzenia aninie wiaczaé\
Zasilania do czasu zakonczenia instalacji. Dla
zapewnienia bezpieczenstwa suszarka musi
by¢ prawidlowo zainstalowana. W przypadku
jakichkolwiek watpliwosci odnosnie do
instalacji nalezy skontaktowac sie telefonicznie
\z serwisem GIAS. Y,

Regulacja Né6zek

Po ustawieniu
urzadzenia na miejscu
nalezy upewnic sig, ze
urzgdzenie jest
wypoziomowane.




Instalacja Przewodu Odprowadzajacego

Aby unikng¢ koniecznosci oprézniania zbiornika na
wode po kazdym cyklu suszenia, woda odbierana
podczas cyklu suszenia moze by¢ odprowadzana
bezposrednio do rury kanalizacji sciekowej (do tego
samego systemu kanalizacji, do ktérego podtgczony
jest zlewozmywak). Przepisy zabraniajg
podigczania sie do systemu odprowadzania woéd
powierzchniowych. Rura systemu kanalizacji
Sciekowej powinna znajdowa¢ sie w poblizu
suszarki kondensacyjne;.

Zestaw obejmuje: 1 waz, 1zaslepke.

& UWAGA! Przed przystapieniem do
jakichkolwiek prac, nalezy wytgczy¢ suszarke i
wyciggng¢ wtyczke z gniazdka zasilania
elektrycznego.

Zestaw nalezy zamontowac w nastepujacy sposob:

1.0dchyli¢ suszarke
powoli na jej prawy
bok.

2.Zbiornik na wodé
umieszczony jest po
prawej stronie
urzadzenia (patrz
rysunek ). Szary waz
podlaczony jest do
krécca po lewej stronie
suszarki. Za pomoca
szczypiec zdjac
opaské z krocca.

3.Zdjg¢ waz zkrocca.

4. Czarny waz z|
zestawu podigczy¢ za
pomocag fgcznikai
zaciskow do weza
zdjetego zkrocca.

5. Przy pomocy
zasSlepki zatka¢
pozostaty przewdd.

6. Ustawic¢ i
wypoziomowac
urzgdzenie zwracajgc
uwage aby waz
odptywowy nie zostat
przyciety ani

zatamany. e

7. Podigczy¢ nowy waz
odptywowy do
kanalizacji $ciekowe;.

8.Podtgczy¢ suszarke
do zrodta zasilania
lektrycznego.

UWAGA:

Jezeli urzagdzenie
zostato przechylone na |
niewlasciwy (lewy) bok
nalezy ustawi¢ je
pionowo i odczekac
minimum 4 godziny
przed witgczeniem
suszarki. Nie
przestrzeganie tego
zalecenia moze
uszkodzi¢ suszarke.




PRZYGOTOWANIE LADUNKU

Przed pierwszym uzyciem suszarki:
eDoktadnie zapoznac sie z instrukcja.

® Usung¢ wszystkie przedmioty zapakowane w
bebnie.

® Wytrze¢ wnetrze bebna i drzwiczki wilgotng
Sciereczka, aby usung¢ kurz, ktory mogt sie
zebraé¢ podczas transportu.

Przygotowanie Ubran
Sprawdzi¢, czy pranie przeznaczone do
suszenia moze by¢ suszone w suszarce
bebnowej, zgodnie z etykietkami na kazdym
wyrobie.
Sprawdzié, czy wszystkie zapiecia sag
zamkniete, a kieszenie puste. Odwroci¢
wszystkie wyroby na lewg strone. Umiescic
ubranie w bebnie luzno, aby sieg nie poplatato.
Nie Suszy¢ W Suszarce Bebnowej:

Jedwab, tkaniny delikatne, ponczochy
nylonowe, delikatne hafty, tkaniny z
metalowymi ozdobami, odziez z ozdobami z
tworzywa sztucznego lub skory, buty sportowe,
przedmioty przestrzenne, takie jak spiwory itp.

4 N
& Nie przetadowywac¢ bebna; duze sztuki moga po

namoknigciu spowodowac przekroczenie maksymalnego

\dopuszczalnego Obcigzenia (np.$piwory, kotdry).

,&UWAGA: Nie suszyé wyrobow, ktére byty\
traktowane ptynami do czyszczenia chemicznego lub
rekawic gumowych (niebezpieczenstw o pozaru lub
\Wybuchu). )

Podczas ostatnich 15 minut (w przyblizeniu) wsad jest

zawsze suszony chtodnym powietrzem.

Oszczednos¢ Energii

Wktada¢ do suszarki bebnowej tylko takie
pranie, ktére zostato doktadnie wykrecone lub
odwirowane. Im bardziej suche pranie, tym
krotszy czas jego suszenia i dzieki temu os-
zczednosé energii elektrycznej.

ZAWSZE

Suszy¢ jak najwiekszg ilo$¢ prania; oszczedza
to czasienergie elektrycznag.

®Przed kazdym cyklem czyszczenia sprawdzic¢
czystoscfiltra.

NIGDY

e Nie nalezy przekracza¢ maksymalnego
ciezaru; spowoduje to strate czasu i energii
elektryczne;.

® Nie wktadac¢ do suszarki prania ociekajgcego
wodg,moze to doprowadzi¢ od uszkodzenia
urzgdzenia.

Maksymalny Ciezar Przy Suszeniu

Maks. dezar wyrobow z baweiny Max.| 10 Kg | 9 Kg | 8 Kg | 7 Kg| 6 Kg
s cezarwroson v Max.| 4 Kg | 4 Kg | 4 Kg 3,5 Kg| 3 Kg

Sortowac Ladunek Jak Nastepuje:

Ze wzgledu na symbole uzytkowania
Mozna je znalez¢ na kotnierzyku bagdz

wewnetrznym szwie:

U Nadaje sie do suszenia w suszarce
bebnowe;.

' Suszenie w suszarce bebnowej przy

: < wysokiejtemperaturze.

(-] Suszeniew suszarce bgbnowejtylko przy

~— niskiej temperaturze.

E Nie suszy¢ w suszarce bebnowe;.

Jezeli na odziezy nie ma wskazéwek do-
tyczgcych prania, nalezy zatozy¢, ze tkanina nie
nadaje si¢ do suszeniaw suszarce.

®Wedtug ilosci | grubosci

W przypadku tadunku wigkszego niz pojemnosc¢
suszarki, oddzieli¢ ubranie w zaleznoéci od jego
grubosci (np. reczniki od bielizny).

® Wedtug typu tkaniny

Bawetna, bielizna: reczniki, bluzy bawetniane,
bielizna poscielowa i stotowa.

Tkaniny syntetyczne: Bluzki, koszule,
kombinezony itp., wykonane z poliestru lub
poliamidu, jak roéwniez mieszanki bawelny z
wiéknem syntetycznym.

® Pod wzgledem stanu wysuszenia

Podzieli¢ wedtug grup: do wysuszenia zelazkiem, do
wysuszenia w cieptym pomieszczeniu itp. W przypadku
delikatnych tkanin naciénij przycisk W celu wybrania
niskiej temperatury suszenia.



STEROWANIE | WSKAZNIKI
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Czas Opdzniony Akrylowe Ochrona Przed
Suszenia Start Syntetyczne Gnieceniem

Panel sterowania i kontrolki sygnalizacyjne

Pokretto wyboru programu: Obraca sie w obydwu kierunkach, pozwala wybra¢ zadany program.
Przycisk wyboru czasu @: pozwala na zmiane czasu trwania wybranego programu; moze by¢
stosowany tylko dla niektérych programow.

Przycisk opoéznienia startu @ : daje uzytkownikowi mozliwo$¢ opodznienia rozpoczecia cyklu
suszenia, na przyktad aby wykorzysta¢ strefy czasowe w ciggu dnia w ktérych energia elektryczna jest
najtansza (patrz odpowiedni opis ).

Tkaniny delikatne: Nacisniecie tego przycisku powoduje zapalenie ikonki "Tkaniny delikatne";
suszenie odbedzie sie w niskich temperaturach dla wiekszej ochrony tkanin.

Przycisk funkcji zapobiegania gnieceniu si¢ ubran S¥~: pozwala na zaprogramowanie cyklu
zapobiegajacego gnieceniu sie ubran pod koniec suszenia, utrzymujgc beben w ruchu i nie zbijajac
suszonych tkanin.

Chtodzenie @ : zapala sie kiedy cykl jest w ostatniej fazie chtodzenia.

Przycisk Start/Pauza D[] : stuzy do uruchomienia wybranego programu lub zatrzymania cyklu.
Programy automatyczne: w zalezno$ci od wybranego programu zapalajg si¢ odpowiednie kontrolki
(zobacz wykaz programow); kontrolka ECO fé oznacza ze zostatwybrany program energooszczedny.
Kontrolka czyszczenia filtra & : zapalenie sie tej kontrolki oznacza konieczno$¢ wyczyszczenia filtra.
Kontrolka zbiornika na wode 1=/ kontrolka zapala sie aby przypominaé o opréznieniu pojemnika ze
skroplong wodg.

WYBOR PROGRAMU

Suszarka ta jest wyposazona w czujnik stopnia wysuszenia ktéry umozliwia wybér programu w
zaleznosci od wielkosci zatadunku ,wystarczy wybra¢ zgdany poziom suchosci ubran.

Dla matego zatadunku lub tkanin juz cze$ciowo wysuszonych wskazane jest uzycie programu na
czas oraz uzycie przycisku "Tkaniny delikatne " co pozwala na obnizenie temperatury wewnatrz
bebna. Jezeli czujnik nie wykryje obecnosci zatadunku suszarka bedzie dziata¢ tylko przez 10
minut, a nastepnie przejdzie do fazy chtodzenia. Jezeli zatadunek jest zbyt duzy lub zbyt mokry,
suszarka dziata automatycznie przez 3 godziny, nastepnie przechodzi do fazy chtodzenia.

Za kazdym razem faza chtodzenia odbywa sig pod koniec cyklu z uzyciem zimnego powietrza i trwa
Srednio 15 minut.

Program suszenia wyrobéw wetnianych na tym urzadzeniu zostat

zatwierdzony przez The Woolmark Company w zakresie suszenia wyrobow

pranych w pralkach z zastrzezeniem ,ze wyroby sa prane i suszone zgodnie z

instrukcja prania na wszywce i zaleceniami producenta tego urzadzenia.
® M1530.

APPAREL CARE Wielka Brytania , Irlandia, Hong Kong i Indie sg krajami w ktérych znak
Woolmarku jest certyfikowanym znakiem handlowym.



WYBOR PROGRAMU SUSZENIA

Programy

Idealne Dla

Perfect Home

©

Tkaniny ktére chcemy mie¢ catkowicie suche, takie jak: reczniki,
szlafroki,obrusy, przescieradta. Czas trwania: okoto 3 godziny.

Suche do szafy M

Tkaniny ktére moga by¢ sktadane bez prasowania, jak koszulki z tkanin
mieszanych, skarpetki, odziez dla dzieci. Czas trwania: okoto 2 godziny i
30 minut.

Suche bez

- Tkaniny ktére nie wymagajg prasowania, mozna je powiesi¢ do szafy
prasowania bezposrednio po suszeniu. Czas trwania: okoto 2 godziny i 30 minut.
Suche do_ ‘a Leave clothes slightly damp to allow easier ironing. Time: around 1h and
prasowania 50 min.

. Tkaniny ktére chcemy odswiezyé, po tym jak byly ztozone w koszu na
Anti Crease =7 bielizne przez kilka dni loraz po tym jak byly suszone na zewnatrz lub na

grzejniku . Cykl ten posiada funkcje zapobiegajaca gnieceniu tkanin ktéra
pozwala na rozprostowanie i rozluznienie zagnieconych wtdkien .Sprawia ze
prasowanie jest szybsze i tatwiejsze .Czas trwania: 9 minut + 3 minuty na
chtodzenie.

Ods$wiezanie
welny

odziez wetniana: program moze by¢ wykorzystywany do suszenia
maksymalnie 1 kilograma prania (okoto 3 swetrow).Zaleca sie
wywrécenie ubran na lewg strone przed suszeniem.Czas ten moze
ulec zmianie z uwagi na rozmiar i grubo$¢ wsadu oraz wybrang
predko$¢ wirowania podczas prania.Na zakohczenie cyklu odziez jest
gotowa do zatozenia, ale w przypadku grubszych ubran ich krawedzie
mogg by¢ nieco wilgotne: zaleca sie wysuszenie ich w sposéb
naturalny.Zaleca sie wyciggniecie wszystkich ubran zaraz po
zakonczeniu cyklu.Uwaga: proces sfilcowania wetny jest
nieodwracalny; prosimy suszy¢ wytacznie ubrania oznaczone
symbolem (symbol "mozna suszyé w suszarce bebnowej"); ten
program nie jest wskazany dla odziezy z akrylu.

Mix & Dry

Jesli chce sie potaczy¢ suszenie tkanin bawetnianych z syntetycznymi, bez
straty czasu na dzielenie ich i suszenie w oddzielnych cyklach. Czas
trwania: okoto 2 godziny (max 4 kg zatadunku).

Koszule

Suszenie koszul bawetnianych lub z tkanin syntetycznych. Czas trwania: 1
godzinadla 2 kg koszul z tkanin syntetycznych (okoto 10 koszul); 1 godzina i
20 minutdla 3 kg koszul bawetnianych (okoto 10 koszul).

Szybki 40

=
40Min.

Dla ubran, ktére chcemy mie¢ wysuszone, od$wiezone i gotowe do
zatozenia w zaledwie 40 minut . Czujnik stopnia wysuszenia stale
monitoruje temperature dla uzyskania najlepszych efektow suszenia. Max 2
kg zatadunku.

Na czas

Dla uzytkownikéw ktérzy chcg wybraé czas suszenia manualnie, od 30 do
180 minut . Wybierajac "20 minut" wybiera sie progam na zimno, idealny dla
ubran przeznaczonych do od$wiezenia w celu wyeliminowania wszelkich
zapachow .

Jeans

Przeznaczony do suszenia ubran jeans’owych (5 sztuk lub max 4kg). Program
trwa okoto 2 godzin — jego dlugo$c¢ jest uzalezniona od wielkosci zatadunku i
stopnia odwirowania ubran podczas prania. Program JEANS moze by¢ uzywany
takze do suszenia innych ubran, ale tylko bawetnianych (100%bawetny);
prosze nie miesza¢ ubran o réznych kolorach ani nie suszy¢ ubran z haftami lub
innymi ozdobami.




DRZWICZKI | FILTR

Pociggna¢ za uchwyt, aby otworzy¢ drzwiczki.
Zamkngc¢ drzwiczkiinacisng¢ ,aby ponownie
uruchomic suszarke. N

/N OSTRZEZENIE! Podczas uzytkowania
suszarki bebnowej beben i drzwiczki moga by¢
BARDZO GORACE. W Zzadnym wypadku nie
nalezy wytgczaé suszarki przed zakonczeniem
cyklu suszenia, chyba ze wszystkie rzeczy
zostang szybko wyjete | roztozone w celu
rozproszenia ciepta.

Filtr

UWAGA: Aby suszarka pracowata wydajnie,
przed kazdym cyklem suszenia nalezy
sprawdzi¢, czy filtr Ktaczkow jest czysty.

1. Wyciagna¢ filtr do
gory.

2. Otworzyc¢ filtr, tak jak
pokazano.

3. Delikatnie usungé

ktaczki przy uzyciu
miekkiej
szczoteczki lub
palcow.

4. Zatrzasnag¢ filtr i
wsungé na swoje
miejsce.

Lampka Sygnalizacyjna Filtra

zapala sie, jezelifiltr
wymaga czyszczenia.
Jezeli pranie nie jest

suszone, sprawdzic,
czy filtr nie jest
zatkany.

[& Nie uzywa¢ wody do czyszczenia filtra.

Czyszczenie filtra kondensatora

1.Zdjgc¢ ptyte
zabezpieczajgcg W
dolnej czesc
urzgdzenia.

2.Przekreci¢ dwie
dzwigienki mocujgce w
kierunku przeciwnym
do ruchu wskazowek
zegara i wyjg¢ przednig
pokrywe.

3. Wyciggnac delikatnie
ramke filtra i oczysci¢ Z|
kurzu i ktaczkéw. Nie|
uzywac¢ wody do
czyszczeniafiltra!.

4. Wyjac¢ gabke zramkii
umy¢ jg pod biezacy
wodg wyciskajgc tak]
aby usunagé¢c
zabrudzenia.

5. Zamontowad
przednig pokrywe we

witasciwym potozeniu
(jak pokazuje strzatka)i
zamkng¢ dzwigienki
mocujgce.

6. Umiesci¢ ptyte
zabezpieczajgca na

swoim miejscu.

NIE NALEZY UZYWAC WODY! .

& DO CZYSZCZENIA FILTRA KONDENSATOF’ﬂ




POJEMNIK NA WODE

Woda odprowadzona z suszarki podczas
suszenia gromadzi sie w zbiorniku w drzwiach
urzadzenia. Kiedy zbiornik wypetnia sig, na
panelu zapala sie lampka™®¢. NALEZY
wowczas oprézni¢ pojemnik. Zaleca sie
jednak opréznianie zbiornika po kazdym cyklu
suszenia.

UWAGA: Podczas pierwszych kilku cykli w
nowym urzgdzeniu nie gromadzi sie duzo
wody,poniewaz w pierwszej kolejnosci
wypetniany jest zbiornik wewnetrzny.

Wyjmowanie zbiornika
1. Delikatnie

wyciggnac
zbiornik wody z drzwi
trzymajgc za uchwyt.
Zbiornik wypetniony
woda wazy okoto 6
kg.

2. Przechylié¢

zbiornikiwyla¢ wode.

Po oproéznieniu
zatozy¢ ponownie w
drzwiach najpierw
umieszczajacjego

dolng czes$¢ a
nastepnie lekko
dopychajac gérna.

3. Nacisnaé D[l aby
powréci¢c do cyklu
suszenia. NI

UWAGA: jezeli w

poblizu suszarki
znajduje sie odptyw
wody, mozna

podtaczy¢ zestaw
odptywowy,
umozliwiajgc tym
samym sposoéb staty
odptyw wody
gromadzgcej sie w
suszarce. Opréznianie
pojemnika nie bedzie

woéwczas konieczne.

[\ UWAGA: jezeli suszenie zostanie
zatrzymane przed zakonczeniem fazy
chfodzenia uchwyt zbiornika moze by¢ goracy.
Prosze zachowac szczegblng ostroznosc¢ przy
probach oprézniania zbiornika podczas
suszenia!.

DZIALANIE

1. Otworz drzwiczki i zataduj pranie do bebna.
Upewnij sie, ze odziez nie blokuje zamkniecia
drzwiczek.

2. Delikatnie zamknij drzwiczki pchajac je
powoli, az ustyszysz "klikniecie".

3. Ustaw pokretto programu na wymaganej
pozyciji (patrz Przewodnik Programow).

4. Jesli suszysz tkaniny sztuczne, akrylowe,
delikatne, naciénij przycisk % , aby ostabi¢
moc grzania. Kontrolka zapali sie, gdy
maszyna dziata w trybie stabego grzania. Aby
wylgczy¢ ten tryb w pierwszych minutach
programu, naciénij ‘g . Po uptynigciu
zgdanego czasu przywr6¢ maszyne do
poprzedniego ustawienia.

5. Nacisnij przycisk DIl . Suszarka wystartuje
automatycznie a kontrolka nad przyciskiem
bedzie stale zapalona.

6. Jesli drzwi zostang otwarte w trakcie
suszenia w celu sprawdzenia prania, nalezy
nacisng¢ przycisk DIl po zamknigciu
drzwiczek, by wznowi¢ suszenie.

7. Kiedy cykl zblizy sie ku koncowi, maszyna
wejdzie w tryb schtadzania i ubrania bedg
wirowane w chtodnym powietrzu.

8. Po zakonczeniu programu na wyswietlaczu
zapali sie napis END.

9. Po zakonczeniu cyklu, beben bedzie sie
obracat co jaki§ czas, aby zapobiec
pognieceniu ubran do momentu, gdy maszyna
zostanie wytgczona lub drzwiczki bedg
zamkniete.

&Nie otwieraj drzwi podczas trwania programu
automatycznego - moze to zakioci¢ proces
suszenia.




DZIALANIE

Funkcja Opoéznienia Startu

Funkcja pozwala uzytkownikowi €5 na opdznienie pracy suszarki od 1 do 24 godzin. Po
pierwszym nacisnieciu klawisza, wyswietlacz pokaze domy$ine opdznienie pracy suszarki o
godzine.

Powtérne nacisniecie klawisza spowoduje opo6znienie o kolejne godziny. Aby rozpoczaé
program, nalezy nacisng¢ przycisk a suszarka zakonczy cykl suszenia zgodnie ze
wskazanym opéznieniem startu. Podswietlenie wskaznikéw wskaze czy rozpoczeto sie suszenie
zopOznieniem startu.

Anulowanie Programu

Aby anulowaé program przytrzymaj wcisniety przycisk D>l przez 3 sekundy. Na wys$wietlaczu
pojawig sie migajgce cyfry 0:00, ktére oznaczajg anulowanie programu.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Czyszczenie Suszarki

® Po kazdym cyklu suszenia nalezy oczysci¢
filtr | oproznic pojemnik na wode.

e Czysci¢ kondensator regularnie.

® Po kazdym uzytkowaniu wytrze¢ wnetrze

Dane Techniczne

Cykl standardowy SUCHE BEZ PRASOWANIA
( [> )manajlepsza sprawnosc energetyczng i nadaje
sie najlepiej do suszenia bielizny bawetnianej.

Tabela na ostatniej stronie pokazuje przyblizony czas i

bebna | pozostawi¢ otwarte drzwiczki przez zuzycie energii dla gtéwnych programéw suszenia.

pewien czas, aby pozwoli¢ cyrkulacji powietrza
wysuszy¢ go.

e \Wytrze¢ urzadzenie z zewnatrz i drzwiczki
przy pomocy miekkiej szmatki.

e NIE uzywac ostrych czysScikéw ani
szorujgcych srodkéw czyszczgcych.

e Aby zapobiec przywieraniu drzwiczek |

Zuzycie energii w trybie wylgczenia
Zuzycie energii w trybie czuwania

0,20 W
0,75 W

Informacje dla laboratoriow badawczych

EN 61121 Program _Programy do zastosowania

nagromadzeniu kftaczkdéw, nalezy od czasu do  -SUSZENIE BAWELNY -E;ZZ?N gﬁiza
czasu czysci¢ wewnetrzng strone drzwiczek i
Y elrzng ¢ -SUSZENIE BAWEENY ~ -Suche do
uszczelke mokrg szmatka. DO PRASOWANIA prasowania
-TKANINY LATWEDO Sy che bez
RANIATPRASOWANIA prasowania +TKANINY
SYNTETYCZNE

&OSTRZEZENIE! Beben, drzwiczki i
tadunek moga by¢ bardzo gorgce.

Technical Specifications

& UWAGA Przed czyszczeniem urzadzenie

Pojemnos¢ bebna 115
powinno by¢ wytgczone, a wtyczka wyjeta z Maksymalny tadunek zob. etykieta energetyczna
gniazdka zasilania. Wysoko$é 85 cm
\ J Szeroko$é 60 cm
( \ Gtebokosé 60 cm
O\ Odnosnie danych elektrycznych, patrz Pasmo poziomu '
etykietka wartosci znamionowych na przedniej energetycznego Zob. etykieta energetyczna

czesci suszarki (przy otwartych drzwiczkach).

J




WYKRYWANIE | USUWANIE USTEREK

Przyczyny Usterek...

Usterki, ktére mozna naprawi¢ samemu

Przed zwr6ceniem sie po pomoc techniczng do
serwisu GIAS nalezy sprawdzi¢ liste
nastepujgcych probleméw. W przypadku
stwierdzenia, ze urzgdzenie pracuje prawidtowo,
zostato nieprawidlowo zainstalowane lub jest
niewtasciwie uzytkowane, koszt wezwania
serwisanta poniesie uzytkownik. Jezeli problem z
urzgdzeniem nadal istnieje po sprawdzeniu
ponizszych punktow, najpierw nalezy
skontaktowac sie z serwisem GIAS telefonicznie.

Czas do konca cyklu zmienia sie zgodnie z
postepem suszenia. Czas do konca cyklu, jaki
wskazuje wyswietlacz urzadzenia, jest
wskazaniem szacunkowym wynikajacym ze
sprawdzania przez przez suszarke poziomu
wysuszenia tkaniny. Czas do konca suszenia
jaki wskazuje wyswietlacz moze si¢ zwigkszaé
lub zmniejszacijestto normalne.

Czas suszenia zbyt dtugi/ odziez nie jest
wystarczajaco sucha...

® Czy zostat wybrany prawidtowy czas/ program
suszenia?

® Czy odziez byta zbyt mokra? Czy byta doktadnie
wykrecona lub odwirowana?

® Czy filtr wymaga czyszczenia?

® Czy kondensator wymaga czyszczenia?

® Czy suszarka nie jest przepetniona?

® Czy wloty, wyloty i podstawa suszarki sg wolne
od przeszkéd?

® Czy opcja % zostata wybrana z poprzedniego
cyklu?

Suszarka nie dziata...

® Czy jest prawidlowe zasilanie elektryczne do
suszarki? Sprawdzi¢ postugujgc sie innym
urzgdzeniem, jak np. lampka stotowa.

® Czy wtyczka jest prawidtowo podtgczona do
zrédta zasilania?

® Czy nie ma przerwy w doptywie prgdu?

® Czy bezpiecznik nie jest przepalony?

® Czy drzwiczki sg catkowicie zamkniete?

® Czy suszarka jest wigczona zaréwno do zrodta
pradu, jakina urzadzeniu?

® Czy zostat wybrany czas suszenia lub program?
® Czy urzadzenie zostato wigczone ponownie po
otwarciu drzwiczek?

® (Czy suszarka przestata dziata¢ z powodu
zapetienia korytka na wode, ktére wymaga
Oproznienia?

Suszarka gtos$no pracuje...

® \Wytgczy¢ suszarke i skontaktowac sie z
serwisem GIAS w celu uzyskania pomocy
technicznej.

Wskaznik @ jestwiaczony...

® Czy filtr wymaga czyszczenia?

®Czy kondensator wymaga czyszczenia?
Wskaznik 5 jestwiaczony...

e Czy pojemnik na wode nie wymaga
opréznienia?

OBSLUGA KLIENTA

Jezeli po sprawdzeniu wszystkich punktéw
problem nadal wystepuje, nalezy zwrécic sie
o pomoc do serwisu GIAS.

Mozliwe jest uzyskanie pomocy drogg
telefoniczng lub zaméwienie wizyty
serwisanta zgodnie z warunkami gwarancji.
Przy zaistnieniu jakiejkolwiek z
wymienionych sytuacji uzytkownik moze
zostac¢ obcigzony kosztami serwisu:

® Suszarka pracuje prawidfowo.

e Nie zostata zainstalowana zgodnie z
instrukcjg odnosnie instalacji.
® Byta nieprawidtowo uzytkowana.

Czesci Zamienne
Nalezy zawsze korzysta¢ z oryginalnych
czesci
Zamiennych, dostepnych bezposrednio w
serwisie GIAS.

Serwis GIAS

W sprawie serwisowania i napraw nalezy
kontaktowac sie z serwisantem GIAS.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci
za btedy drukarskie w niniejszym
poradniku. Producent zastrzega sobie
réowniez prawo do dokonania
odpowiednich zmian produktu bez zmiany
zasadniczych jego cech.




INDEKSI

Turvallisuusohjeet
Tyhjennysletkusarjan Asennusohjeet
Valmisteleminen taytt6a varten
Toimintopainikkeet ja merkkivalot
Ohjelman valitseminen

Luukku ja suodatin

Vesisdilioé

Koneen kayttd

Puhdistus ja sdannéllinen huolto
Vianmaaritys

Asiakaspalvelu

87
92
93
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95
96
97
98
98
99
99

C E Tama laite tayttdd Euroopan turvallisuus- terveys- ja ymparistdvaatimukset, jotka on

asetettu lainsaadanndssa télle laitteelle.

Lue ohjeet huolellisesti ja kdytd konetta niiden mukaisesti. Tassa ohjekirjassa on térkeita
turvallista kaytt6d, asennusta ja huoltoa koskevia ohjeita seka joitakin hyddyllisid vinkkeja, joiden
avulla saavutat parhaat tulokset kayttdessasi konetta.

Sailyta koneen dokumentaatio turvallisessa paikassa tulevaa tarvetta tai tulevia omistajia varten.

Tarkasta, ettd koneen mukana toimitetaan
seuraavat osat:

® Ohjekirja
® Takuukortti
® Energialuokan kertova merkki

\

(& Tarkista, ettei kone ole vaurioitunut
kuljetuksessa. Jos kone on vaurioitunut, soita
valmistajan GIAShuoltoon.Edelld mainitun
ohjeen noudattamatta jattdminen voi
heikentda laitteen turvallisuutta. Jos
koneessa on vaarinkaytdsta johtuva ongelma,
siihen liittyva huoltokaynti voi olla

\maksullinen. J




TURVALLISUUSOHJEET

Kaytto
* Tata laitetta voivat kayttaa vahintdan 8-vuotiaat lapset seka henkilét,
joiden fyysiset tai henkiset valmiudet eivat riitd laitteen turvallisen
kasittelyyn tai joilla ei ole laitteen kaytdn edellyttdmaa kokemusta tai
tietoa, jos he toimivat toisen henkildbn valvonnassa tai ovat saaneet
ohjeistuksen laitteen kayttédn ja kaytté tapahtuu turvallisella tavalla ja he
ymmartavat laitteen kayttoon liittyvat vaarat.
Al anna lasten leikkié laitteella.
Lapset eivat saa puhdistaa ja huoltaa laitetta ilman valvontaa.

* VAROITUS Kuivausrummun vaarinkaytto voi aiheuttaa palovaaran.

*Tama laite on tarkoitettu kaytettdvaksi kotitalouksissa ja vastaavissa
paikoissa, esimerkiksi:

-myymaldiden, toimistojen ja muiden tydpaikkojen henkiléstdn
keittidtiloissa;

-maatiloilla;

-hotellien, motellien ja muiden asuinpaikan tyyppisten paikkojen
asiakkaiden kaytossa;

-aamiaismajoituksen kaltaisessa kaytossa.

Laitteen kayttd kotitalousympaéristéstd poikkeavissa paikoissa tai
tavanomaisista kodinhoitotoimista poikkeavalla tavalla, kuten
kaupallinen asiantuntija- tai ammattilaiskayttd, on kiellettya myo6s edelld
kuvatuissa paikoissa.

Jos laitetta kdytetdan naista ohjeista poikkeavalla tavalla, sen kaytt6ika
voi lyhentya ja valmistajan takuu voi raueta. Valmistaja ei hyvéksy
mitaan laitteelle aiheutuvia vahinkoja tai muita vahinkoja ja menetyksia,
jotka aiheutuvat kotitalouskdytdstd poikkeavasta kaytdstd (myods
laitteen ollessa kotitalousymparistéssa), lain sallimassa
enimmaislaajuudessa.

* Tama kone on tarkoitettu vain kotikéytéssa tapahtuvaan tekstiilien ja
vaatteiden kuivaamiseen.

*Tata laitetta tulee kayttaa vain suunniteltuun kayttétarkoitukseen, joka
on kuvattu tdssé oppaassa. Perehdy asennus- ja kayttdohjeisiin hyvin
ennen laitteen kayttoa.

* Ala koske laitteeseen kostein tai mérin kasin tai jaloin.

* Al4 nojaa luukkuun, kun taytat konetta, &l4k4 nosta tai liikuta konetta
luukusta.



* Ala paasta lapsia leikkimaan koneella tai sen toimintopainikkeilla.

* VAROITUS Al& kayta tuotetta, jos nukkasuodatin ei ole paikallaan tai
jos se on vaurioitunut — nukka saattaa syttya palamaan.

*VAROITUS Kuumien pintojen varoitussymbolilla™ merkittyjen pintojen
lampétila voi kuivausrumpua kaytettdessa olla yli 60 °C.

*Irrota pistoke pistorasiasta. Irrota pistoke aina ennen koneen
puhdistamista.

* Ala jatka koneen kéayttd4, jos havaitset sen vialliseksi.

* Ald anna pélyn tai nukan keraéntya lattialle koneen ymparille.

* Kuivaimen sisalld oleva rumpu voi olla erittdin kuuma. Alé poista
pyykkia koneesta, ennen kuin jdédhdytysaika on kokonaan loppunut.
*Kuivausohjelman viimeinen vaihe suoritetaan ilman [ammitysta
(jAdhdytysohjelma), jotta Iampd ei vaurioita tekstiileja.

e Kuivausrumpua ei saa kayttaa, jos tekstiilien pesussa on kaytetty
teollisuuskemikaaleja.

e VAROITUS: Alad koskaan pysaytd kuivausrumpua ennen

kuivausohjelman paéattymista, paitsi jos tekstiilit otetaan heti pois
rummusta ja levitetaan niin, etta ldmpd paasee haihtumaan.

eKuivausrummun suurin tayttomaara: Katso energiamerkinnasta

Asennus

*Al4 kayta sovittimia, useita liittimié tai jatkojohtoja.
*Alaz koskaan asenna kuivainta verhoja vasten ja varmista, etté
tavaroiden putoaminen tai kerdantyminen laitteen taakse on estetty.

* Konetta ei saa asentaa lukittavan oven, liukuoven tai sellaisen oven
taakse, jossa on sarana vastakkaisella puolella kuivausrummun
luukkuun ndhden.

Tarkeaa: Varmista, etté laite on pystyasennossa kuljetuksen aikana. Jos laite on pakko asettaa
kyljelleen, se saa tapahtua vain kuvan osoittamalle puolelle:

o
X v

Huomaa: Jos laite on asetettu toiselle kyljelle, odota ainakin nelja tuntia ennen virran kytkemista
laitteeseen, jotta 6ljy ehtii valua takaisin kompressoriin. Muussa tapauksessa kompressori

saattaa vaurioitua.
88 SU



Pyykki

* Als kuivata kuivausrummussa pese-mattdmié tekstiileja.
*VAROITUS ALA kuivaa rummussa tekstiil-eja, jotka on kasitelty
kuivapesunes-teilla.

*VAROITUS Vaahtokumimateriaalit voivat tietyissa oloissa lammitettyina
syttyd palamaan itsestdan. Kuivausrummussa El SAA kuivata vaahtokumia
(lateksivaahtoa) siséltavia vaatekappaleita kuten suihkumyssyja, vedenpitavia
tekstiileita, kumiselkaisia esineita tai tyynyja, jotka sisaltavat vaahtokumia.

*Varmista aina tuotteen soveltuvuus kuivaukseen tuotteen pesuohjeista.
.* Vaatteet pitéda lingota tai niista pitaa vaantaa vesi kunnolla pois, ennen

kuin ne voi asettaa kuivausrumpuun. Vaatteita, joista valuu vetta, El saa
laittaa kuivaimeen.

* Sytyttimia tai tulitikkuja ei saa jaada taskuihin. Koneen laheisyydessa
ElI SAA KOSKAAN kasitella palavia nesteita.

*Lasikuitukankaita EI SAA KOSKAAN laittaa koneeseen. Vaatteisiin
joutuneet lasikuidut saattavat aiheuttaa ihoarsytysta.

* Vaatteet, jotka ovat likaantuneet ruokadljyyn, asetoniin, alkoholiin,
bensiiniin, palodljyyn, tahranpoistoaineisiin, tarpattiin, vahoihin ja
vahanpoistoaineisiin, on pestdva kuumalla vedelld ja tavallista
runsaammalla pesuaineella ennen kuivausta kuivausrummussa.
*Huuhteluaineita ja muita vastaavia tuotteita tulee kayttéa
huuhteluaineen valmistajan ohjeiden mukaisesti.



POISTOTUULETUS

Huoneeseen, johon rumpukuivaaja on asen-nettu, on jarjestettava
rittdva poistotuuletus, jotta mahdollisista polttoaineita polttavista
laitteista tai avotulesta tulevat kaasut eivat padse huoneeseen
rumpukuivaajaa kay-tettdessa.

* Laitteen takaosan asentaminen seindn tai pystypinnan lahelle.

*Poistoilmaa ei saa johtaa hormiin, jota kaytetdan kaasua tai muita
polttoaineita kayttavien laitteiden palokaasujen poistoon.

*Tarkista sdanndllisesti, ettei ilmanvirtaus kuivaimen lapi ole estynyt.
*Tarkista nukkasihti kdytdn jalkeen ja puhdista se tarvittaessa.

*Koneen ja mahdollisten esteiden valiin tulee jaada vahintdan 12 mm:n
rako. Tulo- ja poistoaukot on pidettava vapaina. Riittavan ilmanvaihdon
takaamiseksi koneen pohjan jalattian valista tilaa ei saa tukkia.

® Varmista, ettd koneen taakse ei voi pudota eika keraantya tavaroita,
koska ne voivat tukkia ilman sisdan- ja ulostulon.

*ALA KOSKAAN asenna kuivaajaa verhoja vasten.

*Jos kuivain asennetaan pesukoneen padlle, on kaytettdva sopivaa
asennussarjaa seuraavien ohjeiden mukaisesti.

-Asennussarjan malli 35100019: pesukoneille, joiden syvyys on
vahintdan 49 cm.

-Asennussarjan malli 35900120: pesukoneille, joiden syvyys on
vahintdan 51 cm.

*Asennussarjan on oltava jompikumpi edelld mainituista, ja niitd saa
varaosapalvelustamme. Asennussarjan mukana toimitetaan
asennusohjeet ja mahdolliset kiinnikkeet.

— ((\ Ala asenna laitetta huoneeseen,)
f% jossa on matala lampdtila tai

) & huoneeseen jonka lampétila voi laskea
alle +2°C. Laite ei ehka toimi talldin
kunnolla, vesi saattaa jaatyd laitteen
sisalla (venttiili, letku, pumppu) ja rikkoa
laitteen. Suositeltava huoneen Idmpdtila
T on +2°C - +35°C. Huomioithan, ettd

_A kayttd kylmissa olosuhteissa (+2 - +15

Air Outlets in the Base °C) saattaa aiheuttaa veden
kondensoitumista ja vesipisaroita
\Iattialle. )




Ymparistonakokohdat

e Kaikki pakkausmateriaalit ovat
ympaéristoystavallisia, ja ne voidaan kierrattaa.
Muista havittdd pakkausmateriaalit
ymparistoystavaélliselld tavalla. Paikallis-
viranomaiset antavat lisdtietoja kaytdssa
olevista havitystavoista.

e Varmista turvallisuus poistaessasi vanhan
pesukoneen kaytdsta. Irrota pistoke pistora-
siasta, katkaise virtajohto ja havitad se yhdessa
pistokkeen kanssa. Hajota luukun saranat tai
luukun lukko, jotta lapset eivat pysty sulkemaan
itseddn koneen sisédan.

Euroopan Unionin Direktiivi 2012/19/EU

Tadméa laite on merkitty E

eurooppalaisen direktiivin sahké- ja
|

elektroniikkalaiteromusta (WEEE)
2012/19/EU mukaisesti.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu sisaltaa
saastuttavia aineita (jotka voivat aiheuttaa haittaa
ymparistolle) ja peruskomponentteja (jotka
voidaan kayttdd uudelleen). On tarkeda, ettd
sahko- ja elektroniikkalaiteromu toimitetaan
erikoiskasittelyyn, jotta siité voidaan poistaa kaikki
saastuttavat aineet ja kasitella ne asianmukaisesti
ja jotta kaikki materiaalit voidaan keratd ja
kierrattaa.

Yksityishenkil6illd on tarked tehtéava varmistaa,
ettd sahko- ja elektroniikkalaiteromusta ei tule
ympéristdongelmaa. Seuraavien perussaantdjen
noudattaminen on térkeaa:

-Sahko- ja elektroniikkalaiteromua ei saa kasitella
kotitalousjatteena.
-Sahko- ja elektroniikkalaiteromu on toimitettava
jatehuolto-organisaation tai rekisterdityjen
yhtiéiden yllapitdmiin asianmukaisiin
kerdyspisteisiin. Monissa maissa on
suurikokoisen sahkd- ja elektroniikkalaiteromun
kotikerayspalveluja.
Monissa maissa voit uuden laitteen oston
yhteydessa palauttaa vanhan laitteesi
jalleenmyyijalle, jonka on vastaanotettava
veloituksetta yksi vanha laite yhtad uutta laitetta
kohden, mikali laite on vastaavaa lajia ja vastaa
toiminnoiltaan toimitettua laitetta.

GIAS-huolto

e Jotta varmistat koneen jatkuvan turvalli-
suuden ja tehokkaan toiminnan, suositte-
lemme, ettd kaikki huolto- ja korjausty6t
suorittaa vain GIAS-huollon huoltoteknikko.

Sahkovaatimukset

Kuivausrummut toimivat 220-240V:n
jannitteelld (50Hz:n yksivaihe). Varmista, etta
syo6ttovir-tapiirin mitoitusvirta on vahintdan
6A.

Sahko voi olla erittédin vaarallista.

Tama laite on maadoitettava.

Pistorasian ja pistokkeen on oltava
samantyyppisia.

Ald kdyta useita sovittimia tai jatkojohtoja.

Pistokkeen pitaa olla irrotettavissa
pistorasiasta myos laitteen asennuksen
jalkeen.

4 3\
& Jos koneessa on vaarasta asennuksesta
johtuva ongelma, siihen liittyva huoltokaynti voi
olla maksullinen.

\

( . L. .. )
& Jos laitteen virtajohto vaurioituu, se on
vaihdettava erikoisjohtoon, joka on saatavissa
AINOASTAAN varaosapalvelust a. Laitteen saa
asentaa vain ammattitaitoine n henkild.

J

\
(& Al lita konetta séhkoverkkoon &ldka

kytke koneeseen virtaa, ennen kuin asennus
on valmis. Oman turvallisuutesi takia kuivain
pitdd asentaa oikein. Jos asennuksessa on
jotakin epéselvaa, soita paikalliseen
\GIAShuoltoon jakysy ohjeita. y

Jos laite ei toimi oikein tai jos se lakkaa )
oimimasta, sammuta virta ja irrota sédhkojohto
istorasiasta. Ota yhteys GIAS-huoltoon ja
ysy neuvoa korjauksesta.

Jalkojen Saataminen

Kun kone on pai-
koillaan, sen jalat on
sadadettava, jotta kone
seisoo vaakasuorassa.




POISTOVESILETKUN ASENNUSOHJEET

;Jos haluaa vélttaa vesiséilion tyhjentdmisen
joka ohjelman jalkeen, niin kone voidaan liittaa
poistovesiletkun kanssa suoraan viemériin (ja
asennussarjaa kayttaen).

& Huom! Irroita koneen virtajohto ennen
kuin aloitat mink&anlaisia asennuksia.

Asenna tyhjennysletku seuraavasti:

1. Kédédnnd kone
varovasti oikealle
kyljelleen.

2. Tyhjennysputki
sijaitsee koneen
oikealla puolella (ks.
kuva). Pohjassa on

my6s harmaa letku,
joka on yhdistetty

siihen koneen
vasemmalta puolelta.
Irrota letkun
kiinnitysklemmari
pihdeilla.

3. Veda
littimesta.

letku pois

4. Kiinnitd sen jalkeen
musta tyhjennysletku
tdhé&n irrotettuun
tyhjennysletkuun
kdyttden sarjan

mukana tulevia
liitoskappaletta ja
klemmareita.

5. Peitd mukana|
tulevalla sulkuliittimella
tyhjennysputken paa.

6. Kun olet
asettamassa konetta
paikoilleen, tarkista

sen pPOhja| cee—
varmistaaksesi,
etteivat letkut taivu liian .

tiukalle mutkalle Y

tydntédessasi koneen
paikoilleen.

7. Kiinnita uusi
tyhjennysletku
viemariin.

8. Kytke laitteen
verkkojohto
pistorasiaan.

Huomaa: Jos laite on
asetettu toiselle
kyljelle, odota ainakin
neljd tuntia ennen |
virran kytkemista
laitteeseen, jotta Oljy
ehtii valua takaisin
kompressoriin.
Muussa tapauksessa
kompressori saattaa
vaurioitua.




VALMISTELEMINEN TAYTTOA VARTEN

Ennen kuivausrummun ensimmaista kayttokertaa:
® | ue tdma kayttdohje huolellisesti lapi.

® Poista kaikki tavarat rummun sisalta.

® Pyyhi rummun sisusta ja luukku kostealla

kankaalla poistaaksesi kuljetuksessa muodo-
stuneen pdlyn.

Vaatteiden Valmistelu

Varmista, ettd kuivattava pyykki soveltuu
rumpukuivaukseen, lukemalla jokaisen tekstiilin
hoitolappujen symbolit.

Tarkista, etté kaikki hakaset ovat kiinni ja taskut ovat
tyhjid. Kédanna vaatteet nurin péin. Aseta vaatteet
rumpuun véljasti ja varmista, ettd ne eivat kietoudu
toisiinsa.

Ei Rumpukuivausta:

Villavalmisteet, silkki, arat tekstiilit, nailonsukat,

arat kirjotut tekstiilit, metallikoristeiset tekstiilit, PVC-
tai nahkakoristeiset vaatekappaleet, harjoituskengét,

huokoiset tekstiilit (esim. makuupussit) jne.

4 \
O\ TARKEAA: Ala kuivaa tekstiileja, jotka on
kasitelty kuivapesunesteel la tai valmistettu

kumista (tulipalon tai réjahdyksen vaara).
\. J/

Viimeisen 15 minuutin aikana pyykkia
pydritetdan kylméassa ilmassa.

J

(& Ala taytad rumpua liian tayteen. Suuret\
tekstiilit saattavat kastuessaan ylittaa
suurimman sallitun tayttémaaran (esim.
\makuupussit, tékit).

J

Energian Saastaminen

Laita kuivausrumpuun vain sellaista pyykkia,
josta on vaannetty vesi pois tai joka on lingottu.
Mitd kuivempaa pyykki on, sitd lyhyempi on
kuivausaika, ja ndin sdastyy myds sahkoa.

PYRIAINA

e kuivaamaan suurin sallittu maara pyykkia
kerralla, koska silloin séastyy aikaa ja séhkoa

e tarkistamaan suodattimen puhtaus ennen
jokaista kuivausjaksoa.

ALAKOSKAAN

e ylitd suurinta sallittua painomaaraa, koska
silloin tuhlaantuu aikaa ja sdhkda

® |aita kuivausrumpuun vetta valuvia tekstiileja,
koska se voi vaurioittaa laitetta.

Puuvillat Max. [10Kg | 9Kg | 8Kg | 7 Kg| 6 Kg
Synteettisef Max. | 4Kg | 4Kg | 4Kg |3,5Kg| 3 Kg

Lajittele Pyykki Seuraavasti:

e Hoitolappujen mukaan
Ne ovat joko kauluksessa tai sisdsaumassa:

/7 N .
Soveltuu rumpukuivaukseen.
A

' Rumpukuivaus korkeassa lampétilassa.
AN Z)

' Rumpukuivaus vain alhaisessa

N [dmpdtilassa.

E Eirumpukuivausta.

Jos tekstiilissa ei ole hoitolappua, on oletettava,
ettd se ei sovellu rumpukuivaukseen.

e Maaran ja paksuuden perusteella

Aina kun tayttémaara ylittdd kuivaimen
kapasiteetin, lajittele vaatteet niiden paksuuden
mukaan (esim. pyyhkeet erilleen ohuista
alusvaatteista).

e Kangastyypin mukaan
Puuvillat/pellava: Pyyhkeet,
linavaatteet.

Synteettiset: Polyesterista tai polyamidista
valmistetut puserot, paidat, haalarit, jne., kuten
myds puuvilla-keinokuitusekoitteet.

e Kuivausasteen mukaan

Lajittele tekstiilit silityskuiviin, kaappikuviin jne.
Jos kasittelet arkoja tekstiileja, valitse alhainen
kuivauslampétila painamalla 77 -painiketta.

puuvillatrikoot,




TOIMINTOPAINIKKEET JA MERKKIVALOT

. . Suodatti Veden Kéaynnistys/tau . .
[ Aikanaytto ][huolll;?w naweerI?iCalo] [tyhjennysmerkkivab] [ I<yo-pair>1like ] [Ohle'ma”"a“‘s'”]

OFF / [27

T — —l
I®]’®IIAIIWI M\x&DwA L

7 i R

-

) . . i-i Rypistymisenest
Ajanvalmtapalmke] [AjaStinpainike][keingizyi{lzlpzja?nike][ ypop};inike ]

.

Ohjauspaneeli Ja Merkkivalot

Saadin: S&adinta voi kdantaa kumpaankin suuntaan tarvittavan ohjelman valitsemista varten.
Ajanvalinta © : tarvittavan ohjelman kuivausajan muuttamiseen; kaytettavissa vain joidenkin
ohjelmien kanssa.

Ajastettu kdynnistys(5: Kuivausohjelman kaynnistymisen ja pyykkien kuivaamisen siirtamiseen
my&hemmaéksi ajankohdaksi, jolloin sdhkd on edullisempaa (katso aihetta koskeva luku).

Arat tekstiilit : Vedettdessa tdma ilmaisin &3 sammuu ja uusi ilmaisin % syttyy; tama
erikoistoiminto alentaa kuivauslampétilaa, mika suojaa arkoja vaatteita.

Rypistymisenesto <%~ : Valitse rypistymisenestotoiminto kuivausohjelman lopussa. Rumpu
jatkaa pydrimista sdanndllisiné jaksoina ja raikastaa pyykin.

Jaahdytys+ : tima merkkivalo palaa ohjelman viimeisen jaahdytysvaiheen aikana.
Kaynnistys/tauko D> [[ : Tarvittavan ohjelman kaynnistaminen tai keskeyttaminen.
Automaattiset ohjelmat:Tietyt merkkivalot syttyvat valitun ohjelman mukaan (katso
Ohjelmaluettelo); ECO-merkkivalo {€ syttyy, kun tdma ohjelma valitaan.

Suodattimen huolto : Kun tdma merkkivalo syttyy, suodattimet on puhdistettava

Vesisdilio tdynna=s : Kun tdma merkkivalo palaa, vesisailit on tyhjennettava.

OHJELMAN VALITSEMINEN

The Candy Sensor Dry machine gives many options for drying the Tassa koneessa on erityinen
Sensor Dry -toiminto, jonka avulla ohjelman voi valita helposti valitsemalla halutun
kuivuusasteen.jKayta pienilld kuormilla ja esikuivatuille vaatteille Ajastusohjelmaa. Arat tekstiilit -
painiketta painamalla voit alentaa rummun sisdlampétilaa.Jos anturi ei tunnista tekstiileja,
kuivain kdy vain 10 minuuttia, ennen kuin jddhdytysvaihe kdynnistyy.Jos kuorma on liian suuri tai
liian marka, kuivain kdy automaattisesti kolme tuntia ja kdynnistaa sitten jddhdytysvaiheen.
Jokaisen ohjelman lopussa on jaéhdytysvaihe: se kestda noin 15 minuuttia, ja sen aikana pyykki
raikastetaan kylmalla ilmalla.

The Woolmark Company on hyvaksynyt tdman koneen villan kuivausohjelman
konepestavien villatuotteiden kuivaamiseen edellyttaen, etta tuotteet pestaan ja
kuivataan vaatteessa olevien ohjeiden ja tdméan koneen valmistajan antamien
ohjeiden mukaan. M1530.

® Britanniassa, Irlannissa, Hongkongissa ja Intiassa Woolmark-tavaramerkki on

APPAREL CARE sertifiointimerkki



OHJELMAN VALITSEMINEN

Ohjelma

Kayttoétarkoitus

Tekstiilit, jotka haluat tdysin kuiviksi, esim. pyyhkeet, kylpytakit, pdytaliinat

Perfect Home o ; )
ja petivaatteet. Aika: noin 3 h.

Ty [T Tekstiileille, jotka haluat viikata ja panna kaappiin silittématta, esim.
Kaappikuiva sekoitekangaspaidat, sukat ja vauvanvaatteet. Aika: noin 2 h 45 min.
Ei-silityskuiva Vaatteille, joita ei tarvitse silittda, vaan jotka voi ripustaa suoraan

kuivauksen jalkeen. Aika: noin 2 h 30 min.
s
Silityskuiva Al | Leave clothes slightly damp to allow easier ironing. Time: around 1h and
50 min.
Rypistymisenes 7 Clothes you just need to refresh. Good for items of clothing which have

been left prior to ironing or if they have been dried outside or on radiators.
This programme has a specific Anti-Crease function that relaxes fibres and
makes easier ironing. Time: 9 min + 3 min cool down.

Villan raikastus

Villavaatteet: ohjelmaa voidaan kaytaa enintdén 1 kilolle pyykkia
(noin 3 paitaa). Suositellaan vaatteiden kaantédmistd nurinpéin
ennen kuivausta. Aika voi vaihdella tekstiilien koon, tayttémaaran
ja pesussa valitun linkousnopeuden mukaan. Ohjelman lopussa
tekstiilit voidaan ottaa heti kayttéén, jos ne ovat vahan painavia tai
osin markid, suositellaan lopuksi kuivatusta vaakatasossa.
Suositellaan, ettd tekstiilit poistetaan heti ohjelman paatyttya
koneesta.Huomio: villatekstiilien kanssa vaaditaan erityista
huomiota; kuivaa vain tekstiileja missa on merkintd ettéd soveltuu
rumpukuivaukseen. Ohjelma ei ole tarkoitettu akryylitekstiileille.

Sekakuivaus

Sekaohjelma puuvilla- ja keinokuituvaatteiden kuivaamiseen: saastaa
aikaa, kun niitd ei tarvitse pestd ja kuivata erikseen. Aika: noin 2 h
(enintaéan )4 kg.

Paitaohjelma r Puuvillaisten ja keinokuituisten paitojen kuivamiseen. Aika: 1 h kahdelle
kilolle keinokuitupaitoja (noin 10 paitaa); 1 h 20 min kolmelle kilolle
puuvillapaitoja (noin 10 paitaa) 3 kg.

Pika 40 Min. o Kuivat, raikkaat ja kayttdvalmiit vaatteet vain 40 minuutissa.
Anturijarjestelmé@ valvoo |&dmpétilaa ja takaa aina parhaan tuloksen.
Enintédan 2 kg.

Aika S Kuivausajan voi valita itse, ja se voi olla 30 min—180 min. Valitsemalla "20
min” valitset “viiledn ohjelman”, joka sopii erityisesti vaatteiden
raikastamiseen ja hajujen poistamiseen.

Farkut [27 Farkkujen kuivaaminen (enintdan noin viidet farkut). Ohjelman kesto on

noin kaksi tuntia, mutta aika voi vaihdella kuorman ja pesukoneen
linkousnopeuden mukaan. Farkkuohjelmaa voi kayttaa vain vaatteille, jotka
ovat 100-prosenttista puuvillaa. Ala kuivaa eri véreja samanaikaisesti &l&ka
kuivaa farkkuja, joissa on koruompeleita tai koristeita..




LUUKKU JA SUODATIN

Avaa luukku kahvasta vetamalla.

Kuivain ké&ynnistyy uudelleen,
luukun ja painat painiketta. D

kun suljet

&VAROITUS! Kun kuivausrumpu on
kdynnissd, rumpu ja luukku saattavat olla
ERITTAIN KUUMIA. Ala koskaan pyséayta
kuivausrumpua ennen Kkuivausjakson
paattymistd, ellet ota vaatteita nopeasti pois
koneesta ja levitd niitd siten, ettd kuumuus
haihtuu.

Suodatin

TARKEAA: Pitasksesi kuivaimen toiminnan

tehokkaana, tarkista ennen jokaista
kuivausjaksoa, ettd nukkasuodatin on
puhdas.

Ala kaytd kuivainta ilman suodattimia.
Tukkeutuneet suodattimet voivat pidentda
kuivausaikaa ja aiheuttaa kalliita korjauksia
vaativia vaurioita.

1.Veda suodatinta
yléspain.

2.Avaa suodatin kuvan
osoittamalla tavalla.
3.Poista nukka
varovasti pehmeélla
harjalla tai sormilla.
4.Napsauta suodatin

kiinni ja aseta se
takaisin paikoilleen.

Suodattimen Huollon Merkkivalo

Syttyy, kun suodatin
on puhdistettava.
Tarkasta ja puhdista
ovessa oleva
pdasuodatin ja
kuivaimen pohjassa
o I e v a t
lauhdutinsuodattimet.
Jos pyykki ei kuivu,
tarkista, ettei suodatin
ole tukossa.

Lauhdutinsuodattimen puhdistaminen

1. Irrota alaosan 0
peitelevy. L

2. Kaannd molempia
lukitusvipuja
vastapaivaén ja veda
etukansi ulos.

3. Irrota varovasti
suodattimen kehys ja
poista poly ja nukka
suodattimesta rievulla.
Al4 puhdista suodatinta
vedella.

4 . | rr ot a
vaahtomuovinen sieni
varovasti paikoiltaan ja
pese se juoksevalla
vedelldkaannellen sita
niin, etta lika ja nukka
irtoavat.

5. Aseta etukansi
paikoilleen ja varmista,
ettd se on oikeassa
asennossa (nuolen
osoittamalla tavalla) ja
tiukasti paikoilleen
tyénnettyna. Lukitse
molemmat vivut
kdantamalla niita
mydtapaivaan.

6. Aseta alaosan
peitelevy takaisin
paikoilleen.

[& ALA PUHDISTASUODATINTAVEDELLA. ]




VESISAILIO

Pyykistd kuivauksen aikana poistunut vesi
keraéntyy kuivaajaan pohjalla olevaan s&iliéon.
Kun séilié on tdynna, = - merkkivalo syttyy
ohjauspaneelissa ja s&ilid TAYTYY tyhjentaa.
Suosittelemme kuitenkin, ettd séilié tyhjenne-
téan jokaisen kuivausjakson jélkeen.

HUOMAA: Uuden koneen muutaman

ensimmaisen jakson aikana keraantyy hyvin
vahan vettd, koska sisdinen séili6 tayttyy ensin.

Poista Sailio Seuraavasti

1. Vedd kevyesti
vesiséiliotd kahvasta
ulospain.

Taysi vesisdilio
painaan. 6 kg.

2. Kallista vesisailitta
kaataaksesi veden
ulos tyhjennysaukon
kautta.
Kun vesiséilié on tyhja,
aseta se takaisin kuvan
osoittamalla tavalla
laittamalla ensin
alapuoli paikoilleen ja
sitten painamalla
kevyesti ylapuoli
paikoilleen.

Dl
3. Kaynnista laite
painamalla -
painiketta.

HUOM:On mahdollista
kayttad myos
tyhjennysletkua, jolloin
vesi poistuu
vesisailidstd suoraan
viemariin tai altaaseen,
eikda vesiséailiota
tarvitse tyhjentaa
erikseen.

KAYTTO

1. Avaa luukku ja lataa pyykit rumpuun.
Varmista, ettd tekstiilit eivat estd luukun
sulkemista.

2. Sulje luukku tyoéntamalla sitd hitaasti,
kunnes kuulet luukun naksahtavan kiinni.

3. Valitse haluamasi
kdantamalla ohjelmavalitsinta
ohjelmanvalintaopas).

kuivausohjelma
(ks.

4. Jos kuivaat keinokuituja, akryylia tai herkkia
vaatteita, laske lampoétilaa painamalla
77 painiketta.

Merkkivalo palaa, kun kone on asetettu
kadyttdmaan matalampaa lampédtilaa.
Valinnan voi perua ohjelman ensimmaisten
minuuttien aikana painamalla 77 painiketta,
mutta tdman jalkeen kone on nollattava, jos
asetusta halutaan muuttaa.

5. Paina D[l painiketta. Kuivain kéynnistyy
automaattisesti, ja painikkeen ylapuolella
oleva merkkivalo palaa koko ajan.

6. Jos luukku avataan kesken ohjelman
pyykkien tarkastamista varten, kuivausta
jatketaan luukun sulkemisen jalkeen
DIl painiketta painamalla.

7. Kun ohjelma l|&hestyy loppuaan, kone
siirtyy jadhdytysvaiheeseen, jossa pyykkeja
kuivataan kylméalld ilmalla niiden
jadadhdyttamiseksi.

8. Ohjelman paattymisen jalkeen rumpu py®orii
ajoittain rypistymisen valttamiseksi. Tama
jatkuu, kunnes koneen virta katkaistaan tai
luukku avataan.

& Ala avaa luukkua automaattisten
ohjelmien aikana, jotta kuivaustulos ei
heikkene.




KONEEN KAYTTO

Kaynnistyksen Viivastaminen

Ajastinkaynnistystoiminnon (5 avulla kayttaja voi lykata kuivausohjelman kaynnistamista 1-24

tuntia.

Kun toiminto valitaan, ndytdssa nakyy yhden tunnin viive. Painikkeen uudet painallukset lisdavat

viivetta tunnin kerrallaan.

Ohjelma kaynnistetdan painamalla painiketta >

ja kone suorittaa kuivausohjelman valitun

ajan kuluttua. Merkkivalon vilkkuminen osoittaa, etté ajastin on kaytéssa.

Ohjelman Peruutus Ja Nollaus

Ohjelma peruutetaan painamalla painiketta D>l

vilkkuu 0:00 sen merkiksi, ettd kone on nollattu.

olmen sekunnin ajan. Aikavalintandytdssa

PUHDISTUS JA SAANNOLLINEN HUOLTO

Kuivaimen Puhdistaminen

e Puhdista suodatin ja tyhjennd vesisailid
jokaisen kuivausjakson jalkeen.

e Puhdista suodattimet sdanndllisesti.

e Pyyhijokaisen kayttokerran jalkeen rummun
Sisdpuoli ja jaté luukku auki hetkeksi aikaa,
jotta ilma paasee kiertdmaan ja kuivattamaan
rumpua.

e Pyyhikoneen ulkopuoli ja luukku pehmealla
kankaalla.

e ALA kaytd hankaavia sienia tai puh-
distusaineita.

® | uukun jumittumista ja nukan kertymista voi
ehkaistd puhdistamalla luukun sisdpuoli ja
tilviste kostealla pyyhkeelld jokaisen
kuivausohjelman jalkeen.

O\ VAROITUS! Rumpu, luukku ja pyykki
saattavat olla erittdin kuumia.

Kuivausopas

Vakio-ohjelma EI-SILITYSKUIVA (> )on
energiatehokkain ohjelma ja soveltuu parhaiten
normaalikostean puuvillapyykin kuivatukseen.
Viimeiselld sivulla oleva taulukko kertoo
keskimé&araisen ajan ja energiankulutuksen
térkeimmille kuivausohjelmille.

Tehonkulutus pois paalta -tilassa
Tehonkulutus paélle jatettyna -tilassa

0,20 W
0,75 W

Tietoa testauslaboratorion

EN 61121 ohjelma

-Kuiva Puuvilla
-Kuiva Puuvilla Raudan
-Herkille Tekstiileille

Ohjelman kayttaminen
-Ei-silityskuiva
-Silityskuiva
-Ei-silityskuiva+ ja
kenokuitupainike

Tekniset Tiedot

laitetta.

\ J

& Katso sahkétiedot tehokilvestd kuivaimen
etukannesta (luukku auki).

Rummun tilavuus 115
p \ Enimméisvetoisuus Katso energiamerkinnasté
- e . . . sosles Korkeus 85¢cm
O TARKEAA Kytke aina virta pois paalta ja | - froes .
irrota pistoke pistorasiasta, ennen kuin puhdistat S 60 cm

Energialuokka Katso energiamerkinnésta




VIANMAARITYS
Mika On Vikana...

Viat, jotka voit korjataitse

Ennen kuin otat yhteyttd GIAS-huoltoon,
suorita seuraavat tarkistukset. Tydsta
veloitetaan, jos kone toimii kunnolla, se on
asennettu vaarin tai jos sitd on kaytetty
ohjeiden vastaisesti. Jos ongelma ei ratkea
suositeltujen tarkistusten jalkeen, soita GIAS-
huoltoon. Sieltd voi saada puhelimitse apua
ongelman ratkaisemiseen.

Naytossa ndkyva jaljelld oleva kuivausaika
saattaa muuttua kuivauksen aikana.
Elektroninen ohjaus tarkistaa jatkuvasti
kuivausjakson aikana kuivausaikaa ja arvioi
jaljella olevan ajan. Jaljella oleva
kuivausaika saattaa joko lisaantya tai
vdhentyd kuivausjakson aikana, tama on
taysin normaalia.

Kuivausaika on liian pitkd/vaatteet eivit ole
tarpeeksikuivia...

e QOletko valinnut oikean kuivausajan/
ohjelman?

e QOlivatko vaatteet liian méarkia? Vaannettiinko
vesi kunnolla pois vaatteista tai lingottiinko ne?
e Tarvitseeko suodatin puhdistusta?

e Tarvitseeko kondensaattori puhdistusta?

® Onko kuivaimessa liikaa vaatteita?

® Onko ilmanotto- ja poistoaukoissa tai kuivaa-
jan pohjassa esteitd?

e Onko 77 -vaihtoehto valittuna edellisen
kuiva-usjakson perusteella?

Kuivain ei kdynnisty...

e Toimiiko virransy6ttd kuivaimeen? Kokeile
pistorasian toimivuus toisella s&hkdkojeella,
kuten lampulla.

e Onko pistoke oikein kytketty pistorasiaan?
eOnko sahkokatkos?

e Onko sulake palanut?

® Onko luukku kokonaan suljettu?

® Onko kuivain kytketty paalle sekd virrans-
yotosta ettd koneesta?

® Onko kuivausaika tai ohjelma valittu?

® Onko kone kytketty uudestaan paalle, sen
jélkeen, kun luukku avattiin?

e Onko kuivaajan toiminta pysahtynyt, koska
vesiastia ontdynna ja se pitda tyhjentaa?

Kuivain on meluisa...

e Sammuta kuivaimen virta ja kysy ohjeita
GIAS-huollosta.

-merkkivalo palaa...

® Tarvitseeko suodatin puhdistusta?

® Tarvitseeko kondensaattori puhdistusta?

=f -merkkivalo palaa...

® Tarvitseeko vesisailio tyhjentaa?

Asiakaspalvelu

Jos kuivaimessa on vieldkin ongelma, vaikka
olet suorittanut kaikki suosittelemamme
tarkistukset, soita GIAS-huoltoon ja kysy
lisdohjeita. He saattavat pystya selvittdmaan
ongelman puhelimitse, tai sitten he jarjestavat
sopivan ajan, jolloin huoltoteknikko hoitaa
asian takuuehtojen mukaisesti. Laskutus
hoidetaan kuitenkin normaalisti, jos joku
seuraavista kohdista patee sinun koneeseesi:

e Koneen todetaan olevan toimintakunnossa.
e Konetta ei ole asennettu asennusohjeiden
mukaisesti.

e Konetta on kaytetty vaarin.

Varaosat

Kayta aina alkuperéisia varaosia, joita saa
suoraan GIAS-huollosta.

GIAS-Huolto

Jos kone tarvitsee huoltoa tai korjausta, soita
paikallisen GIAS-huollon huoltoteknikolle.

Valmistaja ei ota mitadn vastuuta tassa
kdyttoohjeessa mahdollisesti esiintyvista
painovirheistd. Valmistaja myods pidattaa
itselladn oikeuden tehdad asiaankuuluvia
muutoksia tuotteisiinsa muuttamatta
kuitenkaan niiden perusominaisuuksia.
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Ved at placere c E Meerket pa dette produkt, erkleerer vi, pa eget ansvar, overholdelse af alle
europeeiske sikkerhed, sundhed og miljg kravene i lovgivningen for dette produkt.

Lees venligst denne instruktionsbog grundigt igennem og felg anvisningerne. Denne
instruktionsbog giver dig nogle vigtige retningslinjer angaende sikker anvendelse, installation,
vedligehold samt gode rad om hvordan, du opnar de bedste resultater med din maskine.
Opbevar alle papirer et sikkert sted, sa du har dem nar du skal bruge dem igen, eller hvis du
szelger maskinen.

Kontrollér at fglgende ting fulgte med /A Kontrollér at maskinen ikke er

maskinen: beskadiget, nar du modtager den. Hvis den er,
skal du ringe til GIAS.Fglges ovenstaende

® |nstruktionsbog ikke kan maskinen tage skade. Du kan komme
til at betale for reparation, hvis der opstar

® Garantibevis problemer med din maskine, og dette skyldes
misbrug.

® Energietiket



SIKKERHEDSPAMINDELSER

Anvendelse

*Dette apparat kan bruges af bgrn fra 8 ar og op, og af personer med
reduceret fysiske, sansende eller mentale evner, eller manglende
erfaring og viden, hvis de er under opsyn eller gives instruktioner
angaende brugen af apparatet pa en sikker made og forstar de
medfglgenderisici.

Barn ma ikke lege med apparatet.

Rengearing og vedligeholdelse ma ikke udfgres af barn uden opsyn.

* ADVARSEL Misbrug aftgrretumbleren kan medfgre brandfare.

*Hensigten med dette apparat er, at det bruges til husholdningsformal
ellerlignende sasom:

- Personalekgkkenomrader i butikker, kontorer og andre
arbejdsmiljger;

- Stuehuse;

- Af klienter pa hoteller, moteller og andre lignende boligmiljg;

- Bed & breakfast-miljger.

Anden brug af dette apparat end i husholdningsmilja eller til typiske
husholdningsformal, som kommerciel brug af eksperter eller traenede
brugere, udelukkes, selv ved de ovennaevnte anvendelser. Hvis dette
apparat anvendes pa en made, ikke i overensstemmelse med dette,
kan det reducere apparatets levetid og annullere producentens
garanti. Ethvert ansvar for skade pa apparatet eller anden skade eller
tab i forbindelse med brug, der ikke er i overensstemmelse med
hjemlig

eller husholdningsbrug.

(selv hvis apparatet befinder sig i et hjemme- eller husholdningsmilja),
vil ikke blive accepteret af producenten, i fuld overensstemmelse med
geeldende lovgivning.

* Maskinen er kun til husholdningsbrug, dvs. til at tarring af tekstilvarer
og tejl en husholdning.

* Denne maskine ma kun anvendes til det tilsigtede formal som
beskrevet | denne handbog. Husk at alle instruktioner vedr. installation
og anvendelse skal bade laeses og forstas far maskinen tages i brug.

* Undga at rare ved maskinen med fugtige eller vade haender og fedder.

* Man ma ikke laene sig op af lagen, nar der leegges tgj i maskinen, eller
bruge lagen til at lafte eller flytte maskinen.



* Bgrn ma ikke lege med maskinen og dens knapper.
* ADVARSEL Produktet ma ikke bruges hvis fnudfilteret sidder forkert
eller er beskadiget; fnug kan anteendes.

* ADVARSEL Der hvor symbolet for varm overflade A\ er placeret, kan
temperaturen, under tumbling, overstige 60 grader C.

* Tag stikket ud at kontakten. Tag altid stikket ud far apparatet rengores.
* Maskinen ma ikke anvendes, hvis den virker defekt.
* Bomuldsfibre og fnug ma ikke ophobes pa gulvet omkring maskinen.

* Tromlens inderside kan vaere meget varm. Lad altid t@ rretumbleren
fuldfare afkglingsperioden for tgjet tages ud.

*Den sidste del af en tgrretumblercyklus gennemfgres uden varme
(nedkealingscyklus) for at sikre, at tingene er pa en temperatur, der sikrer

*Tgrretumbleren ma ikke anvendes, hvis industrielle kemikalier er blevet
anvendttil renggring.

*ADVARSEL: Stop aldrig en tagrretumbler fgr afslutningen af tarringen,
medmindre alle ting hurtigt fiernes og spredes ud, sa varmen spredes.

*Maksimal belastning og veegt til tarring: se energimaerke

Installation
°*Der ma ikke anvendes adaptere, flere stikdaser og/eller
forlaengerledninger.

*Tgrretumbleren ma aldrig installeres opad gardiner, og genstande skal
forhindres i at falde ned bag ved eller samles bag t@grretumbleren.

*Maskinen ma ikke installeres bag en degr, der kan lases, bag en

skydedgr eller bag en dgr, hvor haengslet sidder i modsatte side af
terretumblerens haengsel.

Viktig:Serg for at tarketrommelen er i oppreist stilling under transport. Hvis det er ngdvendig,
kan du snu den pa siden som vist;

Forsiktig:Hvis produktet star pa feil side, vent minst 4 timer far du slar pa maskinen slik at oljen
kan stramme tilbake inn i kompressoren.Unnlatelse av & gjgre dette kan resultere i skader pa

kompressoren.
102 DA



Vasketgjet

® Unlad attgrre uvaskede ting i tgrretumbleren.

* ADVARSEL Man ma ikke tarretumble tgrt stof behandlet med kemiske
rensevaesker.

*ADVARSELSkumgummimateriale kan, under visse omstze ndigheder,
selvantee nde, hvis det bliver for varmt. Skumgummi (latex skum),
badehaetter,vandafvisende tekstiler,materialer med gummibehandlet
bagside og tgj eller puder medskumgummi fyld MA IKKE tarres i
terretumbleren.

* Kontroller altid vaskeme rkerne, om tg jet taler tg rretumbling.
*Tgjet skal centrifugeres eller vrides omhyggeligt, far det lse gges | to
rretumbleren. Tgj, der erdrivvadt, ma IKKE leegges i tarretumbleren.

* Lightere og tee ndstikker ma ikke efterlades i lommer, og der ma
ALDRIG anvendes brandfarlige vaesker i neerheden af maskinen.
*Glasfibergardiner ma IKKE lee gges i maskinen. Der kan opsta
hudirritation, hvis andre bekleedningsgenstande kontamineres med
glasfibre.

* Tgj, der er blevet snavset af stoffer som madolie, acetone, alkohol,
benzin, petroleum, pletfierner, terpentin, voksprodukter og voksfjerner,

bar vaskes i varmt vand tilsat ekstra meget vaskemiddel, fgr det tarres i
terretumbleren.

*Skyllemidler eller lignede produkter skal anvendes i overensstemmelse
med skyllemidlets brugervejledning.



Ventilation
Der skal veere tilstraekkelig ventilation i det rum, hvor tgrretumbleren
placeres, sa det undgas at gasser fra andre apparater, eller aben ild,
traekkes ind | rummet under tgrrebumbling.
«Installation af apparatets bagside teet pa en veeg eller lodret overflade.
* Der bgr veere en afstand pa mindst 12 mm mellem maskinen og
eventuelle forhindringer. Indlgbet og udlgbet skal holdes fri for
forhindringer. For at sikre tilstreekkelig ventilation, ma rummet mellem
bunden af maskinen og gulvet ikke afspzerres.
» Udsugningsluft ma ikke afledes i en trae kkanal, der er beregnet til
aftreek af reggasser fra apparater, der kerer pa gas eller anden
breendsel.
*Kontroller fnudfilteret ofte efter brug, og renger hvis ngdvendigt.
» Kontrollér fnudfiltret efter brug og rengar det om ngdvendigt.
* Indlgb og udlgb skal holdes fri for tilstopninger.
For at sikre tilstraekkelig ventilation ma mellemrummet mellem
maskinens bund og gulvet ikke tilstoppes. Der skal vaere mindst 12 mm
fri luft mellem maskinen og ting, der kan blokere.
* Genstande skal forhindres i at falde ned og samles mellem
tarretumblerens sider og bagside, da disse kan tilstoppe luftindsugning
0g -udsugning.
* Tgrretumbleren ma ALDRIG installeres op mod gardiner.
+| tilfeelde, hvor tgrretumbleren er installeret oven pa en vaskemaskine,
skal en passende vaske-/tgrresgjle anvendes i henhold til fglgende
konfiguration.
- vaske-/tgrresgjle Mod 35100019: for minimal vaskemaskine dybde 49
cm
- vaske-/tarresgjle Mod 35900120: for minimal vaskemaskine dybde 51
cm
Vaske-/tarresgjlen skal veere en afde ovenstaende, og kan fas fra vores
tilbehars-service. Instruktioner for installation og eventuel fastsaettelse
leveres sammen med vaske-/tarresgjlen.

[&Dette produkt ma ikke anvendes i et rum)

b med lav temperatur eller i et rum med risiko
S L =

S

P for frost. Ved temperaturer omkring
p— = frysepunktet vil produktet ikke fungerer
korrekt: Der er risiko for, at det hydrauliske
system kan fryse (ventiler, slanger, pumpe).
Produktet fungerer optimalt i rum med
= temperaturer mellem +2°C og +35°C. Veer

| y opmeerksom pda, at i kelige omgivelser
= (mellem +2°C og +15°C) kan der opsta vand

Air Outlets in the Base \kondensering og vand draber pa gulvet.




Miljohensyn

® Den anvendte emballage er miljgvenlig og
genanvendelig. Bortskaf emballagen med
tanke for miljget. Hent vejledning til
bortskaffelse af emballagen hos din lokale
kommune.

e For at sikre sikker bortskaffelse af en gammel
torretumbler, skal du tage stikket ud af veeggen,
skeere ledningen og stik af og smide dem ud.
Breek haengslerne af lagen eller gdeleeg lasen,
sa det undgas at barn kommer til at lukke sig
selvinde i maskinen.

European Directive 2012/19/EU

This appliance is marked according
to the European directive 2012/19/EU
on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE).

|
WEEE contains both polluting substances (which
can cause negative consequences for the
environment) and basic components (which can
be re-used). It is important to have WEEE
subjected to specific treatments, in order to

remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring
that WEEE does not become an environmental
issue; itis essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household
waste.

- WEEE should be handed over to the relevant
collection points managed by the municipality or
by registered companies. In many countries, for
large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance,
the old one may be returned to the retailer who has
to collect it free of charge on a one-to-one basis,
as long as the equipment is of equivalent type and
has the same functions as the supplied
equipment.

GIAS Service

® To ensure the continued safe and efficient
operation of this appliance we recommend that
any servicing or repairs are only carried out by
an authorised GIAS service engineer.

Elektriske Krav

Tarretumblere kan kare pa 220-240V, 50 Hz
enfaset. Kontrollér at stremkredsen er
klassificeret til mindst 6A.

Elektricitet kan vare meget farligt.

Dette apparat skal veere jordforbundet.
Stikkontakten og maskinens stik skal
passe sammen.

Der ma ikke anvendes flere adaptere
ogleller forl&2ngerledninger.

Stikket skal vaere tilgaengeligt til afbrydelse
efter,at apparatet er blevet installeret.

4 \
& Du kan komme til at betale for reparation,
hvis der opstar problemer med din maskine, der

\skyldes ukorrektinstallation. )

(& Hvis hovedledningen til denne maskin;
erbeskadiget, skal den udskiftes med en
seerligledning, som KUN fas hos
reservedelsforha ndleren. Den skal installeres
efen kvalificeret person. )
(& Du ma ikke saette stikket i og teende fo?
maskinen, fgr installationen er fuldfert. Af
hensyn til din egen sikkerhed skal denne
tagrretumbler veere installeret korrekt. Hvis der er
nogen tvivlom installation, skal du ringe til GIAS

\Service for radgivning. )

\
& Hvis maskinen ikke karer ordentligt eller
gar istykker, sa sluk for den og tag stikket ud af
stikkontakten. Kontakt GIAS Service mht.
eventuel reparation.

J

Justering af Fodder

Nar maskinen er pa
plads, skal fedderne
justeres, s& maskinen
starvandret.




AFLOBSSLANGE: MONTERINGSVEJLEDNING

Vandet kan temmes direkte ud i
spildevandsaflgbet (samme aflgbssystem som
vasken), sa det ikke er ngdvendigt at tamme
vandbeholderen efter hver tarrecyklus. |
henhold til geeldende forskrifter for vand ma
aflabet ikke tilsluttes et aflgb for overfladevand.
Spildevandsaflgbet skal veere placeret ved
siden af terretumbleren.

Seettet bestar af 1 slange og 1 hane.

& ADVARSEL! Sluk for tgrretumbleren, og
tag stikket ud af stikkontakten, fgr der udfgres
nogetarbejde.

Montér Slangen Som Folger:

1. Vip forsigtigt
maskinen mod hgijre.

2. Spildevandsrgret er
anbragt i maskinens
hgjre side (se billedet).
En gra slange er

tilsluttet broen i
maskinens venstre

side. Brug en tang til at
fjerne slangens
holdeclips fra broen.

3. Treek slangen af

brotilslutningen.

4. Szt den sorte
slange fra seettet til den
slange, der er taget af

brotilslutningen, ved
hjelp af de
medfglgende stik og
rgrclips.

5. Anbring den hane,
der fglger med seettet,
teet pa den resterende
slange.

6. Anbring den hane,
der fglger med saettet,
teet pa den slange, der
siddertilbage.

- - e
7.Nar maskinen erKlar, I i :

skal det kontrolleres, at
den nye slange ikke
bukkes nedenunder,
nar terretumbleren
skubbes pa plads.

8.Tilslut den nye
aflgbsslange til
spildevandsraret..

9. Tilslut til lysnettet.

Advarsel: Hvis
produktet har veeret
vendt til andre plien
kan na at Igbe tilbage i
kompressoren. Hvis

dette ikke overholdes, |




FORBEREDELSE AF ILAGNING AF TQJ

Forterretumbleren anvendes forste gang:
®| s venligst denne instruktionsbog grundigt.
e Fjern alle genstande som erlagtind | tromlen.

® Aftgr tromlens inderside og lage med en fugtig klud
for at fierne eventuelt stgv, som har sat sig under
transporten.

Klargoering Af Toj

Du skal sikre, at det vasketgj, du skal til at terre,
egner sig til tarring i en tgrretumbler, som vist pa
vaskemaerker pa hver genstand.

Kontroller at alle lukninger er lukkede, og at
lommerne er tomme. Vend vrangen ud pa
genstandene. Laeg tgjet Igst i tromlen for at sikre, at
det ikke filtrer sig sammen..

Ma ikke torres | torretumbler:

uld, silke, sarte stoffer, nylonstrgmper, sart broderi,
stof med metaldekoration, bekleedningsgenstande
med PVC eller leederkanter, gummisko,
pladskreevende genstande, som f.eks. soveposer,
osV.

4 \
& VIGTIGT: Tor ikke genstande som er
behandlet med kemisk rensevaeske eller
gummitgj (fare for brand eller eksplosion).

L

| Igbet af de sidste ca. 15 minutter tgrres tojet
altid i nedkelet luft.

\. J

4 )
& Tromlen ma ikke overfyldes, storre, vade
ting, kan overstige den maksimalt tilladte veegt

(f.eks.: soveposer og dyner).
\\ J

Energibesparelse
Leeg kun vasketgj i tgrretumbleren som er
blevet grundigt vredet eller centrifugeret. Jo
mere tart vasketgj er, jo kortere vil tarretiden
veere og derved spare elektricitet.

ALTID

* Prgv altid at terre vasketgj sa meget vasketgj
som maskinen tillader, dette sparer bade tid og
elektricitet.

e Det skal altid kontrolleres, at filtret er rent far
hver tarrecyklus.

ALDRIG

® Den maksimale vaegt ma aldrig overskrides,
dette vil spilde tid og elektricitet.

® | &g aldrig drivvade genstande |
terretumbleren, dette kan beskadige apparatet.

Maksimal torrevaegt

10 Kg
4 Kg

Max.
Max.

9 Kg
4 Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Bomuld

Syntetiske
stoffer

Sorter Tgjet, Der Skal Laegges I, Som Folger:

o Efter vaskemaerker
De findesikraven eller pa en indvendig sgm:

Egnet til tarring i tumbler.

' Torring i tumbler ved hgj temperatur.

G
N/

E Ma ikke tarres i tarretumbler.

Kun terring i tumbler ved lav
temperatur.

Hvis der ikke findes noget vaskemaerke, ma det
betragtes som uegnettil tarretumbling.

o Efter antal og tykkelse

Nar det tej, der skal leegges i, overstiger
tarretumblerens kapacitet, skal tgjet adskilles i
overensstemmelse med tykkelse (f.eks.
handkleeder fra tyndt undertgj).

o Efter stoftype

Bomuld/linned: Handklaeder, bomuldsjersey,
sengelinned og duge.

Syntetiske stof: Skjortebluser, skjorter, overalls,
osv., fremstillet af polyester eller polyamid samt
efter bomulds/syntetiske blandinger.

e Efter torringsniveau

Sorter tgjet i: Strygetort, Skabstert, osv. For sarte
genstande tryk pa knappen ¢y for at veelge lav
tgrretemperatur.



KNAPPER OG INDIKATORER

. Filterpleje- Start/Pause-
[ Displayet ] [ ilngina?cJ)? ] [-I;r?(rj?k\;?grd ] [ knap ] [Programvaelger]
OFF ‘
& y— B
P —( »—M
ENENFNED A A
o0 " v
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Forsinket
start-knap

Knap for )
] [akryl/syntetisk] [ Antikralknap ]

Kontrolpanel Og Indikatorlys

Drejeknap: Du kan dreje knappen i begge retninger for at veelge det enskede program.
Tidsvalg ) : Tilpasning af tgrretiden pa det valgte program; denne mulighed er kun gzeldende
for visse programmer.

Forsinket start(5 : Udszettelse af starten pa tarreprogram og til at tarre tojet, pa tidspunkter,
hvor elektriciteten koster mindre (se venligst beskrivelse i det pageeldende afsnit).

Satre tekstiler : Nar denne funktion veelges, vil denne indikator&d slukke og et nyt % vil vises;
med denne specielle tarrefunktion, er det muligt at terre tgj ved lavere temperaturer og dermed
yde den bedste beskyttelse til dit sarte tgj.

Antikrgl 5%~ : Veelg anti-krel-funktionen til sidst i tarreprogrammet. Tromlen vil blive ved med at
rotere regelmaessigt for at opfriske vasketgjet og forhindre kral.

Cool down <%: Denne indikator teendes i den sidste del af tarreprogrammet, nar cool down
pabegyndes.

Start/Pause P[] : For at starte det valgte program eller pause programmet.

Automatiske programmer: Alt efter hvilklet program der gnskes, vil forskellige indikatorer lyse
(se venligst programoversigten); ECO indikatorf€ , teendes, nar du vaelger.

Filterpleje : Lyser, narfilter skal renses. Gar venligst dette.

Fyldt vandtank =f : Lyser, nar vandtanken er fuld. Tem venligst med det samme.

:I'idsindstillingi [
L knap

VALG AF PROGRAM

Denne maskine er udstyret med det specielle Sensor Dry, som hjaelper dig med veelge det rette
program ved at veelge, hvor tgrt du ensker dit tgj skal veere. | tilfeelde af sma meengder og for-terret toj,
veelg venligst et Timerprogram og vaelg programmet for "Sarte tekstiler", for at seenke temperaturen i
tromlen. Hvis sensoren ikke opfanger tekstiler i maskinen, vil denne tarretumbler vaere i funktion i 10
minutter, hvorefter den vil pabegynde cool down-fasen. Hvis maengden er for stor eller for vad, vil
denne maskine automatisk veere i funktion i 3 timer og derefter pAbegynde col down-fasen.

Ved afslutning af hvert program vil der altid forekomme en cool down-fase: Kold luft opfrisker tgjet i ca.

15 minutter.
Denne maskines uld-tgrrecyklus er blevet godkendt af The Woolmark Company til

terring af maskinvaskbare uldprodukter, forudsat at produkterne vaskes og terres
i henhold til instrukserne pa vaskemaerket og instrukserne fra producenten af
denne vaskemaskine. .M1530

®
APPAREL CARE

| Storbritannien, Irland, Hong Kong og Indien er Woolmark varemaerket et
certificeringsvaremeerke.



VALG AF PROGRAM

Program

Ideelt Til

Perfect Home

o~

Toj, du gnsker helt tert, f.eks. handkleeder, badekaber, duge eller lagner.
Tid: ca. 3 timer.

Skabstort

Tej, du gnsker at leegge sammen og opbevare uden strygning, f.eks.
bluser af blandingstekstiler, sokker, babytgj. Tid: ca. 2 timer og 45 minutter.

Strygefrit - tort

Tej, der ikke behaver strygning, men kan haenges pa bgijle efter tarring.
Tid: ca. 2 timer og 30 minutter.

Efterlader tgjet let fugtigt, sa strygningen geres lettere. Tid: ca. 1 time og
50 minutter.

Tgj, du egnsker at opfriske. Godt program til tgj, der skal stryges, er blevet
toret udenders eller pa en radiator. Dette program har en szerlig antikral-
funktion, der opblgder fibrene og ger strygning lettere. Tid: 9 minutter + 3
minutters cool down.

Uld tgj: Dette program kan tgrre op til 1 kg uldtgj (svarende til 3
sweatshirts)Det anbefales at vende vrangen ud pa alt tgjet inden
terring.Tiden kan varierer ud fra starrelse og tykkelse pa tejet og ud
fra den valgte centrifugeringshastighed under vask.Efter endt
tarring, er tgjet klar til brug. Dog kan der stadig veere lidt fugt tilbage i
tykke syninger: det anbefales at lufttgrre hvis dette er tilfeeldet.Det
anbefales at tage tgjet ud, lige efter programmet er slut. OBS!: Filtret
uld er uigenkaldeligt; Tgr derfor kun tgj med symbolet (symbol "ok
tumble"); Dette program er ikke beregnet il akryl tgj.

Strygetort <

Antikrol o

Uld-opfrisk [6)
Mix & Dry

Til blandede tekstiler, bomuld og syntetisk: Spar tid og undga at opdele
disse tekstiler og terre dem pa to forskellige programmer. Tid: ca. 2 timer
(maks. 4 kg.).

Skjorteprogram oy

Til terring af skjorter af bade bomuld og syntetiske tekstiler. Tid: ca. 1 time for
2 kg. syntetiske skjorter (ca. 10 skjorter); 1 time og 20 minutter for 3 kg.
Bolumdsskjorter (ca. 10 skjorter).

Rapid 40 Min. @

Fa tort, opfrisket tgj, der er klar til brug pa kun 40 minutter. Sensor-systemet
holder styr pa temperaturen, sa du altid opnar det bedste resultat. Maks. 2

kg.

Tid ©

Du kan veelge terre tid, fra 30-180 minutter. Hvis du veelger "20 min", veelger
du et "koldt program", ideelt til at opfriske tgjet eller til at fierne eventuel lugt.

Jeans W

Til terring af op til 4 kg. jeans/jeansstof. Programmet varer ca. 2 timer, men
tidsindstillingen kan sendres alt efter meengde og omdrejningshastighed.
Jeans-programmet kan kun benyttes til tekstiler af 100 % bomuld, veer
venlig ikke at blande farvede tekstiler, eller tgrre jeans med broderier eller
accessories.




LAGE OG FILTER

Treek i handtaget for at abne lagen.

For at genstarte tarretumbleren, luk lagen og
trykpa. Dl

& WARNING! When the tumble dryerisin use
the drum and door may be VERY HOT. Never
stop a tumble dryer before the end of the drying
cycle unless all items are quickly removed and
spread out so that the heat is dissipated.

Filter

VIGTIGT: For at bevare tgrretumblerens
effektivitet skal det kontrolleres, at fnudfiltret er
rentfar hver tarrecyklus.

1. Traek filtret opad.

2. Abn filtret som vist.

3.Fjern forsigtigt
bomuldsfibrene med
en bled borste eller
fingerspidserne.

4.Smeek filtret sammen
og skub det pa plads.

Filterplejeindikator

Lyser nar filtret
behgverrenggring.

Hvis vasketgjet ikke
tarrer, skal det kontrol-
leres, at filtret ikke er
tilstoppet.

[& BRUG IKKE VAND TILRENGQRING AF FILTERET

Slik rengjor du kondensatorfilteret

1.Fjern sparkepladen. .

2.Drej de to
lasehandtag mod uret,
og tag frontdaekslet af.

3. Fjern forsigtigt
filterrammen, og
renger filteret for stov
og fnug med en klud.
Der ma ikke benyttes
vand til at rengere
filteret.

4. Fjern forsigtigt
svampen fra dens
placering, og vask deni
rindende vand.Drej
den rundt imens, sa
stov og fnug fiernes.

6. Seet frontdeekslet pa
igen. Segrg for, at det
vender den rigtige vej
(se pa pilen). Skub det
ordentligt pa plads. Las
de to handtag ved at
dreje dem med uret.

7. Seet sparkepladen
paigen.

[& IKKE BRUK VANN FOR A RENGJ@RE

FILTERET.

|




VANDBEHOLDER

Det vand, der fijernes fra vasketgjet under
terringen, amles i en beholder ved
tarretumblerens bund. Nar beholderen er fuld,
lyser indikatoren ¢ pa kontrolpanelet, og
beholderen SKAL temmes. Vi anbefaler dog, at
beholderen tammes efter hver tarring.

BEMAERK: Der samles kun meget lidt vand |
forbindelse med en ny maskines forste
terringer, da en indvendig beholder fyldes forst.

Sadan Aftages Beholderen
1.Traek forsigtigt
vandbeholderen ud ved
atholde i handtaget.
Nar beholderen er
fyldt, vil vand-
beholderen veje ca. 6
kg.
2.Tip vandbeholderen
for at teamme vandet ud
gennem mundstykket.
Nar beholderen er tom,
set da vand-
beholderen tilbage pa
plads som vist; seet
bunden af beholderen
pa plads som vist, og
tryk derefter forsigtigt
toppen pa plads.
3.Tryk pa Pl knappen
for at genstarte
terreprocessen.
NOTE: Hvis du har et
aflegb tet ved
terretumbleren, kan du
benytte aflgbs-udstyret
til at skabe permanent
aflgb for det vand, der
samles i tgrre-
tumblerens
vandbeholder. Det
betyder, at det ikke vil
vere ngdvendigt at
temme vand-
beholderen.

/N\DVARSEL! Hvis du abner lagen mens tor-)
retumbleren er i gang og fer afkglin-
gsprocessen er fuldendt, kan handtaget veere
varmt. Veer derfor ekstra forsigtig, hvis du
forsgger attamme vandbeholderen midtien tar-
reproces. )

BETJENING

1. Abn dgren, og fyld tromlen med vasketg;.
Forvis dig om, at tgjet ikke forhindrer lukning
aflagen.

2. Luk lagen forsigtigt ved at skubbe langsomt
paden, indtil du hagrer den lukke med et klik.

3. Drej programveelgeren for at veelge det
gnskede tgrreprogram (se program-
vejledningen).

4. Hvis du tarrer akryl, syntetiske eller sarte
stoffer, skal du trykke pa knappen 97 for at
skrue ned for varmen.

Indikatoren teendes, nar maskinen er indstillet
til mindre varme. Hvis du gnsker at fraveelge
denne funktion de ferste fa minutter af
programmet, skal du trykke 77 pa knappen og
herefter nulstille maskinen for at aendre
indstillingen.

5. Tryk pa DIl knappen. Tgrretumbleren
starter automatisk, og indikatoren oven over
knappen vil hele tiden veere teendt.

6. Hvis du abner lagen under programmet for
at tjekke vasketgjet, er det ngdvendigt at
trykke DI pa knappen for at fortsaette
terringen, narlagen er lukketigen.

7. Nar cyklussen naermer sig sin afslutning,
gar maskinen ind i nedkelingsfasen, og tgjet
bliver tarretumblet i nedkglet luft, sa
vasketgjet atkales.

8. Nar programmet er feerdigt, viser
indikatoren SLUT sig | LED-displayet.

9. Nar cyklussen er feerdig, roterer tromlen
med mellemrum for at undga, at tejet kreller.
Den fortsaetter hermed, indtil der slukkes for
maskinen, eller lagen abnes.

& Abn ikke lagen, mens de automatiske
programmer kgrer, sa du far en god tgrring.




BETJENING

Forsinket start

Funktionen for udskudt (35 start giver brugeren mulighed for at udskyde start af tarrecyklus med 1

til 24 timer.

Nar funktionen veelges, vises en forsinkelse pa 1 time i displayet. Efterfalgende tryk pa knappen
udskyder forsinkelsen yderligere i intervaller af 1 time.

Du starter programmet ved at trykke pa [>[]| . Det betyder, at tarrecyklussen er afsluttet, nar det
angivne tidsrum er gaet. Indikatoren blinker for at angive, at der er valgt udskudt start.

Annullering Og Genindstilling Af Program

Du kan annullere et program ved at trykke pa knappen DIl i tre sekunder. | displayet TIME
CONTROL blinker tidspunktet 0:00 for at angive, at det er blevet nulstillet.

RENGORING OG LOBENDE VEDLIGEHOLDELSE

Cleaning the Dryer

® Rensfiltret og tem vandbeholderen efter hver
tarringscyklus.

® Rengor filtrene jeevnligt.

e Efter hver anvendelsesperiode aftg rres
tromlens inderside og lagen efterlades aben i et
stykke tid, sa den kan tarre vedluftcir-kulation.

® Aftg r maskinens yderside og lagen med en
blgd klud.

® BRUG IKKE skuresvampe eller slibende
renggringsmidler.

e Hvis du vil undga, atlagen saetter sig fast eller,
at der samler sig fnug, skal du renggre
indersiden af ldgen og pakningen med en fugtig
klud efter hver tgrrecyklus.

& ADVARSEL! Tromlen, lagen og tejet
kanvaere meget varmt.

Torrevejledning

Standardcyklus STRYGEFRIT-TGRT ([ )er
den mest energieffektive og bedst egnet til tarring
af normalt, vadt bomuldsvasketg;.

Tabellen pa sidste side viser ca. tider og
energiforbrug pa de vigtigste tarre programmer.

Effektforbrug i stand by-tilstand 0,20 W

0,75 W

Effektforbrug i slukket tilstand

Oplysninger til Testlaboratorium

EN 61121 Program  Program til at bruge

-Tort Bomuld -Strygefrit-tort
-Tort Bomuld Til Jern  -Strygetert
-Sarte Stoffer - Strygefrit-tart+Syntetisk

Tekniske Specifikationer

[ \
& For elektriske data se klassificeringsetik
etten pa terretumblerens forside (med lagen
aben).

\ J

Tromlekapacitet 115
Maksimal veegt se energimeerke
. . Hojde 85cm
& VIGTIGT Sluk altid for og tag stikket ud af Bredde 60 cm
kontakten fgr apparatetrengeres. Dybde 60 cm
Energietiketband se _energimaerke




FEJLFINDING
Hvad Kan Det Skyldes At...

Fejl du selv kan afhjaelpe

Far du ringer til GIAS Service for teknisk rad,
beder vi dig tiekke felgende. Du vil fa en
regning, hvis maskinen fungerer som den skal,
er blevet installeret ukorrekt eller er blevet
misbrugt. Har du tjekket det du skal og varer
problemet ved, skal du ringe til GIAS Service,
som forhabentligt kan hjaelpe dig over
telefonen.

Sluttiden kan andre sig under terringen.
Sluttiden tjekkes konstant under terringen
og vises estimeret. Tiden i displayet kan
&ndre sig op og ned, det er helt normalt.

Terretiden er for lang/tejet er ikke tort
nok....

e Har du valgt den korrekte tarretid/det
korrekte program?

® Var tgjet for vadt? Var tgjet blevet vredet
grundigt eller centrifugeret?

e Trzenger filtret til at blive renset?

® Traenger kondensatoren til at blive rengjort?
e Erderfor meget tgjiterretumbleren?

® Erindlgb, udlgb og tarretumblerens bund fri
for tilstopninger?
e\/ardervalgt % ientidligere tarrecyklus?

Terretumbleren fungerer ikke...

e Findes der en elektricitetsforsyning der virker
tiltgrretumbleren?

Kontroller det ved at anvende et andet
apparat, som f.eks. en bordlampe.

o Er stikket korrekt forbundet til lysnettet?
eErder strgmsvigt?

oErsikringen sprunget?

eErlagen heltlukket?

e Er der teendt for tarretumbleren, bade ved
lysnettet og ved maskinen?

e Erdervalgttorretid eller program?

e Er der taendt for maskinen igen efter lagen
har vaeret abnet?

e Er torretumbleren standset,
vandbakken er fuld og skal tammes?

fordi

Torretumbleren larmer for meget....
e Sluk for tgrretumbleren og kontakt GIAS
Service.

Indikatoren er taendt...

e Trenger filtret til at blive renset?

® Traenger kondensatoren til at blive rengjort?
& Indikatoren er taendt...

e Skal vandbeholderen temmes?

SERVICE

Hvis der stadig er et problem med din
terretumbler efter hele den anbefalede kontrol
er udfert, bedes du ringe til GIAS Service for
radgivning. De vil maske kunne hjeelpe dig
over telefonen eller arrangere aftale om
besgg af en tekniker | henhold til din garantis
bestemmelser. Der kan imidlertid opkraeves et
gebyr, hvis fglgende finder anvendelse pa din
maskine:

e Det konstateres, atden fungerer.

o Erikke blevetinstallereti overensstemmelse
med installationsvejledningen.

e Erblevet anvendt forkert.

Reservedele

Der ma kun bruges originale reservedele
direkte fra GIAS Service.

GIAS Service

For service eller reparation, ring til din lokale
GIAS servicetekniker.

Fabrikanten fralagger sig alt ansvar i
tilfelde af trykfejl i denne instruktionsbog.
Fabrikanten forbeholder sig ogsa retten til at
foretage passende @ndringer i deres
produkt uden at &ndre ved dets
vasentligste karakteristika.
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Ved c € symbol merkingen pa dette produktet, compliance til alle europeiske sikkerhet, helse
og miljgkravene i lovverket for dette produktet.

Vennligst les og fglg disse instruksjonene ngye og bruk maskinen i henhold til dem. Dette heftet gir
deg viktige retningslinjer for sikker bruk, installasjon, vedlikehold samt noen rad for a fa optimale
resultater nar du bruker maskinen.

Oppbevar all dokumentasjon pa et trygt sted som referanse eller for eventuelle fremtidige eiere.

Vennligst kontroller at falgende artikler fulgte & Kontroller at det ikke har oppstatt skader
med maskinen ved levering: pa maskinen under transport. Hvis det har
skjedd, ta kontakt med GIAS for service.Hvis
ovenstaende advarsel ikke folges, kan det

® Instruksjonsbok sette maskinens sikkerhet | fare. Det kan bli
° . krevd betaling for service hvis problemet med
Garantikort maskinen skyldes feil bruk.

® Energimerke



SIKKERHETSPAMINNELSER

Bruk

*Dette produktet kan brukes av barn fra 8 ar og oppover og personer
med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende
erfaring og kunnskap hvis de har tilsyn eller far instruksjon i sikker bruk
av produktet og forstar hvilke farer som kan inntreffe. Barn skal ikke leke
med produktet.

Rengjgring og vedlikehold skal ikke gjgres av barn med mindre de har
tilsyn.

* ADVARSEL Feil bruk av en tgrketrommel kan fgre til brannfare.

* Dette produktet er kun ment for bruk i husholdninger og liknende bruk
som:

- Personalkjgkken i butikker,

- pa kontorer og andre arbeidsmiljger;

- Gardshus;

-Av gjester pa hoteller, moteller og andre boligtyper;

-"Bed and breakfast"-miljger.

Bruk av dette produktet i andre enn husholdningsmiljger eller til andre
enn typiske husholdningsfunksjoner, som kommersiell bruk av eksperter
eller oppleerte brukere er unntatt selv ved ovenstaende bruk.

Om produktet brukes pa en mate som ikke overensstemmer med dette
kan det redusere produktets levetid og kan ugyldiggjere produsentens
garanti.

Enhver skade pa produktet eller annen skade eller tap oppstatt ut fra
bruk som ikke er i samsvar med hjemlig eller husholdningsmessig bruk
(selv ved plassering i et hjemlig eller husholdningsmessig miljg) skal ikke
aksepteres av produsenten i den utstrekning det er tillatt ved lov.

* Denne maskinen er kun beregnet til bruk i hjemmet, dvs. til & ts rke
husholdningstekstiler og kleer.

* Denne maskinen skal bare brukes til dens opprinnelige formal slik det
er beskrevet i denne handboken. Serg for at du har forstatt
instruksjonene for installasjon og bruk far du tar i bruk maskinen.

* [kke bergr maskinen hvis du er vat eller fuktig pa hender eller fatter.

* |[kke len deg pa dgren nar du fyller maskinen med tgy, og bruk heller
ikke daren til a lafte eller flytte maskinen.

* lkke la barn leke med maskinen eller dens kontroller.* ADVARSEL
Ikke bruk produktet hvis lofilteret ikke er pa plass eller er skadet; det kan

fore til atloen antennes.
115 NO



* ADVARSEL P4 steder hvor symbolet for varm overflate /)\ vises, kan
temperaturen stige til over 60 °C under bruken av terketrommelen.

* Ta ut stapselet fra stikkontakten for stramtilfarsel. Ta alltid ut stepselet
for rengjgring av enheten.

® Avslutt bruken av maskinen hvis det virker som den har defekter.

* Tog ytrevler og lo ma ikke fa samle seg pa gulvet rundt eller under
maskinen.

°Trommelen inne i maskinen kan bli svee rt varm. La alltid te
rketrommelen fullfare avkjglingsperioden for du tar ut tgyet.

°Den siste delen av terketrommelsyklusen foregar uten varme
(nedkjalingssyklus) for & serge for at plaggene forblir pa en temperatur
som ikke er skadelig for dem.

*Tgrketrommelen ma ikke brukes hvis du har vasket med
industrikjemikalier.

*ADVARSEL: Stopp aldri en terketrommel fgr en tarkesyklus er ferdig
dersom du ikke fijerner og sprer alle plaggene slik at varmen forsvinner.

*Maksimal tarkevekt pa klesmengde: se energimerking.
Installasjon

*Ikke bruk adaptere, flere kontakter og/eller skjgteledninger.

*Installer aldri tarketrommelen slik at den er i kontakt med forheng eller
gardiner, og kontroller at ting ikke kan falle ned eller samler seg bak
maskinen.

*Maskinen ma ikke installeres bak en lasbar dgr, en skyvedar eller en
der med hengsler pa motsatt side av daren i forhold til tearketrommelens
dar.

Viktig:Serg for at terketrommelen er i oppreist stilling under transport. Hvis det er ngdvendig,

kan du snu den pa siden som vist;
R 5
X 7

Forsiktig:Hvis produktet star pa feil side, vent minst 4 timer fgr du slar pa maskinen slik at oljen
kan stremme tilbake inn i kompressoren.Unnlatelse av & gjgre dette kan resultere i skader pa
kompressoren.



Toyet

* Leggikke uvasket, tgrt tay | tarketrommelen.

* ADVARSEL IKKE legg tey som har blitt behandlet med vee sker for to
rrensing | tarketrommelen.

*ADVARSEL Skumgummimateriale kan, under visse omstendigheter,
antennes av seg selv nar det blir oppvarmet. Gjenstander slik som
skumgummi (lateksskum), dusjhetter, vanntette tekstiler, artikler med gummi
pa baksiden og kleer og puter utstyrt med skumgummiputer MA IKKE tarkes i
terketrommelen.

* Se alltid pa vaskeetikettene for informasjon om t@ yet er egnet for tg
rking | terketrommel.

* Tg yet bg r sentrifugeres eller vris grundig fg r det plasseres i tg
rketrommelen. Tgy som er dryppvatt, bar IKKE legges i tarketrommelen.
* Lightere og fyrstikker ma ikke bli liggende i lommer pa klaerne som skal
tarkes, og bruk ALDRI brennbare veesker i naerheten av maskinen.

* Glassfiberstoff ma ALDRI legges i ta rketrommelen. Det kan oppsta
hudirritasjoner hvis andre tekstiler blir forurenset med glassfibrer.

* Tgy som er tilsmusset med matolje, aceton, alkohol, bensin, parafin,
flekkfjerningsmidler, terpentin, voks eller voksfjernere, ber vaskes i
varmt vann med en ekstra mengde vaskemiddel for de tgrkes i
tarketrommelen.

* Tg ymyknere eller lignende produkter bg r brukes i henhold til
instruksjonene for produktet.



VENTILASJON

Det ma veere tilstrekkelig ventilasjon | rommet der tarketrommelen er
plassert, slik at du hindrer at gasser fra annet utstyr som bruker
brennstoff, inkludert apne ildsteder, trekkes inn i rommet nar
terketrommelen er | bruk.

*Det ma veaere et mellomrom pa minst 12 mm mellom maskinen og
hindringer. Innlgp og utlap ma holdes fritt for hindringer. For a sgrge for
ordentlig ventilering ma plassen mellom bunnen av maskinen og gulvet
ikke tildekkes.

* Utlgpsluften ma ikke slippes ut | luftekanaler som brukes til eksosdamp
fra apparater som brenner gass eller andre brennstoff.

*Kontroller lofilteret regelmessig etter bruk og rengjgr det ved behov.

* Kontroller lofilteret etter bruk av maskinen, og rengjer det om
ngdvendig.

* Kontroller at ting aldri kan falle ned eller samle seg bak
terketrommelen, ettersom det kan fare til blokkering av luftinntak og -
utlap.

* Installer ALDRI tg rketrommelen slik at den er i kontakt med forheng
eller gardiner.

*Dersom tgrketrommelen star oppa en vaskemaskin ma det brukes et
passende stablingssett, i henhold til den fglgende konfigurasjonen.
-Stablesett Mod 35100019: for minstedybde pa vaskemaskin : 49 cm
-Stablesett Mod 35900120:for minstedybde pa vaskemaskin : 51 cm

Du ma bruke ett av stablesettene over. De kan fas fra vare
reservedeltjenester. Instruksene for montering og alle andre vedlegg for
festing falger med stablepakken

—_— /A Ikke installer dette produktet i et rom med)
‘ Z “ lav temperatur, eller i et rom hvor det er risiko
o for frost. Det er ikke sikkert produktet vil

2 == fungere skikkelig ved temperaturer rundt
frysepunktet: det er en risiko for skade
dersom vannet fryser i hydraulikkkretsen
(ventiler, slanger, pumper).
220 Romtemperaturen ma veere pa mellom +2°C

( - og +35°C for a sikre best mulig produktytelse.
_A Veer oppmerksom pa at ved bruk av produktet

Air Outlets in the Base ved lav temperatur (mellom +2°C og +15°C)

kan det oppsta kondens og vanndraper pa

gulvet.

J




Miljomessige hensyn

e All emballasje som er brukt til maskinen, er
miljgvennlig og gjenvinnbar. Vennligst deponer
emballasjen pa en forsvarlig og miljgvennlig
mate. Lokale myndigheter vil kunne gi deg
informasjon om gjeldende regler for deponering
av avfall.

® Tenk pa sikkerheten nar du kasserer en
gammel tgrketrommel. Koble derfor fra
maskinens strgmledning, klipp over

strgmledningen og @delegg den sammen med
kontakten. For a hindre at barn kan bli
innestengt i maskinen ma du edelegge
derhengslene eller darlasen.

EU Directiv 2012/19/EU
Dette produktet er merket i samsvar med
det europeiske 2012/19/EU-direktivet om
avfallshandtering for elektriske og
elektroniske produkter («Avfall fra —
elektrisk og elektronisk utstyr» (WEEE)
Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
omfatter bade forurensende stoffer (som kan skape
negative konsekvenser for miljget) og
grunnleggende komponenter (som kan
resirkuleres). Det er viktig at avfall fra elektrisk og
elektronisk utstyr (WEEE) underlegges spesifikk
behandling, for a fjerne og avhende alle
forurensende materialer riktig, og gjenvinne og
resirkulere alle materialer.
Individer kan spille en viktig rolle nar det kommer til &
sikre at avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr
(WEEE) ikke blir et miljgproblem. Det er helt
essensielt a falge noen grunnleggende regler:

- Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
skal ikke behandles som husholdningsavfall.

- Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
skal leveres inn til hensiktsmessige
innsamlingspunkter som eies av kommunen eller av
registrerte firmaer. | mange land finnes det
hjemmehenting for store artikler med avfall fra
elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE).

| mange land vil gamle apparater returneres til
forhandleren nar du kjeper en ny, og forhandleren er
forpliktet til 8 samle slike inn gratis pa en-til-en basis,
sa lenge apparatet er av lik type og har samme
funksjoner som det leverte utstyret.

GIAS Service

e For a sikre at maskinen skal fungere sikkert og
effektivt anbefaler vi at eventuell service eller
reparasjon bare utfgres av en autorisert GIAS
servicetekniker.

Elektriske Krav

Tarketromler er konstruert for bruk med en
spenning pa 220-240 V, 50 Hz enfaset.
Kontroller at tilfgrselskretsen har kapasitet
forminst6A.

Elektrisitet kan vaere sveert farlig.

Denne maskinen ma kobles til jord.
Stikkontakten og stepselet pa maskinens
stremledning ma vare av samme type.
lkke bruk flere adaptere ogl/eller
skjoteledninger.

Stopselet ma veare tilgjengelig for
frakobling etter at maskinen erinstallert.

4 3\
& Det kan bli krevd betaling for service hvis
problemet med maskinen skyldes feil

installasjon.
\. J

g N
& Hvis maskinens streamkabel er skadet, ma
den skiftes ut med en spesialkabel som BARE
leveres fra reservedelsservic e. Kabelen ma

\installeres av en kyndig person. )

(& Ikke koble til og sla pa maskinen f@?
installasjonen er ferdig. For din egen sikkerhet
ma terketrommelen installeres riktig. Hvis du er
i tvilom installasjonen, ring GIAS Service for a fa

rad. Y,

p
& Hvis maskinen ikke fungerer ordentlig elle
er defekt, sla den av og ta stepselet ut a
stikkontakten. Kontakt GIAS Service fo
eventuelle reparasjoner.

\

Justere Fottene

Nar maskinen er
plassert der den skal
sta, bagr fottene
justeres for a sikre at
maskinen star plant.




AVLOPSSLANGE: MONTERINGSANVISNING

For & unnga a temme vannbeholderen etter
hver tarkesyklus kan vannet slippes direkte til et
avlgpsdreneringsrgr (samme
dreneringssystem som for
husholdningsvasker). Water Bye-lovene forbyr
tilkobling til et overflatevannavlgp.
Dreneringsreret for avigpsvann skal plasseres
ved siden av tgrketrommelen.

Settet bestarav 1 slange og 1 gjengetapp.

/\ ADVARSEL! Sla av og fjer
tarketrommelpluggen fra stremtilferselen fgrd
utfgrer noe arbeid.

Monter Slangen Som Folger:

1. Vipp maskinen sakte
mot hgyre side.

2. Avfallsvannrgret

ligger pa hayre side av
maskinen (se bildet).

En gra slange kobles til
broen pa venstre side

2. Avfallsvannrgret
ligger pa hayre side av
maskinen (se bildet).
En gréa slange kobles til

broen pa venstre side
av maskinen. Ved hjelp
av tang fjerner du
rgrets festeklemme fra
broen.

3. Trekk slangen av
broforbindelsen.

4. Fest den svarte
slangen fra settet (ved
hjelp av
koblingsstykket og
rgrklemmene som
folger med) til slangen
som er fjernet fra
broforbindelsen.

5. Sett pa
gjengetappen som er i
settet for & lukke den
gjenveerende slangen

6. Nar maskinen er pa
plass, kontroller
bunnen og sjekk at den
nye slangen ikke far en
knekgk nar
terketrommelen
skyves paplass.

7. Koble den nye
avlgpsslangen til
avlgpsdreneringsraret

8. Koble til
streamnettets
stromtilfarsel.

Forsiktig:Hvis
produktet star pa feil
side, vent minst 4 timer
for du slar pa maskinen
slik at oljen kan
stramme tilbake inn i
kompressoren.
ikke kan

Hvis |4




GJORE KLART TOYET

Fardu bruker tarketrommelen for farste gang:

®| esinstruksjonene i denne handboken ngye.
eFjern alle objekter som er pakketinne | trommelen.
e Tork innsiden av trommelen og dgren med en
fuktig klut slik at du fierner eventuelt stav og smuss
som har samlet seg under transporten.

Sjekk Av Tgyet For Torking

Kontroller at tayet som skal terkes, er egnet for
terking i terketrommel. Sjekk vedlikehold-
ssymbolene pa toyet.

Kontroller at alle hemper er festet og at lommene er
tomme. Vreng tayet hvis aktuelt. Plasser tayet lost i
trommelen slik at plaggene ikke tvinnes inn i
hverandre.

lkke Bruk Terketrommel:
Ulltay, silke, gmfintlige stoffer, nylonstremper, fine
broderier, stoff med metallpynt, toy med PVC- eller
leerbeslag, joggesko, store artikler som soveposer
OSV.

4 )
& VIKTIG: Ikke tark artikler som er behandlet
med vaeske for tarrensing eller kleer av gummi

(fare for brann eller eksplosjon).
L J

De siste 15 minuttene (ca.) tromles alltid toyet
med kaldluft.

J

(& Ikke legg for mye tgy | trommelen. Store\
artikler kan overskride den storste ftillatte
teymengden nar de er vate (f.eks. soveposer,
\dyner). )

Energisparing

Legg kun tgy som er grundig vridd eller
sentrifugert, i tgrketrommelen. Jo tarrere det
vaskede tgyet er, desto kortere blir tarketiden,
og dermed spares det strom.

ALLTID

®Prgv a tarke den maksimale vekten med tay,
ettersom dette vil spare tid og strgm.

e Kontroller at filteret er rent for en terkesyklus
startes.

ALDRI

® Overskrid ikke den maksimale vekten. Det er
slgsing med tid og stram.

e |kke legg dryppvatt tey | tarketrommelen. Det
kan fare til skader pa maskinen.

Maksimal Torkevekt

Bomullstgy Max. [10Kg | 9Kg | 8Kg | 7 Kg| 6 Kg
Synthetics Max. | 4Kg| 4Kg | 4Kg |3,5Kg| 3Kg

Sortering Av Toyet:
o Etter vedlikeholdssymbolene
Disse finner du pa kragen eller den innvendige
sgmmen:

. Egnet for torking i tarketrommel.

' Torking i tarketrommel ved hay
N temperatur.

" Terkingiterketrommel bare ved lav
N A temperatur.

m Ma ikke torkes | tarketrommel.

Hvis tayet ikke har en vedlikeholdslapp, ma man
anta at det ikke er egnet for tgrking i
torketrommel.

e Etter mengde og tykkelse

Nar teymengden er stgrre enn kapasiteten til
terketrommelen, skill toyet etter tykkelse (f.eks.
handkleer fra tynt undertay).

e Etter type stoff

Bomull/lin: Handkleer, jerseystoff, sengetay og
duker.

Syntetiske stoffer: Bluser, skjorter, overaller osv.
som er laget av polyester eller polyamid, samt
tey som bestar av en blanding av bomull og
syntetiske stoffer.

e Etter tarkeniva

Sorter etter: stryketort, skaptart osv. Ved terking
av emfintlige artikler trykker du pa knappen
for 77 avelge en lav tarketemperatur.



KONTROLLPANEL OG INDIKATORLAMPER

. Rengjgring av filter Temming av Start/Pause
[ Display ] [ indikator ] {/annbeholder indikato} [ Tast Programvelger

OFF

r— r—m
Le)le)a] ] waon A ’a

/ / A V\ e 5;? p S—

Tast for Forsinket | | Akryl/syntet- | | Antikrall-
tidsvalg start-tast tast tast

Bryter: Kan vris i begge retninger ved valg av program.

Tidsinnstilling ¢ : Med denne kan du endre terketiden til et program. Fungerer bare med noen
programmer.

Forsinket start (5 : Med denne kan du utsette starten pa terkesyklusen og terke tayet nar
streamprisene er lave (se eget avsnitt).

@mfintlig tay : Nar denne funksjonen velges, slar indikatorlampen &3 seg av og denne slar seg
pa. Terketemperaturen % reduseres for & beskytte emfintlig tey nar denne spesialfunksjonen
brukes.

Antikrgll %~ : Velg denne nar antikrglifunksjonen skal kjgres etter avsluttet terkesyklus.
Trommelen fortsetter a rotere med jevne intervaller for & hindre at toyet krgller seg.

Avkjeling % : Denne indikatorlampen slar seg pai siste avkjelingsfase av terkesyklusen.
Start/pause Dll: Med denne kan du starte det valgte programmet eller sette det pa pause.
Automatiske programmer : Ulike indikatorlamper lyser avhengig av hvilket program som er valgt
(se programoversikten); ECO-indikatorlampen 1€ tennesnardu velger.

Rengjoering av filter @ : Nar denne indikatorlampen lyser, ma filtrene rengjeres.

Full vannbeholder = :Nardenne indikatorlampen lyser, ma vannbeholderen temmes.

VELGE PROGRAM

Denne trommelen her en spesiell sensortgrkefunksjon som forenkler programvalget ved at du
velger tgrkegraden. Hvis tgymengden er liten eller toyet er forhandsterket, bruker du et
tidsvalgprogram og trykker inn knappen "@mfintlig tey" for & redusere temperaturen i trommelen.
Hvis sensoren ikke registrerer at det er tay i trommelen, gar tarketrommelen bare i ti minutter far
avkjglingsperioden starter.Hvis du har lagt i for mye tey eller tayet er for vatt, gar terketrommelen
automatiskitre timer for avkjglingsperioden starter.

Det er alltid en avkjglingsperiode pa slutten av et program. Dette er en avkjglingsperiode hvor
toyet "luftes" i cirka 15 minutter.

Tarkesyklusen for ull for denne maskinen er godkjent av The Woolmark Company
for tarking av maskinvaskbare ullprodukter, sa lenge som produktene vaskes og
tarkes i henhold til vaskeanvisningen pa plagget og bruksanvisningen fra denne
terketrommelens produsent. .M1530

® | Storbritannia, Eire, Hong Kong og India er Woolmarks varemerke et sertifisert

APPAREL CARE  varemerke



VELGE PROGRAM

PROGRAM

Lampligt F6r

Klader som ska vara helt torra, t.ex. handdukar, morgonrockar, dukar eller

Perfect Home B O ¢ i
lakan. Tid: cirka 3 timmar.
Klader som ska vikas och l&dggas undan utan strykning, t.ex. skjortor i

Garderobstorrt M blandmaterial, strumpor och barnklader. Tid: cirka 2 timmar och 45
minuter.

Hengetort Klader som inte behdver strykas utan kan hdngas direkt efter torkcykeln.
Tid: cirka 2 timmar och 30 minuter.

Stryktorrt ‘@ Latt torkning som underlattar strykningen. Tid: cirka 1 timme och 50
minuter.

Antikrgll = For klader som bara behéver fraschas upp. Passar for textilier som har

legat i vantan pa att strykas eller som har torkats utanfor torktumlaren eller
vid en varmekalla. Programmet har en speciell funktion fér skrynkelfritt
som I8ser upp skrynklorna och gér materialet lattare att stryka. Tid: 9 min +
3 minavsvalning.

Uppfraschning av ylle @

ullkleer: programmet kan brukes til & tarke opptil 1 kg klesvask (tilsv.
3 gensere).Det anbefales & vrenge alle kleer for tarking. Tiden kan
endres pga. av stgrelse og mengde pa klesvask samt
vaskeprogramvalg.Mot slutten av syklusen er klaerne klare til bruk,
men hvis de er tunge, kan kantene veere litt vate: vi foreslar a tarke
dem naturlig. Det anbefales a ta ut kleerne nar syklusen er
slutt.Merk: toving av ull kan ikke angres, tgrk utelukkende klaer som
er merket med symbol for terketrommel, dette programmet er ikke
egnet for akrylkleer.

Blanda & torka

Fortorkning av blandade plagg i bomull och syntet: sparar tid och eliminerar
behovet att dela upp tvatt och torkning i olika cykler. Tid: cirka 2 timmar (max

4kg).

Skjortprogram

For torkning av skjortor i bade bomull och syntet. Tid: 1 timme for 2 kg
syntetskjortor (cirka 10 skjortor); 1 timme och 20 minuter fér 3 kg
bomullsskjortor (cirka 10 skjortor).

Snabb 40 Min.

=79
40Min.

For torkning och uppfraschning av klader som kan anvandas direkt pa
endast 40 minuter. Givarsystemet kontrollerar temperaturen for att alltid
garantera basta resultat. Max 2 kg.

Tid

For val av torktider, mellan 30 och 180 minuter. Om du valjer "20 min” blir
resultatet ett "avsvalningsprogram”, lampligt fér uppfraschning av klader
och for att avlidgsna dalig lukt.

Jeans

For torkning av upp till 4 kg jeans (cirka 5 par). Programmet tar ungefér 2
timmar, men tidsinstallningen kan &andras beroende pa méngd och
centrifugeringshastighet. Jeansprogrammet ska bara anvandas for plagg i
100 procent bomull. Undvik att blanda férger eller torka jeans med broderier
elleraccessoarer.




DOR OG FILTER

Trekk i handtaket for @ apne daren.

Nar du skal starte trarketrgwmelen igjen, lukker
dudgren og trykker pa.

& ADVARSEL! Nartarketrommelen eri bruk,
kan trommelen og dgren veere SV/AERT
VARME. Stopp aldri en terketrommel far slutten
av tgrkesyklusen er nadd, med mindre alt tayet
fiernes raskt og legges utover slik at varmen
spres.

Filter

VIKTIG: For at terketrommelen fortsatt skal
fungere effektivt bar du kontrollere at lofilteret
errentfarhver tgrkesyklus

Ikke bruk tarketrommelen uten filter. Tette filtre
kan gke tgrketiden og forarsake skade som
kan resultere i dyre reparasjonskostnader

1. Trekk filteret
oppover.

2. Apne filteret som
vist.

3. Fjern loet forsiktig
med en myk barste
eller med finger-
tuppene.

4. Knepp filteret
sammen og skyv det
tilbake pa plass.

Indikator For Filtervedlikehold

Lyser nar filteret
trenger rengjoring.

Sjekk og rengjor
hovedfilteret i daren og
kondensatorfiltrene i
bunnen av
terketrommelen. Hvis
toyet ikke tarker,
kontroller at filteret ikke
ertett.

Slik rengjor du kondensatorfilteret

1. Taav sparkeplaten.

2. Drei de to
lasehendlene mot
klokken og trekk ut
frontdekselet.

4. Fjern filterrammen
forsiktig og fiern stov
eller lo fra filteret med
en klut. Ikke bruk vann
for a rengjere filteret.

5. Ta svampen forsiktig
ut og vask den ved a
holde den under
rennende vann og snu
den for & fijerne stav og
lo.

6. Sett tilbake
frontdekselet pa riktig
mate (som indikert av
pil) og skyv det godt pa
plass. Las de to
hendlene ved & skru
dem med klokka.

\

-

7. Sett tilbake

sparkeplaten.
IKKE BRUK VANN FOR A RENGJ@RE
FILTERET.

|




VANNBEHOLDER

Vannet som fjernes fra tayet under tarking,
samles i en beholder i bunnen av
terketrommelen. Nar vannbeholderen er full, vil
indikatoren & pa kontrollpanelet lyse, og
beholderen MA da temmes. Vi anbefaler
imidlertid at beholderen temmes etter hver
tarkesyklus.

MERKNAD: Det vil samle seg sveert lite vann |
lgpet av de par forste syklusene pa en ny
maskin, ettersom den innebygde tanken fylles
opp farst.

Slik Fjerner du Beholderen

1.Trekk vann-
beholderen forsiktig ut
mens du holder i
handtaket. Nar den er
full, vil
vannbeholderen veie
ca.6kg.

2.Vipp vann-
beholderen for & helle
vannet ut gjennom
tuten. Nar den er tom,
ma du sette tilbake
vannbeholderen som
vist. Farst setter du inn
undersiden av
beholderen som vist,
deretter skyver du den
forsiktig pa plass.

3. Trykkpa DIl tasten
for a starte syklusen pa
nytt. MERKNAD: Hyvis
du har muligheten til
drenering i neerheten
av terketrommelen,
kan du bruke
utslippssettet for a
serge for et permanent
avlgp for vannet som
samles i tgrketrommel-
beholderen. Dette
betyr at du ikke trenger
a temme vann-
beholderen.

& ADVARSEL! Hvis du apner dgren i midten
av syklusen fgr nedkjolingssyklusen er
fullfart, kan handtaket veere varmt. Veer veldig
forsiktig nar du temmer vannbeholderen i
lgpet av syklusen.

BRUK AV MASKINEN

1. Apne dgren og fyll trommelen med tay. Pass
pa at ikke noe av tgyet stikker ut og hindrer at
dgren kan lukkes.

2. Lukk dgren forsiktig til du harer den "klikker"
igjen.

3. Velg gnsket program ved & vri pa
programvelgeren (se programveiledningen).

4. Skal du tarke syntetiske stoffer, akryl eller
gmtalige plagg, madu trykke pa 77 tasten for
aredusere varmenivaet.

Indikatorlampen lyser nar maskinen er stilt inn
pa lav varme. Hvis du vil avbryte programmet i
de fgrste minuttene av programmet, trykk pa

ff-knappen. Etter dette ma du tilbakestille
maskinen for & endre innstillingen.

5. Trykk pa D [[tasten. Terketrommelen starter
automatisk og indikatorlampen over tasten
lyser gjennom hele tarkingen.

6. Dersom du épner deren i lgpet av
programmet for & kontrollere tayet, ma du etter
at daren er lukket igjen, trykke pa D[ tasten for
afortsette tarkingen.

7. Nar syklusen nesten er fullfert, gar
maskinen inn i nedkjglingsfasen og kleerne bli
tarketikjolig luft slik at teyet kjsles ned.

8. Nar syklusen er avsluttet, roterer trommelen
en gang iblant for & hindre at tayet blir krellete.
Denne roteringen fortsetter frem til maskinen
skrus AV eller dagren apnes.

MNrFor a ta skikkelig terking ma du ikke apne
dgren under det automatiske programmet.




DRIFT

Startforsinkelse

Med funksjonen *forsinket start’ (5 kan du utsette start av tarkesyklusen med én til 24 timer.
Nar funksjonen velges, vises en forsinkelsestid pa én time. Du kan stille inn tiden ved & trykke

flere ganger patasten, ett trykk for hver time.

Trykk pa Dl for & starte programmet. Maskinen starter tgrkingen nar forsinkelsestiden eromme.
Indikatorlampen blinker for & vise at forsinket start er stiltinn og at tiden telles ned.

Avbryte Og Nulistille Programmet

Du kan avbryte programmet ved & trykke pa tasten
displayet for a vise at maskinen har blitt tilbakestilt.

S i tre sekunder. 0:00 blinker i TIDS-

RENGJORING OG RUTINEMESSIG VEDLIKEHOLD

Rengjoring Av Torketrommelen

e Rengjar filteret og tam vannbeholderen

etter hvertarkesyklus.

e Rengjar filtrene regelmessig.

e Nar du har brukt maskinen, bar du tarke av
innsiden av trommelen og degren og la dgren sta
apen en stund slik at luftsirkulasjonen kan tarke
den.

® Tgrk utsiden av maskinen og dgren med en
myk klut.

e |[KKE bruk skrubber eller rengje ringsmidler
med slipemidler.

® |nnsiden av dgren og tetningslisten bar
rengjgres med en fuktig klut etter hver
terkesyklus for & unnga at det hoper seg opp
med lo og atdgren setter seg fast.

/N ADVARSEL! Trommelen, deren og tayet
kan veere sveert varmt.

Torkeguide

Standardsyklusen HENGET@RT ( [ ) er mest
energieffektiv og passer best for tgrking av vanlig
vat bomullsvask.

Tabellen pa siste side viser omtrentlig tid og
energiforbruk for de viktigste tarkeprogrammene.

Eneriforbruk ved av-modus 0,20 W

Eneriforbruk ved venstre pa modus

0,75 W

Informasjon for Testlaboratorium

EN 61121 Program Program For & bruke

-Tarr Bomull
-Tarr Bomull Til Jern
-Tesuti Delikat

-Hengetart
-Stryktorrt
-Hengetert + Syntettast

Tekniske Spesifikasjoner

Trommel kapasitet 115

Maksimal taymengde R NONIAND NN
& VIKTIG SIa alltid av og ta ut stopselet fra | vFi'$ 85cm
kontakten fgr du rengjer maskinen. Bredde 60 cm

Dybde 60 cm

Merke for energimessig B NG NG

yteevne

& For elektriske data, se etiketten pa fronten
av maskinens kabinett (med deren apen).




FEILSOKING

Hva kan arsaken vzere...

Defekter som du kan utbedre selv

For du ringer GIAS Service for a fa teknisk
hjelp, ber du ga gjennom sjekklisten nedenfor.
Det vil bli krevd en avgift hvis maskinen viser
seg a veere | orden eller hvis den er installert
eller brukt pa feil mate. Hvis problemet
vedvarer etter at du har fullfert den anbefalte
feilsekingen, vennligst ring
GIASKundeservice, slik at de eventuelt kan
hjelpe deg over telefonen.

Tiden som vises for avslutning kan bli
endret under torkesyklusen. Tiden for
avslutning blir kontrollert kontinuerlig
under terkesyklusen og blir justert for a
angi best mulig tidsanslag. Tiden som
gjenstar kan oke eller bli redusert under
syklusen, og dette er helt normait.

Terketiden er for lang eller tayet blir ikke
tert nok...

e Har du valgt riktig terketid og -program?

e Var tgyet for vatt? Var teyet grundig vridd
eller sentrifugert?

® Trenger filteret rengjgring?

e Trenger kondensatoren rengjgring?

o Erdetfyltfor mye toy i torketrommelen?

e Er inntakene, utlgpene og bunnen av tgrke-
trommelen fri for tilstoppinger?

eErknappen ¢ valgtientidligere syklus?

Terketrommelen fungererikke...

® Fungerer strgmtilferselen til
tarketrommelen? Kontroller uttaket ved a
bruke en annen enhet, f.eks. en bordlampe.
oEr stgpselet satt skikkelig inn i stremuttaket?
eErdetstrgmbrudd?

e Har sikringen gatt?

e Erdgren helt lukket?

oErtarketrommelen slatt pa, bade med strem-
tilfgrselen og pa selve maskinen?

e Har du valgt en tarketid eller et
terkeprogram?

e Er maskinen slatt pa igjen etter at deren har
veert apnet?

e Har terketrommelen sluttet & fungere fordi
vannbeholderen er full og ma temmes?

Terketrommelen lager mye stay ...
e Sl3 av terketrommelen og kontakt GIAS
Service forafarad.

Indikatoren erpa...

® Trenger filteret rengjaring?

® Trenger kondensatoren rengjgring?
indikatoren "&f erpa...

® Trenger vannbeholderen a temmes?

Kundeservice

Hvis du fremdeles har problemer med
terketrommelen etter at du har fullfert alle de
anbefalte kontrollene, vennligst ring GIAS
Service for a fa hjelp. De kan muligens hjelpe
deg pa telefonen og eventuelt gi deg en avtale
om besgk av en tekniker i henhold til
garantivilkarene for maskinen. Hvis noe av
det fglgende er tilfellet for maskinen din, ma
du kanskje betale en avgift:

e Maskineneriorden.

e Maskinen er ikke installert | samsvar instal-
lasjonsinstruksjonene.
e Maskinen er brukt pa feil mate.

Reservedeler

Bruk alltid originale reservedeler, tilgjengelig
direkte fra GIAS Service.

GIAS Service

Ring din lokale GIAS Service-ingenigr for
service og reparasjoner.

Produsenten fraskriver seg alt ansvar ve
eventuelle skrivefeil i dette heftet.
Produsenten forbeholder seg ogsa retten
tii a foreta nedvendige endringer

produktene sine uten a endre d
grunnleggende egenskapene.
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Genom att placera C € markning pa denna product, férsakrar vi att pa vart ansvar
Overnstdmmelse med alla europeiska sédkerhets-, hélso-, och miljokrav som anges |

lagstiftningen fér denna produkt.

Las och folja dessa anvisningar noggrant och hantera maskinen i enlighet med dem. Detta hafte
innehaller viktiga riktlinjer for sdker anvandning, installation, underhall och en del anvandbara

rad for basta resultat nar du anvander maskinen.

Forvara all dokumentation pa en saker plats for framtida referens eller fér eventuella kommande

agare.

Kontrollera att féljande foremal medféljde
apparaten:

® Bruksanvisning
® Garantisedel

® Energietikett

\

(& Kontrollera att maskinen inte skadats
under transporten. Om den skadats kontaktar
du GIAS.Underlatenhet att folja ovanstaende
anvisningar kan sétta apparatens sakerhet ur
spel. Om du far problem med maskinen och
kontaktar service och det visar sig problemet
beror pa felaktig anvandning riskerar du att

\debiteras for samtalet. )




Sakerhetsinformation

Anvandning

*Produkten far anvdndas av barn 6ver 8 ars alder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental férmaga, eller som saknar
nédvandig erfarenhet och kunskap, forutsatt att de far tillrackligt
bistand och anvisningar om sdker anvandning och férstar vilka risker
somfinns.

Lat inte barn leka med apparaten. Lat inte barn utféra rengéring eller
underhall utan tillsyn.

* VARNING Felaktig anvandning av en torktumlare kan orsaka brand.

°Den har apparaten ar avsett for hushallsbruk och liknande
anvandningsomraden sasom:

-i personalutrymmen i butiker, kontor och andra arbetsplatser;

-lantbruk;

-fér gaster pa hotell, motell och andra bostadsliknande miljer;

-pa bed and breakfast-liknande inrattningar.

Maskinen ar inte avsedd fér annan anvandning an vad som kan
betecknas som normalt hushallsbruk, t.ex. kommersiell anvdndning av
experter eller professionella anvdndare. Detta géller dven om
anvandningen sker inom ovan namnda anvandningsomraden. Om
apparaten anvands pa ett annat satt &n det avsedda, kan livsldngden
paverkas och garantin upphora att galla.

Tillverkaren ansvarar inte for eventuella skador pa maskinen eller annan
skada eller forlust som uppstar pa grund av anvandning som inte faller
inom ramen fér normalt hushallsbruk (dven om maskinen placerats i en
hushallsliknande milj6) i den fulla utstrackning som lagen tillater.

*Maskinen far endast anvandas foér avsett andamal sa som beskrivs |
bruksanvisningen. Kontrollera att du forstar anvisningarna for
installation och anvandning heltinnan du bérjar anvanda apparaten.

* Rér aldrig apparaten med vata eller fuktiga hander och fotter.

* Luta dig aldrig mot luckan nar du fyller pa maskinen och lyft eller flytta
aldrig maskineniluckan.

* Lataldrig barn leka med maskinen eller dess kontroller.

* VARNING Anvénd inte produkten om luddfiltret inte sitter& pa plats
eller om det &r skadat. Luddet kan antéandas.



* VARNING Dér symbolen for varm yta sitter kan temperaturen under
anvandning 6verstiga 60° C.

* Dra ut kontakten ur eluttaget. Dra alltid ut kontakten innan maskinen
rengors.

* Avbryt anvandningen av maskinen om den visar sig vara felaktig.

* Ludd far inte ansamlas pa golvet runt maskinen.

* Trummans insida kan vara mycket varm. Lat alltid torktumlaren avsluta
avkylningsperioden innan tvatten tas ut.

*Det sista steget under torkcykeln kérs utan vdrme (avsvalning) for att
sdkerstélla att temperaturen inte 6verstiger en niva som skulle kunna
skada textilierna.

*Anvand inte torktumlaren fér tvatt som rengjorts med industrikemikalier.

*VARNING: Om du stoppar torktumlaren innan torkcykeln slutférts
maste alla textilier avidgsnas snabbt och hdngas upp sa att varmen
snabbt gar ur materialet.

*Maximal last vat tvatt: Se energi dekalen.

Installation

*Anvand inga adaptrar, férgreningsdosor och/eller férlangningar

* Placera aldrig torktumlaren sa att den ar i kontakt med t.ex. gardiner
och se till att féremal inte kan falla ner eller samlas bakom maskinen.
*Apparaten far inte installeras bakom en lasbar dorr, en skjutdérr eller en
dorr som har gangjarnet pa andra sidan an torktumlaren.

Viktigt! Torktumlaren maste hallas i stdende lage under transport. Om det inte gar far den endast

laggas ned pa denna sida:
R 5
X

> G

Obs! Om maskinen har legat pa en annan sida maste du vanta minst 4 timmar fére paslagning sa
attoljan hinner fléda tillbaka in i kompressorn, annars kan kompressorn skadas.



Tvatten

*® Torka inte otvattade foremal i torktumlaren.

*VVARNING Torktumla inte material som behandlats med
kemtvéattvatskor.

*VARNING Skumgummimaterial kan, under vissa férhallanden,
sjalvantdnda nar de hettas upp. Féremal som skumgummi (latexskum),
badmdssor, vattentata textilier, artiklar med gummibaksidor och plagg
eller kuddar fyllda med skumgummikuddar FAR INTE torkas i
torktumlaren.

* Se alltid tvattraden for information om Iamplighet fér torktumling.
* Plagg maste centrifugeras eller vridas ur noga innan de placeras i

torktumlaren.
Plagg som ar droppvata far INTE placeras i tumlaren.

*Cigarettédndare och tandstickor far inte ldmnas kvar i fickor och
eldfarliga vatskor far ALDRIG anvandas i ndrheten av maskinen.
*Glasfibergardiner far INTE placeras i maskinen. Hudirritation kan
uppsta om plagg férorenas med glasfibrerna.

* Féremall som har smutsats ned med t.ex. matlagningsolja, aceton,
alkohol, bensin, fotogen, flackborttagningsmedel, terpentin, vax eller

vaxborttagningsmedel, bdr tvattas i varmt vatten med extra tvattmedel
innan de torkas i torktumlaren.

* Mjukgdéringsmedel eller liknande produkter ska anvéndas enligt
anvisningarna.



VENTILATION

Tillracklig ventilation maste tillhandahallas i det

rum som torktumlaren placeras i fér att férhindra att gaser fran
férbranningsapparater eller andra éppna eldar dras in i rummet vid
anvandning av torktumlaren.

* Utslappsluften far inte ledas in | samma kanal som anvands for
evakuering av forbran-ningsgaser fran apparater som foérbrénner gas
ellerandra brénslen.

*Kontrollera regelbundet att Iluftfiédet genom torktumlaren inte
begransats.

*Kontrollera luddfiltret efter varje anvéndning och rengér vid behowv.

*Produkten ska installeras med baksidan mot en végg eller en vertikal
yta.

*Det bor vara minst 12 mm avstand mellan maskinen och véggen eller
eventuella utstickande delar. Se till att inget ar i vdgen for inlopp och
utlopp. Utrymmet mellan maskinens underkant och golvet far inte tdppas
till eftersom det kan férhindra nédvandig ventilation.

®* Forhindra att foremal faller ner eller samlas bakom torktumlaren
eftersom de kan tappa till luftintag och luftutslapp.

*Installera ALDRIG torktumlaren mot ett draperi.

*Om torktumlaren installeras ovanpa en tvattmaskin maste lamplig
monteringssats anvandas, i enlighet med féljande konfiguration.
-Monteringssats Mod 35100019: f6r tvattmaskiner med ett minsta djup
pa49cm

-Monteringssats Mod 35900120: fér tvattmaskiner med ett minsta djup
pa51cm

Nagon av ovanstaende monteringssatser maste anvandas. Den kan
bestallas fran var reservdelsservice. Anvisningar for installation och
eventuella fastsattningsanordningar medféljer monteringssatsen.

( A Installera inte produkten i ett rum med Iég\
temperatur eller dar det kan férekomma
temperaturer under +2°C. Vid temperaturer runt
0°C fungerar produkten nédvéandigtvis inte
ordentligt: det finns en risk fér skador ifall vattnet
fryser i den hydrauliska kretsen (ventiler, slangar,
pumpar). For att produkten skall
fungera battre skall temperaturen vara mellan
~ +2°C och +35°C. Notera dock att en kylig
\ rumtemperatur (mellan +2°C och +15°C) kan
= \orsaka kondensering och vattendroppar pa golvet.)

Air Outlets in the Base




Miljohanseenden

e Allt anvant férpackningsmaterial &r
miljévanligt och atervinningsbart. Férsok kasta
bort férpackningsmaterialet pa ett miljovanligt
satt. Din kommun kan ge dig mer information
omttillgéngliga mojligheter.

® Av sdkerhetsskéal maste du nar du kastar bort
en gammal torktumlare koppla bort natsladden
fran eluttaget, klippa av natsladden och férstéra
den tillsammans med kontakten. For att
forhindra att barn rakar stanga in sig i maskinen
bér du bryta av gangjarnen och forstéra
lucklaset.

Europeisk Direktiv 2012/19/EU

hi¢

|
Avfall som utgérs av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) innehaller bade
foérorenande @mnen (som kan leda till skada pa
miljon) och grundldggande komponenter (som kan
ateranvandas). Det &r viktigt att behandla avfall som
utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE) pa ratt satt sa att alla férorenande
amnen omhéandertas och att samla in och atervinna
allt material.

Maskinen ar markt enligt EU-direktivet
2012/19/EU for avfall som utgérs av
eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE).

Aven som privatperson kan du bidra till att avfall som
utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE) inte orsakar miljéskada och det ar
av storsta vikt att félja vissa grundlaggande regler:

-Avfall som utgérs av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) ska inte hanteras som
hushallsavfall.

-Avfall som utgérs av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) ska lamnas in pa
darfér avsedda avfallsstationer i offentlig eller privat
regi. | manga lander gar det att bestalla hamtning av
storre volymer avfall som utgérs av eller innehaller
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE).
| manga lander gar det att aterlamna den gamla
apparaten till butiken nar du képer en ny. De maste da
ta emot den utan extra kostnad sa lange som den &r
av samma produktslag och har samma funktioner
som den apparat som ursprungligen levererades.

GIAS- Service

® For att garantera en fortsatt sdker och effektiv
funktion av denna maskin rekommenderar vi att
service och reparationer endast utférs av en
servicetekniker som GIAS auktoriserat.

Elanslutningskrav

Torktumlaren ar avsedd foér 220-240V, 50 Hz
en fas. Kontrollera att elkretsen ar sakrad till
minst 6A.

Elektricitet kan utgora en stor risk.
Maskinen maste jordas.

Eluttaget och apparatkontakten maste vara
avsamma typ.

Anvand inte férgreningsdosor ochl/eller
férlangningssladdar.

Stickproppen maste sitta tillgangligt sa att
den kan dras ut sedan maskinen
installerats.

( \
& Om du far problem med maskinen och
kontaktar service och det visar sig problemet
beror pa felaktig installation riskerar du att

\debiteras fér samtalet. )

( A
& Om apparatens natsladd ar skadad maste
den bytas ut mot en specialsladd som BARA
kan erhallas som reservdel. Den maste

installeras av en for andamalet utbildad person.
. J/

(& Koppla inte in maskinen eller sla pa der?
férran den har installerats korrekt. Fér din egen
sakerhet maste torktumlaren installeras pa ratt
satt. Vid eventuella tveksamheter angaende
installationen bér GIASservice kontaktas for

\radgivning. )

(

& Om apparaten inte fungerar pa ratt satt elle
gar sénder maste du genast stédnga av den oc
koppla bort den fran eluttaget. Kontakta GIA

Service och radgor.
\

Justera Fotterna

Nar maskinen &r pa
plats bér du justera
fotterna sa att
maskinen hamnar i
vag.




INSTRUKTIONER FOR ATT KOPPLA AVLOPPSSLANGEN

Om man vill undvika att tdmma
vattenbehallaren efter varje program sa kan
maskinen kopplas till avloppet genom en
avloppsslang. | avloppsserien finns det en
slang och en kran/lock.

Viktigt att minnas; maskinen far endast kopplas
till ett aviopp.

& Varning! Stédng av torktumlaren och
koppla bort den fran eluttaget innan ni utfor
installationer av nagot slag pa maskinen.

Montera slangen sa har:

1.Luta langsamt
maskinen at hoger
sida.

2. Avloppsroret sitter
pa maskinens hogra
sida (se bild). Det finns
en gra slang som é&r

kopplad genom en bro
tillden vanstra sidan av

maskinen. Koppla loss
slangen med en tang.

3. Losgor slangen fran
brokopplingen.

4. Koppla den svarta
slangen fran satsen till
slangen som l6sgjorts
fran brokopplingen
(med hjélp av den
medfoéljande
mellandelen och
slangkldmmaren).

5. Satt dit kranen som |
medféljer i satsen for
att tappa till den
slangdnde som inte &r
kopplad.

6. Nar maskinen ar pa
plats kontrollerar du
botten fér att
sdkerstalla att den nya
slangen inte kldms nér
torktumlaren skjuts pa|
plats.

7. Anslut den nya
avloppsslangen till
avloppsroret.

8. Satt in kontakten i
eluttaget.

Obs! Om maskinen har
legat pa en annan sida
maste du vanta minst 4
timmar fére paslagning
sa att oljan hinner floda
tillbaka in i
kompressorn, annars
kan kompressorn
skadas.




FORBEREDA LASTEN

Innan torktumlaren anvands forsta gangen:

® | ds dennainstruktionsbok noga.

e Tautallt som packats inuti trumman.

®Torka trummans insida och luckan med en fuktig duk
for att avidgsna eventuellt damm som kan ha samlats
under transporten.

Forbereda Plagg

Se till att tvdtten som ska torkas &r lamplig for
torktumling, vilket anges av tvattmarkningen | varje
plagg.

Kontrollera att alla kndppen ar stédngda och alla
fickor tomma. Vand plaggen ut och in. Lagg plaggen
|6stitrumman sa att de inte trasslar ihop sig.

Torktumlas Ej:

Ylle, siden, 6mtaliga material, nylonstrumpor,
omtaliga broderier, tyger med metalldekorationer,
plagg kantade med PVC eller lader, gymnastikskor,
skrymmande féremal som sovséckar etc.

4 \
& VIKTIGT: Torktumla inte plagg som
behandlats med kemtvattvatska eller

gummiklader (brand- eller explosionsrisk).
\. J/

Under de sista 15 minuterna (cirka) tumlas
innehallet alltid i kall luft.

J

4 . \
& Overfyll inte trumman. Stora féremal kan
nar de bléts ned 6verskrida den hogsta tillatna
belastningen (t.ex. sovséckar och duntacken).
. J/

Energibesparing
Placera endast plagg som vridits ur noga eller
centrifugerats i torktumlaren. Ju torrare tvatt
desto kortare torktid vilket sparar energi.

ALLTID

® Forsok torka maximal tvattvikt, vilket sparar
tid och energi.

e Kontrollera att filtret ar rent fére varje
torkomgang.

ALDRIG

o Overskrid aldrig maximal vikt, det slésar med
tid och energi.

® | 5gg aldrig droppvata plagg | torktumlaren,
eftersom det kan skada maskinen.

viaXiim U

Bomull Max.
Syntet Max.

10 Kg
4 Kg

9 Kg
4 Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Sortera Lasten Enligt Foljande:

o Enligt tvdattmérkning
Dessa kan patraffas pa kragen eller
innersdbmmen:

Kan torkas | torktumlare.

G Torktumlas vid hog temperatur.

Torktumlas endast vid lag temperatur.
AN Z)

E Torktumlas ej.

Om foremalet inte har nagon tvattmarkning
maste du forutsatta att det inte ar lampligt att
torktumla det.

e Enligt méngd och tjocklek

Nar lasten ar stérre an tumlarens kapacitet
sorteras plagg enligt tjocklek (man skiljer t.ex. pa
handdukar och tunna underkl&der).

e Enligt textiltyp

Bomull/linne: Handdukar, bomullsjersey, lakan
och dukar.

Syntet: Blusar, skjortor, overaller osv. av
polyester eller polyamid, liksom bomull/
syntetblandningar.

eEnligt torrhetsgrad

Sortera i: stryktorrt, skaptorrt, etc. Fér kénsliga
artiklar trycker du pa 77 -knappen for att vélja
laga torktemperaturer.



KONTROLLER OCH INDIKATORER

. Indikering Indikering tém Knappen Al
[ Display ] [rensafilter] [ ur vatten start/paus Programvdljare

T~

T — r—M

Le](le] 2] lx] waoy A s
/ el \ ° 2 s

i Knappen Knappen Knappen
; Knappen tid ][startfﬁrdréjning][ akryl/syntet ] [skrynkelfrit]
Kontrollpanel Och Indikatorlampor

Bryter: Kan vris i begge retninger ved valg av program.

Tidsinnstilling &) : Med denne kan du endre terketiden til et program. Fungerer bare med noen
programmer.Den fungerar endast vid val av: Blanda&torka, skjortor och tidprogram.

Forsinket start (5 : Med denne kan du utsette starten pa terkesyklusen og terke tgyet nar
stremprisene er lave (se eget avsnitt).

Omfintligtey :Nardenne funksjonen velges, slarindikatorlampen &3 segavogdenne slarseg
pa. Torketemperaturen % reduseres for & beskytte gmfintlig tay nar denne spesialfunksjonen
brukes.

Antikrell 5= : Velg denne nar antikrglifunksjonen skal kjgres etter avsluttet terkesyklus.
Trommelen fortsetter & rotere med jevne intervaller for & hindre at tayet kreller seg.

Avkjeling g, : Denneindikatorlampen slar seg paisiste avkjglingsfase av terkesyklusen.
Start/pause >[] : Med denne kan du starte det valgte programmet eller sette det pa pause.
Automatiske programmer: Ulike indikatorlamper lyser avhengig av hvilket program som er valgt
(se programoversikten); ECO-indikatorlampen {€ tennes nar du velger.

Rengjering av filter & : Nar denne indikatorlampen lyser, mé filtrene rengjares.

Full vannbeholder f=¢: Nar denne indikatorlampen lyser, ma vannbeholderen tammes.

VALJA PROGRAM

Denne trommelen her en spesiell sensortgrkefunksjon som forenkler programvalget ved at du
velger tgrkegraden. Hvis tgymengden er liten eller tayet er forhandsterket, bruker du et
tidsvalgprogram og trykker inn knappen "@mfintlig tey" for & redusere temperaturen i trommelen
Hvis sensoren ikke registrerer at det er tay i trommelen, gar terketrommelen bare i ti minutter for
avkjglingsperioden starter. Hvis du har lagt i for mye tey eller toyet er for vatt, gar tarketrommelen
automatisk i tre timer far avkjalingsperioden starter.
Det er alltid en avkjglingsperiode pa slutten av et program. Dette er en avkjglingsperiode hvor
toyet "luftes" i cirka 15 minutter.
Programmet fér torktumling av ull | denna maskin har blivit godkand av The
Woolmark Company géllande maskintvéattbara ullprodukter férutsatt att dessa
tvattas och torkas enligtinstruktioner fran tillverkare av denna maskin. .M1530

I UK. Irland .Hong Kong och Indien &r varuméarket Woolmark ett registerat
® certifierat varumarke.

APPAREL CARE



VALJA PROGRAM

PROGRAM

Lampligt For

Perfect Home B

Klader som ska vara helt torra, t.ex. handdukar, morgonrockar, dukar eller
lakan. Tid: cirka 3 timmar.

Garderobstorrt [

Klader som ska vikas och l&dggas undan utan strykning, t.ex. skjortor i
blandmaterial, strumpor och barnklader. Tid: cirka 2 timmar och 45
minuter.

Torrt, ej strykning(z

Klader som inte behdver strykas utan kan héngas direkt efter torkcykeln.
Tid: cirka 2 timmar och 30 minuter.

Stryktorrt ‘g Latt torkning som underlattar strykningen. Tid: cirka 1 timme och 50
minuter.
Skrynkelfritt = Foér klader som bara behéver fraschas upp. Passar for textilier som har

legat i vantan pa att strykas eller som har torkats utanfor torktumlaren eller
vid en varmekalla. Programmet har en speciell funktion for skrynkelfritt
som I8ser upp skrynklorna och gér materialet lattare att stryka. Tid: 9 min +
3 minavsvalning.

Uppfraschning av ylle @

Ylle tekstiler: programmet kan anvandas for att torka upp till 1 kg
tvatt (ca. 3 trojor). Det rekommenderas att vika ut och in alla tekstiler
innan de torkas. Programmets langd kan variera beroende pa
tekstilernas tyg samt vilken centrigfugering som har anvénts. | slutet
pa programmet ar tekstilerna torra nog att anvandas, om de &nnu ar
torra i kanterna sa rekommenderas det att de hangs upp for att
torka. Det rekommenderas att tekstilerna genast tas ut ur maskinen
efter att programmet &r avslutat. MARK!: Férminskingar och andra
problem med ylle kan inte repareras, anvand darfér bara
programmet for tekstiler som har godkénnts / markts for ylle
torkning. Det hér programmet &r inte avsett for akryler.

Blanda & torka

Fortorkning av blandade plagg i bomull och syntet: sparar tid och eliminerar
behovet att dela upp tvatt och torkning i olika cykler. Tid: cirka 2 timmar (max
4 kg).

Skjortprogram o

For torkning av skjortor i bade bomull och syntet. Tid: 1 timme for 2 kg
syntetskjortor (cirka 10 skjortor); 1 timme och 20 minuter fér 3 kg
bomullsskjortor (cirka 10 skjortor).

Snabb 40 Min.

For torkning och uppfraschning av klader som kan anvandas direkt pa
endast 40 minuter. Givarsystemet kontrollerar temperaturen for att alltid
garantera basta resultat. Max 2 kg.

Tid S For val av torktider, mellan 30 och 180 minuter. Om du valjer "20 min” blir
resultatet ett "avsvalningsprogram”, lampligt fér uppfraschning av klader
och for att avlidgsna dalig lukt.

Jeans W For torkning av upp till 4 kg jeans (cirka 5 par). Programmet tar ungefar 2

timmar, men tidsinstallningen kan &andras beroende pa mangd och
centrifugeringshastighet. Jeansprogrammet ska bara anvandas for plagg i
100 procent bomull. Undvik att blanda férger eller torka jeans med broderier
elleraccessoarer.




LUCKA OCH FILTER

Draihandtaget for att 6ppna luckan.

Om du vill starta om torktumlaren sténger du
luckan och trycker pa . Dl

& VARNING! Nér torktumlaren &r i bruk kan
trumman och luckan bli MYCKET VARMA.
Stoppa aldrig en torktumlare innan torkcykeln
ar slut savida inte alla plagg snabbt tas ut och
sprids ut sa att véarmen kan skingras.

Filter

VIKTIGT: Uppratthall tumlarens effektivitet
genom att kontrollera att luddfiltret &r rent fore
varje torkomgang.

Anvand inte torktumlaren utan filtren.
Igensatta filter kan 6ka torktiden och orsaka
skador som kan leda till kostsamma
reparationer.

1. Drafiltret uppat.

2. Oppna filtret s& som
visas.

3. Ta forsiktigt bort ludd
med en mjuk borste
eller med fingrarna.

4.Snapp ihop filtret
igen och skjut in det pa
plats.

Filterindikator

Tands nar filtret
behdverrensas.

Kontrollera och rengdr
luckans huvudfilter och
kondensorfiltren i
torktumlarens botten.
Om tvatten inte torkar
kontrollerar du att filtret
inte arigentappt.

Rensa kondensorfiltret

1.Ta bort sparkplaten.

2. Vrid de tv3
lasspéarrarna moturs
och dra utfrontpanelen.

3. Ta forsiktigt ut
filterramen och
avlagsna eventuellt
damm ellerludd med en
duk. Anvand inte vatten
férrengéringen.

4. Ta forsiktigt uft
svampen och tvétta den
genom att halla den
underrinnande vatten

och vanda den sa att
damm och ludd spolas
bort.

5. Satt tillbaka
frontpanelen at ratt hall
(se pilen) och tryck den
pa plats. Las de tva
sparrarna genom att
vrida dem medurs.

6. Satt
sparkplaten.

tillbakal

[& RENGOR INTE FILTRET MED VATTEN. ]




VATTENBEHALLARE

Vattnet som avldgsnas fran tvatten under
torkningen samlas upp i en behallare i
torktumlarens underdel. Nar behallaren ar full
tands ¢ -indikatorn pa kontrollpanelen, och
da MASTE behéllaren témmas. Vi rekommen-
derar daremot att behallaren téms efter varje
torkomgang.

OBS: De forsta gangerna maskinen anvands
samlas inte sa mycket vatten | behallaren
eftersom den interna behallaren fylls forst.

Ta Bort Behallaren

1. Dra forsiktigt ut
vattenbehallaren med
hjalp av handtaget. Nar
behallaren &r full
véager den cirka 6 kg.

2.Luta vatten-
behallaren sa att
vattnet rinner ut genom
Oppningen.

N&r den &r tom sétter
du tillbaka den enligt
bilden: satt forst
behallarens botten pa
plats och tryck sedan
dit dverdelen.

3. Tryck pa DIl for att
starta programmet.
OBS! Om det finns
mojlighet kan
maskinen anslutas till
avloppet med hjélp av
en avloppssats. Da
behdver inte
vattenbehallaren
témmas fér hand.

/N VARNING! Om luckan 6ppnas mitt i en
torkomgang, det vill sdga innan avsvalningen,
kan handtaget vara hett. Var mycket férsiktig om
du forsoker tomma vattenbehallaren under
pagaende torkomgang.

ANVANDNING

1. Oppna luckan och I&gg i tvatten. Se till att
plaggen inte kommer i kldm né&r du sténger
luckan.

2. Tryck férsiktigt igen luckan tills du hér
klicket nar sparren slari.

3. Vrid programvaljaren till det o6nskade
torkprogrammet (se programguiden).

4. Vid torkning av syntet, akryl eller 6mtaliga
plagg trycker du pa ¢# knappen for att
minska varmen.

Indikeringslampan ténds nér torktumlaren
har stallts in till lag varme. Du kan angra dig
och trycka paz7 knappen start/paus igen efter
nagra fa minuter; darefter aterstélls
torktumlaren och du kan &ndra instélliningen.

5. Tryck pa >l knappen. Torktumlaren startas
automatiskt och lampan &ver knappen lyser
kontinuerligt.

6. Om du Oppnar luckan under pagaende
program for att kontrollera tvatten maste du
trycka pa >l knappen igen for att fortsatta
torkningen nér du har stangtluckan.

7. Nar cykeln boérjar narma sig slutet 6vergar
torktumlaren till avsvalningsfasen. Plaggen
torktumlas nu i kall luft for att de ska svalna.

8. Efter fullfoljd cykel roterar trumman med
avbrott for att minimera skrynklingen. Detta
pagar tills torktumlaren stéangs AV eller luckan
Oppnas.

& Oppna inte luckan under pégaende
automatiskt program om du vill ha korrekt
torkning.




FUNKTION
Fordrojd Start

Med funktionen (5 fordréjd start kan du fordréja starten av torkcykeln med 1 till 24 timmar.

Nar du valjer funktionen visas forst en férdréjning pa 1 timma pa displayen. Tryck upprepade
ganger pa knappen for att 6ka tiden med 1 timmai taget.

Starta programmet genom att trycka pa D[ sa fullfoljs torkcykeln efter den valda férdréjnings-
tiden. Indikeringslampan blinkar for att visa att fordréjningstiden &r aktiverad.

Avbryta Och Aterstialla Programmet

Du avbryter ett program genom att halla knappen

blinkar 0:00 for attindikera att det har aterstallts.

DIl intryckti 3 sekunder. | TID-displayen

RENGORING OCH REGELBUNDET UNDERHALL

Rengéra Torktumlaren

® Rengor filtret och tom vattenbehallaren efter
varje torkomgang.

® Rensafiltren regelbundet.

e Efter varje anvandning bér man torka av
trummans insida och lamna luckan 6ppen ett
tag for att Iata luftcirkulationen torka den.

® Torka maskinens utsida och luckan med en
mjukduk.

® Anvdnd ALDRIG svampar eller rengdrings-
medel med slipverkan.

® Forhindra att luckan fastnar eller att det
samlas ludd genom att rengéra insidan av
luckan och tatningen med en fuktad trasa efter
varje torkcykel.

O\ VARNING! Trumman, luckan och lasten
kan vara mycket varma.

Torkguide

Standardcykeln TORRT, EJ STRYKNING (C2 )ar
mest energieffektiv och lampar sig bast for torkning
av normalvat bomullstvatt.

Tabellen pa den sista sidan visar den ungefarliga
program tiden och energikonsumptionen for
standardprogrammen.

Effektférbrukning i franlage 0,20 W

0,75W

Effektférbrukning i standbylage

Information for testlaboratorium

EN 61121 Program _ Program att anvdnda

-Torr Bomull -Torrt, €] strykning
-Torr Bomull J&rn - Stryktorrt
-Omtaliga Tyger -Torrt, €j strykning + Syntet

Tekniska Specifikationer

& VIKTIGT SIa alltid av strommen och dra ut
kontakten innan maskinen rengérs.

& For elektriska data, se etiketten pa
framsidan av torktumlaren (6ppna luckan).

Trommel kapasitet 115

Maximal last T N RORANCNNOMNO
| o4 85cm

Bredd 60 cm

Djup 60 cm
Energiklass T N NORAONRNOMDO




FELSOKNING
Vad Kan Vara Orsaken Till...

Problem som du kan atgarda sjalv

Innan du ringer till GIAS Service bér du ga
igenom féljande checklista. Om maskinen visar
sig fungera eller ha installerats eller anvants pa
fel satt kommer du att debiteras fér samtalet.
Om problemet kvarstar efter att du utfért de
rekommenderade kontrollerna kan du kontakta
GIAS Service, de kan ev. hjalpa dig over
telefon.

Den resterande tvitt tiden kan foréandras
under tvéattcykeln. Den resterande tiden
kontrolleras elektroniskt under genom hela
tviattcykeln och den tid som visas
uppdateras darfor hela tiden. Att den
resterande tvatt tiden forkortas eller
forlangs under de olika faserna ar alltsa
normalt.

Torktiden &r for lang/plaggen ar inte
tillrackligt torra...

® Hardu valt ratt torktid/program?

e Var plaggen for vata? Var plaggen ordentligt
urvridna eller centrifugerade?

® Behoverfiltretrensas?

e Behover kondensorn rengéras?

o Artumlaren éverlastad?

e Ar luftintag, luftutslapp och torktumlarens
underdel fria fran hinder?

e Har 77 stéllts in under en tidigare torkom-
gang?

Torktumlaren startar inte...

® Har torktumlaren kopplats till ett fungerande
eluttag? Kontrollera med en annan apparat
somt.ex. en bordslampa.

o Ar stickproppen korrekt ansluten till eluttaget?
o Ar det strémavbrott?

e Har sakringen gatt?

o Arluckan helt stdngd?

o Ar torktumlaren péaslagen, bade vid eluttaget
och maskinen?

® Har torktid eller program stéllts in?

e Har maskinen satts pa igen sedan luckan
6ppnats?

e Har toktumlaren slutat fungera eftersom
vattentraget &r fullt och behéver tommas?

Torktumlaren fér ovasen...

e Stang av torktumlaren och kontakta GIAS
Service och be omrad.

Indikatorn lyser...
eBehoverfiltretrensas?

®Behover kondensorn rengéras?

Indikatorn = lyser...

eBehgver vattenbehallaren ttmmas?

KUNDSERVICE

Kvarstar problemen med torktumlaren efter
de

rekommenderade kontrollerna bér du
kontakta

GIAS-service. De kan hjalpa dig per telefon
eller boka in ett besdk av en tekniker enligt
bestdmmelser i garantin. En avgift kan
emellertid tas ut om nagot av féljande galler
din maskin:

e Befinns vara funktionsduglig.

® Inte har installerats i enlighet med instruk-
tionerna.

® Haranvants pa ett oriktigt satt.

Reservdelar
Anvand alltid originalreservdelar som kan
bestallas direkt fran GIAS service.

GIAS - Service

For service och reparationer kontaktar du
narmaste GIAS-servicetekniker.

Tillverkaren franséager sig allt ansvar fo
eventuella tryckfel i haftet. Tillverkaren
forbehaller sig &dven ratten att gor
nédvéandiga &ndringar av sina produkte
utan att deras huvudsakliga egenskape
forandras.
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Vao colocar o simbolo c € neste produto declaramos, sob nossa responsabilidade, a
conformidade com todas as exigéncias de segurancga europeia, para com a saude e o0s requisitos

ambientais estabelecidos na legislagdo em relagao a este produto.

Por favor leia e siga estas instrugées cuidadosamente antes de pér a maquina a funcionar. Este
manual fornece-lhe instrugées importantes para proceder em seguranca a utilizacéo, instalagdo e
manutencado, assim como conselhos uteis para obter melhores resultados da utilizagdo da

maquina.

Guarde todos os documentos num lugar seguro para referéncia futura ou para ceder aos eventuais

futuros proprietarios.

Verifique se os seguintes artigos est&o incluidos (& Verifique se a maquina n&o sofreu\

namaquina: qualquer tipo de dano durante o transporte.
®Manual de instrucdes Caso contréario, solicite a assisténcia da
e Carto de garantia GIASA. inobservancia do exposto anterior-

oKit de ventilagéo e instrucdes

mentepode pdr em causa a seguranga da
) i maquina. Pode serlhe cobrada uma visita
eEtiqueta de energia daassisténcia se o problema da maquina se
\ dever a uma utilizag&o indevida..

)




SEGURANGA

Utilizacao

® Este electrodoméstico ndo deve ser usado por criangas com menos de 8
anos nem por pessoas com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais ou pessoas que tenham falta de experiéncia e ndo saibam operar
com o aparelho, a menos sejam supervisionadas por alguém com
experiéncia e que supervisione a sua seguranga e que entenda os riscos
envolvidos.

As criangas ndo devem brincar com o electrodoméstico. A limpeza e
manutencao também nao devem ser feitas por criangas.

e ATENCAO A ma utilizagado de uma maquina de secar pode criar risco de
incéndio

.® Este electrodoméstico foi concebido para ser utilizado apenas em
ambientes domésticos ou similares, tais como:

-Pequenas cozinhas de staff em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho;

-Turismo rural ou de habitacéo;

-Por clientes alojados em hotéis, motéis ou outro género de residenciais e
afins;

Alojamento tipo “cama e pequeno-almogo” .

Uma utilizagao diferente deste electrodoméstico em situa¢des que nao
sejam as tarefas domésticas para que foi concebido, tal como utilizagbes
comerciais ou profissionais, estdo excluidas das utilizagbes explicitadas e
em conformidade. Se o aparelho for utilizado para além das situagbes
previstas, isso pode reduzir a vida util do electrodoméstico e anular a
garantia do fabricante, dado que as utilizagdes nao foram as previstas em
conformidade com o uso a que o aparelho se destina.Qualquer dano no
equipamento que seja devido a utilizagées ndo conformes com o que €
suposto com a utilizacdo doméstica e familiar (mesmo que o aparelho
esteja localizado em casa), ndo séo cobertas pela garantia dada por lei.

e Esta maquina destina-se apenas a uso doméstico, ou seja, para secar
téxteis e vestuario domeésticos.

® Esta maquina deve apenas ser utilizada para os fins para os quais foi

concebida, conforme descrito neste manual. Certifique-se de que
compreende perfeitamente as instru¢cdes de instalacdo e utilizacao antes
de colocar a maquina em funcionamento.

e Nao toque na maquina com as méaos ou pés humidos ou molhados.

e N3o se apoie na porta ao carregar a maquina ou utilize a porta para erguer
Oou mover a maquina.



® N&o permita que as criangas brinquem com a maquina ou os respectivos
controlos.

e ATENCAO Nzo utilize o produto se o filtro de cotdo n&o estiver bem
posicionado ou se estiver danificado; o cotao é inflamavel.

e ATENCAO O aumento de temperatura durante o funcionamento da maquina

de secar pode exceder os 60 graus C, onde exista o simbolo de superficie
quente.

® Retire a ficha datomada de corrente eléctrica. Faga o mesmo antes de limpar
amaquina.

®N3ao insista em utilizar amaquina, se lhe parecer que existe qualquer avaria.

o Nio deixe que se acumulem particulas de fibras e cotdo em torno da maquina.
® O interior do tambor pode estar muito quente. Antes de retirar a roupa, deixe
sempre a maquina de secar completar o periodo de arrefecimento.

® A parte final de um ciclo de secagem ocorre sem calor (¢ o ciclo de
arrefecimento) para assegurar que as pecas ficam a uma temperatura que
assegure que nao sao danificadas.

o0 secador de roupa nao deve ser utilizado para secar roupas que tenham sido
limpas com produtos quimicos industriais.

® AVISO: Nunca pare uma maquina de secar roupa antes do fim do ciclo de
secagem, a menos que todas as pegas de roupa sejam rapidamente
removidas e espalhadas para que o calor se dissipe.

® Peso maximo de carga de secagem: Consulte a etiqueta de eficiéncia
energética.

Instalacao

o N3ao utilize adaptadores, varios conectores e/ou extensoes.

® Nunca instale a maquina junto a cortinas e tenha o cuidado de evitar a queda
ou acumulacao de objectos atras da mesma.

® O equipamento nao deve ser instalado atras de uma porta que bloqueie,
deslizante ou que tenha uma dobradica no lado oposto ao do secador de
tambor.

Importante: Durante o transporte assegure-se de que o secador € mantido na vertical; se necessario pode
vira-lo apenas para o lado indicado nafigura;

&
X v

Cuidado: Se o produto estiver deitado sobre outro lado, aguarde, pelo menos, 4 horas, antes de o ligar, para
que o 6leo possa fluir novamente para o compressor. Se néo o fizer, corre o risco de provocar danos no

compressor.
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Lavandaria

®Nao seque itens ndo lavados no secador de tambor.

e ATENGCAO Nao pdr na maquina de secar roupa tecidos tratados com
produtos de limpeza a seco.

e ATENGCAO Os materiais de borracha esponjosa podem, em certas
circunstancias, ser inflamaveis por combustdo espontanea quando
aquecidos. ltens como borracha esponjosa (borracha latex), toucas de
banho, tecidos a prova de agua, artigos compostos por borracha e
roupas ou almofadas enchidas com borracha esponjosa NAO PODEM
ser secados no secador de tambor.

® Consulte sempre as indicagbes das etiquetas de lavagem e secagem.

® Aroupa deve ser centrifugada ou bem torcida antes de ser colocada na
maquina de secar. NAO deve pdr na maquina roupa ensopada e a
pingar.

® Nao deixe isqueiros e fésforos nos bolsos e NUNCA utilize liquidos
inflamaveis perto da maquina.

e NUNCA devera utilizar-se esta maquina para secar cortinas de fibra de
vidro. Se outras roupas forem contaminadas com estas fibras, podem
provocar irritagdes na pele.

® |[tens que foram sujos com substancias tais como 6leo de cozinha,
acetona, alcool, gasolina, querosene, produtos para a remocgédo de
nddoas, terebintina, ceras e produtos para a remogéo de cera deverao
ser lavados em agua quente com uma quantidade extra de detergente
antes de serem secos no secador de tambor.

® Amaciadores de roupas ou produtos similares deverédo ser usados
como especificado nas instrugdes do amaciador.



VENTILAGAO

A sala onde esta localizada a maquina de secar deve possuir uma ventilagéo
adequada para evitar que os gases provenientes dos electrodomésticos queimem
outros combustiveis, incluindo chamas vivas, que sejam atraidos a sala durante o
funcionamento da maquina de secar.

®|nstale a maquina com a parte traseira do aparelho perto de uma parede.

® O ar de exaustdo ndo pode ser eliminado pelo

tubo de chaminé que é utilizado para os fumos de exaustédo de electrodomésticos
que queimem gas ou outros combustiveis.

e \/erifique regularmente se nada esta a limitar o fluxo de ar na maquina.

e\erifique com frequéncia a limpeza do filtro, pois é natural que este tenha cotao
acumulado ap6s cada utilizagao.

® Deve haver uma distancia de, pelo menos, 12 mm entre a maquina e quaisquer
obstruccdes,

paredes, moveis ou outros objectos. A zona de carregamento e retirada da roupa
deve ser

mantida livre de obstrucgbes, bem como as saidas de ar. Para garantir a ventilagdo
adequadanéo

deve existir nenhuma obstrug¢édo entre a maquina e o chao onde esta se encontra
colocada.

® Evite que caiam e se acumulem objectos atras e ao lado da maquina, uma vez que
podem obstruira entrada e saidade ar.
e NUNCA instale amaquina junto a cortinas.

®Nos casos em que o secador € instalado por cima de uma maquina de lavar roupa,
deve ser utilizado um "kit de empilhamento" adequado e de acordo com a
sequéncia

de configuragéo.

Kit de empilhamento Mod: 35100019 para a profundidade minima da maquina de
lavar roupa = 49 centimetros

Kit de empilhamento Mod: 35900120 para a profundidade minima da maquina de
lavar roupa=51cm

O kit de empilhamento deve ser um dos indicados anteriormente e deve ser obtido
através dos servicos da marca.

As instrugdes para instalagao e todos os anexos respeitantes a fixagéo do kit, séo
fornecidos com o mesmo.

(" /\ Néo instale o produto numa sala com baixas)
temperaturas ou onde exista o risco de ocorréncia de
y;% congelagdo. Com temperaturas em torno do pontos de
I congelagédo, o produto pode néo ser capaz de funcionar
correctamente: ha o risco de danos no aparelho se a agua
congelar no circuito hidraulico (valvulas, mangueiras,
tubos). Para um melhor desempenho do produto a
temperatura ambiente da sala onde este esté instalado
X deve estar entre os 2°C e os 35°C. Por favor tome em
consideragdo que o funcionamento em condi¢des de
temperaturas mais baixas (entre os 2°C e os 15°C) pode
gerar alguma condensagéo de dgua e pode acontecer que
\alguma agua escorra para o chao. J

Air Outlets in the Base




Ambiente

e Todos os materiais de embalagem utilizados
ndo sao hostis ao ambiente e s&o reciclaveis.
Ajude, desfazendo-se das embalagens por
meios ndo hostis ao ambiente. As autoridades
locais estardo em condigbes de o informar
sobre os meios actuais de recolha de lixo.

e Para garantir as condi¢cdes de seguranca,
quando se desfizer de uma maquina de secar
velha, retire a ficha eléctrica da tomada de
corrente, corte o cabo de alimentagéo e destrua
ambos. Para evitar a eventualidade de alguma
crianga ficar fechada dentro da maquina, parta
as dobradigas ou o fecho da porta.

Directiva Europeia 2012/19/EU

Este aparelho esta classificado de
acordo com a Directiva Europeia
2012/19 /UE relativa aos Residuos de
Equipamentos Eléctricos e

Electrénicos (REEE). r—

REEE contém substancias poluentes (que podem
trazer consequéncias negativas para o meio
ambiente) e componentes basicos (que podem
ser reutilizados). E importante ter os REEE
submetidos a tratamentos especificos, a fim de
remover e eliminar adequadamente todos os
componentespoluentes e recuperar e reciclar
todos os materiais.

Os consumidores podem desempenhar um papel
importante no sentido de garantir que os REEE
nao se tornem num problema ambiental. Para isso
€ essencial seguir algumas regras basicas:

- REEE nédo devem ser tratadas como lixo
doméstico.

-REEE devem ser entregues nos pontos de coleta
proprios geridos pelo municipio ou por empresas
especializadas para o efeito. Em alguns paises a
recolha de REEE de grandes dimensdes podem
ser alvo de recolha ao domicilio.
Em muitos paises, quando se adquire um novo
aparelho, o antigo pode ser devolvido na loja ou
recolhido pelo retalhista sem custos para o
consumidor, desde que o equipamento sejade um
género semelhante.

Assisténcia GIAS

e Para assegurar continuadamente as
operagdes seguras e eficientes desta maquina,
recomendamos que 0s servigos de
manutenc¢do ou reparagao sejam executados
apenas por um técnico autorizado da GIAS.

Requisitos eléctricos

As maquinas de lavar sdo concebidas para
funcionarem com uma corrente monofasica
de 220-240 volts e 50 Hz. Verifique se o
circuito de corrente esta classificado a, pelo
menos, 6 A.

A electricidade pode ser extremamente
perigosa.

Esta maquina deve estar ligada a terra.

A tomada de corrente e a ficha da
maquina devem ser do mesmo tipo.

Nao utilize varios adaptadores e/ou
extensoes.

Aficha deve ficar acessivel para se poder
desligar a maquina apés a sua
instalagao.

4 3\
& Pode ser-lhe cobrada uma visita da
assisténcia se o problema da maquina se dever

aumainstalagao incorrecta.
\. J

(& Se o cabo de alimentagédo da méquin;
sedanificar, deve ser substituido por um cabo
especial APENAS disponivel no servigo de
pecas sobressalentes. Tem de ser instalado por
\uma pessoa competente. )

'@ Se o electrodoméstico nao estiver
uncionar devidamente, desligue-o
desconecte a ficha da tomada. Consulte
Assisténcia GIAS para uma possive

\reparagéo.

Ajustar os Pés

Depois de a maquina
estar devidamente
posicionada, os pés
devem ser ajustados \
para assegurar que a
maquina esta nivelada.




TUBO DE DRENAGEM: INSTRUGOES DE INSTALAGAO

Para evitar esvaziar o recipiente de agua
depois de cada ciclo de secagem, a agua
pode ser descarregada directamente para um
cano de esgoto (0 mesmo sistema de
drenagem dos lavatérios da casa). A
legislacdo das aguas proibe a ligacédo a um
sistema de drenagem de superficie. O cano de
esgoto deve estar localizado perto do tambor
do secador.

O kit & composto por: 1 tubo e 1 torneira.

& AVISO! Desligue e remova a ficha do
tambor do secador da alimentagao eléctrica
antes de executar qualquer trabalho.

Instale a mangueira da seguinte forma:

1. Incline o secador
lentamente para o lado
direito.

2. O tubo da agua
servida esta situado do
lado direito do secador

(vide a figura). Uma
mangueira cinzenta

liga a peca de suporte
do lado esquerdo do |-
secador. Utilizando
alicates, remova o
clipe de retencdo dos
tubos da dita peca.

3. Tire a mangueira da
peca de suporte.

4. Encaixe a
mangueira preta do
conjunto (usando a
ligagédo e os clipes do
tubo fornecidos) na
mangueira removida
da pegade suporte.

5. Tire a mangueira da
ligagcdo a pega de
suporte.

6. Encaixe a
mangueira preta do
conjunto (usando a
ligacdo e os clipes do |.
tubo fornecidos) na
mangueira removida

w

dapegaem“U”.

7. Monte a torneira
fornecida com o
conjunto, para fechar a
restante mangueira.

8. Uma vez o secador
instalado, verifique o
fundo para se
assegurar de que a
nova mangueira nao
se dobra quando
empurra o secador de
roupa para a
respectiva posicéao
final.

9. Ligue a nova
mangueira de
drenagem ao tubo de
aguaservida.

10. Ligue a rede de
alimentacdo de
energia.

Cuidado: Se o produto
estiver deitado sobre
outro lado, aguarde,
pelo menos, 4 horas,
antes de o ligar, para
que o Oleo possa fluir
novamente para o
compressor.

Se nao o fizer, corre o
risco de provocar
danos no compressor.




PREPARAGAO DA CARGA

Las, sedas, tecidos delicados, meias de nylon,
bordados delicados, tecidos com decoragéo
metalica, vestuario com guarnicdes de PVC
ou couro, ténis, artigos volumosos, tais como
sacos-cama, etc.

{ 3\
Durante os Uultimos 15 minutos, a roupa é
sempre seca com ar frio.

\. J

(& N&o sobrecarregue o tambor, os artigos de\
grandes dimensbes podem exceder a carga
maxima admissivel de roupa quando molhados
\(por exemplo: sacos-cama, edreddes).

J

Economia De Energia

Ponha somente na maquina de secar roupa as
pecas que tenham sido bem torcidas ou
centrifugadas. Quanto mais seca estiver a
roupa, menor sera o tempo de secagem,
resultando numa economia de electricidade.

SEMPRE

® Tente secar o peso maximo de roupa, 0 que
origina economia de tempo e de electricidade.
® Verifique se o filtro esta limpo antes de cada
ciclode secagem.

NUNCA

® Exceda o peso maximo recomendado, o que
provocara desperdicio de tempo e de
electricidade.

® Ponha na maquina artigos ensopados e a
pingar, o que pode danificar a maquina.

/N IMPORTANTE: N&o seque artigos
tratados com um produto de limpeza a seco ou
vestuario de borracha (perigo de incéndio ou de
explosdo).

Peso Maximo De Secagem

Algoddes Max. |10 Kg

4 Kg

9 Kg
4 Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

‘ Sintéticos Max.

Separe A Carga Como Se Segue:

®Por simbolos de cuidados de secagem
Podem ser encontrados no colarinho ou na
costurainterna:

Vv
N2

Pode ser seco em maquina de secar.
Secagem a alta temperatura.
Secagem apenas a baixa temperatura.

E N&o pér na maquina de secarroupa.

Se o artigo ndo possuir uma etiqueta de cuidados,
deve assumir-se que ndo se adequa a maquina de
secar.

®Por quantidade e volume

Sempre que a carga for superior a capacidade da
maquina, separe a roupa de acordo com o volume
(por exemplo, toalhas e roupa interior).

ePortipo de tecido

Algoddes/linho: Toalhas, camisolas de algodao,
lencgois e toalhas de mesa.

Sintéticos: Blusas, camisas, fatos-macacos, etc.,
de poliéster ou poliamida, assim como misturas de
algodaof/fibras sintéticas.

®Porgraude secagem

Separe por: secagem para engomar, secagem para
guardar, etc. Para artigos delicados prima o botéo
para?y/seleccionar uma temperatura de secagem
baixa.



CONTROLOS E INDICADORES

Programa Indicador de Indicador Botéo Selector de
automatico Estado do Filtro Esvaziar agua Start/Pause Programas

OFF

r— r—m
Le)le)a] ] waon A ’a

AR N

[Botéo Selecgéo][ Botao ][ Botao Acrilico ][Botéo Anti-]
de tempo Atrasar Inicio Sintéticos rugas

Painel De Controlo e Luzes Indicadoras

Botao selector: E rodado em ambas as direcgdes para se escolher o programa pretendido.

Selecgio de tempof® : Permite alterar a duracgao do programa seleccionado; s6 pode ser utilizado em
certos programas.

Inicio diferido(> : Oferece a possibilidade de retardar o inicio de funcionamento do ciclo de secagem
paratirar partido dos periodos do dia em que a energia é mais barata.

Tecidos delicados : Quando seleccionado, este indicador &3 apaga e acende-se o indicador 77 de
tecidos delicados; com esta fungdo especial, a temperatura de secagem é mais baixa para melhor
proteger as roupas delicadas.

Anti-vincos %: Pode seleccionar a fungéo anti-vincos no fim do programa de secagem. O tambor
continua a mover-se em fases e periodos regulares de forma a refrescar e secar suavemente a roupa.
Arrefecimento 4% : acende-se quando o ciclo est4 na fase final de arrefecimento.

Inicio/Pausa D[] : Da inicio ao programa escolhido e também serve para fazer pausa ao ciclo se
necessario.

Programas automaticos: Dependendo do programa escolhido, assim se acende o indicador especifico
(por favor ver "lista de programas"); o indicador ECO {€ acende-se quando foi seleccionado um
programa de baixo consumo.

Filtro@: Quando este simbolo se acende significa que é necessario limpar o filtro.

Depésito da agua =f : Quando se acende, significa que tem que despejar o depdsito da agua, pelo
facto deste estar cheio.

SELECGCAO DO PROGRAMA

Este secador de roupa é dotado de um sensor especial de secagem que o ajuda a escolher o programa mais
indicado com base na carga e nivel de secagem pretendido. Para pequenas cargas e roupas previamente
"semi-secas”, pode usar o programa de "Tempo" e seleccionar "Tecidos Delicados" para obter uma
temperatura mais baixa dentro do secador.

No caso do sensor ndo detectar carga na maquina, o secador ira trabalhar apenas por 10 min antes de iniciar
a fase de arrefecimento. Se a carga dentro da maquina for muita ou estiver demasiado molhada, o secador
vai, automaticamente, trabalhar por 3 horas, passando depois a fase de arrefecimento.

No fim de cada programa, acontece sempre a fase de arrefecimento no fim de cada ciclo: € uma fase de
entrada de ar fresco, que serve para refrescar a roupa e que dura aproxidamente 15 min.

O ciclo de secagem para las desta maquina foi aprovado pela The Woolmark
Company para a secagem de produtos de |a lavaveis a maquina. Lavar e secar os
produtos de acordo com as instrugées da etiqueta e com as instrugdes do fabricante
destamaquina. .M1530
®
No Reino Unido, Irlanda, Hong Kong e india a marca registada Woolmark é uma
APPAREL CARE marca registada de certificagao.



SELECGCAO DO PROGRAMA

PROGRAMA

IDEAL PARA

Perfect Home B

Para roupas que pretende que figuem muito bem secas, como toalhdes,
toalhas de mesa, lengdis. Duragéo: cerca de 3 horas.

Pronta a guardar M

Pecas que pretende dobrar e guardar sem engomar, como por exemplo
malhas, tecidos mistos, sintéticos, meias, roupa de criangas. Duragéo:
cerca de 2:30 h.

Nao engomar

Roupas que prefere ndo passar a ferro, mas apenas tirar da maquina e
pendurar logo depois do ciclo de secagem. Duragéo: cerca de 2:30h.

Pronto a engomar &

Roupa que se pretende que fique com uma humidade ligeira, de forma a
facilitar o engomar. Duragéo: cerca de 1:50h.

Anti Crease 7

Roupas as quais apenas quer dar um toque final e refresca-las. Roupas
que estavam por passar ou que tenham sido secas ao ar, por exemplo.
Este programa tem uma fungéo "Anti Vinco" que relaxa as fibras e torna
mais facil o engomar. Durag&o: 9 min + 3 min de arrefecimento.

Las revigoradas @

Pegas de la: o programa pode ser usado para secar até 1 kg de roupa
(cerca de 3 camisoldes).E recomendavel que coloque as roupas do
avesso dentro da maquina antes de as secar.O tempo pode ser
alterado conforme o tamanho e espessura da roupa, bem como a
velocidade de centrifugagdo utilizada durante a lavagem. No fim do
ciclo as roupas estao prontas para serem usadas, mas as mais grossas
podem estar um pouco humidas ou molhadas, sugerimos que acabe de
as secar naturalmente.No fim do ciclo retire logo as roupas da
magquina.Atencao: o processo de perda de pelo e consisténcia das
roupas € irreversivel; por favor seque exclusivamente roupas com o
simbolo de que podem ser secas em secador de roupa; este programa
ndo é indicado parafibras acrilicas.

Ideal para quando se pretende misturar algoddes e sintéticos, sem perdas

Mix & Dry de tempo a separar a roupa e a seca-la em ciclos diferentes. Duragao:
cerca de 2h (méaximo 4Kg de roupa).

Programa @ Para secar camisas de algodao ou fibras sintéticas. Duragéo: 1 hora para 2

De camisas Kg de camisas de fibra sintética (cerca de 10 pegas); 1:20h para 3 Kg de
camisas de algodao (cercade 10 pegas).

Rapido 40" =7 | Para secar, refrescar e deixar a roupa pronta a vestir em apenas 40 min. O
sistema de sensores monitoriza constantemente a temperatura para o
melhor resultado de secagem. Max 2 Kg de roupa.

Tempo © Permite escolher manualmente o tempo de secagem de 30 a 180 min. Ao

seleccionar "20 minutos”, esta a escolher um programa a frio, ideal para
revitalizar e refrescar a roupa e eliminar eventuais odores.

Calgas de ganga W

Para secar até 4 Kg de gangas (cerca de 5 pares). O programa dura cerca de 2
horas, mas o tempo pode ser alterado com base na carga introduzida na
maquina e na velocidade de centrifugacéo escolhida. O programa de gangas s6
pode ser utilizado para pegas 100% de algod&o, sendo obrigatério ter o cuidado
de ndo misturar roupas de cor e ndo secar calgas com acessorios ou apliques

especiais.




PORTA E FILTRO

Puxe o manipulo para abrir a porta.

Para reiniciar a maquina de secar, feche a porta
eprima Pl

& ATENGAO! Quando a maquina de secar
roupa estiver a ser utilizada, o tambor e a porta
podem estar MUITO QUENTES. Nunca pare
um secador de tambor antes do fim do ciclo de
secagem, a nao ser que todos os itens sejam
rapidamente removidos e estendidos para que
o calor seja dissipado.

Filtro

IMPORTANTE: Para manter a eficiéncia da
maquina, verifiqgue se o filtro do cotdo esta
limpo antes de cada ciclo de secagem.

Nao ponha o secador a funcionar sem os
filtros.

Os filtros entupidos podem aumentar o tempo
de secagem e provocar danos, que podem
resultar em custos de reparacao dispendiosos

1. Puxe o filtro para
cima.

2. Abra o filtro como
ilustrado.

3. Retire com cuidado
os residuos de tecido,
usando uma escova
macia ou a ponta dos
dedos.

4. Junte e feche entre
si as duas metades do
filtro e volte a monta-lo
no seu lugar.

Indicador de Controlo do Estado do Filtro
Acende-se quando
o filtro precisa de ser
limpo.

Verifique e limpe o filtro
principal, na porta, e os
filtros do condensador,
localizados na parte de
baixo do secador. Se a
roupa nao estiver a
ficar seca, verifique se
o filtro nado esta
entupido.

Para Limpar o Filtro do Condensador

1. Retire orodapé.

2. Rode as duas
alavancas de bloqueio
no sentido contrario ao
dos ponteiros do
relégio e extraia a
tampadianteira.

3 .R etire
cuidadosamente a
moldura dofiltro e limpe
todo o p6 ou cotdo do
filtro com um pano. Nao
use agua para limpar o
filtro.

4. Retire a esponja
cuidadosamente do
seu lugar, e depois
lave-a, mantendo-a
debaixo da torneira
aberta, e virando-a,
para conseguir tirar
todo o p6 ou cotéo.

5. Volte a colocar a
tampa dianteira,
assegurando-se de que
o faz da forma correcta,
(tal como indicado pela
seta), e empurre-a
firmemente para o seu
lugar. Bloqueie as duas
alavancas, rodando-as
no sentido dos
ponteiros do relogio.

6. Volte a montar o
rodapé.

[& NAO USE AGUAPARALIMPAR O FILTRO. ]




RECIPIENTE DA AGUA

A agua removida da roupa durante o ciclo de
secagem é recolhida num deposito instalado do lado
de dentro da porta do secador Sempre que esse
depdsito fica cheio, o indicador luminoso £ no
painel de comandos acende-se, e o deposito TEM de
ser despejado. No entanto, recomendamos que o
depdsito seja sempre despejado apos cada ciclo de
secagem.

NOTA: Em se tratando de um secador novo, &
natural que, durante os primeiros ciclos de secagem,
se acumule pouca agua no interior desse depésito,
na medida em que é enchido primeiro um outro
deposito interno com que o secador esta equipado.

Para Retirar o Recipiente

1. Puxe cuidadosamente
o deposito para a agua
pegando-lhe pela pega.
Cheio de agua, o
depodsito pode pesar
cercade 6 kg.

2. Incline o depésito para
a agua para despejar a
agua pelo respectivo
bico.

Quando o deposito
estiver vazio, volte a
coloca-lo no interior da
porta do secador, da
forma indicada; comece
por inserir a parte inferior
do depodsito no
respectivo suporte, tal
como se pode ver na
figura, e em seguida
empurre delicadamente
a parte superior do
depdsito até ficar bem
encaixada.

3. Prima atecla Pll para
reiniciar o ciclo.

NOTA: Se dispuser de
uma instalagdo de
esgoto perto do local
onde o secador esta
instalado, pode utilizar o
conjunto de descarga
para assegurar um
despejo permanente da
agua que se acumula no
interior do depésito para
a agua instalado no
secador. Isso significa
que nao tem de despejar
odeposito paraaagua.

UTILIZACAO

1. Abra a porta e carregue o tambor com
roupa. Assegure-se de que as pegas de roupa
ndo impedem o fechamento da porta.

2. Feche cuidadosamente a porta,
empurrando-a lentamente até a ouvir fazer
“click”.

3. Rode o botado selector do programa para
seleccionar o programa pretendido para a
secagem (vide o Guia de Programas).

4. Se pretende secar artigos sintéticos,
acrilicos ou delicados, prima a tecla ?%/para
reduzir o nivel de calor. O indicador vai
acender-se quando o secador estiver
regulado para uma temperatura baixa. Para
anular a selecgéo feita nos primeiros minutos
do programa, prima a tecla 77, e, decorrido
este tempo, reponha o secador a zeros, para
alterar aregulacéo.

5. Prima o botdo Dll. O secador ir4 arrancar
automaticamente e o indicador em cima da
tecla ficara continuamente aceso.

6. Se a porta for aberta durante o programa,
para verificar a roupa, € necessario
pressionar D[

para recomecar a secagem, depois de a
porta ter sido fechada.

7. Quando o ciclo esta perto do fim, o secador
entra na fase de arrefecimento e a roupa gira
em ar frio, permitindo assim o arrefecimento
dacarga.

8. Depois de o ciclo ter sido concluido, o
tambor roda intermitentemente para
minimizar a formacao de rugas e vincos. Este
movimento do secador de roupa continua até
que o dito secador seja desligado ou até a
porta seraberta.

&Néo abra a porta durante os programas
automaticos, para conseguir obter uma
secagem adequada.




FUNCIONAMENTO

Inicio Retardado

AFuncao de inicio diferido (& permite ao utilizador adiar o inicio do ciclo de secagem de 1 a 24
horas.

Quando a fungéo ¢ seleccionada pela primeira vez, o visor irda mostrar o tempo diferido de 1 hora,
pressionando o bot&o, ira aumentar o tempo diferido com intervalos de 1 hora.

Para iniciar o programa pressione D[ e o electrodomeéstico ira completar o ciclo de secagem no
final desse tempo. O indicador luminoso ira piscar para indicar que o inicio diferido esta em
progresso.

Cancelar e Repor o Programa

Para cancelar o programa pressione D[l ;durante 3 segundos. No visor DE CONTROLO DO
TEMPO, 0:00 aluzira piscar para indicar que foi cancelado.

LIMPEZA E MANUTENGAO DE ROTINA

Limpeza Da Maquina Guia de secagem
® Apos cada ciclo de secagem, limpe ofiltroe O ciclo padrso NAO ENGOMAR (ID)éo
esvazie orecipiente da agua. mais eficiente a nivel energético e o mais
e Limpe regularmente os filtros. adequado para a secagem de roupas de algodao

, - - . . . comum nivel de humidade normal.
® Apoés cada utilizagéo, limpe o interior do A tapela da dltima pagina mostra o tempo

tambor e deixe a porta aberta por alguns aproximado e os consumos de energia dos
instantes, de modo a permitir que a circulagdo  principais programas de secagem.
doaroseque.

® | impe o exterior da maquina e a portacomum  [Consumo de electricidad en modo apagado | 0,20 W

pano macio. Consumo de electricidad en modo "STAND BY| 0,75 W
® NAO usar produtos ou discos de limpeza
abrasivos. Informacgdes para analises laboratoriais

® Para evitar a acumulagéo de cotéo e que a
porta tenha dificuldades em abrir/fechar, limpe -EN-61121Programa __ Programa para usar

a porta interior e o selo plastico com um pano -Algodéo Aeco - N&o engomar
hamido apés cadaciclode secagem -Ferro a Seco de Algodéao - Pronto a engomar

’ -Tecidos Delicados - N&o engomar

+ Sintético
& ATEN(;AO! O tambor, a porta e a carga — ~ L -
podem estar muito quentes. Especificacées Técnicas
Capacidade do tambor 115

r \ Carga maxima F GOCB G MRRIZPNAVR NNDOORMNGRAY PN
& IMPORTANTE Desligue sempre a| [oEE o
maquina e retire a ficha da tomada de corrente Profundidade 50 om
antes de limpa-la. Ei:fg;a Etdietade F GOCE O MRRBPNAVI RNDRONDINCRAY PN
\ J

\

(

& Quanto a dados eléctricos, consulte a
etiqueta na frente da maquina (com a porta
aberta).

\

J




RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Qual Podera Ser A Causa De...

Anomalias que vocé mesmo pode remediar
Antes de contactar a Assisténcia GIAS para
aconselhamento técnico, passe rapidamente pela
seguinte lista de verificagdo. Se chamar um
técnico e este verificar que a maquina esta a
funcionar normalmente, foi mal instalada ou usada
incorrectamente, ser-lhe-a cobrada uma quantia
consoante o caso. Se o problema persistir apos ter
completado as verificagbes recomendadas, ligue
para a Assisténcia GIAS, eles poderao
eventualmente resolver o problema pelo telefone.

O tempo remanescente indicado no visor
podera ser alterado durante o ciclo de
secagem. O tempo remanescente é
continuamente verificado durante o ciclo de
secagem e, o tempo é ajustado para fornecer a
estimativa mais correcta. O tempo
remanescente pode ser aumentado ou
diminuido durante o ciclo de secagem e isso é
normal.

O tempo de secagem é demasiado longo/as
roupas nao estao suficientemente secas...

® Seleccionou o tempo/programa de secagem
correctos?

e Aroupa estava demasiado ensopada? As roupas
foram bem torcidas ou

centrifugadas?

e Ofiltro necessita de limpeza?

® O condensador necessita de limpeza?

® Amaquina esta com excesso de roupa?

® As entradas, saidas e a base da maquina estéao
desobstruidas?

eAopgdo 77 foiseleccionada num ciclo anterior?
Amaquinanao funciona...

® Existe energia eléctrica para alimentar a
maquina? Verifique utilizando outro aparelho
eléctrico, por exemplo, um candeeiro.

e A ficha esta correctamente ligada a corrente
eléctrica?

® Houve algum corte de corrente?

® O fusivel fundiu-se?

® Aporta esta bemfechada?

® Amaquina esta ligada a corrente, quer através da
tecla‘ON’, quer através do cabo de alimentagdo?

® O tempo de secagem ou o programa foram
seleccionados?

® A maquina foi ligada de novo apos ter aberto a
porta?

® A maquina deixou de funcionar devido ao
tabuleiro da agua estar cheio e precisar de ser
esvaziado?

A maquinade secar faz muito ruido...

® Desligue a maquina de secar e contacte a
Assisténcia GIAS para obter ajuda.
Oindicador estaaceso...

o O filtro necessita de limpeza?

® O condensador necessita de limpeza?
Oindicador "=/ estaaceso...

® O recipiente da agua necessita de ser
esvaziado?

SERVICO DE CLIENTES

Se apo6s todas as verificagdes
recomendadas, ainda subsistir qualquer
problema com a maquina, ligue por favor para
o Servigo de Assisténcia GIAS para
aconselhamento. Podem conseguir ajuda-lo
pelo telefone ou combinar consigo a
intervengdo adequada de um técnico, nos
termos da garantia. No entanto, pode ser
debitado nas seguintes situagdes:

® A maquina esta em bom estado de
funcionamento.

e Nao foi instalada de acordo com as
instru¢des de instalagao.

e Foi utilizada incorrectamente.

Pecas sobressalentes

Use sempre pecgas sobressalentes originais,
que obteve directamente da Assisténcia
TécnicaAutorizada.

Assisténcia Técnica Autorizada

Para servigo e reparagdes, entre em contacto
com um técnico local devidamente
credenciado pela Assisténcia Técnica
Autorizada.

O fabricante declina toda e qualque
responsabilidade por eventuais erros d
impressao ou de tradugao ocorridos nest
manual. Além disso, o fabricante reserva-s
o direito de introduzir modificagée
apropriadas nos seus produtos, sem qu
estas alterem as suas caracteristica
essenciais.
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Z oznako C € na tem proizvodu izjavljamo, na lastno odgovornost, da je proizvod skladen z
vsemi evropskimi zahtevami o varnosti, zdravju in varstvu okolja, ki se v zakonodaji nanasajo na
taizdelek.

Prosimo vas, da ta navodila pozorno preberete in stroj uporabljate v skladu z njimi. Ta knjizica
vsebuje pomembna navodila za varno uporabo, namestitev in vzdrzevanje vasega stroja ter tudi
uporabne napotke za doseganje najboljsih rezultatov.

Vso dokumentacijo, ki ste jo dobili s strojem, skrbno shranite, saj jo boste morda Se potrebovali ali
pajo boste Predali drugemu lastniku.

Prosimo, preverite, ali ste s strojem dobili tudi & Prepri¢ajte se, da med. prevozom stroj ni
naslednje: bil poskodovan. Ce se je poskodoval, pokligite

pooblaséeni servis.Ce ne boste upostevali
® navodila za uporabo zgornjih  navodil, lahko ogrozite varnost

naprave. Ce bi napaka na stroju nastala zaradi

® garancijski list . N
o . . nepravilne uporabe, vam lahko zaracunamo
® nalepko o energijski varcnosti Klic servisne sluzbe.




OPOMBE ZA VARNOST

Uporaba

® Aparat lahko uporabljajo otroci, starejSi od 8 let, in osebe zzmanjSanimi
fizi€nimi, zaznavnimi ali umskimi sposobnosti ali s pomanjkljivimi
izkuSnjami in predznanjem, vendar le pod nadzorom in €e so jim bila
razloZzena navodila za varno uporabo aparata in e se zavedajo s tem
povezanih tveganj.

Otroci se ne smejo igrati z aparatom, prav tako otroci ne smejo Cistiti in
vzdrzZevati aparata brez nadzora.

e OPOZORILO: Napacna uporaba suSilnega stroja lahko povzroci
pozar.

eAparat je namenjen samo uporabi v gospodinjstvih in podobnih okoljih:
- kuhinjah za osebje v pisarnah, delavnicah ali drugih delovnih okoljih;

- nakmetijah;

- za stranke v hotelih, motelih in drugih bivalnih okoljih;

- v penzionih.

Za drugacéno uporabo v okoljih, ki se razlikujejo od uporabe v
gospodinjstvih, kot na primer uporaba komercialne namene s strani
strokovnjakov ali izuCenih uporabnikov, ta aparat ni namenjen.
Nenamenska uporaba aparata lahko skraj$a njegovo Zivljenjsko dobo in
izni€i veljavnost garancije. Proizvajalec ne prevzema nikakSrne
odgovornosti, skladno z veljavnimi zakoni, za morebitno Skodo na
aparatu ali poSkodbe ali izgubo zaradi nenamenske uporabe, tudi Ce je
bil aparat uporabljan v gospodinjstvu.

® Ta naprava je namenjena izklju€no uporabi v gospodinjstvih, z njo
lahko susite le gospodinjski tekstil in oblacila.

® Stroj se sme uporabljati le za namen, ki je opisan v tem priroCniku.
Pred uporabo stroja se prepriCajte, ali ste popolnoma razumeli navodila
za namestitev in uporabo.

® Stroja se ne dotikajte, Ce imate vlazne oziroma mokre roke ali noge.

® Med polnjenjem stroja se ne naslanjajte na njegova vrata in jih nikoli ne
uporabljajte za dviganje ali premikanje stroja.
e Nikoli ne dovolite otrokom, da bi se igrali s strojem ali njegovimi tipkami.

® OPOZORILO: Stroja ne uporabljajte, ¢e filter za puh ni pravilno
names&cen ali Ce je poSkodovan; puh se lahko vzge.



¢ OPOZORILO: Na mestih, kjer je simbol za vro€o povrsino A\ ,selahko
temperatura med delovanjem suSilnega stroja dvigne na vec€ kot 60
stopinj Celzija.

® |zvlecite Vti€ iz elektriCne vtiCnice. Pred CiS€enjem stroja vti€¢ vedno
izvlecite iz vti€nice.

¢ Ce se vam zdi, da stroj ne deluje pravilno, ga prenehajte uporabljati.

® Na tleh v okolici stroja se ne smejo nabirati nitke ali puh.

® Boben v stroju se lahko zelo segreje. Preden zaCnete perilo jemati iz
stroja, vedno pocakaijte, da susilni stroj kon¢a fazo hlajenja.

e Zadnja faza programa susSenja poteka brez segrevanja (faza
ohlajanja). S tem dosezemo, da je perilo po koncu suSenja take
temperature, da ni nevarnosti za posSkodbe tkanine.

® V/ stroju ni dovoljeno susiti perila, ki je bilo ¢iS€eno z industrijskimi
kemikalijami.

®¢ OPOZORILO: Ce je Ze nujno potrebno prekiniti program susenja pred
koncem, kar odsvetujemo, takoj poberite perilo iz bobna in ga razgrnite,
da se toplota razgubi.

¢ Najvecja dovoljena koli€ina perila: glej energijsko oznako.
Installation

® Ne uporabljajte adapterjev, razdelilcev in/ali podaljSkov.

® Nikoli ga ne postavite ob zavese in pazite, da predmeti ne bodo mogli
pasti za susilni stroj ali se za njim nabirati.

®Naprave ne smete namestiti za vrati, ki se dajo zakleniti, drsnimi vrati ali
vrati, kiimajo te€aje na nasprotni strani kot suSilni stroj.

Pomembno: Med transportom naj bo susilni stroj v pokon&nem poloZaju. Ce je nujno, ga nagnite samo tako,

kot je to prikazano na spodniji sliki:
= -}
%

> 8

V nasprotnem primeru poc¢akajte vsaj 4 ure in Sele nato vkljucite susilni stroj, da bo lahko olje steklo nazaj v
kompresor. V nasprotnem primeru obstaja nevarnost poSkodbe kompresorjal.



Perilo

®\/ susSilnem stroju ne susite kosov, ki niso bili oprani.

e OPOZORILO: Nikoli ne susSite tkanin, obdelanih s tekodinami za
kemicno Cis€enje.

¢ OPOZORILO: Materiali iz penaste gume lahko v€asih pri segrevanju
(pod posebnimi pogoji) zagorijo zaradi samovziga. Predmetov iz
penaste gume (lateks pena), kap za prhanje, proti vodi odpornih tkanin,
izdelkov in oblacil z gumijasto podlogo in blazin z vlozki iz penaste gume
NE SMETE susiti v susilniku za perilo.

® Da izveste, ali je material primeren za suSenje, vedno poglejte etiketo
na tekstilu.

® Preden daste oblacila v suSilni stroj, morajo biti oZeta roCno ali s
centrifugo v pralnemstroju. V susilni stroj se NE SME dajati oblacil, iz
katerih e kaplja.

® Pazite, da v Zepih ni vzigalnikov ali vzigalic, in v blizini suSilnega stroja
NIKOLI ne uporabljajte gorljivih tekoCin.

e V stroju NIKOLI ne smete susiti zaves iz steklenih viaken. Ce steklena
vlakna pridejo na druga oblacila, lahko pride do drazenja koze.

® Kose, ki so se umazali s snovmi, kot so na primer jedilno olje, aceton,
alkohol, bencin, kerozin, odstranjevalec madezeyv, terpentin, vosek ali
odstranjevalec voska, morate najprej oprati v vro€i vodi z nekaj vec
detergenta, preden jih zaCnete susiti v susilnem stroju.

® Mehcalce perila in podobne izdelke uporabite, kot je navedeno v
navodilih za uporabo Mehcalca.



PRETOK ZRAKA

V prostoru, kjer stoji susSilni stroj, je treba zagotoviti zadostno zraCenje,
zato da stroj med delovanjem v prostor ne bi potegnil plinov, ki jih pri
izgorevanju izloCajo nekatere naprave, na primer kamini.

® Zrak, ki izhaja iz stroja, ne sme biti speljan v dimnik, na katerega so
prikljuCene naprave, ki

za zgorevanje uporabljajo plin ali druga goriva.

e Susilni stroj postavite s hrbtno stranjo ob zid ali drugo vertikalno
povrsino.

e Redno preverjajte, aliima zrak, ki teCe skozi susilni stroj, prosto pot.

® Po uporabi preverite, ali se je v filtru nabral puh, in filter po potrebi
oCistite.

® Okoli stroja mora biti vsaj 12 mm praznega prostora. Odprtine za vstop
in izstop zraka morajo biti vedno neovirane, prav tako mora biti
omogoceno krozenje zraka med dnom stroja in tlemi, kar je nujno za
zadostno zraCenje.

® Preprecite, da bi predmeti padali za stroj ali se nabirali za njim, saj bi
lahko ovirali pretok zraka (vhode in izhode za zrak).

®NIKOLI ne namestite suSilnega stroja ob zavesah.

® Redno po vsaki uporabi preverjajte stanje filtra za delce tkanine in ga

po potrebi ocistite.

e Ce zelite postaviti susilni stroj na pralni stroj, morate uporabiti

namenski komplet za sestavljanje obeh strojev ter upostevati navodila.

o Komplet za sestavljanje susSilnega in pralnega stroja model 35100019:

za pralne stroje globine najmanj49 cm

e Komplet za sestavljanje susilnega in pralnega stroja model 35900120:

za pralne stroje globine najmanj 51 cm

e Komplet za sestavljanje susSilnega in pralnega stroja izberite glede na

globino vasega pralnega stroja; na voljo so pri p ooblasCenih servisih.

Kompletu so priloZzena tudi navodila za instalacijo in vsi otrebni deli za
ritrditev.

(& Aparata ne smete namestiti v prostoru, kjerje\
nizka temperatura oziroma obstaja tveganje za
pojav zmrzali. Pri temperaturah okoli ledi§€a aparat
morda ne bo pravilno deloval: obstaja tveganje za
posSkodbe, saj bi lahko voda v hidravlinem
tokokrogu zamrznila (ventili, cevi, &rpalke). Za
uCinkovito delovanje mora biti temperatura v
o prostoru med +2 in +35°C. Upostevajte, da lahko
med delovanjem pri nizkih temperaturah (med +2 in
+15°C) pride do kondenzacije vode in posledi¢éno
Air Outlets in the Base ;Eapljic vode natleh. )




Varovanje Okolja

° Vsi materiali, iz katerih je izdelana
embalaza, so okolju prijazni in jih je mogoce
reciklirati. Prosimo, odvrzite embalazo na
okolju prijazen nacin. Na vasi obcini ali
komunalni sluzbi vam bodo lahko podrobno
povedali ve€ o odstranjevanju odpadkov.

® Ko boste suSilni stroj odvrgli, varnost
zagotovite tako, da stroj izkljuCite iz vti€nice ter
nato prerezete elektri¢ni kabel in ga skupaj z
vtiem unicite. Da preprecite, da bi se otroci
zaprli v stroj, odlomite tecaje vrat ali
klju€avnico na vratih.

European Directive 2012/19/EU

Izdelek je oznacen skladno z

evropsko uredbo 2012/19/ES o

odpadni elektricni in elektronski

opremi (OEEO).

[

OEEO vsebuje tako snovi, ki onesnazujejo okolje
(in ki lahko negativno vplivajo na okolje) kot tudi
osnovne komponente (ki jih je mogoce ponovno
uporabiti). Zato je pomembna pravilna obravnava
OEEO, ki omogoc¢a odstranjevanje in ustrezno
odlaganje vseh onesnazeval ter pridobivanje in
recikliranje vseh materialov.
Posamezniki lahko igrajo pomembno vlogo pri
prepreCevanju onesnazevanja okolja zaradi
OEEOQ; pri tem morajo upostevati nekaj osnovnih
pravil:
- z OEEO ne ravnamo kot z obi¢ajnimi odpadki iz
gospodinjstva;
- OEEO je treba odpeljati na ustrezno zbiralis¢e
odpadkov, upravljano s strani obcine ali
registrirane druzbe. V Stevilnih drzavah je za vecje
kose OEEO organizirano tudi zbiranje po
domovih.
V Stevilnih drzavah lahko ob nakupu novega
aparata starega oddate prodajalcu, ki ga je dolzan
prevzeti brezpla¢no po nacelu eden za enega; to
velja v primeru, da gre opremo enakovrednega
tipa z enakimi funkcijami kot dobavljeni aparat.

Pooblasc¢eni Servis

® Zaradi zagotavljanja stalnega varnega in
ucinkovitega delovanja stroja priporo¢amo, da
Vse servisne storitve in vsa popravila izvaja le
pooblas&eni serviser.

Zahteve za Elektricno Napeljavo

Susilni stroji delujejo na enofazni izmenicéni tok
s 50 Hz in napetostjo 220 240 V. Prepricajte se,
daje nazivna zmogljivost priklju¢ka vsaj 6 A.

Elektricni tok je lahko zelo nevaren.

Ta naprava mora biti ozemljena.

Vticnica elektricne napeljave in vti¢ morata
biti iste vrste.

Ne uporabljajte ve¢ adapterjev
podaljskov.

Vtic mora biti po namestitvi stroja na
dostopnem mestu, da ga lahko po porabi
iztaknete.

in/ali

\
& Ce naprava ne deluje pravilno ali ¢e s¢
pokvari, jo izkljuCite, vti€ pa iztaknite iz vtiCnice
Za morebitno popravilo pokli¢ite pooblas¢en

servis.
y,

{ \
& Ce napaka na stroju nastane zarad
nepravilne namestitve, vam lahko klic servisne
Sluzbe zaracunamo.

\

J

(& Ce je elektriéni kabel poskodovan, ga j
treba nadomestiti s posebnim kablom, ki g
lahko dobite SAMO pri pooblasCene
prodajalcu nadomestnih delov. Namestiti g
\mora zato usposobljena oseba.

(& Stroja ne prikljucuijte in ne vklapljajte, dokle
ni popolnoma namesc¢en. Zaradi vase varnostij
treba susilni stroj namestiti pravilno. Ce imat
kakrsne koli dvome o names$C€anju stroja
pokli¢ite pooblasceni servis, kjer vam bodo

Q/eseljem svetovali.

Nastavitev Nivelirnih Nog

Ko boste stroj postavili
na zeleno mesto, je
treba nastaviti Se
nivelirne noge, da stroj
stoji vodoravno.
Nastavite vse S§tiri
nivelirne noge tako, da

stroj stoji trdno iny
vodoravno.




Odtocna Cev: Navodila Za Prikljucitev

Da bi se izognili praznjenju posode za vodo po
vsakem programu suSenja lahko napeljemo
odtok vode neposredno v odtok (obstojeci hisni
sistem za odvajanje vode). Neposredna
povezava s povrsinskim odtokom je z zakonom
prepovedana. Odtok, na katerega priklju¢imo
cev za odvajanje vode, mora biti v bliZini
suSilnega stroja.

V kompletu sta 1 cevin 1 pipa

OPOZORILO! Pred kakrsnim koli
posegom izklopite vtika¢ suSilnega stroja iz
elektricnega omreZja.

Cev prikljucite na naslednji nacin.

1 Previdno nagnite
strojnadesno..

2. Odtok za odpadno
vodo je nadesni

strani stroja (gl sliko).
Siva cev ga povezuje z

mostickom na levi
strani. S kleS¢ami
odstranite drzalo cevi
na mosticku.

3. LocCite cev
odprikljucka na
mosticku.

4. Prikljucite prilozeno
¢rno cev (uporabite
obstojeci konektor in
drzalo) na cey, ki ste jo
odkopili od prikljucka
namosti¢ku.

5. Zravnajte strojin
preverite, da se nova
cev ne zvije ali
pris€ipne, ko potisnete
stroj na mesto.

6. Prikljucite novo cev
na odtok.

7. Prikljugite strojna
elektricno omrezZje.

POZOR: Ce stroj ni
stal pokonci, pocakajte
vsaj 4 ure, da olje steCe
nazajv kompresor. V
nasprotnem primeru
obstaja moznostj|
pos$kodb l
kompresorja!




PRIPRAVA NA POLNJENJE STROJA

Preden prvi¢ uporabite susilni stroj:
® Skrbno preberite navodila za uporabo;
® Odstranite vse dele, ki so v bobnu;

® 7 vlazno krpo obriSite notranjost bobna in vrat, da
odstranite prah, ki se je nabral med prevozom.

Priprava Oblacil

PrepriCajte se, ali je perilo, ki ga nameravate dati v
susilni stroj, primerno za strojno susenje; to je
prikazano na opozorilnih simbolih na vsakem kosu
perila.

Preverite, ali so vsi gumbi, zadrge in podobno zapeti
in ali so zepi prazni. Obrnite oblacila navzven.
Oblacila polozite v boben narahlo (ne natrpajte jih),
da se ne bodo prepletla.

V SusSilnem Stroju ne Susite:

Svile, obdutljivega blaga, najlonskih nogavic, o-
b&utljivih vezenin, blaga s kovinskimi okraski, oblagil
z dodatki iz PVC ali usnja, Sportnih Cevljev in velikih
kosov, kot so spalne vrece ipd.

(& POMEMBNO: Ne susite predmetov, ki so\
bili obdelani s tekoCinami za kemicno Ciscenje,
ali gumijastih oblacil (nevarnost pozara ali e-
\ksplozije).

J
Zadnijih 15 minut (priblizno) se perilo vedno
obraca v hladnem zraku.

( N\
& Bobna ne smete prevec napolniti, saj lahko
z velikimi kosi, ko so mokri, prekoracite najvisjo
dovoljeno tezo perila (na primer: spalne vrece,
\presite odeje).

J

Varcevanje z Energijo

V susilni stroj polagaijte le perilo, ki ste ga strojno ali
ro¢no ozeli. Cim bolj suho je perilo, tem krajsi bo ¢as
suSenja, kar pomeni manjSo porabo elektricne
energije.

VEDNO

® Susite ¢im bolj napolnjen stroj, tako boste prihranili
Cas in elektricno energijo.

®Pred susenjem preverite, ali je filter ociS¢en.

NIKOLI

® Ne prekoracite najviSje dovoljene teze; s tem bi
porabili ve€ €asa in elektricne energije.

® Ne napolnite stroja s tako mokrimi oblacili, da z njih
$e kaplja; tako bilahko stroj poSkodovali.

Max. |10 Kg
4 Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

9 Kg
4 Kg

6 Kg
3 Kg

Bombaz najvec

Max.

Sintetika najved

Perilo Sortirajte po Naslednjem Zaporedju:

® Po etiketah na oblacilih
Najdete jih na ovratniku ali notranjem Sivu:

LA
’
N/
LA

E Ne susite v susilnem stroju.

Primerno za su$enje v susilnem stroju.
Susenje v stroju pri visokih temperaturah.

Sus$enje v stroju le pri nizkih temperaturah.

Ce oblagilo nima etikete, ga raje ne susite Strojno.
®Po koli¢ini in gostoti blaga

Kadar koli je koli¢ina materiala za su$enje vecja od
zmogljivosti suSilnega stroja, razdelite obleke po
debelini materiala (npr. locite brisaée od tankega
spodnjega perila).

®Po vrsti materiala

Bombazne/lanene tkanine: brisae, bombazni
jersey, posteljno in namizno perilo.

Sintetika: bluze, srajce, delovne halje itd., Izdelane
iz poliestra ali poliamida; velja tudi za meSanice iz
bombaza in sintetike.

® Po tem, kako mocno jih Zelite posusiti Razdelite
na: popolnoma suho, primerno za zlaganje itd. Za
obcutljivo blago pritisnite tipko , da izberete suSenje
pri nizki temperaturi.



TIPKE ZA UPRAVLJANJE IN SIGNALNE LUCKE

Prikaz avto Indikat it Indikator za Tipka Gump za
Programa ndikator za tifter vodo Start/Pavza Programe

A/ i

@—: <
T —( r—IH
ENEIEED waoy A s

A 6— ¥ =
<%
Tipka za nast Tipka za Tipka za Tipka proti
Casa Zamik Akril-sint meckanju

Stikalna Plosca In Kontrolne Lucke

Gumb za izbiranje programov — |zberite ustrezen program

Tipka za nastavljanje ¢asa & - Omogoca spreminjanje trajanja zgumbom izbranega programa.
Na voljo je samo, e so izbrani programi Mix&Dry, Srajce in €asovni programi

Tipka za zamik vklopa (5 - Uporabniku omogo¢a, da zamakne zadetek izvajanja programa
susenja (gl. podrobnejsi opis v navodilih)

Tipka za akril/sintetiko - S pritiskom na to tipko izberete vrsto tkanine, ki jo Zelite posusiti — akril
ali sintetiéna vlakna. Ce je izbrana ta opcija, se osvetli indikator. %

Tipka za preprecevanje meckanja 5% - Uporabniku omogoca vklop faze za prepreCevanje
meckanja po zaklju¢enem programu susenja

Tipka start/pavza DIl - S pritiskom na to tipko zazenete izbrani program ali pa ga zacasno
prekinete.

Indikator za vzdrzevanje filtra - Osvetli se, ko je treba ocistiti filter.

Indikator polne posode za vodo & - Osvetli se, ko je posoda za vodo polna.

Prikaz samodejnega programa — Ce ste izbrali samodejni program, se osvetli ustrezen indikator
Osvezitev & - Indikator se osvetli, ko zacne program izvajati fazo ohlajanja.

IZBIRA PROGRAMA

Susilni stroj Sensor Dry vam ponuja veliko moznosti suSenja perila za vse okoli§¢ine.V spodniji
razpredelnici so nasteti programi in njihove funkcije.

Opomba: Tipalo morda ne bo zaznalo majhnih koli€¢in majhnih kosov tekstila v stroju. Za majhne koli¢ine
perila, Locene kose ali tkanine, ki so Ze bile delno posusene, raje uporabite programe s ¢asovnikom.
Program nastavite na ¢as med 30 in 75 minutami, odvisno od koli¢ine perila in tega, kako mocno ga zelite
posusiti, izberite Se visoko ali nizko temperaturo, primerno za vrsto tkanine.

Ce tipalo perila v stroju ne zazna, bo susilni stroj deloval le 10 minut, nato se bo zacel cikel susenja s
hladnim zrakom. Ce je perila prevec ali ¢e je premokro za strojno susenje, bo susilni stroj po 185 minutah
samodejno zacel cikel Hladnega susenja.

Cyklus sus$enia viny tejto susicky bol schvaleny spolocnostou The Woolmark
Company na su$enie vinenych vyrobkov vhodnych na pranie v pracke za
predpokladu, Ze ich budete prat a susit podla pokynov na etikete vsité v odeve
a pokynov vydanych vyrobcom tejto susicky. .M1530

® ]
V Spojenom kralovstve, Irsku, Hongkongu a v Indii je obchodna znacka
APPAREL CARE Woolmark certifikacnou obchodnou znackou.



IZBIRA PROGRAMA

Program

Idealno Za

Perfect Home B

Perilo, ki ga Zelite posusiti do konca, npr. brisace, kopalne halje, prti, rjuhe.
Program traja pribl. 3 ure.

Za v omaro

Perilo, ki ga Zelite zloZiti in shraniti brez likanja, npr. srajce iz meSanice
vlaken, nogavice, otroSka oblacila. Program traja pribl. 2 uri 45 minut.

Suho brez likanja

Clothes you don’t need to iron, but just hang after the drying cycle. Time:
around 2h and 30 min.

Za likanje ‘a Perilo, ki ga ni potrebno likati, ampak ga po suSenju obesite na obesalnik.
Program traja pribl. 2 uri in 30 minut.

. R Perilo, ki ga Zelite samo osveziti. Primerno za perilo, ki je bilo nekaj ¢asa

Anti Crease = shranjeno v ko3u za likanje, ali ste ga susili na prostem ali na radiatorju.

Program vsebuje posebno fazo za odpravljanje gub iz perila, ki spros¢a
vlakna in olajSa likanje. Program traja 9 minut, sledi 3-minutna faza
ohlajanja.

Osvezitev volne &)

volnena obladila: Program se lahko uporablja, da posusi do 1 kg
perila (okoli 3 puloverje ).Priporocljivo je, da pred susenjem obrnete
vsa oblacila.€as se lahko spremeni zaradi dimenzije in debeline
perila in izbranega oZemanja med pranjem.Ob koncu cikla so
obladila pripravljena, da se oblecejo, vendar e so le ta bolj tezka,
so lahko robovi malce mokri : predlagamo, da jih posuSite
naravno.Priporocljivo je, da izpraznite oblacila na samem koncu
cikla.Priporocljivo je, da izpraznite obladila na samem koncu
cikla.Pozor: proces polstenja volne je nepovraten; posusite
izkljuéno oblacila s simbolom "primerno za susenje " ; ta program ni
primeren za akrilna oblacila.

Za hkratno su8enje perila iz bombaza in sintetike. Zagotavlja prihranek na

Mix & Dry Casu, saj vam ni potrebno loCevati perila in susiti vsake vrste posebe;j.
Program traja pribl. 2 uri (najvecja dovoljena koli¢ina 4 kg).
Srajce T | Zasusenje srajcizbombaza in sintetiénih tkanin. Program traja 1 uroza2 kg

srajc iz sinteti¢nih tkanin (pribl. 10 srajc), 1 uro 20 minut za 3 kg srajc iz
bombaza (pribl. 10 srajc).

Rapid 40 Min. &2

Stroj srajce posusi in osvezi, tako da so pripravljene za ponovno uporabo, v
samo 40 minutah. Senzorski sistem ndazira temperaturo in zagotavlja
vsaki¢ najboljSe rezultate. Za najve¢ 2 kg perila.

Ce zelite, lahko sami dologite trajanje programa su$enja - od 30 do 180

Hitri 40 © minut. Ce nastavite "20 min", poteka suSenje s hladnim zrakom, kar je
idealno za osvezitev perila in odstranitev morebitnega vonja.
Przeznaczony do suszenia ubran jeans’owych ( 5 sztuk lub max 4kg).
Jeans &7 Program trwa okoto 2 godzin — jego dtugos$¢ jest uzalezniona od wielkosci

zatadunku i stopnia odwirowania ubran podczas prania. Program JEANS
moze by¢ uzywany takze do suszenia innych ubran, ale tylko
bawetnianych (100%bawetny); prosze nie miesza¢ ubran o réznych




VRATA IN FILTER

Za odpiranje vrat potegnite rocico.
Za ponovni zagon susilnega stroja zaprite vrata
in pritisnite tipko Ml

& OPOZORILO! Med delovanjem susilnega
stroja se lahko boben in vrata ZELO
SEGREJEJO! Susilnega stroja nikoli ne
zaustavljajte pred koncem suSilnega cikla,
razen ¢e nameravate hitro odstraniti vse perilo,
tako da se lahko Stroj ohladi.

Filter
POMEMBNO:Zaradi zagotavljanja in
ohranjanja ucinkovitosti susilnega stroja pred
vsakim susenjem Preverite, ali je filter za puh
Cist.

1.Potegnite filter
navzgor.

2. Filter odprite, kot je
prikazano.

3. Z mehko krtacko ali

konicami prstov
narahlo odstranite
nitke.

4. Filter zaprite nazaj in
ga vstavite nazaj na
njegovo Mesto.

Signalna Lucka za Stanje Filtra

se prizge, ko je
treba filter ocistiti.

Ce se perilo ne susi
pravilno, preverite, da
ni filter Zamasen.

Ciséenje filtra kondenzatorja

1.Snemite podnozje.

N
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2. Obrnite jezicka v levo,
in izvlecite sprednji
pokrov.

3. Nezno izvlecite okuvir
filtra in odstranite prah|

in delce tkanine s filtra,
uporabite krpo. Filtra ne
Cistite z vodo!

4.Nezno odstranite
gobico in jo nato
izperite pod tekocCo|
vodo; pri tem jo

obracCajte, da z nje
odstranite prah in delce|
tkanine.

5.Znova namestite

sprednji pokrov, pri tem
pa pazite, da je pravilno
namesScen (gl.

puscico!). Zaprite
jezic¢ka, ki ga
pridrzujeta na mestu.

6.Spet namestite
podnoZzje..

[& Nepouzivajte vodu a na Cistenie filtra.




POSODA ZA VODO

Voda, ki se med susenjem izloCi iz perila, se
zbira v posodi v vratih su8ilnega stroja. Ko se
posoda napolni, se osvetli indikator "&f na
stikalni plos¢i. Takrat MORATE izprazniti
posodo za vodo. Priporo€amo pa, da posodo za
vodo izpraznite po vsakem programu susenja.

OPOMBA: Ko zac¢nete uporabljati stroj, se bo
po nekaj programih susenja v nabralo zelo malo
vode, saj se mora najprej napolniti rezervoar v
notranjosti stroja.

Praznjenje Posode Za Vodo

1. Primite za rocaj
posode za vodo in jo
nezno izvlecite. Polna
posoda teheta priblizno
6 kg.

2 . Nagnite posodo za
vodo, da iz nje izteCe
voda. Prazno posodo
za vodo namestite

nazaj v stroj, kot je to
prikazano na sliki:

najprej namestite dno
posode v pravilen
polozaj, nato pa nezno
potisnite Se zgornji del v
pravilen polozaj.

3. S pritiskom na tipko
D>l ponovno zaZenite
program susenja.

OPOMBA: Ce je v
blizini suSilnega stroja

odtok, lahko uredite
stalno odtekanje vode
iz suSilnega stroja s
pomocgjo ustreznega
kompleta. V tem
primeru vam ne bo
treba prazniti posode
zavodo.

& OPOZORILO! V kolikor odprete vrata sredi)
cikla susenja, preden je na vrsti faza ohlajanja, je
ro€aj posode lahko zelo vro€. V primeru, da ste
se kljub temu odlogili izprazniti posodo z vodo,

bodite pri rokovanju izjemno previdni. )

UPORABA SUSILNEGA STROJA

1.Odprite vrata in vlozite perilo v boben. Pazite,
da perilo ne ovira zapiranje vrat.

2.Nezno zaprite vrata — potisnite jih proti stroju,
dokler se sliSno ne zaprejo.

3.0brnite gumb za izbiranje programov na
ustrezen program (gl. razpredelnico
programov).

4.Ce susite perilo iz sintetike, akrila ali
obdutljivo perilo, pritisnite tudi na tipko 77, da
zmanjSate temperaturo. Ko je nastavljena nizja
temperatura suSenja, je osvetljena ustrezna
kontrolna lugka. Ce si premislite, lahko prvih
nekaj minut izvajanuja programa temperaturo
ponovno zvisate s ponovnim pritiskom na
tipko 77 . Ce to zelite storiti pozneje, morate
stroj najprej resetirati.

5.Pritisnite na tipko Pl . Susilni stroj za¢ne
izvajati izbrani program, kontrolna lu¢ka nad
tipko je stalno osvetljena.

6.Ce med izvajanjem programa odprete vrata,
da bi preverili suhost perila, po zapiranju vrat
ponovno zazenete program s pritiskom na
tipko. Pl

7.Proti koncu programa opravi stroj fazo
ohlajanja — perilo se med obra¢anjem bobna
ohlaja s pomocjo hladnega zraka.

8.Ko je program zakljuéen, se na
prikazovalniku prikaZe indikator END (Konec).

9.Po zakljuCku programa se boben obc¢asno
zavrti, kar prepreci pretirano meckanje perila.
Ta faza poteka, dokler ne izklopite stroja oz.
dokler ne odprete vrat.

& Med izvajanjem samodejnih programov ne
odpirajte vrat stroja, saj bo le v tem primeru
mozno pravilno susenje.




Obratovanje
Casovni Zamik Vklopa

Funkcija za ¢asovni zamik vklopa uporabniku omogoca, da zamakne zacetek suSenja za od 1 do
24 ur.

Ko izberete to funkcijo, se na prikazovalniku prikaze vrednost 1 ure, z vsakim pritiskom na tipko
pa se ¢asovni zamik poveca v korakih po 1 uro.

Program zazenete s pritiskom na tipko Dl ; ko poteée nastavljeni ¢as, stroj za¢ne izvajati izbrani
program. Utripanje kontrolne lu¢ke opozarja, da je nastavljen ¢asovni zamik vklopa.

Preklic In Resetiranje Programa

Ce zelite preklicati izbrani program, 3 sekunde pritiskajte na tipko PIl. Na prikazovalniku TIME
CONTROL utripa vrednost 0:00, kar pomeni, da je program resetiran.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Ciséenje Susilnega Stroja Navodila za SuSenje

o Ogistite filter in izpraznite posodo za vodo po ] )
vsakem sudenju. Stand_e_ardnl program SUHO BREZ LIKANJA _( —)ije
e Redno Gistite kondenzator. engrglljsko _rja!bolj ucinkovit in na_ubolj primeren za
susenje obicajno mokrega perilaizbombaza.

® Po vsaki uporabi obriSite notranjost bobna in  Tabela na zadniji strani kaZe pribliZzen ¢as in porabo
pustite vrata nekaj asa odprta, da zrak krozipo  energije glavnih programov susenja.

bobnuin ga posusi.
® Zunanjost stroja in vrata obriSite zmehko krpo.  |Poraba elektritne energije v stanju izkljugenosti 0,20 W

e NE UPORABLJAJTE gl’Obih gObiC, krpic ali Poraba elektri¢ne energije v stanju pripravljenosti 0,75 W
Cistil.

® Da bi preprecili nabiranje delcev tkanin in Informacije za preskusni laboratorij
oteZeno odpiranje/zapiranje vrat po vsakem
zakljuéenem programu su$enja obrisite _Program EN 61121 Ustrezni program
notranjo stran vratin tesnilo z viazno krpo. -Bombaz, Suho - Suho brez likanja
-Bombaz, za likanje - Za likanje
-Um. tkanine - Suho brez likanja+
Sintetika
& OPOZORILO! Boben, vrata in perilo so Tehni¢ni Podatki
lahko zelo vrodi! Prostornina bobna 115
Najve &ja obremenitev NBICRONZNIIED CROMIO
( ) &4 A 85cm
& POMEMBNO: Preden zac¢nete stroj Cistiti, Sirina 60 om
ga vedno ugasnite in izvlecite elektricni vti¢ iz Globina 60 cm
‘vtiénice. ) Nalepka o energetski NBICRONGHIS CROMDS
varénosti

[ \
& Podatke o elektri¢nih delih najdete na

nalepki, ki je na sprednji strani ohi$ja susilnega
stroja (ko so vrata odprta).

\

J




ODPRAVLJANJE NAPAK
Kaj je Lahko Vzrok, da ...

Napake, ki jih lahko odpravite sami

Preden pokli¢ete pooblas€eni servis za nasvet,
vas prosimo, da pregledate ta seznam. Ce bi se
izkazalo, da stroj dela ali da je bil nepravilno
uporabljen ali nameS¢en, vam bomo morali
storitve servisa zaradunati. Ce teZave ne morete
odpraviti z nasveti po tem seznamu, prosimo,
poklicite pooblas€eni servis, saj vam bodo
morda lahko pomagali po telefonu.

Ce susenje traja predolgo oz. ée oblaéila niso
dovoljsuha:

e Steizbrali pravi program/€as suSenja?

e So bile obleke preve¢ mokre? Ste obladila
temeljito ro¢no ali strojno ozeli?

e Je treba ocistiti filter?

e Je treba ocistiti kondenzator?

e Je suSilni stroj preobremenjen?

e Ali kaj ovira dno susilnega stroja ali dovodne in
odvodne odprtine?

e Ste pri prej$njem ciklu izbralimoZnost % ?

Susilni stroj ne deluje ...

® Ali je stroj pod napetostjo? V vti¢nico prikljucite
drugo napravo, da preverite, ali vticnica deluje.

® Je vti€ pravilno vklju€en v vti€nico?

® Je priSlo do napake pri oskrbi z elektricnim
tokom?

® Je pregorela varovalka?

®So vrata pravilno zaprta?

e Ali je suSilni stroj vkloplijen in vklju¢en v
vtiénico?

o Ste izbrali €as suSenja ali program su$enja?

® Ste po odprtju vrat stroj vklopili ponovno?

® Je stroj prenehal delovati, ker je posoda za
zbiranje vode polnainjo je treba izprazniti?

Susilni stroj je zelo glasen...
® |zkljuCite stroj in za nasvet poklicite
pooblasceni servis.

Signalnalucka jeprizgana...
® Je treba ocistiti filter?
® Je treba ocistiti kondenzator?

Signalnalucka & jeprizgana ...
® Je trebaizprazniti posodo za vodo?

Pomo¢ Strankam

Ce va$ susilni stroj e vedno ne dela niti
potem, ko ste preverili vse toCke na tem
seznamu, vas prosimo, da za nasvet poklicete
pooblas€eni servis. Morda vam bodo lahko
pomagali po telefonu ali pa se boste dogovorili
za primeren Cas serviserjevega klica skladno
z dolodili garancije. Vendar pa vam lahko v
naslednjih primerih servisne storitve tudi
zaracunamo:

o e stroj deluje;

e Ce stroj nibil namescen v skladu z navodili za
Namestitev;

o e ste stroj uporabljali narobe.

Nadomestni Deli
Vedno uporabljajte originalne nadomestne
dele, ki so na voljo pri pooblad€enem servisu.

Pooblasceni Servis

Ce potrebujete servisne storitve ali popravilo
stroja, poklicite najblizji pooblas&eni servis.

lzdelovalec ne odgovarja za morebitne
tiskarske napake v tem priro¢niku.
Proizvajalec si pridrzuje pravico do
primernih sprememb svojih naprav, tako da
ne spreminja njihovih osnovnih
znacilnosti.




INDEX

Y1revOupioeig ao@alciag 171
OET EUKOUTITOU CWANVA ATTOOTPOYYIONO VEPOU 176
odnyleo cuvapuoAoynono 176
TTPOETOINAOIA TOU (POPTIOU 177
Zrolxeia eAEyXou Kal EVOEIKTIKEG AUXViEg 178
E1miAoyn Tou TTpOoypAaMaTOG 179
MoépTa kai @iATpo 180
Soxeio vepou 181
AsiToupyia 182
KaBapiopog kal TrpoypauUaTIoHEVN CUVTHPNON 182
AvTigeTwrion TpoBAnUdTWY 183
ESutmrnpétnon meAatwv 183

Me tnv ToTr08€TNON TNG OrjpaVONg c € o€ auTd 1o TTPOidV, OnAwvoupe Pe BIK Jag eubuvn, T
OUPMOPPWON PE TO GUVOAO OAWV TwV ATTAITACEWY TG EupwTraikng évwong yia Tnv ac@dAcia,
uyeia Kol Tou TTEPIBAAAOVTOG, TTOU avaQEPOVTaI OTN VOUOBETia yia auTd TO TTPOIOV.

AlaBaoTte auTég TIG 0dnyieg Kal TNPEITE TIG TTIOTA, EKTEAWVTAG TO XEIPIOPO TNG TUOKEUNG avTioToixa. To
EYXEIPIOIO QUTO TTOPEXEI TNHPAVTIKEG 0dNYiEG ATPAAOUG XPraNnG, EYKATAOTAONG, GUVTAPNANG KOl OPITHEVES
XPNOIUEG UTTOBEICEIG yIa Ta KAAUTEPO ATTOTEAETUATA OTAV X PNCTIUOTTOIEITE TN CUOKEUN 0OG.

DuAaETE TO GUVOAO TNG TEKUNPIWONG a€ aoPaAn BETN yia HEANOVTIKY) avapopd 1 yia TUXOV PEAAOVTIKOUG
KaTOXOUG TNG CUTKEUNG.

EAéyETe 6T OTNV TTOPAd0ON N OUCKEUR GUVODEUETa VA BeBaiwBeire 611 n ouoKeun dev €xel UTTOOTE
amo T EENC: {nuId Katd TN PETa@opd. Av €xel, KOAEOTE yia
oépPig TN GIAS.H pn tApnon twv TapatTavw
utopei va umrofaBuicel TNV ao@dAsia Tng
ouokeung. Mtropei va xpewbeite yia Tnv
o etmiokewn Tou oOfpPIG av To TPORANUa NG
e  Evepyeiakronuavon OUOKEUNG 00G OPEINETAI O€ KOK XPAON.

®  Eyxelpidio Odnyiwv
e  Kdpraeyyunong




YNENOYMIZEIZ AZ®AANEIAZ

Xpion
® Houokeun auTth eivalkatdAANAnyiaxponato Taidid nAIKIag AvwTwyv 8 €T

WVKAIATTO ATOUA PE PEIWPEVN WUXOPUOIKK OECIOTNTANXWPIG TTPOYEVEDTEPNE
MTTEIPIAKAIYVWANOTNXPAONTNG CUCKEUAG UTTO TOVOPOOTIBAETTIBAETTOVTAN,
BaToug 60600V oIKATAAANAEG 0BNYieS KaIBaEXOuvKATAVOROEITOUG KIVOUVOU
G TTOUEYKUMOVEI NXPNonTNG ouakeung. MnvaenvereTatraidid vaTrai¢oOuvET
NOUOKEUA } VOOOXOAOUVTAIIETOKABAPITPO KAITNOUVTAPNONTNG XWPIG TNV
eTiBAewnevhAIka.

e [MPOEIAOIMNOIHZH H kakfi xpron &€vog TTEPIOTPOPIKOU OTEYVWTNPIOU
MTTOPEI VO dnuIoupyroel Kivduvo TTUPKaYIAG.

® Houokeun auTr TTPOOPICETAIATTOKAEIOTIKA YIAOIKIOKK) KAITTAPEUPEPEIG PET
NVOIKIaKr XPAJEIG OTTWG:

- 2TOVQaypPOTOUpPITuO;

- ATTO TOUG TTEAATEG EEVODOXEIWV, HOTEAKQITTAPEUPEPWV XWPWV;

- ATré Toug TTEAATEG TwV bed & breakfast.

-XpARondIaQopEeTIKA AaTTd TNVKAQTIKK OIKIAKMA XPran,0TTwg ETTAYYEAMOTIKA X
pPronaTro €10rUoveS

ETTOYYEAUOTIEG ,0EVEVOEIKVUTAIETTWKAIAVYIVETAIOTOUG TTIPOAVOPEPBEVTEG X
WPOUG. AIOQOPETIKA aTTd TNVITPOAVAPEPBEITAXPATN UTTOPEI VOETTNPEATEIT
nvaIApKeEIawhG TNG TUOKEUNG KAIVOOKUPWAOEITNVIOXU TNG £yyUNoNG TTouTn
vOuvodeUel. ZnuiEg | BAAPBEG OTNOUOKEUN | OETPITOUG TTOU UTTOPEI vAATTOD
000UV OedIOPOPETIKA ATTO TNVOIKIAKH , XPriONTNG CUOKEUNG (€0TWKAIAVNOU
OKEUN EiVaIEYKATEOTNUEVN OEOIKIAKO TTEPIBAAAOV) eV avayvwpileTalaTro To
VKOTAOKEUAOTH OUTEEVWITTIOVTWV OIKATTNPIWV.

® AUTAl n OUOKEUR TTPOOPICETAl OTTOKAEIOTIKA YIO OIKIOKH XPARan, OnA.
OTEYVWHA OIKIOKWY UPATUATWY KOl EVOUUATWV.

® AUTH N CUOKEUT) Ba TTPETTEI VA XPNOILOTTOIEITAI HOVO YIA TNV TTPOBAETTOEVN
XPNan TNG OTTWGS aUTA TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO. BeBaiwOeite 0TI 01
o0nyieg €ykaTaaTOONG KAl XPAONG €XOUV KartavonBei TTAApwG TIpIv TN
A€ITOUPYIQ TNG TUOKEUNG.

® Mnv ayyiCeTe TN GUCKEUN AV TA XEPIA N TA TTOBIA 0OG €ival uypd 1) BPEYUEVA.
® Mn oTnpieaTe OTNV TTOPTA OTAV TOTTOBETEITE poUXa OTN TUOKEUN KAl N
XPNOIYOTTOIEITE TNV TTOPTA VI AVUWWaN A HETAPOPA TNG TUCKEUNG.

® Mnv emrtpemeTe g€ TTaAIdIA va TTai(OUV PE TN CUOKEUN N PE TA OTOIXEIA

XEIPIGUOU TNG.



¢[TPOEIAOTMOIHZH Mn xpnCIYOTTOINTETE TO TTPOIOV AV TO PIATPO Xvoudiou

eite Oev gival atn BEan Tou eite €xel uTTOOTEI {NIA. TO XvOoudI PTTOPEI Va

AVAQAEVEI.

o[1POEIAOINOIHZH Otrou £xel TOTTOBETNOEI TO CUUBOAO BEPUNG ETTIPAVEING

, N BEpUOKPaTia KATA TN AEITOUPYIQ TOU OTEYVWTNEIOU PTTOPEI va UTTEPRAiVEI

TOUG 60 Babpoug C.&

® AQQIPETTE TO PIG ATTO TNV TTAPOXH PEUUATOG. MAVTA APAIPEITE TO QIS TTPIV

KaBapioeTe TN OUOKEUN).

® Mn aguvexioete Tn XpNnon TnG OUCOKEUAG av AuTr TTAPOUCTIACEl

duaAeiToupyia.

® Agv TTPETTEl VA ETTITPETTETE OTIG iVEG KAI TO XVOUDI VO GUCTWPEUOVTAI OTO

dATTEdO YUPW ATTO TO EEWTEPIKO PEPOG TNG TUTKEUNG.

®T0 £0WTEPIKO TOU TUPTTAVOU UTTOPEI Va €ival TTOAU Bepuo. MavTa eTTITPETTETE

OTO OTEYVWTHPIO VO OAOKANPWAEI TNV TTEPIODO YUENG TOU TTPIV OPAIPETETE

Ta pouxa.

¢ ToTEAEUTAIO UEPOG EVOG KUKAOUTOU OTEYVWTNPIOU YIVETAI XWPIG BEPUOTNTO

(kpUOG KUKAOG) yIavaeEaa@aAIaTEI OTITAPOUXAEVATTOBETOVTAIOE BEPUOKPA

giatrouvadiag@aAilelOTIOEVBAKATAATPAPOUVOIIVEG TOUG.

e ToOaTEYVWTAPIOVAUNXPNOTIUOTTOINBEI OETTEPITITWAONTTOU XPNCIUOTTOINONKA

VXNMIKA YIOTOVKOBapIOPO

o[1POEIAOMNOIHZH:NaunvoTauaTate TToTeE TNAEITOUPYIATOU OTEYVWTNPIOU

TTPIVTNVOAOKANPWONTOUKUKAOU, EKTOG KIOVOAATAPOUXAATTOUAKPUVOOUVK

alaTTAWBOUVYPAYOPAOUTWS WATEVABIAXEETAINBEPUOTNTA

o MeyIoTOBAPOG POPTIOUTTEYVWHOTOG: AEITE EVEPYEIQKT ETIKETA.
Eykardaoraon

®Mn XpNOIYOTIOIEITE AVTATITOPEG, TTOAUTTPIZA Kal/f} KAAWSIO ETTEKTACNG.

®[10T¢ UNV EYKATOOTHOETE TO OTEYVWTIPIO KOVTA O€ KOUPTIVESG KO pPOVTIOTE ATTAPAiTATA
VO OTTOTPETTETE TNV TITWON 1} TN CUCOWPEUCN AVTIKEIMEVWY TTIOW aTTO TO OTEYVWTHPIO.

® H guokeun dev TTPETTEl VA yKATOOTABOET TTiIoW aTTd TTOPTA TTOU KAEIBWVEI, CUPOUEVN
TOpTa | TTOPTA TTOU €XEl PEVTECE O€ aQvTiOETn TTAEUPd ATTO QUTH TOU HNXAVIKOU
oTEYVWTNPIOU.

Emionupavon : Mnv y€pveTe T GUOKEUN KATA TN HETAQOPA TNG . EQV TTPETTEI va TNV YEIPETE TTPETTEI VO TO
KAVETE aTTO TNV OEEIA TTAEUPA KOITAZovTag TNV.(BAETTE QWTO) .

R [“’e
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Mpoooxn : qv EXETE yeipel TN CUCKEUN 0€ AABOG TTAEUPA , TTPETTEI VO TTEPIMEVETE 4 WPEG TTPIV TNV BAAETE

o€ Aeitoupyia .H avapovr auTh gival atrapaitntn yia va eTTavéNBEI TO AITTAVTIKO OTO KOUTTPETEP ,e4V DV

TNPAOCETE AUTHA TNV 0BNYia TO KOUTTPETEP TNG CUCKEUNG UTTOPET va TTABEI BAGRN.



Ta Pouyxa

®VIn OTEYVWVETE ATO TTEPITTPOPIKO TTEYVWTAPIO €idN TTOU eV £X0UV TTAUDBEI.
o[TPOEIAOINOIHZH Mn OTeyVWVETE GTO TTEPIATPOPIKO ATEYVWTHPIO UPATHATA
ETTECEPYOATUEVA UE UYPA OTEYVOU KaBapITuoU.

¢ [IPOEIAOMNOIHZH Ta uAIKa atro a@pwdeg EAATTIKO UTTOPOUV, UTTO OPIGHEVEG
OUVBNKEG, va autava@Aeyouyv oTav BeppavOouy.

Eidn 61Twg a@pwdeg eAAaTIKO (a@pwdeg AATEE), TKOUQAKIO VTOUG, adiapoxa
u@AcuaTa, €idn Pe eTTEVOUTN EAATTIKOU Kal EvOUpaTa i Y

pagIAapia pe yépion atro agpwdeg eAaaTikd AEN TMPENMEI va ateyvwvouv ato
TTEPITTPOPIKO OTEYVWTNPIO.

o [1avTa avaTPEXETE OTIG ETIKETEG GPPOVTIOAG TWV POUXWY YIA 0ONYiEG OXETIKA HE
TNV KATAAANAOTNTA VIO UNXAVIKO GTEYVWUA.

® Ta pouxa Ba TTpETTel va aTUROVTAlI GTO TTAUVIAPIO 1 KOAG OTO XEPI TTPIV
TOTTOBETNOOUV OTO TTEPITTPOPIKO ATEYVWTNPIO0. A€V TTPETTEI VA TOTTOBETOUVTAI GTO
aTEYVWTNAPIO POUXA TTOU €ival TOOO UYPA WATE VA GTAJOUV.

® Agv TIPETTEI VA AQAVETE OTIG TOETTEG AvaTITAPEG N oTripTa Kal MOTE pn
XPNOIUOTTOIEITE EUPAEKTA UYPA KOVTA OTN GUTKEUN.

® [TOTE dev TTpETTEl va TOTTOBETOUVTAI OTN GUOKEUN KOUPTIVEG HE IVEG YUOAIOU.
Mrropei va TTpokAnBei epeBIguog Tou déppaTog av AAAa evdupaTa HoAuvBouy e
TIG ivEG yuaAIoU.

® Eidn mmou £xouv AepwBei e ouaieg OTTWG PAYEIPIKO AGDI, QOETOV, OIVOTTVEUA,
Bevdivn, knpodivn, KaBapIaTIKA AeKEDWV, VEPTI, KEPIA KAl APAIPETIKA KEPIOU, Ba
TIPETTEI VO TTAEVOVTal O€ (eTO VEPO PE TTPOCBETN TTOCOTNTA ATTOPPUTTAVTIKOU
TTPIV TA GTEYVWOETE OTO TTEPIATPOPIKO ATEYVWTAPIO.

® MaAakTIKG 1| TTapOpoIa TTPOIOVTa Ba TTPETTEl va XPNOIPOTTOIoUVTal OTTWG
KaBopileTal aTig 0dnyieg TOU EKATTOTE TTPOIOVTOG.



EZAEPIZMOZ

2T0 XWPO OTTOU £xEl TOTTOBETNOEI TO TTEPIOTPOPIKO OTEYVWTHPIO TTPETTE
VA TTOPEXETAI ETTAPKAG ECAEPIOPOG WOTE VA ATTOTPATIE N AvappOPnon
OTO XWPO AEPIWV aTTO CUOKEUEG KAUONG KOI ATTO AVOIKTEG PUITIEG.

® EyKATAOTEIOTE TO TTIOW PEPOG TNG CUOKEUNG KOVTA O€ €vav TOiXO I Mia
KABeTN emTIQAveEIa

® Oa TpETTEl va TTAPUBAAAETAI Eva KEVO TOUAAXIOTOV 12mm avApeca oTn
OUOKEUN Kal o€ oTTo100NTToTE £UTTO810.H €i0000¢ Kal N £€000¢ Ba TTPETTE
va TTOPAPEVOUV POKPId aTTd eutrodia.lla va eEao@aNIOTEl O ETTAPKNAG
€€AEPIOPOG TNG OUOKEUAG ,TO KEVO QVAPECO OTN OUCKEUR KAl OTO
TTATWHA eV TTPETTEI VO TTAPEUPAAAETOI ATTO EUTTODIA

® O eCayduevog agpag dev TTPETTEI va DIOXETEUETAI O KATTVAYWYS TTOU
XPNOIMOTIOIEITAI VIO TNV £6aywWYr avaBUUIAOEwWY aTTd CUOKEUEG KAUONG
agpiou A AAAWV KAuoipwv.

® EAEyxeTE TAKTIKA OTI OV UTTAPXE! TTEPIOPIOUOG PONG aEPa HECW TOU
oTEYVWTNPIOU.

® EAECTE ouxvd TO QIATPO Xvoudiwv,Idavikd JETA atrd KABe Xprion, Kail
KaBapioTe TO €AV gival aTTapaiTnTO

® EuTTodideTe va TTEQTOUV ] VA OUCCWPEUOVTAI AVTIKEIYEVA TTIOW ATTO TO
OTEYVWTHPIO YIATI QUTA PTTOPET va EUTTOdIcOUV TNV €i0000 Kal TNV €000
TOU aépa.

o [TOTE pnv eyKATOOTACETE TO OTEYVWTIPIO KOVTA O€ KOUPTIVEG.

® 3 ¢ TTEPITITWOTN TTOU TO OTEYVWTAPIO TOTTOBETNOE TTAVW O€ £va TTAUVTHPIO,
autd pdTopei va yiver pévo pe TN Xpnon kKatdAAnAou
OUVOETIKOU,0KOAOUBWVTAG TNV TTOPAKATW OUVOAKN.

-20vdeopog Zteyvwrinpiou pe TTAuvTApio,Movtédo 35100019:eAdxioTo
BaBog TTAuvTnpiou 49¢k

-2Uvdeopog ZTeyvwrnpiou pe TTAUVTApPIo,MovTédo 35900120:eAdxioTo
BdaBog TTAuvTnpiou 51ek

O ouvdeopog oTeyvwTnpiou Ba TTPETTEN va gival évag atrd Toug TTaPATTAvVW,
AYOpaOUEVOG ATTO TO £EOUCIODOTNUEVO KATAOTNHA AVTAAAOKTIKWY HOG.Ol

0o0nyieg eykaTdoTaoNG TTAPEXOVTAI OTN CUCKEQTIO TOU CUVOETOU.

(~ /N Mnv eyKaTaOTAOETE TO TIPOIGY OE XWPO PE XAHNAR
Beppokpacia 1 og Yxwpo OTU UTTAdpxel KivOouvog
TrayeToU.2e BEPPOKPATiEG KOVTA OTO Undév, To TIPOIGV
eVOEXETOl VA N MTTOPEI VO AEITOUPYAOEI KOVOVIKA.
YTdpxel Kivduvog ¢nuIdg av ETMITPATIEI va TTAYWOEl TO
vepod OTO KUKAwMO (BaABideg, AaoTixéviol OwAAveg,
avTAieg). MNa kaAdTepn a1mddo0n TOU TIPOIGVTOG, N
Beppokpaaia TepIBAAAOVTOG TIPETTEI Va gival atrd +2°C

XA £€wg +35°C.MapakoAw onueIWOTE OTI AEITOUPYWVTAG OE

) KPUEG OUVOIKEG (avapeoa oToug +2°C kal +15°C) pytropei
va TPOoKANBei oupuTUKVWON Twv USPATHWY ME

\ OTTOTEAEC A VEPD OTO TIATWHA.

Air Outlets in the Base




OfHaTa CXETIKA PE TO TIEPIBAAAoOV

® OAa 10 XpnoiyoTroloUheva UAIKG CUCKEUAaOiag gival
@INKG TTpOG TO TrEPIBAAAOV KAl AVOKUKAWGIUA.
MapakaAoUpe va BonBrioete oTnv améppiyn Twv
UNIKWV OUOKeuaoiag ME TPOTTO QINIKO TTPOG TO
TrepIBAAAOV. O1 TOTTIKEG 00G apxEG Ba uTTopécouy va
00G EVNUEPWOOUV Yia TIG AETITOMEPEIEG TWV
d100€0IpwV PEBOBWYV ATTOPPIYNG.

® [la va eEao@aAioeTe TNV ao@aAn atrdppiyn TTaAIoU
TTEPIOTPOPIKOU OTEYVWTNPIOU, ATTOOUVOECTE TO @IS
peupaToAnyiag oTroé TNV TIpida, KOWTE TO KOAWDIO
PEUPATOG Kal KATAOTPEWTE TO padi pe To @Ig. MNa va
aTroTPEWETE TNV Trayideuon Tadiwv pPéoa  OTn
OUOKEUN OTTAOTE TOUG PHEVTECEDEG 1 TNV a0PANIoN TNG
TOPTOG.

Eupwmaikn odnyia 2012/19/EK

AUTA N OUOKEUN €xEl oPavan cUPewva
ye Tnv EupwTraikfi odnyia 2012/19/EU,
OXETIKA Pe Ta amTOBANTA NAEKTPIKOU Kal
nAekTpovikoU efomrAiopou (AHHE).

Ta AHHE Trepiéxouv putroydéveg ouaieg  (TTou
MTTOPEI VO TTIPOKAAECOUV OPVNTIKEG CUVETTEIEG YIA
10 TEPIBAAAOV) Kkal Baocikd efaptApaTa (TTou
pITopoUlv va &avaxpnoipotroinBouv). Eival
onuavtiké va utroBdAoupe Ta AHHE oe €1dikA
emmeCepyaaia, TTPOKEIEVOU va a@alpoUvTal Kal
EVATTOBETOVTAI CWOTA OAEG O PUTTOYOVEG OUTIEG
Kal va 81aTnPoUVTal OAQ Ta AVAKUKAWGIHA UAIKA.
Or1 18iwTeg pTTopolv va  diadpauaTioouv
onuavtiké péAo otn diacg@dAion 61 Ta AHHE dev
Ba atroteAéoouv €va TTEPIBAAAOVTIKO CATNUQ,
QaKOAOUBWVTAG PHEPIKOUG BATIKOUG KAVOVEG :

-Ta AHHE &¢ev Ba Tp£TTel VO QvTIMETWTTICOVTAI WG
OIkiokd atropANTaA.

-Ta AHHE 6a Ttpémel va Tapadidovral oTa
OXETIKG onueia TTepICUANOYNG TTou diaxelpiovTal
ol OOl i EYKEKPIUEVOI OPYAVIOUOi. Z€ TTOAAEG
XWPEG, yia peydAa AHHE, diatiBetal utnpecia
TTEPIOCUAAOYAG OTTO TO OTTITI.

€ TTOAEG XWpPEG, OTaV TTPOPNBEUEDTE HIa VEQ
OUOoKeun, N TTaAaId UTTOPE va ETMIOTPAPEI OTNV
TTWAATPIA eTaIpia 6Tav TTaPadidEl TNV Kalvoupyid,
Xwpic xpéwon, Oedopévou OTI N véa eival
QavTIOTOIXN O€ KATNYOPIa Kal XOPOAKTNPIOTIKA PE TO
TToAQId.

Yrnpeoia ZépPig Tng GIAS

® [a va dIaocQOAICETE TN CUVEXOUEVN QOQAAR Kal
ATTOTEAEOMATIKY)  AEITOUPYiad QUTAG TNG OUOKEUNG,
ouvIoTOUUE T GEPBIG KAl O ETTIOKEUEG va EKTEAOUVTAI
pévo atrod e€ouaiodoTnuévo Texvikd oépPig TG GIAS.

Electrical Requirements

Ta TTEPIOTPOPIKA OTEYVWTAPIa TTapadidovTal
SIapoPPWHEVA YIa AEITOUpYia PE HOVOPATIKHA
Tdon 220 - 240 V, 50 Hz. EAéyéTe 611 TO
KUKAWPO TTopoxNG PEUPATOG £XEI OVOUAOTIKN
TIUA peUPATOG TOUAGXIOTOV BA.

® To NAEKTPIKO peUPa PTTOPET Va Yivel EEAIPETIKA
ETTIKiVOUVO.

® H guOoKeUn auTH TTPETTEN VA YEIWOEI.

® H 1Tpida Kal TO QIG TNG CUCKEUNG TTPETTEI VO
gival idlou TUTTOU.

® Mn xpnoiyoTrolgite TTOAUTTPICa Kai/f) KaAwdia
ETTEKTOONG.

® MeTd TNV EYKOTAOTOON, TO QIG TNG CUCKEUNRG
TIPETTEN VA €ival TTPOOTTEAATIUO Yia
aTTooUvOoED.

& Av n cuokeun dev AgITOUupyEi CWOTA 1 UTTOOTEN
BAGBN, aTTEVEPYOTTOINOTE TNV KAl ATTOCUVOEDTE T
@IG amd TNV TIPida. MNa evOEXOUEVEG ETTIOKEUE
ameuBuvBeite aTnv uTTpeoia ZEpRIg TnG GIAS.

)

TPOKANBei TTPOPRANPa 0T ouokeury oag Adyw KOKh
xenong.

|

& Mrropei va xpewBeiTe yia Tnv eTTiokewn Tou o€pPIg u%

& Av TO KaAWBIO PEUPATOG TNG OCUCKEUARG QUTAG £XEI
uTToOoTEl ¢nuId, Ba TTPETTEl va avTikaTaoTalei atmd e101kO
KoAwdlI0, To otroio diaTiBetal MONO a1d 1O TPAMA pOg
avToAMakTIKwy. H eykatdotaon Tpémmel va yivel atmd
€CEIDIKEUPEVO GTOO.

& Mn ouvdéoeTe TN OUOKEUR OTO PEUPA Kal pn
EVEPYOTTOINOETE TNV TPO@odoaia TNG atd To SIKTUO £w

(oa = e

6tou ohokAnpwBei n eykardotaon. MNa TN Ok oa
Ao@AAEI, auTd TO OTEYVWTAPIO TTPETTEl VA EYKATAOTOO
OwaTd. Av UTTAPXEl OTTOIadATTOTE AP@IBOAIC OXETIKG PE TN
€YKOTAOTAON, KAAEOTE YIO OUMBOUAEG TNV UTINPEGH
2épPIgTNG GIAS.

PUOuion Twv modiwv

Otav n ouokeur gival oTn
0éon Tng, Ba TpémEl va
pubuioTOUV TO TTOdIA YIa
va dl1aoc@aAioTei n
opidovTIoTNTA.




ZET EYKAMMOTOY ZQAHNA AMOZTPAITIZHZ NEPOY OAHFIEZ ZYNAPMOAOIrHZHZ

MNa va amaAlayeite amd Tnv epyacia
adeIdopaTOG Tou SoyEioU vePOU PETA aTTO KGBE
KUKAO ,TO vepd TTou paldeUeTal MPTTOPEI va
dloxeTEUTEI OTO BIKTUO ATTOXETEUONG TOU VEPOU
(To dikTUO TTOU TTAEI TO VEPOG OTTO TO VITITAPA) H
IoxUouceg vouobBeaieg atmayopelouv TN
OloXETEUON TOU VEPOU O€ ETTIPAVEIOKO SIKTUO
armoaTpdyyiong vepwv .To oloTnua e TO
OWARVa ATTOXETEUONG TOU VEPOU OTEYVWHUOTOG
TIPETTEI VO TOTTOBETNOEI KOVTA GTO OTEYVWTAPIO
OUNTTUKVWONG.

To KIT TTepIAapBavel : 1 eUKAPTITO CWARVA,EVa
POKOP VIO CWAAVEG.

& EMIZHMANZH: Tpiv &ekivioeTe TIG
Epyaoieg ouvappoAdynong ammoouvdEoTe Tn
OUOKEUR aTT0 TO DIKTUO NAEKTPIKAG TTAPOXNG .

0dnyieg yia TNV ouvapHoAdynon Tou KIT:

1. €ipeTE TTPOOEKTIKA
TN CUOKEUR TTPOG TNV
Oe€Ia TTAEUpPA.

H owARfjva
QATTOXETEUONG TOU VEPOU
Bpioketar otn deId
mTANeEUpQa TOU
oTeyvwTnpiou (BAETTE
eik6va) Evag ykpl

oUvOeOTOG AsITOUpYEi
WG OUVOETIKN YéQUPQ
aTnVv apioTepr TTAeUpd |~
TNG oUoKeUng. Me Tnv
BonBeia piag Tévoag

BydATte TO ydvTtlO
0TAPIENG TNG CWARVAG
atrd TNV 60K OTAPIENG.
3. AgpaipéoTe TO
ouvdeopo amd TnVv
ouvoeon.

4. 2TEPEWOTE TO JOaUPO
POKOP TOU OET (ME TNV
BonBeia Tou guvdéauo
Kal Twv yAavi{wv Toy
ouvodelouv TO O¢€T]
forniti) oTo pakop TTou
atmeAeuBepwoaTe Ao
Tnouvdeon.

5. TomoBeTeioTe T1(
OIaKOTITN YIa va KAEIoETH.
TO POKOP TTOU
QATTEUEIVE.

6. Otav emavaQEpETE T
OuoKeur) oTn Béon Tn
BeBaiwbeite 6T TO KATW
MEPOG TOU VEOU PaKOP
Oev  Kouhoupiddetal Y
TNV €mTava@opd TNng
OuUOoKeUNG aTn Béon Tng
KOl EVOOW AEITOUPYEI.

7. ZuvdéoTe TO VEO
pakdép atrooTpdyyiong:
ME TO owAnvda
ATTOXETEUONG VEPOU.

8.2uvdéoTe TN ouoKeun
070 OiKTUO TTAPOXNAG -

Mpoooxn : Edvyiava
KAVeETE auTh TN
TIPOCOAKN PETAKIVAOATE
TN OUOKeUn TIPETTEl Vol
AQAOETE Il'}’
AgIToupyiag TOuAdxIOTO
4 Wpeg ,WOTE TO
NITTaVTIKO Va
ETTAVOKUKAOPOPIOEI GTO
KOUTTPECOOEP. H un
EQapHOYI AUTAGTNG
odnyiag ptropei va
KATAOTPEWEI
KOUTTPECOEDP
OUOKEUNG.

TO
LIRS



MPOETOIMAZIA TOY ®OPTIOY

Mpiv TNV TTPWTN XPrioN TOU OTEYVWTNPiou:

® A\ioAOTE TIPOTEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPIDIO OONYIWV.
® ApaipéaTe OAA T €i0N TTOU £€XOUV CUOKEUQOTEI PETA
aTo TUPTTAVO.

®3 KOUTTIOTE TO ECWTEPIKO TOU TUPTTAVOU Kal TNV TTéPTa
HE uypd TTAVI VIO VO ATTOJOKPUVETE TUXOV OKOVN TTOU
UTTOpPEi va KABIoE 0T PETAPOPG.

MpogToIpagia Twv PoUXwWV

BeBaiwBeite 0TI Ta pouxa TOU TIPOKEITAl VO
OTEYVWOETE €ival KATAAANAQ yia OTéyvwpa o€
TEPIOTPOPIKO OTEYVWTAPIO, OTTWG aUTO
utrodeikvUeTal atmd Ta oUuBoAa @povTidag oe KABe
€id0g. EAEyETe 6TI OAA T KOUMTTIA €ival KOUPTTWHEVA
Kal o1 TOETTEG €ival ddeleg. MupioTe Ta pouxa To YEoa
£€w. TOTToBETAOTE T pOUYXQ OTO TUPTTAVO XWPIG VA TO
TNECETE, VIO VA PN MTTEPDEUTOUV.

Mn OTEYVWVETE OTO OTEYVWTHPIO:

MaAAIva, peTagwtd, euaiobnTa u@dopata, VAiIAov
KAATOEG, e€uaioBnTeg OaVTEAEG, UQAOUATA ME
METOAAIKEG BIOKOONAOEIG, evOUpaTa PE SIAKOOUNTIKG
a6 PVC ) 8éppa, TatrouTola YUPVAOTIKAG, OyKwon
€i0N OTTWG UTTVOOOKOUG KATT.

Eoikovounon evépyeiag

ToTroBeTEITE OTO TTEPICTPOPIKO OTEYVWTAPIO WOVO
pouxa TTOU £XOUV OTUQTEI KAAd UE TO XEpI 1 OTO
mAuvTpIio. Ooo o oTeyvd €ival Ta pouxa, T6CO
MIKPOTEPOG €ival 0 XPOVOG OTEYVWHATOG KOl £TO1 £€01-
KOVOUEITOI NAEKTPIKN EVEPYEIQ.

MANTA

® [1pooTTabeiTE VO OTEYVWVETE TO WEYIOTO QOPTIO
pouxwyv. ETal e§oikovopeite xpovo kal peUpa.

® [1piv o110 KABE KUKAO OTEYVWHATOG EAEYXETE OTI TO
@iATpo eival kaBapod.

NOTE

e Mnv utrepBeite To péyioto Bdpog. 'ETol yivetal
OTTaTdAN XpOVOoU Kol PEUUOTOG.

® Mn QOPTWOETE OTO OTEYVWTHPIO €idn TOOO UYPd TTOU
otalouv. ‘Etol ptropei va TTpokAnGei {nuid otn
OUOKEUN.

( A
& ZHMANTIKO: Mn oTteyvwveTe €idn
emmegepyacpéva pe uypd oteyvou Kabapiopou N
evdupata ammd eAaoTikd (Kivduvog TTupkayidg A
\EKPNENG). J

{ 3\
Katd tnv didpkeia Twv TeEAeuTaiwy 15 AeTTTwov
(TTePITTOU) TO POPTIO OTEYVWIVEI PE KPUO AEPQl.

\. J

4 )
& Mnv utrepgopTwiveTe TO TUPTTAVO. Ta peydAa €idn
(11.X. UTTVOOaKOI, TTATTAWUATA) GTav €ival Uypa PTTOPET Va
uTTEPBOUV TO PEYIOTO ETTITPETTOUEVO POPTIO.

\ N

J

MéyioTo Bapog OTEYVWHATOS

BauBakepd Méy.[10 Kg
ZUVOETIKG Méy.| 4Kg

9 Kg
4 Kg

8Kg | 7Kg
4 Kg |3,5Kg

6 Kg
3 Kg

TagivoOUNOTE TO POPTiIoO WG £ERAG

o Katd aUpoAa gpovTidag
AuTd pTTopeiTe va Ta Bpeite aTO KOAAPO i O€ E0WTEPIKA
pagn:

LA
°
N/

Av éva €idog dev €xel ETIKETA QPOVTIOAG, TTPETTEI vV
BewpnOei 6T dev eival KATAAANAO yia TTEPIGTPOPIKO
OTEYVWHA.

® Katd TrToooTnTA KAl TTAX0G

Otav 10 QopTio €ival peyaAlTepo atTd Tn dUVANIKOTNTA
TOU OTEYyVWTNpPiou, XwpileTe Ta pouxa avaAoya HE TO
TIGXOG (TT.X. TIETOETEG OTTO AETITA EGWpPOUXQA).

® KaTd TUTTO UQACHATOG

BapBakepd/ Agukd: [etoéreg, BapBakepd CEPOEi,
A€UKa €idn.

ZuvleTIKA: MTTAOUCEG, TTOUKAUITA, QPOPUES KATT. aTrd
ToAUeoTéP 1| TTOAUQi®IO, KOBWG Kol MIKTEG iVeEG
BapBdkl/ GUVOETIKEG.

e Katd Babué oTeyvwpaTog

Tagivounan o€: oTeyvd yia O10€pwa, OTEYVA yia @UAAEN
KATT. Mo eutraBr| €idn méaTe TO KOUPTTi EUTadn yia va
€TTIAEEETE XaUNAR BEpPOKPaTia OTEYVWHATOG.

KatdAAnAo yia oTéyvwua o€ TTEPIOTPOPIKO
OTEYVWTAPIO.

ZTEYVWHO OE TTEPIOTPOPIKO OTEYVWTAPIO OF
uywnARA Beppokpaaia.

2TEYVWHA O€ TTEPICTPOPIKO OTEYVWTHPIO HOVO
o€ XapnAn Beppokpaaia.

Mnv TO OTEYVWVETE OE TEPIOTPOPIKO
OTEYVWTAPIO.



ZTOIXEIA EAErXoy KAI ENAEIKTIKEZ AYXNIEZ

086vn Auyvia Auyvia Emioyéag MARKTPO
MpoypappdTwy ATToudkpuvong KaBapiopou TTPOYPGUNATOG EmiAoynig

OFF /
PN

O— ‘/—527
T — r—M
Le](le] 2] lx] wesoy A JRpES

N e

_IAiktpo TAAKTPO AKPUAIKG MAKTPO MAAKTPO évapgng
[puﬁﬁ%ﬁ;/igginc] [ SUVOETIKG Zelapwparog | |/diakoTig Asitoupyiag

MaveA xeiproTnpiwv kKai Auxvieg Evdeifewv

EmiAoyéag: TrepIoTpEQOVTAG apPidPOopa ETTIAEYETE TO ETTIBUUNTO TTPOYPAM Q.

Aidpkeia kUkAou & : MpooapuwleTe TNV TTPOKABOPICHEVN SIGPKEIC TOU TTPOYPAUHATOS TTOU
€xeTe MAECEL. H pUBUION EVEPYOTTOIEITAI OE CUYKEKPIMPEVA TTPOYPANMATAL.

Metd0son évapéng Asitoupyiag (5 : MNa va peTagépeTe TNV évapén Aeimroupyiag 6tav n xpéwon
gival o @TNVA(BAETTE OXETIKA TTAPAYPAPO).

EvaioOnra uedopara : méfovrag n €vdeign ofuvel kai avaBel pia dAAn.Me autrh Tnv €181k
AerIToupyia PEILVETE TNV BEPPOKPACIA OTEYVWHATOS Yia KOAUTEPN TTPOCTACIa Tou guaioBnTou
POUXIOHOU TTOU BEAETE VA OTEYVWOET

ZeTooAdKWHO SE=: n Aeitoupyia auTr €mmAEyeTal oTo TEAOG Tou KUKAOU oTeyvwuaTog.O Kadog
TEPIOTPEPETAI O€ ETTAVOAOPBavépeveg @doeig EefapovovTag Ta pouxa.

Iréyvwua pe KpUo aépa & : AuT N £vaeign eugavileTal oTnv TeAeuTaia Ao TOU KUKAOU TToU
yiveral ye kpuo agpa.

Evapgn /Alakotri Aeitoupyiag Pl :yia va Eekivioel A va SIakOWETE TNV AEITOUPYia TNG CUCKEUNAG.
Autopata TTpoypdppaTa:AvdAoya pe TO TTPOYPAUMA EP@AVICETAl Kal n avTioToixn £vOEIEn
(oupBouAeuBeite TO TTivaka TTPoypauudTWY) évdeiEn ECO {g evepyoTroleital OTav €TTIAEYETE TV
avTtioToixn Aeitoupyia.

KaBapiopog @iAtpou : 61OV avAWEl auTr N voeign TTPETTEl va KaBapioeTe Ta QIATPA.

FepdTo doxeio vepoU =1 : OTav eppaviodei TpéTTel va adeldoeTe To DOXEl vEPOU .

EMIAOIrH NPOrPAMMATOZ

H ouokeun auTh d10BéTel ailoBNTAPA OTEYVWHATOG O OTToI0G 0ag BonBbd va emMAECETE TO TTPOYPAUa TTPOCdIOPIfOVTAG TO
BaBuod oTeyvwpaTog TTou £TMIBUYEITE. Mo PIKPA popTia 1) poUxa TTou gival oxedOV OTeEYVA ,gival OKOTTIMO VA ETTIAEYETE Eva
TTPOYPAUPa e BAon TNV JIGPKEIQ,Kal TAUTOXPOVN evepyoTroinan Tou TTARKTpou "Delicate fabrics" Trpokeiuévou va PeoeTe
TNV Beppokpaaia aTo EoWTEPIKO TOUu TUPTTAvVOU. Edv 0 aioBnTripag 8ev evroTriel kavéva poUxo,n Cuakeun Ba AeIToupynoel yia
€va OeKAAETTTO KOl META Ba EEKIVATEI TNV TEAEUTAIO PATN PE KPUO agpa.
Edv 10 @oprio gival e§aipeTIKG peydAo i TTOAU Bpeypévo To oTeyvwTrplo Ba AsiToupynael €TTi 3 WPEG kal PETA Ba EekIVAoEr n
TeAeuTaia @Aon pe KpUo aépa.
'OAa Ta TTpoypdppaTa OAOKANPWVOVTAI PE TNV @ACN OTEYVWHOTOG PE KPUO aépa Tng otroiag n didpkeia gival Tepitou 15
AeTTTA.
Tonpoypapua aAAIVWV auTou TOU OTEYVWTNPIOU £XEIEYKPIBEiand TNV The
Woolmark Company ylaToOTEyvVwHa HGAAIVOV poUxXwV NouMAEVOVTAIOTO MAUVT
APIOUNS TOVOPOOTITAPOUXA MAEVOVTAIKAIOTEYVWVOVTAICUUPWVAUETIG0dNYiE

GTIGETIKETAG TOUPOUXOUKAITIG0ONYIEG TOU KATAOKEUAOTH AUTOU TOUCTEYVWTN

® piou..M1530
210 Hvwpévo Baaikeio, IpAavdia, Honk Kong kai Iv8ia To eptropiké orjpa Woolmark
APPAREL CARE eival éva Certification trade mark.



ENIAOIrH TOY NPOrPAMMATOZ

Mpéypappa

13aviké yia

Perfect Home B

E&aipeTikG 0TEYVOG POUXIOHOG TTX. TTETOETEG,MTTOUPVOUCIA, TPOTTECOUAVTUAT
Aidpkela : 3 WPEG TTEPITTOU.

ZTeyvd evdupata [

Pouxa yia @UAagn xwpig o10€pwua TTX.OUVOETIKEG
MTTAOUCEG, KAATOEG, TTaIBIKA. AIGPKEIA : TTEPITTOU 2,45" WPEG.

Pouxa trou dev

.
o15epwvovTal

Pouxa 1mou dev o1depwvovTal.Aidpkela : Trepitrou 2,30" wpeg

NoTrég pouxIon6g «z
yla o16épwpa

ATTOAG oTéyVWwUa yia eUKOAO O10€pwpa. Aidpkeia KUKAou 1 wpa kal 50
AETTTA.

dpeokapiopa

I3

Mpoéypappa yia poUxa TTou BEAOUV HOVO @peaKdpIoua. 1davikd yia pouxa
TT0U €iXav QUAaXBEi xwpig va a1depwBoUV i £XOUV OTEYVWOEI OE KAAOPIPEP
N oe efwrepikd Xwpo. AUTO To TIpOYypapPa €xel AeiToupyia TToU
ATTOJOKPUVEl TO TOOADKWHA BIEUKOAUVOVTAG TO O10épwua . Aidpkeia 9
AETTTA +3 AETTTG avapovi.

Mpoéypappa yia
TTOUKAMIo

MdAAAIva pouxa: 1o TTPOYPAPUO PTTOPEI va XpnoiyotroinBei yia 1o
oTéyvwua @opTtiou £wg Kal 1 KIAoU (Trepitrou 3 TTouAOBep).MMpoTeiveTal
Va avaoTPEPETE OAA TA POUXA TTPIV TO  OTEYVWHA.TO XPOVODIGYPAUHO
pTTopEi va aAAGEel avaAoya pe TO TIAXOG TOU QOPTIoU Kal TNV TTIAOYNA
OTPOPWYV OTUWIPATOG KATA TNV TTAUCN.ZTO TEAOG TOU KUKAOU, Ta pouxa
eival éTolga va popeBolv, aAAd edv gival o Bapid , Ta AKPA TOUG UTTOPEI
va gival Aiyo uypd: TTpOTEIVETAI IO VO TO OTEYVWVETE QUOIKA.[TpoTeiveTal
Va EEQOPTWVETE T poUXa 0TO TEAOG Tou KUKAOU.[Mpoooxr|: H diadikaaia
aAMoiwong Tou paAAiol  gival pn avaoTpéwiun. MapakaAw va
OTEYVWVETE ATTOKAEIOTIKG KAl HOVO, pOUXA UE TO CUUBOAO YIa OTEYVWHA
("ok tumble»). AuTo To TTPOYPapa Sev EVOEIKVUTAI YIa AKPUAIKG poUxa.

Mix & Dry

Mpoypappa yia va OTEYVWOETE TAUTOXPOovVA BAUBOKEPT KAl GUVOETIKA :
KepdifeTe XpOVO Kal Bev XpeldleTal va eEXWPICETE TO POUXIOHO OF
S10QOPETIKOUG KUKAOUG. AIdpKeIa KUKAOU 2 WPEG (MEYIOTO QOPTIO TTEPITIOU 4
ka).

Mpoéypappa yia 7

MNa 10 oTéyvwHPa CUVOETIKWY Kal BAUBOKEPWY TTOUKAUIOWY . Aldpkeia : 1
Wpa yia 2 Kg oUVBETIKWY TTOUKAuIowV (TTEpiTTou 10 TToukduIoa) Kal 1 wpa
Kail 20 AetrTd yia 3 Kg BapBakepwyv TToukdpiowy (Trepitrou 10 TToukdpioa).

PouUxa oteyvd ,étolpa yia @opepa og 40 Aetrtd. O1 aioBNnTApeg eAEyxouv
dlapKwG TNV Beppokpaaia yia TEAEIO atroTéAeopa . MEyioTo @opTio 2 kg.

Mrtropeite va SI0POPPWOETE avAAOYa HE TIG AVAYKEG 0OAG TNV OIAPKEIO TOU
KUKAou etTIAéyovTag peTagy 30 kal 180 Aetrtd. ETAéyovtag 20min eTmIAEyeTE Eva
KUKAO PE KPUO 0€pa,IBaVIKO YIa TO QPECKAPIOUO KAl TNV OTTOPAKPUVON TwV
OOUWV .

TTOUKAMIC

MpAyopo Fe
Siapkelag 40’
EmiAoyn IS
didpkelag

Jeans

(uTTAOU T¢NV KO 57

100% avOeKTIKA
BapBoakepd)

ZTEYVWHA PEXPI 4 KIAG atTd PTTAOUTCAV (TTEpiTTou 5 TravTeAdvia). To TTpdypappa
A€ITOUpPYEI yIa TTEPITTOU 2 WPEG AAAG N dIGPKEIG TOU PTTOPET va aAAdel avaAoya pe
TO QOPTIO KA TIG ETTIAEYUEVEG OTPOPEG TTAUONG. To Jeans TTpOypapa UTTOPET va
xpnoigotroinBei poévo yia 100% BapBokepd updopaTa eKTOG atd T¢nV OTTOU
£€xouv dlakoounOei TTepITEXVA PE agegoudp i PTTOPVTOUPEG AAAOU XPWHATOG,
KaAé gival emmiong va pnv avapelyviovTal Ta XpWHOTA O€ aUTO TO TTPOYPaUMA.




MOPTA KAI ®'IATPO

TpaBn&re Tn Aafn yia va avoigeTe TNV TTOPTA.

MNa va &ekivrioel TAAI TO OTEYVWTAPIO, KAgIOTE TNV
TTOPTO Kal TIECTE TO KoupTTi ‘Evapgn/Madon. NIl

& MPOEIAONOIHZH! Otav xpnoiyotroigital 1O
OTEYVWTHPIO, TO TUUTTAVO Kal N TTOPTA UTTOPEI Va €ival
MOAY ZEZTA. ToT€é un oTapatAoETE T AEIToupyia Tou
OoTEYVWTNPIiouU TTPIV TO TEAOG TOU KUKAOU OTEYVWHATOG,
€KTOG av OAa Ta €idn a@aipebolv ypriyopa Kai
atTAwBoUV yia va aTTopakpuvOei n BepudnTa.

®DiATpo
ZHMANTIKO: Tla va diatnpAoceTe Tnv
aTTOd0TIKOTNTA TOU OTEYVWTNPIOU EAEYXETE OTI TO
@iATPO XVvoudiou eival kaBapd TPV aTTd KABE KUKAO
OTEYVWHATOG.

1. TpaBnére 10 PiATPO
TTPOG TO TTAVW.

2. Avoite 10 QiATpO 6TTWG
deixveln eikova.

3. AgaipéoTe atraAd iveg

Kal Xvoudl pE MPOAAKN
Bouptoa 1 TO OAKTUAG
aag.

4. KouptiwoTe TIGAI TO
QIATPO Kal TTECTE TO OTN
Béon Tou.

Evd. Auxvia ®povrida @iATtpou
AvdBer 6tav 10

@iATpO XpeladeTal
KaBdpioua.

Av Ta pouxa Oev
OTEYVWVOUV, €eAEYETE
MATTWG UTAdpXE!
aTroPPagn oTo PIATPO.

KAGAPIZETE TO ®IATPO.

[ MH XPHZIMOMOIHSETE NEPO TIA NA|

Fa va KaBapioeTE TO PIATPO CUUTIUKVWTH

1T.ApaipéoTte T0O
KAgioTpo OTO KATW
UEPOG TNG CUOKEUNG .

2. NeploTpéWTE TTPOG T
apIoTEPA TOUG YAVTIOU(g
yla va BydAete TO
KOTTAKI  OTAPIENG TWV|
QiIATPWV

3.ATTOUAKPUVETE
MOAQKA TO TTAEyHQ
TECOVTAG TOV  ETTAVW
yavtlo, kaBapioTe TO
TAéypa atmd utréAoITTd
okovNG Kal KaTakdtia.
Mnv  XpPnOIYOTIOINCOETE]
vePO

4. ATTOMOKPUVETE
HOAOKG TO OTTOYYWOE
@iATpo aT1Td TN Bdon Toy
Kol TTAUVETE KATW QTTo)
™ Bpuon woTe vd
aTTopakpuvBouv Tal
Katakdabia kal ol
Bpwuiég .

5. TomoBeteiote T1a
@IATPA, TO KOTTAKI OTN
owaoTnA B€on (10 T6E0 VO
KoITAdgel TpPOG Td
ETMAVW) OTEPEWOTE TO
KATTAKI ME TOU
yavt{oug

6. TomoBeteioTe TO
KOTTAKI TOU QIATPOU OTN
BéonTou.



doxeio vepou

Katd Tnv didpkela Tou KUKAOU TO VvEPO
QTTOMOKPUVETAI amd Ta pouxa Kal
OUYKEVTPWVETAI 0¢ €va Ooxeio TTou BpiokeTal
oTnNV €0WTEPIKA TTAeupd Tng ToOPTOG TNG
OUOKEUNG .

Otav 10 M=f Soxeio yepioer oTov Trivaka Pe Ta
XEIPIOTAPIA avdaBel pia Auxvia I50TToIWVTaG OTI TO
doxeio MPETEI va o adsidoeTe ZKOTTIYO gival va
adeldlete TO Ooxeio peETG amd KAOe KUKAO
OTEYVWHOTOG .

ZHMEIQZH Katd Ttoug TTpwroug KUKAOUG
AeIToupyiag To vepd TTOU OUYKEVTPWVETAI OTO
doxeio gival AiyoTePO yIaTi YEUICEl TO ECWTEPIKO
pelepPBoudp.

Adsiacpa Tou SoxEiou VEPOU

1.ATTOJOKPUVETE ME
TIPOCOXH TO doxEio aTTd
TNV B€0N TOU KPATWVTAG
TOo amd TNV XeIPoAaBn).
Otav 10 Soxeio yepioel
ME 'acqua pesa circa 6
kg.

2. leipeTe 10 doO)XEiO VIO

va Byel To vepd atmd TO

oT1éuIo TOU doXEiou.
Otav aderdoel
ETTAVOTOTIOBETAOETE TN
otTn 6¢éon Tng,

TOTTOBETEIOTE TTPWTA TNV
Bdon Tng kar PeETA
meélovTag OTmaAd TO
ETTAVW PEPOG OTNV BEON
TOU.

3.MéaTe 10 TTARKTPO

Pl yia va Eekiviioel o
KUKAOG.

ZHMEIQZH: Edv kovTd
OTn OUOKEUR UTTGPXE!
£va O1pOVI ATTOXETEUONG

JTTOpPEITE PE TNV BoRBEIa
TOU KIT va OIOXETEUOETE
Moviga 1O vepO OTO
dikTuo aTToxéTeuong. Me
autd TO TpoéTTO Oa
atmraAdayeite ammd TNV
UToyxopEéwaon
adeIGOPNOATOG TOU

doxeiou.

AEITOYPrIA

1. Avoi€te Tnv TTépTa Kal TOTTOBETACTE Ta pouxa OTO
TOuTTavo. BeBaiwBeite 611 Ta evdlpaTa Oev
€UTTOBICOUV TO KAEIOIMO TNG TTOPTAG.

2. KAgioTe atraAd Tnv TOPTa OTTPWYVOVTAG TNV apyd
£wWG OTOU OKOUOTE( 0 X0G KAEITiNaATOG 'KAIK'.

3. TMepioTpéwTte TOV TEPIOTPOPIKG ETTIAoyéa
TTPOYPAUHATOG VIO VO ETTIAECETE TO OTTAITOUPEVO
mTpoypapypa oteyvwpatog (BA. Odnyod
TTPOYPOAUHATWY).

4. Av oTeyvwveTe OUVOETIKG, AKPUAIKA 1} €uTradn
€idn, mEoTE TO KOUMTTi AKPUAIKG/ ZUVOETIKG yia va
peIwBei To eTTiTTEdO BEPPOAVONG.

Otav n ouokeun eival oe pubupion XounAng
B¢épuavong, Ba avdwel n Auxvia diTTAa 010 KOUMTT
mieong. MNa va oAAGEeTe TTPOYypaAppa péoa oTa
TTPWTa Aiya AETTd, TMECTE TO KOUWPT AKPUAIKG/
JUVOETIKA Kal KATOTTIV KAVETE E€TTAVAQOPA TG
OUOKEUNG yia va aAAGgeTe pUBUIoN.

5. Méate 1o KOUPTTi Evapgn/Madon. To oTeyvwTrplo
Ba Eekivioel autépata kal Ba  eivar oTaBepd
avappévn n evoeikTikh Auxvia DRY.

6. Av 0Tn JIAPKEIO TOU TTPOYPANUOTOG OVOIEETE TNV
TOPTa yia va eAEyEeTe Ta pouxa, TIPETTEl va
matioete ‘Evapén/Mavon yia va apxioer TAAI 10
OTéyVWHa apoU KAgioel n TTépTa.

7.010v 0 KUKAOG TTANCIAEl TO TEAOG TOU, N CUCKEUR
Ba €10éABel oe @Aon Wugng kal Ta pouxa Ba
TTEPIOTPEPOVTAI OE KPUO 0€PA WO TE VA KPUWGTOUV.

8. OTav ohokAnpwbei To Tpdypauua, Ba avdwyel n
evOEIKTIKN Auxvia END.

9. Metd Tnv oAokAfpwaon Tou KUKAou, TO TOUTTAVO
0a TTePIOTPEQPETAI JIOKOTITOPEVA VIO VA
eAaxioToTToINBEi TO TOOAGKWUA. AuTO Ba CUVEXIOTET
£€wg OTOU aTTEVEPYOTTOINOEI N CUOKEUN ) AVOIXTEI N
TOpTa.



AEITOYPTIA
Asitoupyia KaBuoTtépnon évaping

H Aeiroupyia kaBuaTtépnong @ £évapgng emTPETTEl OTO XPNOTN va KaBuaTeproel TNV évapén Tou KUKAou
OTEYVWHATOG aTTd 1 £WG 24 WPEG.

Otav yia TpwTn @opd eTTIAEyETAI N AITOUPYia, n 0B6vn Ba deifel pia kabuoTépnaon 1 WPAG, HETA TTPECES
TO KOUUTTi Ba augroel Tnv kaBuoTépnan pe Ta BripaTta 1 wpa.

MNava gexivioer To Tpdypappa, DI TaTrioTe Kal n guokeur 6a 0AoKANPWOEI TOV KUKAO OTEYVWHATOG KATA TN
TENOG TOU Xpdvou auToU. H evdeIKTIKr Auxvia avdBer yia va Ogigel 0TI n kaBuoTépnaon évapéng eival o€ EEAIEN.

Ma Vo OKUPWOETE éva TTPOYPOMKA, TIATAOTE To KoupTr yia 3 deuteporerrta. Pl

AKUpwon Kal EMAVA@POPA TOU TIPOYPAHHATOG

v 08dvn

eAéyxou xpovou 0:00 dwg Ba avaBoofrivel yia va uttodeifel 0TI XEl yivel ETTaVAPOPG.

KAOAPIZMOZ KAI MPOrPAMMATIZMENH ZYNTHPHZH

Kabapiopog Tou oTeyvwTnpiou

o  KoBapiZete 10 PiATpO KOl adeldleTe To doxeio vepoU

META aTTO KAOE KUKAO OTEYVWHATOG.

e Kabapifete 0¢ TOKTA XPOVIKA OlaoTAPATA TO

OUMTTUKVWTH .

® MeTd amd kdBe TePiodo XPriong, OKOUTTICETE TO

E0WTEPIKO TOU TUPTTAVOU KOl AQAVETE TNV TTOPTA
QAVOIKTH yIa Aiyo yia va €TTITPATTEI KUKAOQOpia Tou
A£PA VIO VO OTEYVWOEL.

® YKouTTi(eTe TO €EWTEPIKO TNG CUOKEUNG KAl TNV

TOPTA PE EVA OTTAAS TTAVI.

e MH xpnoiyoTroigite aQouyydpia, €idn kabapiopou

1 KaBapIOTIKEG OUTIEG TTOU Xapdlouv.

® [a va OTTOQUYETE TO PAYKWHA TNG TTOPTOS i TN

OUCOWPEUON XVoudlwv, KaBapileTe TO ECWTEPIKO
NG MOPTAG & TO AAOTIXO HE €va Uypd TTavi YETA
atré KABe TTPOYPAUUA OTEYVWHATOG.

\

[
& ZHMANTIKO T1dvta aTrevepyoTrolEiTeE TN

\

OUOKEUN Kal aQaIpEiTE TO @I ammd TNV TTaPOoxXH
PEUPATOG TTPIV KABAPIOETE TN GUOKEUN).

\

[
& Mo 1o NAEKTPIKA XAPOKTNPIOTIKA avaTpéETe

\

oTNV TIVaKida OTOIXEiWV OTO PTTPOCTIVO PHEPOG TOU
TePIBAAPATOG TOu OTeyvwTnpiou (ME TNV TTOPTA

-X1eyva BapBakepd

QVOIKTH). )

& MPOEIAOMOIHZH! H TmépTa Tou TUPTIAVOU
KOl TO poUXa MITTOPEI va gival TTOAU {0 TA.

038nyog oTEYyVWHATOG

O oTavTap KUKAOG (0 0TT0i0g €ival HapKAPIOPEVOG PE TO
eikovidio PO'YXATIOY AEN ZIAEPQNONTAI (C)
€ival O TTI0 ATTOBOTIKOG EVEPYEIAKA KOl O TTI0 KATAAANAOG
yIo TO OTéYVWHA Bpeyuévou BapBakepol gpopTiou.

O mivakag otnv TeAeutaia oeAida  deixvel TIg

TIPOOEYYIOTIKEG OIAPKEIEG KOl KOTAVAAWOEIG — TwV
KUPIWV TTPOYPANPATWY OTEYVWHATOG.
H katavdAwon 10x00g "ekTOg AsiToupyiag»
0,20 W
H karavaAwon 10x00g "TTou TTapapévouv oTny KardoTaon
Aeimoupyiag» 0,75 W

MAnpodopieg yia Epyactnplakés Metproeig

Npdypaupa XpRong
- Pouxa mou dev

Npéypaupa EN61121

-2Teyva BapBakepd yia Zidépwua o1depwvovTal
-EUkoAn ®povrida Ypaoudtwy . .
- Nomég pouxiopog
yia O13épwpa

- PoUxa 1Tou dev
010epwvovTal + ZUVOETIKA

Texvikég Ipodilaypapég

XwpenTKOTNTA TUPTTAVOU 115

MéyioTo opTio e fi i fifi * ff fifi
P 85 ek

[MAdTog 60 ex

Bdbog 60 £k

Kgmvopia EVEPYEIOKNA G R HE
onpavong




ANTIMETQMNIZH NTPOBAHMATQN

Moia pmopEi va gival n aria yia...

MpoBAARpaTa TTou pTropeite va dlopBwoeTe
uévol ocag

Mpiv kaAéoeTe TNV uttnpeoia ZEpRIg TNG GIAS yia
TEXVIKEG OUMBOUAEG, AEYETE OAN TNV TTAPOKATW
NioTa eAéyxou. Oa xpewbeite av BpeBei 6T n
OUOKEUN AEITOUPYED i} €XEI EYKOTOOTOOE A
xpnoiyotrolgital AavBaopéva. Av 1o TTpoRANua
ETMIPEVEI HETA TNV OAOKANPWON TWV CUVIOTWHEVWYV
eAEyxwyv, KaAéaTe TNV uttnpecia Z€pPig Tng GIAS.
‘lowg va ptropéoouv va oag Bonbrigouv péow
TNAEQWVOU.

MoAU peydAog xpovog aTeyvwpaTog/ pouxa Oxi
EVTEAWG OTEYVA...

® 'ExeTe €TMAEEEI CWOTO XPOVO/ TIPOYPANMA
OTEYVWHATOG;

® MATIWG Ta pouxa ATav TTOAU Bpeypéva;
ZT0@TNKAV Ta poUxa KaAd We To XépI ) o€
TIAUVTAPIO;

® MATTWG TO PiATPO XPeIGeTal kKaBapIouo;
® MATIWG UTTEPPOPTWONKE TO OTEYVWTAPIO;
® MATIWG €iXe yivel n emmAoyn LN amd
TTIPONYOUHEVO KUKAO;

To oTeyvwTApIO eV AEITOUPYEI...

® YTTApYEl KAVOVIKN TTapoxr pEUPATOG TTPOG TO
oTeyvwTApIo; EAEyETe pe xprion dAANG GUCKEUNG
OTTWG ETITPATTECIOU PWTIOTIKOU.

® ‘Exel cuvdeBei CWOTA TO QIG OTNV TTAPOXN
pPEUPaTOG JIKTUOU;

® MATTWG UTTAPXE! BIOKOTTT) PEUMATOG;

® MATIWG €x€l KAl N ao@dAcia;

® Eival KaAd KAeIopévn n TTOPTA;

® ‘Exel evepyoTroinOei T0 OTEYVWTHPIO, TOOO OTNV
TTapoxr PEUNATOG 6CO Kal OTO PNXAvNUa;

® ‘Exel eTTIAEYET O XPOVOG OTEYVWHATOG 1 TO
TTPOYPAPHA;

® 'Exel evepyoTToINOEi TTAAI N CUCKEUN PETA TO
dvolypa Tng TTOpTaG;

0 OTEYVWTAPIO KAavel 06pufo...

® ATTEVEPYOTTOINCTE TO OTEYVWTAPIO Kal
ameuBuvBeite otnv utnpeaia Z€pRIg TNg GIAS yia
OUUBOUAEG.

H evdeikTiKA Auxvia ®povTida @iATpou eival
AvVaMpEVN...
® MATTWG TO QIATPO XPEIGeTal KOABAPITHO;

H evdeikTIKA Auxvia ASgiaopa vepou gival
QVOUMEVN... f=f
® MATTIWG TO doxeio vePOoU XpelddeTal AdEIaoA;

EZYNMHPETHZH NEAATQN

Av egakohouBei va umrdpxel TTPOBANPa pE TO
oTEYVWTAPIO 0ag PETA TNV OAOKARPWON OAWV Twv
OUVIOTWHEVWY EAEYXWV, KOAEOTE TNV UTTNPETia
>¢pPigTNG GIAS yia oupBoUAéG.

lowg va pmopolv va gag Ponbricouv péow
TNAEPWVOU 1} va KAgioeTe KATAAANAO pavTeBoU yia
EMIOKEWN TEXVIKOU BAOEl TwV OpwV TNG €£yyUnong
oag. QoT600, UTTOPET va UTTAPEE! XPEWTN AV yIa TN
OUOKEUN 0aG IoXUEI KATTOI0 aTTd Ta €EAG:

® BpeOei 6TI AcITOUPYEI KAVOVIKA.
® Agv £xel eykaTaoTOOE CUPQWVA PE TIG 0dnyieg
€yKATAOTAONG.

® ‘Exelxpnoiyotroindei Aavbaouéva.

AvTaAAaKTIKG

XpnolyoTroleiTe  TTAVTO AUBEVTIKG avTAAAGKTIKG,
diaBéoiya arr' eubeiag péow TnG uTTNPETiag ZEPPIg
TG GIAS.

Yrnnpeoia Zéppig Tng GIAS

MNa o€pPIg Kal ETTIOKEUEG KAAETTE TOV TOTTIKO
oag TEXVIKO TNG uTTNpeaiag Z€pPIg TG GIAS.

O KOTAOKEUOOTAG Oev avaAapfdvel Kopia
€UBUVN YIO TUTTOYPAPIKA O@AALATA OTO TTAPOV
gyxe1pidio. Emiong o KATAOKEUAOTAG
€mMIQUAGOCETAI TOU SIKAIWUATOG TOU va
emMIQPEPEl KATAAANAEG TPOTTOTTOINCEIG OT
TMPOIOVTA TOU XWPig TNV aAAayn ouciwdwv
XOPOKTNPICTIKWYV.
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Door het plaatsen van de C € markering op dit product, verklaren wij, op onze eigen
verantwoordelijkheid, alle Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen na te leven
opgesteld in de regelgeving geldig voor dit product.

Lees deze instructies zorgvuldig door en gebruik deze machine op basis van deze aanwijzingen. Dit
boekje geeft u naast belangrijke richtlijnen voor het veilige gebruik de veilige installatie en het veilige
onderhoud van de machine ook enkele nuttige tips over hoe u de beste resultaten bekomt wanneer u met
deze machine wast.

Bewaar alle documentatie op een veilige plek zodat u of de toekomstige eigenaars van de machine ze in
de toekomst opnieuw kunnen raadplegen.

Controleer dat de volgende items samen met de /N Controleer of de machine schade heeft
wasmachine werden geleverd: opgelopen tijdens het vervoer. Indien dit het

geval is, neem dan contact op met GIAS.Als u
® Handleiding de bovenstaande aanwijzingen niet opvolgt, kan

o ) de veiligheid van de machine niet worden

Garantiekaart gegarandeerd. Indien het probleem met uw
® Energiekeurmerk machine wordt veroorzaakt door misbruik,
kunnen de kosten van de onderhoudsbeurt aan u
worden doorberekend.




VEILIGHEIDSAANWIJZINGEN
Gebruik

«Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en
personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of verstandelijke
vermogens of gebrek aan ervaring en kennis als ze onder toezicht staan
of instructies krijgen over het gebruik van het apparaat op een veilige
manier en de gevaren begrijpen.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud
door de gebruiker wordt niet gedaan door kinderen zonder toezicht.

o WAARSCHUWING Misbruik van een droogtrommel kan brand
veroorzaken.

® Deze apparaten zijn bedoeld voor gebruik in huishoudelijke en
soortgelijke toepassingen zoals:

-Kantines voor medewerkers, in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen;

- Boerderijen;

-Door klanten in hotels, motels en andere residentiéle soort
omgevingen;

- Bed and breakfast omgevingen.

Een ander gebruik van dit toestel dan binnen de huishoudelijke
omgeving

of van de typische huishoudelijke functies, zoals commercieel gebruik
door deskundigen of ervaren gebruikers, wordt uitgesloten, zelfs in de
bovenstaande toepassingen. Als het apparaat wordt gebruikt op een
wijze die onverenigbaar is met deze kan de levensduur van het apparaat
en de garantie van de fabrikant vervallen. Eventuele schade aan het
apparaat of andere schade of verlies ontstaan door gebruik dat niet in
overeenstemming is met huishoudelijk gebruik (ook als ze gelokaliseerd
is in een huishoudelijk milieu) worden niet geaccepteerd door de
fabrikantin de ruimste mate toegestaan door de wet.

® Deze machine is alleen voor huishoudelijk gebruik, m.a.w. voor het
drogen van huishoudelijk textiel en kleding.

® Dit apparaat mag uitsluitend gebruikt worden voor het doel waarvoor
het vervaardigd is, zoals dat in deze handleiding beschreven wordt.
Verzeker u ervan dat u de instructies voor de installatie en het gebruik
volledig begrijpt voordat u de machine gebruikt

®Raak de machine niet aan als uw handen of voeten nat of vochtig zijn.

®| eun niet tegen de deur als u de machine laadt en gebruik de deur niet
om de machine op te tillen of te verplaatsen



e Sta niet toe dat kinderen met de machine of de bediening ervan spelen.

* WAARSCHUWING Gebruik het apparaat niet als de pluizenfilter niet
geplaatst of beschadigd is; pluis kan ontbranden.

e WAARSCHUWING Op de plaats van het symbool voor warm
oppervlak & kan de temperatuur tijdens het drogen tot meer dan 60
graden C stijgen

. Haal de stekker uit het stopcontact. Haal altijd de stekker uit het
stopcontact voordat u de machine schoonmaakt.

oBlijf deze machine niet gebruiken als ze een gebrek lijkt te hebben.

®Pluizen of dons mogen zich niet op de grond rondom de buitenkant van
de machine ophopen.

® De trommel kan vanbinnen erg heet worden. Wacht altijd met het
uithalen van het wasgoed tot de afkoelingsperiode van de droger voorbij
is.

® Het laatste deel van een droogcyclus verloopt zonder warmte
(koelcyclus) om ervoor te zorgen dat de artikelen niet worden
beschadigd.

®De wasdroger mag niet worden gebruikt als industriéle chemicalién zijn
gebruikt voor het reinigen.

¢ WAARSCHUWING: Stop nooit een wasdroger voor het einde van de
droogcyclus, tenzij alle artikelen snel verwijderd en uitgehangen
worden, zodat de hitte wordt verdreven.

eMaximaal gewicht voor het drogen: zie energielabel.

Installatie
®Gebruik geen adapters, meervoudige stekkers en/of verlengsnoeren.
® |nstalleer de droger nooit tegen gordijnen aan en zorg ervoor dat er geen
artikelen achter de droger kunnen vallen en zich daar kunnen ophopen.
® De machine mag niet worden geinstalleerd achter een afsluitbare deur,
een schuifwand of een deur met een klink aan de andere zijde van de deur
t.0.v. de droogtrommel.

Belangrijk: Het apparaat moet in een rechtopstaande positie worden vervoerd. Indien nodig,

mag de droger alleen worden gedralgens getoe zijde;
¢' [ ’Q
X

Let op: Als het apparaat in een andere positie werd vervoerd, wacht dan ten minste vier uur
voordat u het apparaat aanzet, zodat de vloeistof in de compressor zich kan stabiliseren. Als u dit

na laat kan ditleiden tot schade aan de comiressor.




De Was

® Geen ongewassen wasgoed in de droogtrommel drogen.

¢ WAARSCHUWING Geen stoffen in de droogtrommel doen die met
chemische reinigingsvloeistoffen zijn behandeld.

o \WAARSCHUWING Materialen uit schuimrubber kunnen onder
bepaalde omstandigheden, wanneer ze verhit worden, spontaan
ontbranden. Artikelen zoals schuimrubber (latexschuim), douchekapijes,
waterproef textiel, artikelen met een rubberzijde en kleding of kussens
met schuimrubberen pads MOGEN NIET in de droogtrommel worden
gedroogd.

® Bekijk altijd de wasvoorschriften op het wasgoed om te controleren
of u het in de droger mag drogen.

e Kleren moeten gecentrifugeerd of grondig uitgewrongen worden,
voordat zij in de droogtrommel gestopt worden. Druipnatte kleren
mogen NIET in de droger gestopt worden.

e Aanstekers en lucifers mogen niet in zakken blijven zitten en
gebruik NOOIT ontvlambare vloeistoffen in de buurt van het apparaat.

® Glasvezelgordijnen mogen NOOIT in dit apparaat worden gestopt.
Er kunnen zich huidirritaties voordoen als andere kledingstukken metde
glasvezels in aanraking geweest zijn.

e \Wasgoed dat is verontreinigd met substanties, zoals kookolie,
aceton, alcohol, petroleum, kerosine, vlekverwijderaars, terpetine,
wax en waxverwijderaars, moeten in heet water gewassen worden met
extrawasmiddel voordat ze in de droogtrommel worden gedroogd.

® \Wasverzachters en vergelijkbare producten moeten worden gebruikt
volgens de Aanwijzingen die op de wasverzachter staan vermeld.



VENTILATIE

De kamer waarin de droger geplaatst wordt, moet voldoende geventileerd
worden om te voorkomen dat gassen van mechanismen die werken via
brandstofverbranding, zoals een open haard, in de kamer gezogen
worden wanneer de droger in werking is.

® De achterkant van het apparaat installeren dichtbij een muur of een
verticale oppervlakte

® Afzuiglucht mag niet in een via een afvoer waarlangs uitlaatstoffen van
mechanismen die gas of andere brandstoffen verbranden, worden
afgevoerd.

e Controleer regelmatig dat de lucht die door de droger stroomt, niet
geblokkeerd wordt.

e Controleer regelmatig de pluizenfilter na gebruik en maak proper indien
nodig.

® Er dient een minimale afstand van 12 mm te zijn tussen de machine en
eventuele belemmeringen. De in- en uitlaat moeten vrij zijn van obstakels.
Bewaar voldoende ventilatieruimte tussen de bodem van de machine en
de vloer.

® \Joorkom dat artikelen achter de droger vallen of zich daar ophopen
omdat deze de luchtaanvoer en afvoer kunnen belemmeren.

¢ Installeer de droger NOOIT tegen gordijnen aan.

e\Wanneer de droger wordt geinstalleerd bovenop een wasmachine, moet
een geschikte stapelkit worden geplaatst volgens de volgende
configuratie.
-Stapelkit 35100019: voor wasmachines met minimale diepte=49cm
-Stapelkit 35100020: voor wasmachines met minimale diepte=51cm

De stapelkit, €én van de hierboven beschreven modellen, is te
verkrijgen via onze servicedienst.

De instructies voor de installatie en de eventuele bevestigingstools,
zitten in de verpakking van de stapelkit.

Z (& Installeer het apparaat niet in een erg kouck
— ' ruimte of in een ruimte waar het kan vriezen. Bij eer]

’ S temperatuur rond het vriespunt kan de droge
mogelijk niet goed functioneren: er is een kans o
schade indien het water gaat bevriezen in he
hydraulisch systeem (leidingen, kleppen, pomp)
Voor een betere prestatie van het product moet dqg
X temperatuur van de ruimte tussen +2°C en +35°C

( - graden zijn. Gelieve er rekening mee te houden da
werking van de droger in koude omstandigheden
(tussen +2 en +15°C) condenswater er
\waterdruppels op de vloer kan veroorzaken)

Air Outlets in the Base




Het Milieu

e Alle verpakkingsmaterialen zijn
milieuvriendelijk en recycleerbaar. Doe de
verpakkingsmaterialen op een
milieuvriendelijke manier van de hand. Uw
gemeente kan u informeren over de beste
manier om deze materialen weg te ruimen.

® \Wanneer u een oude wasmachine van de
hand doet, moet u voor alle veiligheid de
stekker uit het stopcontact halen, het
stroomsnoer afknippen en dit samen met de
stekker vernietigen. Om te voorkomen dat
kinderen zichzelf in de machine opsluiten,
breekt u de scharnieren of het slot van de deur.

Europese Richtlijn 2012/19/EC

Dit apparaat is voorzien van het
merkteken volgens de Europese
richtlijn 2012/19 / EU inzake
Afgedankte elektrische en
elektronische apparaten (AEEA). I

AEEA bevat zowel verontreinigende stoffen (die
negatieve gevolgen voor het milieu kunnen
veroorzaken) en basiscomponenten (die kunnen
worden hergebruikt). Het is belangrijk AEEA te
onderwerpen aan specifieke behandelingen,
teneinde afval en alle verontreinigende stoffen op
een correcte wijze te verwijderen en alle andere
materialen te hergebruiken en recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen bij de
garantie dat AEEA geen milieu-issue wordt; het is
essentieel om een aantal basisregels te volgen:

-AEEA mag niet worden behandeld als huishoudelijk
afval.

-AEEA moet worden overgedragen aan de
desbetreffende inzamelpunten beheerd door de
gemeente of door geregistreerde bedrijven. In veel
landen, voor grote AEEA, kan thuisophaling
aanwezig zijn.

In veel landen, als u een nieuw apparaat koopt,
kunnen de oude worden teruggegeven aan de
dealer die het kosteloos moet afhalen op een één-
op-één-basis, zolang het apparatuur een
gelijkwaardig type betreft en dezelfde functies heeft
als de geleverde apparatuur.

GIAS-Service

® Om te zorgen voor een continue veilige en
efficiénte werking van dit apparaat, bevelen wij
Aan dat servicing of reparaties alleen worden
uitgevoerd door een bevoegde GIAS
onderhoudsmonteur.

Elektrische Vereisten

Drogers worden geleverd om te kunnen werken op
een voltage van 220-240V,50Hz monophase.
Controleer of het voedingscircuit ten minste 6A
bedraagt.

Elektriciteit kan erg gevaarlijk zijn.
Deze machine moet geaard zijn.

Het stopcontact en de stekker van de machine
moeten van hetzelfde soort zijn.

Gebruik geen meervoudige adapters en/of
verlengsnoeren.

Nadat het apparaat is geinstalleerd, moet de
stekker bereikbaar blijven om uit het
stopcontact te halen.

( \
& Als de machine niet correct functioneert of
kapot gaat, schakelhet dan uit en haal de
stekker uit het stopcontact. Wendt u tot GIAS-

\Service voor reparaties. )

(& Indien het probleem met uw machine wordt)
Veroorzaakt door een verkeerde installatie,
kunnen de kosten van de onderhoudsbeurt aan

(U worden doorberekend. )

(& Als de stroomkabel van het toestel\
beschadigd is, dan moet hij vervangen worden
door een speciaal snoer dat ALLEEN bij de dienst
Reserveondelen verkrijgbaar is. De kabel moet
door een bekwaam persoon worden geinstalleerd

J

(& Sluit de machine niet aan en start deze niet )
voordat de installatie is voltooid. Voor uw veiligheid
moet deze droger op de juiste manier worden
geinstalleerd. Als er ook maar enige twijfel bestaat
over de installatie, bel dan de GIASService voor

@dvies. )

De Voeten Verstellen

Als de machine is
geplaatst, moeten de
voeten worden versteld
zodat de machine
waterpas staat.




Afvoerslang kit: Montage-instructies

Om te voorkomen dat het waterreservoir moet
worden geleegd na elk droogcyclus, kan het
water dat normaal gesproken wordt verzameld
tijdens het droogproces direct worden afgevoerd
naar een afvalwaterafvoerpijp (Hetzelfde
afvoersysteem als bij huishoudelijke wastafels).
Gemeenschappelijke water regelgeving verbiedt
het aansluiten op het opperviaktewater. De
afvoerslang moet naast de droger worden
geplaatst.

xDe kit bestaat uit: een slang, een rechte pijp-
aansluiting, een pijpbeugel en plastic tie-rap. .

machine uit en trek de stekker uit he

[\ WAARSCHUWING! Schakel eerst d
stopcontact, voor uw de droger gebruikt.

Bevestig de kit als volgt::

1.Kantel het toestel
langzaam op z'n
rechterzijde.

2.De slang met het
vuile water bevindt zich
aan de rechterzijde
van het toestel (zie

tekening). Een grijze
slangis verbonden met

de brug aan de
linkerzijde. Verwijder
de oude pijpbeugel van
de brug met behulp
van een tang.

3. Koppel de slang los
van de brug-verbinding

4. Bevestig de zwarte
slang uit de kit (met
behulp van de
geleverde brug en de
geleverde
pijpbeugels), aan de
verwijderde slang van
de brug-verbinding..

5.Plaats de kraan
(geleverd in de kit) om |
de slang te sluiten.

6. Wanneer u
demachine terug op
zijn plaats zet,
controleer dan
devoetsteunen en
zorgervoor dat de
nieuwe slangniet
geplooid wordt onder
hettoestel..

7.Sluit de nieuwe
afvoerslang aan op de
waterslang voor vuil
water.

8.Sluit de machine aan
op de voeding.

Opgelet Als het
product werd
getransporteerd op z'n
linkerzijde, wacht ten
minste 4uur
het inschakelenzodat
de oliekan
terugstromenin t
hecom pres sor.
Doet u dit niet dan kan
dat leiden tot
beschadigingvan de
compressor.

voor [\x




HET WASGOED VOORBEREIDEN

Alvorens de droogtrommel voor de eerste keer te
gebruiken:

® | ees deze handleiding a.u.b. aandachtig door.

e \erwijder alle artikelen die in de trommel zijn
Gepakt.

® \eeg de binnenkant van de trommel en de deur
met een vochtige doek af om alle stof te verwijderen
datzich tijdens het vervoer kan hebben verzameld.

Voorbereiding van de Kleren
Zorg ervoor dat het wasgoed dat u wilt drogen,
geschikt is voor het drogen in een droogtrommel,
zoals wordt aangegeven door de wasvoorschriften
opieder artikel.
Controleer dat alle sluitingen dicht zijn en dat de
Zakken leeg zijn. Keer de kleren binnenstebuiten.
Leg de kleren losjes in de trommel om ervoor te
zorgen dat ze nietin elkaar verward raken.

Niet In De Droogtrommel Drogen:

Wol, zijde, fijn goed, nylon kousen, fijn
borduurwerk, stoffen met metalen versieringen,
kledingstukken met pvc of leren randen,
trainingsschoenen, artikelen met een groot
volume zoals slaapzakken, enz.

BELANGRIJK: Stop geen artikelen in de\
droogtrommel, die zijn behandeld met een chemische

reinigingsvloeistof en ook geen rubber kleren (gevaar
voor brand of explosie). )

Tijdens de laatste 15 minuten (ongeveer) draait de was in
koude lucht.

Overlaadt de trommel niet. Grote stukken kunnen)

wanneer ze nat zijn de maximaal toegelaten waslading
overschrijden (bijvoorbeeld: slaapzakken, donsdekens). )

Energiebesparing

Stop alleen wasgoed in de droogtrommel dat
grondig is uitgewrongen of gecentrifugeerd.
Hoe droger het wasgoed, hoe korter de
droogtijd waardoor elektriciteit wordt bespaard.
ALTIJD

® Probeer altijd om het maximale gewicht aan
wasgoed te drogen, zo bespaart u tijd en
elektriciteit.

e Controleer altijd voor iedere droogcyclus of de
filter schooniis.

NOOIT

® Stop nooit meer dan het maximale gewicht in
de droger, dit is verspiling van tijd en
elektriciteit.

e Stop nooit druipnat wasgoed in de
droogtrommel, dit kan het apparaat
beschadigen.

Maximaal te Drogen Gewicht

Katoen Max. |10 Kg
4 Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

9 Kg
4 Kg

6 Kg
3 Kg

Synthetische

stoffen Max.

Sorteer Het Wasgoed Als Volgt:

® Op wasvoorschrift
Deze vindtuin de kraag of in de binnennaad:

' Kan in de droogtrommel gedroogd
~ worden.

' Drogen in de droogtrommel op hoge
~<  temperatuur.

' Drogen in de droogtrommel alleen op
>~ |age temperatuur.

E Nietin de droogtrommel drogen.

Als de stof geen wasvoorschrift heeft, kunt u er
van uitgaan dat het niet geschikt is voor de
droogtrommel.

®Op hoeveelheid en dikte

Altijd wanneer de hoeveelheid wasgoed groteris
dan de capaciteit van de droger, sorteer de
kleren op dikte (b.v. handdoeken apart van dun
ondergoed).

*Op type stof

Katoen/linnen: Handdoeken, jersey katoen,
beden tafellinnen.

Synthetische stoffen: Blouses, overhemden,
overalls, enz. gemaakt van polyester of
polyamide, evenals voor gemengd
katoen/synthetisch

.#Op de temperatuur van het drogen

Sorteer op: strijkdroog, kastdroog, enz. Voor fijn
goed druk op de 77 -knop om een lage
droogtemperatuurin te stellen.



BEDIENINGSKNOPPEN EN INDICATIELAMPJES

Programma Filter Schoonmaken Watercontainer Start/Pause Programmakeu
Display Indicatielampje Legen indicatielampje Toets zeschakelaar

OFF

r— r—m
Le)le)a] ] waon A ’a

AR NN el Bt

'Tijds Instelling |[ Startkeuze || Acryl / Synthetisch|| Anti- Kreuk
Toets Knop Toets Toets

Bedieningspaneel / Indicatielampjes

Knop :Kan in beide richtingen worden gedraaid om het gewenste programma te selecteren.
Tijdselectie & : Om de droogtijd te veranderen van een gewenst programma: werkt met slechts
enkele programma’s.

Uitgestelde start (5 : Om de start van de droogcyclus uit te stellen en te drogen wanneer de
electriciteitskost lager is (zie ook speciale sectie).

Delicate materialen : Wanneer geactiveerd, valt dit &3 lampje uit en dit 77 nieuwe lampje licht
op. Metdeze speciale functie drogen uw delicate kleren op een lagere temperatuur.
Anti-kreuk & selecteer de anti-kreuk functie op het einde van de droogcyclus. De trommel blijft
regelmatig draaien om uw was op te frissen.

Koelfase s : Ditlampje licht op tijdens de laatste koelfase van de cyclus.

Start/pauze Pll : Om het programmate starten of te pauzeren.

Automatische programma’s : Afhankelijk van het gewenste programma, lichten special lampjes
op (zie ‘programmallijst’) ; ECO indicatie {& springtop wanneer u laag verbruik selecteert.

Filter :Wanneer dit oplicht moeten de filters worden gereinigd.

Waterreservoir vol =f : Wanneer dit oplicht, moet het reservoir worden geledigd.

HET PROGRAMMA KIEZEN

Dit toestel heeft een speciale Sensor Dry om u te helpen bij het selecteren van het juiste
programma door de gewenste droogtegraad te kiezen. Voor kleine ladingen en voor vooraf
gedroogde kledij, kies Tijdprogramma en selecteer 'delicate materialen' om de temperatuur te
verlagen binnenin de trommel. Wanneer de sensor geen artikel detecteert, zal de droogkast
slecht 10 minuten werken alvorens de koelfase te starten. Wanneer de lading te groot of te nat s,
zal de droogkast gedurende 3 uur werken en dan de koelfase starten.

Op het einde van elk programma, is er altijd een koelfase : dit is een koele lucht verfrissende fase
van ongeveer 15 minuten.

Het wol programma van deze droger is door The Woolmark Company
goedgekeurd voor het drogen van machine wasbare producten uit wol, mits de
producten gewassen en gedroogd worden volgens de onderhoudsinstructies op
het etiket en de gebruiksaanwijzing van deze droger. .M1530

In het Verenigd Koninkrijk, lerland, Hong Kong en India is het Woolmark
® handelsmerk een Certificatie handelsmerk.

APPAREL CARE



HET PROGRAMMA KIEZEN

Programma's

Ideaal Voor

Perfect Home B

Kledij dat u volledig gedroogd wenst, vb. handdoeken, badjassen,
tafelkleden of lakens. Tijd: ongeveer 3u.

Kastdroog

Kledij dat u wil vouwen en opbergen zonder te strijken, vb. overhemden in
gemengde stoffen, sokken, babykleren. Tijd: ongeveer 2u en 45 min.

Niet strijkdroog

Kledij die niet moet worden gestreken maar enkel worden opgehangen na
de droogcyclus. Tijd: ongeveer 2u en 30 min.

Strijkdroog “a Laat de kledij nog licht vochtig om gemakkelijker te strijken. Tijd: ongeveer
1u en 50 min.
Anti Crease 7 Kledij die u enkel wenst te verfrissen. Ideaal voor kleding dat eerder klaar

lag om te strijken of dat buiten of op een radiator is gedroogd. Dit
programma heeft een speciale functie tegen het kreuken. Het ontspant de
vezels envergemakkelijkt het strijken. Tijd: 9 min + 3 min afkoelen.

Wol (6)

Wollen kleding: Dit programma kan gebruikt worden om tot 1 Kg wasgoed
te drogen. (Ongeveer 3 truien)Het is aanbevolen om alle kleren eerst om
te keren voor het drogen.De gemiddelde cyclusduur is ongeveer 70 min:
De duur van de cyclus kan verschillen van de afmeting en de dikte van de
lading of van de gekozen centrifugering.Aan het einde van de cyclus zijn
alle kleren klaar om gedragen te worden, als de kleren iets zwaarder
aanvoelen dan kan het zijn dat de hoeken van de kleding nog een beetje
nat zijn: Hetis aan te raden om het dan natuurlijk te laten drogen.Het is aan
te raden om de kleren pas helemaal op het einde van de cyclus te
verwijderen.Opgelet: Het viltproces van Wol is onomkeerbaar. Gelieve
alleen kleren te drogen met symbool (symbool "ok tumble"). Dit
programma is niet geschikt voor acrylvezel.

Om gemengd katoen en synthetische kleren te drogen: u bespaart tijd enu

Mix & Dry hoeft de was niet te scheiden en te drogen in verschillende cycli. Tijd:
ongeveer 2u (maximum 4 kg).
Shirts 7 Om overhemden zowel katoen als synthetische stoffen te drogen. Tijd: 1u

voor 2kg synthetische overhemden (ongeveer 10 overhemden); 1u en 20
min voor 3 kg katoenen overhemden (ongeveer 10 overhemden).

Rapid 40 Min. 57

Droogt, verfrist en maakt uw kleren instant klaar in slechts 40 minuten. Het
sensorsysteem houdt de temperatuur onder controle om het beste resultaat
nate streven. Maximum 2 kg.

Tijd ¢ | Ukan droogtijden kiezen, gaande van 30 tot 180 minuten. Door ,20 min* te
selecteren kiest u een ,koel programma®, ideaal om kleren te verfrissen en
mogelijke geuren te verwijderen.

Jeans [{7 Droogt tot 4 kg Jeans (ongeveer 5 stuks). Het programma werkt ongeveer

2u, maar de timing kan veranderen volgens de lading en de zwiersnelheid.
Het jeansprogramma kan enkel worden gebruikt voor jeans van 100%
katoen. Meng liever geen kleuren noch jeans met borduursel of
toebehoren.




DEUR en FILTER

Trek aan de hendel om de deur te openen.

Om de droger opnieuw te starten, doet u de
deurdicht
endruktuop. Pl

& WAARSCHUWING! Wanneer de droger in
gebruik is, kunnen de trommel en de deur ERG
WARM worden. De droger nooit uitzetten voor
het einde van de droogcyclus, tenzij het
wasgoed snel uit de droger wordt gehaald en
uitgespreid om de hitte af te voeren.

Filter

BELANGRIJK: Controleer, om ervoor te
zorgen dat de droger efficiént blijft werken, voor
iedere droogcyclus of de pluizenfilter schoonis.

1. Trek de filter omhoog.

2. Open de filter zoals
getoond wordt.

3. Haal de pluizen met
een zacht borsteltje of
met uw vingertoppen
voorzichtig weg.

4. Klik de filter samen en
duw hem terug op zijn
Plaats.

Filter Schoonmaken Indicatielampje

brandt wanneer het
filter schoongemaakt
moetworden.

Als het wasgoed niet
droog wordt,
controleer dan of de
filter verstoptis.

[& Geen water gebruiken om hetfilter te reinigen!

De Condens Filter Schoonmaken

1Verwijder d¢

schopplaat.

2Draai de twee
sluithendels tegen de
klokin en haal

de condensator uit de
machine.

3. Haal de condens-unit]
uit de machine en haall

voorzichtig alle stof o
pluizen met een doek]
weg. Gebruik geen
water om de filtern
schoon te maken

4. Verwijder voorzichtig
de spons van zijn plaat
en was hem daarna

door hem onder een
stromende kraan te|
houden en hem zo te
draaien dat alle stof of]
pluizen verwijderd
worden

5Plaats d

condensator opnieuw.
Zorg ervoor dat u hem
in de juiste richting
plaatst (volgens de pijl)
en druk hem stevig aan.
Draai de twee hendels|
weer met de klok mee
aan.

6. Breng de schopplaat
weer op haar plaats..



WATER CONTAINER

Het water dat tijdens de droogcyclus uit de was
wordt verwijderd, wordt verzameld in een
reservoir dat zich bevindt in de deur van de
droogmachine. Wanneer de container vol is
zal het indicatielampje op het regelpaneel
branden en MOET de container worden
geleegd. Echter, we raden aan dat de
container na iedere droogcyclus wordt
geleegd.

LET OP: Tijdens de eerste cycli van een
nieuwe machine wordt er weinig water
verzameld in het reservoir, omdat eerst het
interne reservoir wordt gevuld.

Om Het Reservoir Te Verwijderen

1.Trek de lade
voorzichtig naar buiten
tot het helemaal is
verwijderd. Ondersteun
de lade met twee handen.
Wanneer de
watercontainer vol is, zal
deze ongeveer 6kg

wegen.
2. Houd DIl de
watercontainer schuin,
zodat het water door het
gat achterin kan
wegstromen.

Als de watercontainer
leeg is, schuift u deze
weer op zijn plaats. Begin
eerst onderaan en duw
voorzichtig het bovenste
deel op zijn plaats.
3.Druk omdecycluste
herstarten.

OPMERKING: Wanneer
u een afvoermogelijkheid
bij de droger heeft, kuntu
de afvoerset gebruiken
waarmee een
permanente afvoer
ontstaat voor het door de
droger verzamelde water.
Hierdoor hoeft de
waterlade niet meer
geleegd te worden. U
vindt alle informatie over
de montage van de set in
de verpakking van de set

BEDIENING

1. Doe de deur open en laad de trommel met
wasgoed. Zorg ervoor dat de kledingstukken
het sluiten van de deur niet belemmeren.

2. Doe de deur voorzichtig dicht u hoort dan
een 'klik'.

3. Draai de programma knop naar het door u
gewenste programma(zie programma Gids).

4. Voor synthetische, acryl of fijne artikelen
drukt u de 77 toets om de temperatuur te
verlagen. Het indicatie lampje gaat branden
als de temp. is verlaagd. Om uit te schakelen
tijdens de eerste paar minuten van het prog.
drukde 77 toets. Na deze periode moet u de
machine resetten om deze instelling te
wijzigen.

5. Druk op de Pl toets. De droger zal
automatisch starten en de indicator boven
deze toets zal gaan branden.

6. Als de deur geopend is geweest tijdens de
cyclus moet u opnieuw op deze P[] toets
drukken om het programma te hervatten, zorg
datde deurgeslotenis.

7. Als de cyclus bijna ten einde is zal de
machine een koelfase ingaan om de kleding
afkoelen.

8. Als het programma klaar is zal het END
indicatielampjeop hetdisplay gaan branden.

9. Nadat de cyclus is afgerond, zal de trommel
met tussenpozen draaien om kreukelvorming
te minimaliseren. Er zal een signaal klinken,
dit stopt als u de machine uitgeschakeld of de
deur opent.

& Om een goede droging te verkrijgen de d
deur nietopenentijdens een programma.




BEDIENING
Start Uitstel

Uitgestelde start functie €] geeft de mogelijkheid de start van de droogcyclus uit te stellen van 1

to24 uur.
Wanneer de functie is gekozen, toont het

bedieningspaneel een uitstel van 1 uur. ledere

volgende druk op de knop zal de uitgestelde startmet 1 uur verlengen.

Om de uitstel te bevestigen druk op DIl en zal na het verstrijken van die tijd de droogcyclus
starten. Hetlampje zal gaan knipperen om aan te geven dat de startuitstel is geactiveerd.

Het Programma Annuleren En Resetten

>l

Om een programma te stoppen

gedurende 3 sec. indrukken. In het TIJD display 0:00

Lampje gaat knipperen om aan te geven dat het programmais gereset.

SCHOONMAKEN EN ONDERHOUDSBEURTEN

Schoonmaken Van De Droger

e Maak het filter schoon en
waterreservoir naiedere droogcyclus.
® Maak de filters regelmatig schoon.
® \Veeg na iedere gebruiksperiode de
binnenkant van de trommel af en laat de deur
een poosje open zodat ze kan drogen door de
circulatie van de lucht.

® \Veeg de buitenkant van de machine en de
deur af met een zachte doek.

® GEEN schuursponsjes of
schoonmaakmiddelen gebruiken.

©Om te voorkomen dat de deur pla

kt of pluis zich ophoopt, moet u de binnendeur
regelmatig schoonmaken met een natte doek.

leeg het

[ \
& BELANGRIJK Voor u dit apparaat
schoonmaakt, moet u het altijd uitschakelen en
de stekker uit het stopcontact halen.

\ J

[ \
& De elektrische gegevens vindt u op het
kwalificatieetiket op de voorkant van de droger
(metde deuropen).

\ J

&\ WAARSCHUWING! De trommel, de deur
en het wasgoed kunnen erg warm zijn.

Drogen gids

'De standaard cyclus NIET STRIJKDROOG (() is de
meest energie-efficiénte en het best geschikt voor
het drogen van normaal vochtig katoenen
wasgoed.

De tabel op de laatste pagina geeft de gemiddelde
duurtijd en energieverbruik aan van de
belangrijkste droogprogramma'’s.

Effektforbrug i slukket tilstand 0,20 W
Effektforbrug i stand by-tilstand 0,75 W
Testspecificaties
EN 61121 Programma  Programmakeuze
-Katoen drogen -Niet strijkdroog
-Strijkdroog Katoen - Strijkdroog

-Delicate kleding - Niet strijkdroog +

Synthetisch

Technische Specificaties

Trommelcapaciteit 115

Maximale lading RBI NORARINND
| oo}@ 85 cm

Breedte 60 cm

Diepte 60 cm
Energieniveaugroep RBI NONAINND




PROBLEMEN OPLOSSEN

Wat Zou De Reden Kunnen Zijn Voor...

Defecten die u zelf kunt oplossen

Voordat u de GIAS-Service voor technisch
advies belt, kunt u de volgende controlelijst
afgaan. Er zullen kosten worden aangerekend
als blijkt dat de machine werkt of dat de machine
niet juist werd geinstalleerd of gebruikt. Als het
probleem zich na de aanbevolen controles nog
steeds voordoet, belt u GIAS-Service, zodat zij
u telefonisch kunnen helpen.

De weergegeven tijd in het display kan
wijzigen tijdens het drogen. De droogtijd
wordt continue aangepast tijdens de cyclus
en geeft een geschatte tijd weer. De tijd zal
tijdens het drogen meer of minder worden
ditis heel normaal.

De droogtijd is te lang/kleren zijn niet droog
genoeg...

e Hebt u de juiste droogtijd/het juiste
programma gekozen?

® \Waren de kleren te nat? Waren de kleren
grondig uitgewrongen of gecentrifugeerd?e
Moet het filter schoongemaakt worden?

® Moet de condensator schoongemaakt
worden?

®|s de droger te vol geladen?

® \Worden de aan- en afvoeren en het onderstuk
van de droger niet geblokkeerd?

e |s de 77 -knop geselecteerd voor een
voorgaande cyclus?

De droger werkt niet...

e Staat er spanning op het elektriciteitssnoer
van de droger? Controleer dit door het met een
ander apparaat te gebruiken, zoals een
tafellamp.

® |s de stekker op de juiste manier verbonden
met de netspanning?

®|s de stroom uitgevallen?

Is de stroom uitgevallen?

®|s de zekering doorgeslagen?

® |s de deur helemaal dicht?

® Staat de droger aan, zowel bij de netspanning
als bijde machine?

®|s de droogtijd of het programma ingesteld?

® |s de machine opnieuw ingeschakeld nadat de
deuropenis geweest?

® |s de droger gestopt omdat het waterreservoir
volis en geleegd moet worden?

De droger maakt herrie...

® Schaker de droger uit en neem contact op
met GIAS-Service voor advies.

Het indicatielampje staat aan...

® Moet het filter schoongemaakt worden?

® Moet de condensator schoongemaakt
worden?

Het indicatielampje staat aan...n=y

® Moet het waterreservoir geleegd worden?

KLANTENSERVICE

Als er nog steeds een probleem mocht zijn
met uw droger nadat u alle aanbevolen
controles hebt uitgevoerd, bel dan a.u.b. de
GIAS-Service voor advies. Zij kunnen u
misschien aan de telefoon helpen of volgens
de bepalingen van de garantie een afspraak
maken met een technicus die u komt
opzoeken. Er kunnen evenwel kosten in
rekening worden gebracht als een van de
volgende punten op uw machine van
toepassingis:

®De machine blijkt goed te werken
eZeisnietge Installatievoorschriften.
eZeis op eenonjuiste manier gebruikt.

Reserveonderdelen

Gebruik altijd originele reserveonderdelen.
Deze zijn direct beschikbaar via GIAS-
Service.

GIAS - Service

Voor onderhoud en reparaties belt u met uw
locale GIAS onderhoudsmonteur.

De fabrikant aanvaardt geen verant-
woordelijkheid voor drukfouten in dit
boekje. De fabrikant behoudt ook hetrecht
voor om de producten waar nodig aan te
passen zonder de hoofdkenmerken te
veranderen.
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MNpenopbku 3a 6esonacHocT 199
KomMnnekT 3a gpeHaxeH MapKy4: UHCTPYKLUM 3a MOHTaX 204
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Upes noctaBsiHe Ha TO3M CUMBOJT C € Ha npoaykTa, NoTBbpXaaBame,
Yye CbOTBETCTBA C BCUYKM Heobxooumu EBponeinckn nsmckBaHusa 3a
©esonacHoCT, 3apaBe M OKOMHa cpeda, KOUTO ca MNPUMOXUMKU B
3aKOHOAATeNCTBOTO 3a TO3U MPOAYKT.

Mons, npoveTeTe UHCTPYKLMUTE BHUMATESTHO U ce CbobpassaBanTe C TAX
no Bpeme Ha ynoTpeba Ha mawwuHata. Tasu Opowypa npegocTass
Ba)XHW HAcoku 3a 6esonacHa ynotpeba, MOHTaX M NoaapbKKa, KakTo U
nones3Hun CbBETU 3a Han-0O0OpuTe pesyntatu npu paboTta c mawmnHara.

CbxpaHsiBanTe OOKYMEHTaumMsaTa Ha CUIypHO MSACTO 3a Obaewm
cnpaBku Unn 3a 6baeLLm cobcTBeHNLMN.

A\ Ysepete, ye ypeabT He e
Monsi, npoBepeTe, Aanu cnegHnTe (Mo B p e 4 e H npw
[IOKYMEHTV cajoCTaBeHn cypeaa: |TpaHcrnoptupaHeTo. Ako e
noepeneH, ce obagete 3a
® PLKOBO/ACTBO 3a ynoTpeba cbaevctBue Ha GIAS.

e MapaHLMOHHE KapTa Hecnas3BaHeTo Ha Te3u
P P npenopbkKM MOXe pfga

® EHepruneH etuker 3acTpawasart ©6esonacHocTTa
Ha ypena. Moxete fa 6baete
TakcyBaHM 3a obaxaaHe 3a
cepBu3, ako NpobnembT C ypeaa
e Bun NpUYMHEeH oT HenpasuHa
ynotpeba.




MPEMNOPBKU 3A BE3ONACHOCT
YNOTPEBA

® To3un ypea MoXe fda ce u3nonssa OT Aeua, HaBbpLwunim 8 roamHn u
nvua ¢ HamaneHu pusnyeckn, CETUBHMU U YMCTBEHM CMOCOBHOCTU UK
ninca Ha OonWT M MO3HaHWs, ako ca noa HabnwogeHve wnu
WHCTPYKTUPAHM 3a M3MNON3BaHeTO Ha ypeda no 6e3onaceH HayuH u
pasbuvpat cBbp3aHMTE C TOBa onacHocTu. [loyncTBaHeTo M
nogapbXkaTta He TpsibBa Aa ce n3sbpLuBaT OT Aeua 6e3 Hagsop. deuaTa
Ha Bb3pacT nog 3 roavHu cneaBa fa ce AbpxaTt ganed ot ypeaa, OCBeH
aKo He ca HabngaBaHM HEMPEKbCHATO.

¢ BHIMAHWE HenpasunHataynoTpebaHacylmnHaTtamoxe ganpeanas
MKaonacHOCT OT noxap.

®To3n ypeaenpeaHasHadeH 3ansnons3saHeBaoMallHU NI nogo6Hn
YCIoBUA KaTo:

- KyXHeHcku obnacTu 3a nepcoHana B MarasvHu, oducu u apyru
paboTHM

NPOCTPaHCTBa;

- (hepmu;

- OT KITMEHTU B XOTEJIN, MOTEJTN N APYTUN XUNMULLHW Cpean;
- CTau 3a HOLLYBKM.

YnotpebaTa Ha To3u ypeq B cpea, pa3nuyHa oT gomaluHaTta, unm 3a
PYHKLUUKN, KOUTO HE Ca TUMUYHU 33 LOMAKMHCTBOTO, KaTO TbproBcKa
ynotpeba oT ekcnepTHM unu obyyeHn noTpebutenu, ce nsknoysa gopu
NpY ONMCaHOTO NO-rope U3Non3BaHe.

AKO ypeabT ce n3nonsea no HayuH, KOMTO He € B CbOTBETCTBME C TO3W,
TOBa MOXe [a CKbCU XMBOTA My W da OTMEHM rapaHuusTa Ha
npoussoguTens. Bceuukn weTtn no ypega vnu gpyru nospegu unm
3arybu, npomsTmyawm oT U3non3BaHe, KOeTo He € B CbOTBETCTBUE C
AomaluHaTta unum butosarta ynotpeba (aopu ako ce Hammpa B JoOMallHa
cpefa) Hama aa ce npuema OT NpOM3BOAMTENS A0 CTENEHTa, NO3BoOSIeHa

OT 3aKOHa.

eTo3nypeaTpsabeanabbaeunsnonasaHcaMmononpeaHasHadeHne, Kaktoe
OMMcaHo B PbKOBO/CTBOTO. YBEpeTe ce, Ye UHCTPYKLUUUTE 32 MOHTaX U
ynoTpeba ca HambHO ACHW, Npeau paboTa ¢ ypeaa.

® HejokocBanTeypena, KoratoCTe CMOKpUPbLEUNMKpaKka.

® Heceobnarante HaBpaTaTa, AOKaTo 3apexgaTte MmallnHaTan He
n3nonseaniTe BpaTaTta, 3a Aa NoBaurHeTe

® ynunpemMecTUTE MalLMHaTa.
eHeno3BonsiBaTeHaaeLagavrpasT cMmallMHaTaunmHenHUTE KOHTPOSIN.



*BHVMAHWE Heunsnonssanteypeaa, akopuntbpbT3aMbxHeenocTaBe
HAPaBWIHO UIK € NOBPEAEH; MbXbT MOXE Aa ce 3anarnu.

*BHIIMAHWE Ha msicToTo Ha cnmBorna 3a ropeLla NnoBbpXHOCT €
Temnepartyparta ce nosuliaBa Mo BpemMe Ha paboTa Ha cywunHaTa u
MoXke aa Hagsuwm 60C.

® /I3BageTeLllencenaoTKoHTakTa. BuHarnmssaxganteencenaoTKoHTa
KTa,

® NpeaMnoYncTBaHE UNMNMAENHOCTUNONOAAPBKKATA.
®[pekpaTteTepaboTacypeaa, akomarnexaanoBpeneH.

e HanogaokonomawmnHataHe TpabBagamamMbxyeTatannyxyeraTa.

® dyHanHaTavacTHanporpaMmarasacyLleHe He BKoYBaHarpsisaHe (Uuk
b1 Ha OXxNaXgaHe), Taka Ye eneMeHTUTe da AOCTUrHaT Temneparypa,
Nnpw KOATO fa He ce NOBpeasT.

¢ CylwmnnHataHe TpsabBagace M3nonaea, ako camanon3BaHn MpOMULLINIEHN
XUMUKanu npuv noYncTBaHe.

¢ BHUMAHMWE: HukoraHe cnupanTe cylunnHaTaMmalumHanpegmKkpas Ha
UMKbNa Ha CyLleHe, OCBEH ako BCUMYKM NpeaMeTu 3a nssageHn 6sup3o 1
pasnpegeneHun, Taka Yye TonnuHaTta e pascesHa.

® \MakcmmarnHo TErfo rnpu CYLLUEHE : BUXKTE EHEPTMNHUA ETUKET.
MoHTax

® He n3nonssaunTte agantepu, paskrioHUTENn U/unu yobimkuTenu.
®HuKora He MOHTUpPaWTE CyLUUITHATA 3a4 NepaeTa u ce yBepeTe, 4e 3

af Hes He MoraT fa nagaT Unu aa ce cboupaT npeameTy.
®YpenbTHe TpsAbBaace MOHTMpa3aaBpaTa, KOAToCe 3akIioyBa, NiTbar

dllaBpaTta U takaBa C NnaHTa OT CTpaHaTa, NPpOTUBOINOJI0XKXHA Ha Ta3un
Ha BpaTu4dkaTa Ha CyLluuniiHaTa MmallnHa.

BaMHo:YBepeTe Ce, 4e no BpemMe Ha TpaHCnopTupaHe, CylWnInHATa € B n3npaBeHo
NnosioXKeHne, ako € HeobXxoaMMO MOXeTe Aa HaKINoHWUTE Ha efHaTa CTpaHa, KaKTo e
NOoKa3aHo;

BHumaHune:Ako ypeabT e Ha Opyrata cTpaHa, u3dakaite noHe 4 yaca npeau aa ro
BKMIOYMTE, Taka 4Ye MacroTo [a MOXe [Ja ce BbpHe 06paTHO B KoMMpecopa.
HecnaseaHeTo Ha TOBa, MOXe [fOa [oBede [0 MoBpeda Ha KOMMpecopa.



MNMpaHeTo

*He cyweTe HenpaHu apexu B 6apabaHHaTa CyLuunmnHs.
*BHMUMAHWE He cywweTe B MalumMHaTa Cyxun matepun, Kouto ca bunum
TpeTupaHu C NoYNCTBaLLA TEYHOCT 38 XMMUYECKO YUCTEHE.

*BHUMAHWE MaTtepuanute OT neHecTa ryma morart, npu onpegeneHu
obcToaTencTea, Npy HarpsiBaHe, Aa Npeav3BuKaT noxkap ot CoHTaHHO
3anansaHe. APTUKYNUTE Kato MUKpOMopecTa ryma (natekcHa nsHa),
Lanku 3a gyL, BOAOYCTONYMB TEKCTUM, TYMUPAHN apTUKYSU U Opexu
NN Bb3rMaBHULUM C NOASIOXKM OT MUKpOnopecTa ryma He TpsibBa fa ce
cywart B bapabaHHaTa CyLnsHs.

*BuHaru npaBeTe CripaBka C €TUKEeTUTEe 3a IpwKa npu npadHe, 3a
nogxogdALim HaCoKu npu CylleHe.

«[lpexnte TpsibBa ga ca MuHanm npes ueHTpodyra nnu ga ca gobpe
n3ueneHn, npean ga ce NoCTaBAT B CyWMnHaTa. [lpexu, oT KouTo Teve
BoAa He TpsibBa Aa GbaaT NOCTaBsIHU B CYLUUITHATA.

*/I3BageTe 3ananku n knbputeHu knedkn ot axobosete n HUKOIA He
n3nons3sanTe 3anannumMmm TEYHOCTU B BNIM30CT A0 MaluMHara.

*Hukora He nocrtaBsanTe nepaeTa OT CTbKEHM HULIKM B MaluMHaTa.
Moxxe fa HacTbnu pa3apasHeHne Ha KoxaTta, ako Nno Apyru Apexu uma
crneam OT CTHKIEHN HULLIKW.

[lpexu, KoUTo ca GUnn 3aMbPCEHUN C TEYHOCTM KaTo ONO 3a FOTBEHE,
aLeToH, ankoxor, NeTpon, KepoCuH, npenapaTtn 3a npemMaxsaHe Ha
neTHa, TepNeHTUH, BakCK 1 CpeacTBa 3a NpeMaxBaHe Ha Bakcy crieaBa
[a ce nepar c ropelja Boga ¢ AOMbIHATENHO KONMUYECTBO npenapar,
npeau Aa ce cyLuaT B CyLUUNHaTa MaLlmvHa.

«OMeKoTUTENUTE 3a TbKaHW U NoAdobOHUTE MPOAYKTW crnedBa Oa ce
M3MON3BaT CbIMacHO MHCTPYKLUMUTE Ha NPOU3BOAMUTENS.



BeHTMNauua
* B cTaqara, kbaeTo e pasnonoxeHa CylunnHaTa, Tpabsa ga ce npegoctasu
noaxoasiia BeHTMNaums, 3a Aa ce npegoTBpaTaAT rasoBe OT ypeau Ha
FOPMBO, BKITHOUUTESTHO U OTKPUT OMbH.

MoHTMpaHe Ha ypega c rpbb, 6nMmM30 OO CTeHa wunu BepTUKanHa
NMOBBPXHOCT.

TpsibBa ga uma pascTosiHMe OT NoHe 12 mm Mexay MalumHata u gpyru
npeameTun. Bxogswmre n naxogsawmre Mapkyum Tpsibea ga ce npeanassaT ot
3anyweaHe. 3a ga ce ocurypu nogxoasila BeHTUnaums, pasCTosiHUETO
MeXay AonHaTa YacT Ha MallnHaTa 1 noga, He TpsAbea aa 6bae 3anyLweHo.

» PeqoBHO npoBepsiBanTe, anu Bb3ayxa, KOMTO NpeMMHaBa B CyLUUITHATA
He e OrpaHnyeH.

» PegoBHO npoBepsaBanTe puntbpa 3a Mbx crneg ynotpeba n nouncraaHe,
aKko e HeobxoauMmo.

YBepeTe ce, Ye 3a4 CylUnHATa He moraTt ga nagat unm ga ce cbbupar
npeaMeTu, Tbl KaTo Te MoraT Aa nonpeyart Ha BXOL4HWS U U3XO4HUS Bb3ayX.
* HUKOI'A He MOHTUMpaNnTe cylunnHaTa 3a nepaeTa.

* B cnyyan, 4ye cywmnHsaTa € MOHTUpaHa Hag nepanHara, Tpsibsa ga ce
N3nonaea noaxoasiy, CBbpP3Ball, KOMMNIEKT, B CbOTBETCTBME CbC CriegHaTa
KOH(purypaums.

-Cebp3Baw, komnnekt Mog. 35100019: 3a mMuHMManHa ObnboymHa Ha
nepanHata49cm

-Cebp3Bawy, komnnekt Moa. 35900120: 3a MuHumManHa AbnboynHa Ha
nepanHaTas1cm

CBbp3BaLLMAT KOMNNEKT TpsibBa 6bae eanH OT NOCOYEHUTE NO-rope, KONTO
MOXXe Aa Nony4nTe B CEPBM3a HU 3a PE3EPBHM HaCTMW.

CBbp3BawmaT KoMnnekT TpsibBa 6bae eanH OT MOCOYEHUTE NO-rope, KOUTO
MOXe [a Nony4nTe B CepBM3a HU 3a pe3epBHM YaCTMU.

MHCTPYKUMUTE 32 MOHTaX UNN OUKCUpAaLLIM NPUCTaBKN, ca NPeAOCTaBEHN
CbC CBbP3BALLNA KOMMEKT.

/A He MoHTMpailTe ypeda B cTas C HUCKa)
Temnepatypa WM B CcTasl, KbAeTo uMa
onacHoOCT OT 3ampbaBaHe. MNpy Temneparypu
Ha 3aMpb3BaHe, YpPeabT MOXe Aa He paboTtu
npaBuIHO: UMa pUCK OT nospeaa, ako BodaTta
3aMpb3He B XxuapasBnuyHaTa Bepura
(knanaHu, Mapky4yu, nomnu). 3a no-gobpo
U3MbMHEHWe, CTailHaTa TemnepaTtypa Tps6sa
= na 6bpe mexay +2°C um +35°C.

\ / Monsi,He 3abpaBsiiTe,ye paboTaTta B CTyAeHM
= ycrosust (Mexay +2 u +15°C) moxe Aa
MaBoaw 3a BbIAYX B OCHOBATA | | opene no 06pasyBaHe Ha BOOEH KOHAEH3 U

Kankv Boga Ha noga. )




Mpo6nemu B oKoNHaTa cpega

® BCcruKMOonakoBbYHMMATEpPUAnM ca Npnpoaoc
bobpasHMm peunknnpyemm. Mons, UsXBbpnamT
eoTnaabunTenpmpoaocbobpasHo. MecTHaTacn
yxb6alwesnaagenetanim OTHOCHONPAaBUIHOTO
N3XBBbPASIHEHA OTNagbuuTe.

e3aocurypssaHeHabe30nacHOCT NPUM3XBbLPIIS
HeHacTapacyLlWWIHA, U3BaAeTe LLerncenaoTKoH
TaKTa, OTpexeTe3axpaHBaluMaKabennrnyHmLy
oXeTe. 3anpenoTBpaTuTe3aTBapsHeToHaeuUa
BMalUMHaTa, cyyneTenaHTUTeHaBpaTaTauankni
toyaHaBpaTaTa.

EBponenckata gupektusa 2012/19/EU

3a OTnagbuy OT eNeKTPUYECKO U i Z:

enekTpoHHo obopyasaHe (OEEQ). —

EnekTpuyeckoto u enekTpoHHo obopyaBaHe
cbAbpXa M [OBeTe 3aMbpcsiBallyM BellecTBa
(koeTo MOXe Aa MpUYMHU HeraTMBHW nocreauum
3a OKofHata cpega) M OCHOBHWU KOMMOHEHTU
(kouTO MoraT ga ce m3nonseaT OTHOBO). BaxHo e
WEEE pga ce nognarat Ha cneuuM@uyHo
TpeTVpaHe, 3a fa ce OTCTPaHsAT U U3XBLPMAT Mo
NOAXOASALW, Ha4YuMH BCUYKW 3aMbpcuUTenu, a
mMaTepuanuTe f[a ce u3BfekaT M peuuKknupar.
XopaTta MoraT [fga wurpaaT BaxHa pons B
OCUrypsiBaHETO Ha TOBa, Ye EeNieKTPUYEecKoTo U
eNneKTpoOHHO o00opyaBaHe He ce MNpeBbpHE B
npobrnem 3a okonHaTta cpega. BaxHo e pa
cnas3BaTe HSKOM OCHOBHWM npaBuna:

YpeobT e MapkupaH B CbOTBETCTBUE C
EBponelicka aupektnea 2012/19/EC

- WEEE He Tps#bBa pa ce Tpetumpar kaTo
OOMAaAKMUWHCKMN oTnajgbuyuwu.
- WEEE cnepgBa pga ce npepaBaT B
CbOTBETHUTE MNYHKTOBe 3a cbbupaHe,
ynpaBnsBaHn OT OOLWMHCKATE Bractu wunuM oT
perucTpvpaHM komnaHui. B MHOro abpxaBu €
Bb3MOXHO cbbupaHe Ha WEEE no pomosete.

BMHOroAbp)aBunpu3akynyBaHe HaHOBYpea
CTapuATMOXe JaceBbpHEHAaTbproBeLaHa

apebHo, konToTpabeagaronpmemebesnnaTtHoHa
6a3za'"eAHO KbM eaHO", NpMycnoBue ye

YCTPOMCTBOTO € 0T EKBMBAJIEHTEH BUA U MMA
cbwmnTe PYHKUMUN, KATO AOCTAaBEHOTO.

CepBus GIAS
e CuenocurypsiBaHenpoab/kmTenHaTta 6e30
rnacHocTnedekTMBHapaboTaHaypeaa, npeno
pbYBaMeBCUYKMOOCTY>KXBaHUS MNONpaBKMAac
€M3BbPLIBATCaMOOTOTOPU3NPAH MHXKXEHEPOTC
epsun3aGIAS.

EnekTrpMyeckKkm UamckKkBaHus

CywunHute paboTat npy BonTax ot 220-240V,
50 Hz egHodasHo. YBepeTe, Ye en. BepuraTa B
noHe 6A.

EnektpuyectBoto moxe fa 6bae
N3KINIOYMTENHO onacHo. To3n ypen Tpsbea
[aobae 3a3eMeH.

KoHTakTbT 1 LencensT TpsibBa Aa ca ot

€0VH 1 CbLuy BUA,.

He nsnonssavite agantopw n/unm
YABIDKATENMN.

LLlencensT TpsibBa Aa 6bae AOCTbNEH 3a
n3BaxxaaHe crief kaTto ypeabT € MOHTUPaH.

& MO)KETe,D.aG'b,ClETeTaKCYBaHVI3a06a)K,E|,‘
aHe3acepBu3, akonpobnembsTcypenaebunn
pUYMHEHOTHenpasuiHaynoTpeba.

\ )
( 3\
& AkokabenbTHaypefaenoBpeaeH, TO
cneaBajace3aMeHucbecneunaneH kaben,
KorTomMoxe aacenony4ymCAMOoOTcepBM3asa
pe3epBHMYacTU. Tpsb6BaaabbaAeMOHTMPAHOT
KomMmneTeHTHO nuUue .
(& HeBKJ‘I}OLIBaP'ITeMaLIJVIHaTa,,Cl,OKaT()
MOHTaXbT He e 3aBbplleH. 3a Bawa
6e3o0nacHoOCT, cywnnHaTaTpabeagabbvae
MOHTMpaHanpasuaHO. AKOMMaTe CbMHEHUS
OTHOCHO MOHTaxa, ceobageTteHacepsu3a
GIAS 3acbBeT. Y,

PerynupaHe Ha KpadeTaTta

KoratomalwunHatae
MOHTUpaHa, TpsibBa
naperynupaTte
KpaveTaTa3aHUBOTO
Haypepaa.




MAPKYY 3A USTOYBAHE: UHCTPYKLIUM 3A MOHTAX

3a pa wnsberHete u3TOYBaAHETO Ha BOAHUSA

pe3epBoap crnef BCekM LUMKbI, Bogata Moxe [Aa

6be U3XBbLPMNAHA [AMPEKTHO B OTXOAHA Tpbba

(cbwaTta ApeHaxHa cuctema kKaTo 4.Mpukpernere YepHus

[OMaKuHCKUTe MuBKM). [paBWnHMK MpuM BodaTta  MapKyy OT KoMMnekTa

3aTBapslla CBpb3Ka KbM MOBbLPXHOCT 3a (M3nons3Bante

n3TtouBaHe Ha Bopa. [lpeHaxHaTa Tpbba 3a Boda cbeguHUTENs U

TpsbBa da Obde pasnofiokeHa [0 CyWWNHSATA.  wunkute 3a Tpbba) c
MapkKy4ya, OTCTpaHeH

KoMnnekTbTCcecbCTOMOT: 1 MApKyymn 1 KpaH. OT CBpb3kata C MOCT.

N\ NPEOYNPEXAEHVEM3knioueTennssaze
5.llom mMawwuHaTa e Ha
TeoTes. 3aXpaHBaHecyLUIHATa, Npeanaanpo MACTO, npoBepeTe

BeAeTeKkakBaTonaaepabora. ObHOTO, 3a fda cel
yBepute, 4e HOBUAT
MapKy4 He ce nperbBa,
KoraTo |/|36yTaTe
CyWwnnHATa Ha MACTOTO
n.

MoHTupanTe MapKy4a, KakTo crneaBa:

& 6.CBbpXeTe HOBMUS
OpeHaXeH MapKy4 KbM
oTxogHaTa Tpbba 3a
1.HaknoHeTe 6aBHO BoAa.

MallMHaTa HagscHo.

7.CBbpXeTe KbM
en.zaxpaHBaHe

2. Tpbbata 3a oTxogHa
Boga Ce Hamupa B
AsicHaTa cTpaHa Ha
MawunHaTta (BUXTe
msobpaxeHueTto).
CuBmaTt mMmapkyu
ce cBbp3Ba C MocTa
OT nsiBaTa CTpaHaTa Ha
Ha MawwunHaTta. C
n o M o W T a
Ha Krnewwy, oTcTpaHeTe
ckobute 3a Tpbba OT

BHumaHume: Ako ypeobT
eHajpyraTtacTpaHa,

n34akante rnoHe 4 vaca
npeau da ro BKIYKTe,
Taka 4Ye Mmacnoto ga
MOXe [f[a ce BbpHe
obpaTHO B Komnpecopa.
HecnaseaHeTo Ha TOBa,

M o ¢ T a . MOXe [fa jgosefde [0

noBpenja H a
3.M3gbpnavite  mapky4a KomMnpecopa.
OT CBpBb3KaTa Ha MocTa.



MOoAroToOBKA HA 3APEXXOAHETO

Mpean fa w3non3eate CyLWMHATA 3@ NPbB MbT:
Monsi, MNpoyeTeTe BHMMATENHO Ta3W KHUXKKA C
WHCTpyKUuuW.  W3Bapgete BCuYkM npeameTn ot
b6apabaHa. W3bbplete GapabaHa u BpaTtaTa
CBnaxHa Kbpra, 3a [a OTCTpaHuWTe npaxa, KOWTO
Moxe fa ce e cbbparn no BpeMe Ha TpaHCNopTUpaHe.

MoparoTtoBka Ha gpexute

YBepeTe ce, Ye MpaHeTo, KOETO Le cywute e
NOAXOASLIO 3@ CyLMIHS, KakTo € MOCOYEHO Ha
eTUKeTUTE 3a rpuka Ha BCska aApexa.

YBepeTe ce, Ye BCUYKW 3aKonyasnkuy ca 3aTBOPEHU U
mxobosete ca npasHu. OObpHeTe [pexute Ha
obpartHo. [MNocTtaeeTe aApexnte cBoboaHo B bapabaHa,
3aaHe ce onnerar.

Oda He ce cyluu B MawuvHa:

BbrHeHuW, KONpUHEHU ¥ AeNMKaTHU TbKaHu,
HalOHOBU Yopanu, AenvkaTHu 6pogepun, TbKaHu
C MeTarnHu aekopauun, apexv ¢ PVC unm koxeHn
[OeKopauun, MapaToHK1, 06eMUcT NpeameT Kato
crnasiHy YyBasnm 1 T.H.

e \
& BAXHO: He cywete gpexu, kouto ca 6unm
TPEeTUpaHu C TEYHOCTU 3a XMMUYECKO YNCTEHE UMK
rymeHun papexu (onacHocT OT noxap unwu

\eKkcrnnoaus). )

e \

Mpe3nocnegHnTe 15 MMHYTMOTNpOrpamaTa, np
|(@HETOBMHArNCeCyLV CbCCTYAEH Bb3aYX.

MecteHe Ha eHeprusa

BcylwunHsTanocTaesinTe caMonpaHe, KoeTo € MUHaso
npes uyeHTpodyra unu e naueaeHo aobpe. Konkotono-
CyXOBIpaHeTo, TONKOBaMNo-Manko Bpeme Lie ce CyLunm
LLleCrecTnTe enekTpUYecTBo.

BUHATU

*OnuUTBaNTEAaCyLIMTE MAKCUMAIHOTOTEN 10
npaHe, 3a4acrnecTuTeBpeMen eNekTpuYecTso.
o[poBepsBanTe, 4aNMOUNTBPBTEUNCT IPEAM
BCEKVUMKb/THACYLLEHE.

HUKOrA

* HeHaaBMWwaBaTeMakcMManHoToTerioHa
npaHeTo-ToBalLEeKOCTBa NOBEYEBPEMEN
€1eKTp1YecTBo.
e[TOCTaBsAHETOHAMOKPUNPEAMETUBCYLLINHATA
MoXkeJarnospeanypesa.

He npetoBapBaiite 6apabaHa —koraTo
eMuncTnTe npegMmeTumn ca MOKpU, ToBa MOXe
aHagBUWMKW TernoToHagpexute (Hanpumep:
nanHw YyyBanu, s3aBuBKMU).

MakcumanHo Terno npu cyweHe

Namyk Make. | 10 Kg

CUHTETUYHM 4 Kg

9 Kg
4 Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Makc.

CopTupaiiTe gpexure, KakTo crnegsa

* Mo cumBonM 3a rpuxa
MoxeTe aa v OTKpMeTe Ha dKaTta unin No  BbTpelHus
LieB:

a
e
o
K

AKO npeaMeTbT HAMa €eTUKeT 3a rpuxa, ce
npepnonara, Ye He e MOAXOAALL, 3@ CyLUMIIHS.
® Mo konmyecTBO M pebenuHa
Korato 3apexpgaHeTo e no-ronsgMo OT
Kanauyuteta Ha CywunHsaTa, pasgeneTe
apexute cnopep AebenvHata M (Hanpumep
XaBnumuu OoT TbHKO 6Henbo).
* Mo BuA Ha TbKaHTa

Mamyk/neH: XaBnuu, namyyeH aHuyr, cnanHo
6enbo " NOKPMUBKM.
CuHTeTMKa: bnysn, TeHuckw, rawepvsoHn u
T.H. OT MOnMuecTep WU nonvamug, Kakto u
MUKC OT MaMyK MU CUHTeTuUKa.

Moaxoasium 3a CylueHe B CyLUNIIHS.
CyLueHe B MalLvHa Npuy BUCOKa TemMneparypa.
CyLueHe B MaLLvHa Npu HACKa Temneparypa.

[la He ce cylum B MaLlLnHa.

lo cTeneH Ha cylieHe
CopTupanTte no: "rotoBu 3a rnageHe"; "roto

BW 3a npmbupaHe" u T.H. 3a AeNMKaTHK apex
W, HaTucHeTe 6yToHa 77 [enukaTHu, 3a Aa
n3bepeTe Hai—HWCKaTa TemnepaTypa Ha
CyLUeHe.



KOHTPOJIU U UHOAUKATOPU

[wucnnen 3a MHavkaTop 3a MHaukaTop ByToH ByToH 3a n3bop
nporpama rpwxa Ha puntbpa 3a pesepBoap «CTaprt/Maysa" Ha nporpama

Vi -~
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ByToH 3a ByToH npotus
AkpunHa obpasyBaHe Ha
CUHTETUKA bHKK

ByToH 3a
OTIIOXEH
cTapt

ByToHu 3a 136op Hal

npoaobINKNTENHOCT

KOHTPO.I'IeH naHesn M CBeTsimHHU MHaQuKaTopum

ByToH 3a n36op Ha nporpama: Moxe [a ro 3aBbpTuUTe B ABETE MOCOKM, 3a Aa n3bepeTe xenaHarta
nporpama.

N360p Ha NpOABLITKUTENHOCT : © Moxere [a NPOMeHsITE NPOABLINKUTENHOCTTA Ha CyLleHe Ha
XenaHa oT Bac nporpama; pabotn camo npu HAKOW NporpamMu.

OtnoxeH ctapT: (5 3a aa OTNOXUTE CTapTa Ha LMKLIA Ha CyLleHe 1 Aa U3CYLLUTE NPaHeTo npu
MO-HWUCKO TaKCyBaHe Ha enekTpUYecTBO (MONSI, BUXKTE CbOTBETHUSA pasaen).

OenukaTHn TkaHu: KoraTo ce BKMIOUM, MHANKATOPLT &3 Ce U3KMioYBa M HOBMAT %  Ce BKIouBa;C
Tasu cneumanHa yHKumMs, TemnepaTypaTa Ha CylleHe e Mo-H1cKa, 3a Aa 3almTi no-aobpe
AenuKaTHUTE Apexu.

ByToH npoTuB 0bpasyBaHe Ha rbHKW i MN3bepeTte Ta3n yHKLMA B Kpast Ha LIMKbNA Ha CyLUEHe.
BapabaHbT npogbmkaBa Aa ce BbPTY HOPMarHo, 3a a OCBEXW NpaHeTo.

OrnaxpaHe: %= To3an MHAMKATOP Ce BKMIOYBA BbB (hrHanHaTa dasa Ha oxnaxiaHe.

Crapt/MNay3a : P[] 3a na craptupate unv fa gagerte naysa Ha XenaHus LMKbI.

ABTOMaTU4YHM Nporpamu: B 3aBMCMMOCT OT xenaHata nporpama, ce BKIouBaT cneumguyHmn
nHamkatopu (BuxTe ,Cnncbk ¢ nporpamn’).

Mpuxa 3a punTHp : Korato e aktuBupaH, ountpuTe ce HyxaasaT OT NoYnCcTBaHe.

MbneH pesepBoap 3a Boaa: '=f Korato e akTBMpaH, MOnsi, M3npasHeTe pesepBoapa 3a Boja.

U3BOP HA MPOrPAMA

CywwunHsaTa Ha Candy Sensor Dry gaBa MHOrO onumu 3a CylLUeHe Ha NPaHeTo, 3a Aa NOAXOXAa Ha BCUYKM
obcToaTencTea. Tabnuuara Ha cnefBaliara cTpaHuua onucea nporpammTe U yHKUMUMTE Ha Beska
nporpama.

3abenexka:

CeH30pbT MOXe [a He 3acedve No-marnky 3apexzaaHusi Ha Mankv npegmeTu. 3a mManku 3apexaaHust unu
OTAENHW apTUKynu Unv npeaBapuUTenHO U3CYLLEHN TbKaHM C HUCKO CbhAbPXaHWe Ha Bnara, u3nonssamnte
nporpamuTe c Bpeme. AKO CEH30PBT Ha 3aceye apTUKyM, CyLUInHATa we pabdotu camo 10 MuHYTY Npeaun Aa
3anoyHe Aa ce oxnaxaa. AKO 3apexaaHeTo e MpekarneHo ronsMo Uy npekaneHo MOKpPO 3a CYLUMUITHS,
CyLUMINHATaA aBTOMATUYHO LLe 3anodyHe oxrnaxpaHeto crnef 3 vaca. B Tesn cnyyaum Bu cbBeTBame Aa
usnonseaTte nporpamu ¢ Bpeme Mexagy 30 m 75 MUHYTM, B 3aBUCMMOCT OT pas3Mepa Ha MpaHeTo U
HeobXxooMMOoTO cylueHe, 1 Aa usbepete BMCOKA MU HUCKA TeMnepaTypa, B 3aBUCUMOCT OT TUMa ThKaH.

[Mporpamara Ha Tasu MallvHa 3a cylleHe Ha BbiHa e ofobpeHa ot The Woolmark
Company 3a cylleHe Ha BbIIHEHU Apexu, 0603HaYeHN 3a NpaHe B nepariHs, npu
YCINoOBUE Ye NPOAYKTUTE Ce MepaT U CylaT CbIMacHO MHCTPYKUUNUTE Ha eTUKeTa 1
Te3n Ha npoumsBoAMTenss Ha MawwuHaTta M1530.
®
B O6eavHeHoTo kpanctso, Mpnanausi, XoHKOHr n WMHaus TbproBckata mapka
APPAREL CARE Woolmark e ceptTudmnmkaumoHHa TbpProBcka Mapka.



U3BOP HA NMPOrPAMA

NPOrPAMA

WOEAITHA 3A

NpeaneH Oom

@©

[pexu, KOUTO nUckaTe Aa U3CYLUMTE HaMbIHO, HaMp. XaBnuuK, xanaTtu,
NOKPMBKM mnun YapLuadu. Bpeme: okorno 3 u.

lotoBw 3a crbBaHe [H

[pexu, KOUTO UckaTe Aa CrbHETe U CbXpaHsiBaTe 6e3 fa rnaauTe, Hanp. TeHUCKK
OT CMeCeHM TbkaHu, Yopanu, 6ebeLuku apexun. Bpeme: okono 2 yaca n 45 MUHyTI.

FoToBM 3a 3akavaHe (]

[pexu, kouTto He TpsibBa Aa rmaauTe, a caMo Aa 3aKkauuTe Ha 3akadarka cneq
Luukbna Ha cylweHe. Bpeme: okono 2 yaca n 30 MUHYTK.

lotoBu 3a rnageHe & | OcTaseTe ApexuTe feko BNaxHK, 3a No-necHo rmageHe. Bpeme: okono 1
yac 1 50 MuHyTK.
MpoTUB rbHKK % | [Apexu, KouTo NpocTo uckate Aa ocsexwTe. Moaxoasiy 3a Apexu, KouTo ca

OCTaBEeHM 3a rMageHe Unm ca CyleHn Ha NpocTop unu paguartop. Tasu
nporpamMa uma cneumduyHa yHKLUS NPOTUB MbHKU, KOSITO YCMOKOsiBa
TbKaHWUTe 1 ynecHsBa rmageHeto. Bpeme: 9 MuH. + 3 MyH. oxnaxagaHe.

BbnHa

®

BbnHeHu gpexu: nporpamata Moxe Aa 6bAe u3nonssaHa npu cylleHe Ha
8o 1 kr. npaHe (okono 3 rawepusoHa). MNMpenopbuntenHo e ga obpbLiate
BCWUYKM Apexu npeaun cyweHe. CpegHOTO BpeMe Ha uukbna e okorno 70
MWH.: MPOABITPKATENHOCTTA MOXe Aa Ce NMPOMEHW, 3apaan pasmepute u
nebenvHata Ha 3apexgaHeTo U LeHTpodyrata npu npaHe. B kpas Ha
uMKbNa, ApexvTe ca rotoBu 3a obrnmyaHe, HO ako ca NO-TeXKK, KpavLiaTta
mMoraT Aa 6baaT neko BnaxHW: NpernopbYuTENnHO € Aa v ocTaBuTe Aa
M3CbXHaT ecTecTBeHo. [NpenopbynTenHo e Aa n3BaguTe ApexuTe B camusi
Kpasi Ha uvKbna. BHMMaHwe: cnnbCcTaBaHETO Npu BbiHaTa € Hen3bexHo;
MOns, cylleTe eAMHCTBEHO APexm CbC CUMBON ("NoaxoasLuy 3a CyLUNHA");
Ta3v nporpama He e NoAxoasLLa 3a akpUIHM Apexu.

Mwukc u CylieHe

3a cylleHe Ha MVKC OT NaMy4HN U CUHTETUYHN APEeXu: cnecTeTe Bpeme, He
e HeobxoavMo Aa rv pasfensTe nNpu npaxe u cyleHe. Bpeme: okono 2 yaca
(makc. 4 kr.)

Pusu

3a cyLueHe Ha pu3mn OT NaMy4HN U CUHTETUYHM ThkaHu. Bpeme: 1 4ac 3a 2 kr
OT CMHTETUYHM pr3m (okoro 10 puan); 1 yac n 20 MUH. 3a 3 K. NaMy4HN pU3n
(okono 10 pusm).

Bbp3a 40 MuH.

=7
40Min,

3a Ccyxu, OCBEXEHM U TOTOBM 3a obnuyaHe Apexu camo 3a 40 MUHYTW.
CeHsopHaTa cucTeMa KOHTponvpa Temreparypara, 3a Aa umaTte BuHaru
nepdekTHu pedyntatu. Makc. 2 kr.

Bpeme

Ako unckate oa nsbepe Bpeme Ha cyweHe — ot 30 go 180 MuHyTU. Ypes
n3bupaHe Ha "20 MuH.", BUe nsbuparte "xnagka nporpama", ngeanHa 3sa
OCBEXaBaHe Ha JpexuTe U 3a OTCTPaHsABaHe Ha eBEHTYariHN MUPU3MU.

ObHKK

3a cyweHe Ha o 4 kr. AbHku (okorno 5 undra). lMporpamarta e ¢
NPOABIMKUTENHOCT OT OKOMO 2 Yaca, HO BPEMETO MOXe [a Ce NPOMEHSI
cnopep 3apsifa U CKopocTTa Ha LieHTpodpyra npu npaHe. MNporpamara 3a
ObHKM MOXe [a ce m3nons3sa camo 3a AbHku oT 100% namyk; mons, He
cMecBaliTe LIBETOBETE U HE CyLLETE ObHKU ¢ Bpoaepum unv akcecoapu.




BPATA n ®UINTDHP

M3gbpnante gpwxkarta, 3a a OTBOpUTE BpaTaTa.
3a fa pectapTupaTe CylUUnHsATa, 3aTBOpeTe
BpaTaTa 1 HaTucHeTe GyToHa "CTapt/Maysa DI

& NPEAYNPEXOEHWE!Korato cywunHaTa
paboTn, bapabaHbT 1 BpaTata mMorat ga craHat
MHOIO TOPELWWN. Hukora He cnupanTte
CyluMnHaTa npeam Kpasi Ha LMKbIa Ha CyLueHe,
OCBEH aKo He n3BaguTe 6bp30 BCUYKM N3AENNs U
rmnpocTpeTe, 3a a ce pa3cee TonnuHara.

duntup

BAXHO: 3a ga nogabpxaTte ehekTMBHOCTTa Ha
CYLUMINHSITa, NpoBepsiBaiTe ganv puntbpa 3a
MbX4eTa e YMCT creq BCEKUN LMKbI Ha CyLUEHe.

1. Viagbpnaiite dountbpa
Harope.

2. OTBOpETE PUNTHPA,
KaKTo e nokasaHo.

3. BHumatenHo
OTCTpaHeTe MbxyeTaTa

C MeKa YeTka Unm npbCTu
4 . UlpakHeTe untbpa

“ noctaseTe obpaTHO.

UHpukaTop 3a rpuixa Ha countbpa

CseTBa, korato
GUATBLPBLT Ce Hyxaae
OT NoYNCTBaHe.

AKO NnpaHeTo He ce
cywu, npoBepeTe
Janv unTbpbT He e
3anyLueH.

~

& HE W3MNON3BANTE BOOA NMPU MOYNCTBAHE

\

(& NPEAYNPEXAEHUE!AKo oTBOpUTE BpaTaTa rno
BpeMe Ha LMKbBJ/I, NMpean oxNax4aHeTo Ja e NpUKIIo
uunno, apbXxKaTa Moxe aa 6bae ropella. Mons, 6bae
Te U3K/IOYUTENTHO BHUMATENHW, KOraTo ce onuTeaTe
[a v3npasHuTe BOAHWUS pe3epBoap Mo BpeMe Ha LMK

BI.

\ J

MoumucrTeaHe Ha puNTHP HA KOHAEH3aTop

1.0TcTpaHeTe Kanaka. =

2. 3aBbpTeTe ABETE
3aKsH0YBaLLM TIOCTOBE
no nocoka obparHa Ha
YyacoBHMUKOBaTa
cTpenkau usgbpnante
npegHvs kanak.

3. BHumaTtenHo
OTCTpaHeTe pamkaTa
Ha GunTbpa "
noyncTeTe npaxa unm
MbXxyeTaTa OT
dunTbpa ¢ kbpna. He
nanonssanTe BoAa
npy no4nucTBaHe Ha
dunTbpa.

4. OTcTpaHeTe
BHMUMaTenHo rbbarta
OT MACTOTO M cneg
TOBa W3MWUNTE noA
Tevallla BoAa, KaTo ro
BbpTUTEe, 3a Aa
OTCTpaHUTE BCSIKaKbB
npax unv MbxyeTa.

5. MocTtaBeTe obpaTHO
npegHVs Kanak, Kato
ce yBepuTte, 4e e
noctaBeH MpPaBUITHO
(kakTo e nokasaHo CbC
cTpenkarta) u ro
n3byTanTe CWUIHO Ha
MSACTOTO MY.
B3aknwuerTe
ABarta nocta, KaTto
3aBbpTMTE MO MOCOKa
Ha YacoBHMKOBaTa
cCTpeneka

6. MocTaBeTe 06paTHO
K a n a kK a



BOAEH PE3EPBOAP

Bopara oT npaHeTo, No BpeMe Ha CyLLeHe ce
c1=6|/|pa B KOHTeIZHep BbB BpaTara Ha CyLUuInHATa.
KoraTo KOHTEMHEPBT Ce HambIHU, MHAVKaTOpbT =
Ha KOHTPOMHOTO Tabro LLie CBETHE U KOHTEVHeEpa
TpsibBa fOa Obae um3npasHeH.[penopbyBame
KOHTEMHepbT [a ce u3npassa crieq BCeKU LMKbI
Ha CyLLeHe.

3ABEJIEXKA: LLe ce cbbupa MHOro manko Boga
Nno BpeMme Ha MbpBUTE HAKOMKO LMKbAa, KOorato
MallMHaTa € HOBa, Tbil KaTo MbpPBO Ce MbIHU
BbTpPpewHMWa pes3epBOap.

MUsBaxxaaHe Ha KOHTeMHepa

1.BHumMmatenHo
nsgbpnanTe.

BOAHUS pe3epBoap, kKato
AbpPXUTe ApbXKaTa.
Korato e nbneH,
BOAHUAT pe3epBoap Lie
TEeXU OKONo 6 Kr.

2. HaknoHete BoOAHUA
pesepBoap, 3a fJa
n3npasHMTe BogaTta oT
natosarta. Korato e npaseH,
3aMeHeTe BOAHUSAT
pesepBoap, KakTo e
nokas3aHoO; NMbpBO
rnoctaBeTe OCHOBaTa Ha
pesepBoapa Ha MSCTO,
KaKTO € rokasaHo, cnen
ToOBa BHUMAaTENHO
n3byTarTe ropHaTa 4YacT.

3.HatucHete ByToH Dl 3a
pecTapTupaHe Ha LuKbna.

3ABEJEXKA: Ako nvate
Bb3MOXHOCT 3a [peHax,
6 n " 3 o
0O cywunHaTa, Moxe Aa
n3non3earte KOMMnekTa 3a
M3XBbpnsHe, 3a fAda
npepocTtaBuTe
NOCTOSIHHO WU3TOYBaHE Ha
B o 4 a T a ,
KoATO ce cbbupa B
KOHTEVHepa cnen BCEKU
1l n K B n .
ToBa o3Ha4aea, 4e BUE He
TpsibBa pna wusnpassarte
BOAHUS pe3epBoap.

PABOTA

1. OTBOpETE BpaTaTa 1 3apefeTe NpaHeTo.
YBepeTe ce, Ye ApexuTe He Bb3npenaTcTear
Ha 3aTBapsiHETO Ha BpaTarTa.

2. BHnmarenHo 3aTBopeTe BpaTara, kato
HaTucHeTe 6aBHO, OKATO ce Yye "KrMKBaHe".

3. 3aBbpTeTe KpbLroBUsI CcenekTop Ha
nporpamun, 3a ga wusbepeTe xenaHaTta
nporpama 3a cyLueHe (BmxTe PbkoBOACTBOTO
3anporpamu).

4. AKO cywnTe CUHTETUYHW, aKpUMHW WK
OenukaTHN apexu, HaTucHete ByToHa,
3a Ja HamanMTe HMBOTO Ha HarpsiBaHe
MHOnkaTopbT LWe CBeTHe, Korato MalumHara
€ C HacTpolika 3a HucKka Temnepartypa. 3a ga
jecernektvpate npe3 MbpBUTE HSKOMOKO
MUHYTVW Nporpamara, HaTucHete 6ytona 7
cnep ToBa pecTapTupanTe MalmHaTa, 3a Aa
NPOMeHWTe HacTpowiKara.

5. HaTtncHete GyToHa gl . CywwmnHsaTa we
3anoYyHe aBTOMAaTUYHO M MHAUKATOPBT Hag
OyTOHa LLie CBETU MOCTOSAHHO.

6. Ako oTBOpMTE BpaTata Mo BpeMe Ha
nporpamara, 3a Aa MpOBEPUTE PaHETo,
HeobX0oOMMO e [Ja HaTWCHeTe |, 3a na
Bb3CTAHOBUTE CYylleHeTo, cnej KaTo
3aTBOpWTE BpaTara.

7. Korato KpasT Ha uUuKbna Habnmxu,
MalwwunHaTa we Bfnese BbB dasa Ha
oxnaxpaaHe, [OpexuTe Lie ce BbpTSaT B
bapabaHa cbC cTyaeH Bb3ayX, KOETO
No3BOIsiBa OXaXxgaHe Ha NpaHeTo.

8. Cnepn npuknwyBaHe Ha UMKbNA,
OapabaHbT e ce BbpTU C NPeKbCBaHus, 3a
Ja ce Hamanu HamadkBaHeTo. ToBa Lie
npoabILKN, AOKATO MallnHaTa He ce U3KIK4YN
unu Bpatata He 6be OTBOpeHa.

He otBapsinTte Bpatata no BpeMe Ha
aBTOMaTU4YHWUTE MporpamMy 3a [a Moxe
OpexuTte Aa ce u3cyLuar.



U3NOJNI3BAHE

ByTOH 3a OTJIOXKEeH cTapT
dDyHKUMSTA 32 OTNOXKEH CTapT @ Mo3BoJisiBa Ha NOTPebuTenNs Aa OTNoXKM cTapTa Ha LyKba
oT 1 0o 24 yaca. Korato gyHkUmMATa e n3bpaHa, Ha gucnnes e ce nokaxe 3abaesHe ot 1 vac,
nocneaBallmTe HaTUCKaHus Ha ByToHa e yBenuyat 3abaesaHe cno 1 yac.

3apacraptupare nporpama, HatucHete Pl nypeawbT we 3aBbpLun uMkbna Ha cylueHe B kpas
Ha To3u nepuog. CBETIIMHHUAT UHAMKATOP LUE NPEMUrHe, 3a a NMoKaxke, Ye OTNOXEHUSAT CTapT e

3ano4vHarn.

MpekpaTAaBaHe M pecTapTUupaHe Ha nporpamara
3a fa npekpaTtuTte nporpama, HatucHete byToHa DI 32 3 cekyHan. Ha gucnnes 3a KOHTPOJ1

HABPEME 0:00

LLle npemurHe ceeTnuHa, 3a Aa nokaxe, Ye e 6una pectaptupaHa.
NMOYUCTBAHE U PYTUHHA NOAAPBXKA

MouncrTBaHe Ha cyuunHarta MmauuvHa

®oyncTBanTe unTbpa 1 n3npassanTe BOAHUA
pe3epBoap crnej BCEKV LIMKbI Ha CyLLIEHe.
e[louncTBarite peAoBHO KOHAEH3aTOPA.
e Crep Bcekun nepuog Ha ynotpeba, nsdbpluete
OapabaHa oTBbTPe M oOcCTaBeTe BpaTaTa
OTBOpEHa 3a M3BECTHO BpeMe, 3a Aa MoXe Aa ce
N3CyLLN.

® [136bplieTe BbHLWHATA MOBBLPXHOCT Ha
MallMHaTa 1 BpaTaTta c Meka Kbpna.
e HE nanon3sante abpa3nBHU KbPNU NN
noYMcTBaLLy Npenaparu.
e 3apganpenoTBpaTuTe 3anenBaHeHaBpararta
UMW HacnareaHe Ha MbX, NoYMcTBaNTe
BbTPeLIHaTa BpaTa M ynnbTHEHUSATA C BRaxHa
Kbpna crnej BCeku LIMKbI Ha NoYMcTBaHe.

[ A\ nNPELYNPEXOEHVE!Bapa6aHtrT,

BpaTaTa U 3apexaaHeTo MoraT Aa 6baat
MHOIo ropetuiu.

\

J

[ \
& BAXHO BwuHaru wusknw4sante u
n3BaxganTe Lencena oT efekTpuyeckara
Mpexa, Npeay NoYMCTBaHe Ha ypeaa.

\

J

\
% 3a MHpopmauyunsa OTHOCHO AaHHM 3a
€nekTpUYecTBOTO, BXTE Tabernkara ¢ AaHHU Ha
npegHaTa CTpaHa Ha CyluUnHATa (Npu oTBOpeHa
\BpaTa). )

(/N NPEOYNPEXOEHUE!Gapa6aHbT,
Bpararta n npaHeTo MOXe fja Ca MHOIo ropeLun.

P1LKOBOACTBO NpU cywieHe

CrangaptHusaTt umkbn MOTOB 3A 3AKAYAHE
([>) e Hal eHeprunHo ePEeKTUBEH U € MOAXOASLL,
3a CyLleHe Ha HopMarHO MOKPO NaMy4Ho npaHe.

Tabnuuata Ha nocrnegHata CTpaHuLa nokKasBa
I'IpVI6J'|VI3VITeJ'|HOTO BpemMe W”n KOHCymMauuna Ha
€eHeprma ot OCHOBHUTE NporpamMmn Ha cylueHe.

KoHcymauums Ha eHeprus B pexum "nskn."

0,20 W
0,75 W

KoHcymaums Ha eHeprusi B pexum "Bkn."

WUHcdbopmaumusa 3a uanurarenHu naboparopum

Mporpama EN 61121

- CYWEHE HA NAMYK - CYWEHE HA 3AKAYATIKA

- CYXO MALEHE (Mamyk) - CYXO 3A TMALEHE

- NECHA TPVKA 3A TEKCTUN - CYLLEHE HA 3AKAYATIKA +
CUHTETUKA

Mporpama 3a u3nonssaHe

TexHuuyeckm cneumcdpmkaumm

Kanauutet Ha 6apabaHa 115

MakcumanHo 3apexaaHe By eHepruiiHus eTukeT
BucouvHa 85cm

WupuHa 60 cm

[bn6oynHa 60 cm

EHeprueH knac BwxTe eHepruiHmsaT cTrkep




OTCTPAHABAHE HA HEU3INPABHOCTM

KakBa moxxe na e npuyuMHaTa 3a..

DedbekTn, KOUTO MOXeTe Aa MonpaBuTe camu
Mpegn pa ce obagute Ha cepBuda GIAS 3a
TeXHUYeckn CbBET, MOnNs, npernegante
cnegHust cnucbk. Lle 6bgeTte TakcyBaHW, ako
ce okaxe, 4e MawwuHata pabotm wnm e Guna
MOHTUpaHa MWNW UW3NoNn3BaHa HEeNpPaBUITHO.
Axo npobnembT nNpoagbnxaBa cnepg
M3BbpLIBAHE Ha MpenopbYaHUTE MNPOBEpPKMU,
monsi, obagete ce Ha cepsusa GIAS, Te morat
ga BM acucTumpaT no TenedoHa.
MNoka3aHOTO Bpeme MoOXe Aa ce MPOMEHU Mo
BpeMe Ha LMKbIa Ha cylweHe. BpemeTo 3a kpan
ce npoBepsiBa MOCTOSIHHO MO BpeMe Ha UMKbna
Ha cylleHe ¥ BpemeTo ce perynupa, 3a ga gage
Han-go6poTto BpeMe. [loka3aHOTO Bpeme MoXxe
Oa ce yBenMYM MNM Hamanu no Bpeme Ha
UMKBbJIa Ha CywWweHe U TOBa € HOpPMarlHo.
BpemeTo 3a cyweHe e npeKkaneHo
Abnro/gpexute He ca [OCTaTb4HO CYXMW...
® /136panunuctenpaBUNHOTOBpPEME3a CYLLEH
e/nporpama?

® [IpexnTe 6axannnpekaneHoMokpn? baxanu
ApexuTeBHUMaTenHoun3LueaeHUnnMnoacyLLeH

nypesueHTpodyra?

® DUNTHLPBLTUMATNNHYXKAAOTNOYNCTBAHE?

o CylumnHatanpeToBapeHanve?

eOnuusaTtab 77 unanmensbpaHaoT npeauiue
HUMKBN?

CywunHATa He paboTH...

® /iIManunogaBaHe HaeNneKTpMYeCTBOKbM CyLL
unusTa? [NpoeepeTecnomMoLllTaHaapyrypenk
aToHacTonHamaca.

e lllencenbTnpaBUNHONNECBbP3aHKbMENEKT
pudeckata mpexa?

e /IManucnupaHeHaToka?

® /iImanuunaropannpegnasunten?

e BpaTaTtaHanbnHo3aTBOpeHanue?

e BkritoueHnnmeypeabTKakTOKbMMpEXaTa, Tak
anKkbMMalumMHaTa?

® /13bpanmnucreBpeme3acyLleHennmnporpa
ma?

e MawmHaTabelle nMBKNOYEHAOTHOBOCIE O
TBapsHeTOHaBparaTa?

CywunHsTae  LIyMHA...
® /I3KroyeTe CyLLMITHATA N CE CBbPXKETE COTO
PU3NPaHUSTCEPBU33aCHBET.

WUHaukaTtopbT &8 e BkNtoueH...

® DUNTbPBTMMANUHYX4A0TNOYNCTBaHE?
UnaukatopbT =/ e BKAtoYeH...

e BoaHuaTpesepBoapTpsabBaaacenanpasH
n?

OBCJIY>XBAHE HA KJIMEHTU

Ako Bce ouwe umMa npobrmem c Bawara
CYWWUMHA cref NPUKNioYBaHe Ha BCUYKK
npenopbYaHy nposepku, Mons obagete ce
Ha OTOpU3NpaHKsa CePBU3 3a CbBET.

Te morart fa BY MOMOrHar rno TenegoHa unm
[a opraHu3upar nogxofslia cpewa c
WHXeHep, KOWTO [a Ce CBbpXe C Bac Mo
cunaTa Ha ycrnosusTa Ha BallaTa rapaHums.
Bbnpeku ToBa, MOXe Aa 6baeTe TakcyBaHu,
aKo HsSIKOM OT CnefHuTe Hella ce oTHacAT 3a
MalunHaTa Bu:

® Ako paboTn HopMarHo.

® He e MOHTMpaHa, B CbOTBETCTBME C
WHCTPYKLUWTE 33 MOHTaX
® |l3nonssaHa e HenpaBuIHO

Pe3epBHM YyacTu

BuHaru nanonssaiite opuriuHanHu pesepeHm
yacTu, Hanu4Hu anpekTHo ot GIAS Service.

GIAS Service

FOTHOCHO cepBM3HU 1 PEMOHTHU AENHOCTH,
obafeTe ce Ha BalLUS MECTEH UHXEHep Ha
GIAS Service.

Mpou3BoauTensaT He nNoeMa HUKaKB
OTrOBOPHOCT B Crly4al Ha KakBUTO U Aa
nevyaTHU TpeWKM B Ta3uW KHUXKKA
MNpou3BogMTENAT CbLO Taka cu 3ana3B
NpaBoOTO Aa U3BbPLUIBA CbOTBETHU NPOMEH
Ha npoaykTta 6e3 ga NPOMEHsi OCHOBHUT
XapaKTepUCTUKM.

\.




Energy Capacity Time

ENERG 92 I < (&

Capacity (kg) 7 8 9 10

Class A+ A+ A+ A+
B Energy |kWh 2,54 2,95 3,23] 3,80
Time Min. 250 280 330 350
M Energy [kWh 2,35 260 2,82 3,35
Time Min. 230 250 300 335
Energy |kWh 2,03 23| 256| 3,05
Time Min. 202 225 260 315
Energy [kWh 1,11 1,21 1,31 1,70
72 Time Min. 113 133 149 159
«@I Energy [kWh 1,58 1,83 2,05 2,44
Time Min. 160 180 210 230

Capacity (kg) 7 8 9 10

Class A++ A++ | A++ | A++
w Energy |kWh 2,25 250 2,75 3,1
Time Min. 250 280 330 379
M Energy [kWh 2,00 2,20 2,40 2,74
Time Min. 230 250 300 336
Iex Energy |kWh 1,73 1,95 2,18| 2,49
Time Min. 202 225 260 305
& 1/ Energy |kWh 0,98 1,08 1,15 1,18
Time Min. 113 133 149 152
«@T Energy |kWh 1,35 1,55 1,74 1,99
Time Min. 160 180 210 244
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